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Ο
Αλέξης Τσίπρας έχει κάθε δικαίωμα, αλλά και σο-
βαρό πολιτικό λόγο, να ζητά να δοθούν στη δημο-
σιότητα τα πρακτικά του Συμβουλίου των Πολιτι-

κών Αρχηγών, το οποίο συγκλήθηκε υπό τον τότε Πρόεδρο
της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο την επομένη μέρα
του περιβόητου δημοψηφίσματος τον Ιούλιο του 2015.

Κρίνοντας από το περιεχόμενο της επιστολής που απέ-
στειλε στον νυν Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο
Τασούλα, ο πρώην πρωθυπουργός φαίνεται να διακατέχε-
ται από μια πεποίθηση επιμερισμού των ευθυνών του για τα
όσα συνέβησαν τότε και οδήγησαν τη χώρα στο χείλος της
καταστροφής.

Προσοχή όμως. Ο Αλέξης Τσίπρας δεν λέει κουβέντα για
την αποκλειστική του ευθύνη να προκαλέσει το δημοψήφι-
σμα μετά το αδιέξοδο της «ηρωικής διαπραγμάτευσης»
που από κοινού με τον Γιάνη Βαρουφάκη έκανε επί έξι μή-
νες με τους δανειστές. Μιλά μόνο για την ευθύνη της «δια-

μόρφωσης μιας ενιαίας εθνικής γραμμής από τους πολιτι-
κούς αρχηγούς», η οποία αγνόησε «το αποτέλεσμα της
ελεύθερα εκφρασμένης βούλησης του ελληνικού λαού».

Για άλλη μια φορά ο Αλέξης Τσίπρας επανεμφανίζεται
ίδιος και απαράλλακτος. Χωρίς καμία ένδειξη αυτοκριτικής
για το αδιέξοδο που οδήγησε η «πολιτική των νταουλιών».
Αλλά με εμφανή τη διάθεση να επιμερίσει την ευθύνη της
επικής «κωλοτούμπας» που ακολούθησε, μετατρέποντας
σε ΝΑΙ το ΟΧΙ των Ελλήνων στην πρόταση διάσωσης της
χώρας από τους δανειστές.  Αυτό είναι το «στίγμα» και το
εμπόδιο για την ολική επαναφορά Τσίπρα στο επίκεντρο της
πολιτικής σκηνής. Αυτό είναι που θέλει και να εξαλείψει
προφασιζόμενος την «επιτακτική ανάγκη» να ριχτεί απλω-
τό φως σε όλες τις πτυχές των γεγονότων. Αυτό είναι που

θέλει να διαγραφεί από την εθνική μνήμη, υποκρινόμενος
με το γνωστό περισπούδαστο ύφος του ότι «η αλήθεια για το
χθες μάς εξοπλίζει για το σήμερα και το αύριο»!

Λησμονεί ωστόσο ότι η «αλήθεια» που αναζητά είναι λίγο
πολύ γνωστή στους Έλληνες. Έχει καταγραφεί στο υποσυ-
νείδητό τους και φέρει τη σφραγίδα του Αλέξη Τσίπρα.
Όπως φέρει τη σφραγίδα του και το τρίτο, αχρείαστο μνημό-
νιο που διαπραγματεύτηκε επί 17 ώρες με τους δανειστές
και περιείχε άκρως δυσμενέστερους όρους από τη συμφω-
νία που είχε πετύχει ο προκάτοχός του έξι μήνες νωρίτερα.

Είναι κάτι που επίσης λησμονεί να αναφέρει ο Αλέξης
Τσίπρας. Και σε άλλη μια προσπάθειά του να διαστρεβλώ-
σει την πραγματικότητα, εμφανίζει ως επιτυχία «μια συμ-
φωνία που εντέλει άνοιξε την προοπτική εξόδου της χώρας
από την κρίση». Μια συμφωνία, όμως, που δεν την επέλεξε,
αλλά στην οποία σύρθηκε από τα δικά του τραγικά λάθη.
Κάτι που ο ελληνικός λαός δεν λησμονεί…
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Το εμπόδιο για την ολική επαναφορά Τσίπρα
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Α
ν οι ευρωεκλογές αποτέλεσαν ένα
«καμπανάκι» για το Μέγαρο Μαξί-
μου, οι τελευταίες δημοσκοπήσεις

δείχνουν ότι η Νέα Δημοκρατία ανακάμπτει
γοργά και σταθερά, διατηρώντας τη θέση

της ως κυρίαρχη πολιτική
δύναμη της χώρας. Δύο
μεγάλες μετρήσεις, της In-
terview και της Metron
Analysis, αποτυπώνουν
μια πολιτική πραγματικό-

τητα στην οποία η κυβέρνη-
ση, παρά την κούραση των

πολιτών και τα μεγάλα προβλήματα της κα-
θημερινότητας, δεν έχει αντίπαλο που να
μπορεί να την αμφισβητήσει δομικά.

Διψήφιες διαφορές 
και σαφής πρωτιά Μητσοτάκη

Στην πιο πρόσφατη δημοσκόπηση της In-
terview για το politic.gr, η Νέα Δημοκρατία
καταγράφει ποσοστό 31,3% στην εκτίμηση
ψήφου, με το ΠΑΣΟΚ να ακολουθεί σε
απόσταση 16,8 μονάδων (14,5%) και τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να πέφτει κάτω από το 4%. Αντίστοιχα,
η Metron Analysis δίνει 15,4 μονάδες προ-
βάδισμα της ΝΔ από το ΠΑΣΟΚ (28,5%
έναντι 13,1%), ενώ στην πρόθεση ψήφου η
διαφορά παραμένει καθαρή (22,3% έναντι
10,2%). Σε ένα πολιτικό σκηνικό όπου η αν-
τιπολίτευση είναι κατακερματισμένη και
χωρίς τεχνοκρατικό βάθος ή καθαρή ηγε-
σία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει η
μοναδική προσωπικότητα που συγκεντρώ-
νει ουσιαστική εμπιστοσύνη των πολιτών
για τη διακυβέρνηση της χώρας. Στην κα-
ταλληλότητα για πρωθυπουργός, προηγεί-
ται με 31,7% στην Interview και με 27% στη
Metron Analysis, ενώ ο δεύτερος κατά σει-
ρά είναι… ο «Κανένας».

Αντίπαλοι χωρίς αφήγημα, 
χωρίς βάθος

Το ΠΑΣΟΚ διατηρεί μεν τη δεύτερη θέση,
αλλά με ποσοστά καθηλωμένα, υψηλή
φθορά (83% αρνητικές γνώμες για το κόμ-
μα και 80% για τον Ανδρουλάκη) και αδυνα-
μία να αρθρώσει εναλλακτική πρόταση
εξουσίας. Η Πλεύση Ελευθερίας ενισχύε-
ται, ειδικά στη Metron Analysis (12,3%),
όμως δεν διαθέτει κυβερνητικό προφίλ,
παρά την επικοινωνιακή δυναμική της
Ζωής Κωνσταντοπούλου. Ο ΣΥΡΙΖΑ εξακο-
λουθεί να πληρώνει το κόστος της εσω-
στρέφειας και της αλλαγής ηγεσίας, με πο-
σοστά που βρίσκονται στο όριο κοινοβου-
λευτικής επιβίωσης. Το βασικό κοινό γνώ-
ρισμα των κομμάτων της αντιπολίτευσης
είναι ότι ποντάρουν στον διχασμό, χωρίς

όμως κοινωνικό ακροατήριο. Η στρατηγική
της πόλωσης αποτυγχάνει -ο κόσμος δεν
ανταποκρίνεται στον θυμό ως πολιτικό ερ-
γαλείο. Οι πολίτες ζητούν λύσεις, σταθερό-
τητα και ικανότητα, όχι απλώς καταγγελίες.

Ο πήχης ανέβηκε - 
και η ΝΔ τον κρατά ψηλά

Το πιο κρίσιμο στοιχείο που επιβεβαι-
ώνουν οι μετρήσεις είναι ότι η Νέα Δημο-
κρατία δεν συγκρίνεται πλέον με την αντι-
πολίτευση, αλλά με τον ίδιο της τον εαυτό.
Παρά το υψηλό ποσοστό δυσαρέσκειας
(69% αρνητική γνώμη για την πορεία της
χώρας και 67% για τον πρωθυπουργό στη
Metron Analysis), κανένα άλλο κόμμα δεν
πείθει ως αξιόπιστη εναλλακτική. Σε αυτό
συνέβαλε και ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ο οποίος από την πρώτη στιγμή έθεσε
ψηλά τον πήχη των προσδοκιών, παρου-

σιάζοντας ένα πιο τεχνοκρατικό, ευρωπαϊ-
κό και θεσμικό μοντέλο διακυβέρνησης.
Αυτό το πολιτικό ύφος, όσο και αν φθείρε-
ται από τη διαχείριση των προβλημάτων,
διατηρεί ακόμα ισχυρό πλεονέκτημα εμπι-
στοσύνης.

Η μάχη της αξιοπιστίας
και τα λάθη των άλλων

Η μεγάλη διαφορά δεν προκύπτει επειδή
όλα πηγαίνουν καλά για την κυβέρνηση -
προκύπτει επειδή κανένας άλλος δεν πεί-
θει ότι μπορεί να τα πάει καλύτερα. Η ΝΔ
έχει υποστεί φθορά από την ακρίβεια, τις
φυσικές καταστροφές και τις παθογένειες
του Δημοσίου. Ωστόσο, η αντιπολίτευση
δεν μπόρεσε να κεφαλαιοποιήσει την
όποια φθορά, χάνοντας σε αξιοπιστία και
προγραμματικό βάθος. Το αποτέλεσμα εί-
ναι ένα πολιτικό σκηνικό όπου ο πολιτικός

ανταγωνισμός δεν αφορά το ποιος θα κυ-
βερνήσει, αλλά το ποιος θα επιβιώσει
εκλογικά. Η ΝΔ προηγείται, όχι επειδή δεν
έχει αδυναμίες, αλλά επειδή παραμένει το
μοναδικό κόμμα που μπορεί να σταθεί θε-
σμικά, διεθνώς και με γνώση διαχείρισης.

Η σταθερότητα ως στρατηγικό 
πλεονέκτημα

Σε ένα περιβάλλον γεωπολιτικής αστά-
θειας, με έντονη διεθνή αβεβαιότητα και
διαρκή πρόκληση θεσμικής σοβαρότητας,
η πολιτική σταθερότητα που εκπέμπει η
κυβέρνηση παραμένει το ισχυρότερό της
χαρτί. Οι πολίτες δεν δίνουν «λευκή επιτα-
γή», αλλά αναγνωρίζουν ότι η εμπειρία και
η διοικητική επάρκεια έχουν μεγαλύτερη
σημασία από τα συνθήματα. Αν το 2024
έκλεισε με προβληματισμό, το 2025 βρί-
σκει τη Νέα Δημοκρατία σε φάση επανα-
φοράς, με στρατηγική υπευθυνότητας και
πρόσωπο που οι πολίτες -ακόμη και οι δύ-
σπιστοι- ξέρουν τι να περιμένουν. Κι αυτό,
σε μια χώρα που συχνά πλήρωσε την περι-
πέτεια, είναι από μόνο του μια σταθερή
επιλογή.

Η «γαλάζια» καθιέρωση… κρατάει χρόνια 

Πώς η Νέα Δημοκρατία ανακτά το χαμένο έδαφος 
των ευρωεκλογών, παραμένει η βασική επιλογή των πολιτών για
την κυβέρνηση και συνεχίζει χωρίς αντίπαλο στην επόμενη μέρα

του Χρήστου
Μυτιλινιού 





ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 6
Po

lit
ic

al
ly

In
co

rre
ct

 
Γύρισε με την κατσούναο Μητσοτάκης

Όπως είδατε, ο Μητσοτάκης σήκωσε την κατσούνα και λίγο πριν
αναχωρήσει για τα πάτρια εδάφη πήρε κεφάλια. Όμως, να ξέρετε
αυτό. Επειδή κάποιοι έγραφαν και διέδιδαν για συσκέψεις για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ υπό τον Μητσοτάκη αμέσως μετά τη Σύνοδο Κορυφής,
αυτό που μου είπε άνθρωπος, που δεν λέει δράκους σαν και αυτούς
που πουλάνε άλλοι παραμυθάδες, είναι ότι ο πρωθυπουργός έδωσε
μια ξεκάθαρη εντολή: «Δεν κάνετε τίποτα μέχρι να γυρίσω». Όπερ και
εγένετο και τα αποτελέσματα ήταν ακαριαία. 

Νταραβερτζής εκδότης πλέον... 
Πες αλεύρι; Ο ΟΠΕΚΕΠΕ σε γυρεύει!

Βρε τι έχω πάθει τώρα τελευταία! Τι όνειρα είναι αυτά που βλέπω! Και επειδή ο φίλος ψυ-
χαναλυτής που έχω (όχι, δεν έχω πάει σε συνεδρία ακόμη,
αλλά θα πάω με όσα μαθαίνω) μου είπε ότι «κάποια όνειρα
μπορεί να γίνουν πραγματικότητα χωρίς καμία παρέμβαση
ή συμπεριφορά από το άτομο που τα έχει δει». Και τι είδα;
Τον εκδότη νταραβερτζή (new version στη στήλη) να έχει
σχέση με τον ΟΠΕΚΕΠΕ! ΜΠΟΥΜ! Ναι, σας το ομολογώ,
ήταν ένα γλυκό... όνειρο, για αυτόν όμως θα είναι εφιάλτης,
είναι σίγουρο, με όσα δουν το φως της δημοσιότητας. «Th-
at’s life» ή «C’est la vie», αν μιλήσω τη γαλλική γλώσσα
των… δορυφόρων (του). 

@Ο… φόβος: Διαπίστωσα πάντως τον «φόβο» και το πολύ μελάνι για το... μαγαζάκι. Ήρε-
μα, ήρεμα, όλα στην ώρα τους…

Το μέσο του κυβερνητικού στελέχους 
και τα 250 χιλιάρικα (όχι δραχμές)
Και επειδή θέλω να κινηθώ στο ίδιο mood, αφού τα λεφτά είναι πολλά, μου ψιθύρι-
σαν στις «σκιές» (πολλή ζέστη, κύριοι!) για έναν επιχειρηματία που δραστηριοποιεί-
ται στο λιανικό εμπόριο και τις «αγαπούλες» που έχει με ένα κυβερνητικό στέλεχος
(άριστες σχέσεις εννοώ, αμέσως να σας πάει το μυαλό σας στο πονηρό). Εντάξει, δεν
θα μπω εγώ σφήνα στις σχέσεις τους, αλλά το αυτί μου άκουσε ότι αυτός ο επιχειρη-
ματίας είχε την «κάψα» να βάλει το εμπόρευμά του σε μια τεράστια αλυσίδα τροφί-
μων και το κυβερνητικό στέλεχος δεν του χάλασε το χατίρι. Μη με ρωτήσετε αν το
έκανε με το αζημίωτο. Απλώς να πω πως έγινε πλουσιότερος κατά 250.000 ευρώ.
Δεν τα λες και λίγα! Και επειδή το έψαξα το θέμα, επειδή μου αρέσουν τα αυτοκίνη-
τα, αν δείτε να κυκλοφορεί στον δρόμο, πχ, μια McLaren Artura Spider που κοστίζει
250.000 ευρώ, ψάξτε να δείτε μέσα από τα φιμέ τζάμια τον οδηγό! Πού ξέρετε, μπο-
ρεί να δείτε και το κυβερνητικό στέλεχος συνοδηγό! Πώς το λέει η παροιμία; Με
έναν σμπάρο δυο τρυγόνια. Live your money myth…

Ο «φούσκας» (πρώτη φορά Αριστερά - αρκετά)
και τα άσπρα πουκάμισα

Πάμε παρακάτω. Είδα με γέλωτα στο πρόσωπό μου την επιστολή του Αλέξη Τσίπρα προς
τον Κώστα Τασούλα, τον οποίο κάλεσε να δώσει στη δημοσιότητα τα πρακτικά της

σύσκεψης των πολιτικών αρχηγών που είχε συγκαλέσει ο ίδιος ως πρωθυ-
πουργός την επομένη του δημοψηφίσματος το 2015. Προφανώς είναι ένα

πυροτέχνημα, ο Τασούλας λογικά θα έτρωγε εκείνη την ώρα το αγαπημέ-
νο του τυρί και θα γέλαγε (κι αυτός). Αλλά τι θυμήθηκα τώρα… Εκείνο το
βράδυ στη σύνοδο του Eurogroup στις Βρυξέλλες που θα μας πέταγαν
εκτός ευρώ… Εκείνο το βράδυ, στον 24ο όροφο ενός ξενοδοχείου. Εκεί

όπου ο Καμμένος ήρθε άρον άρον από την Αθήνα και συνομίλησε με Βα-
ρουφάκη και Παππά με το άσπρο πουκάμισο και τον Αλέξη να τους παρα-

κολουθεί. Και τον Κορεάτη σύμβουλο που δεν καταλάβαινε γρι… Και το γεύμα
που ακολούθησε σε γνωστή ταβέρνα χωρίς τον Γιάν(ν)η… Και την παρέμβαση της Νού-

λαντ. Για αυτά, Αλέξη, θα μας πεις κάτι;
@Σώσε μας: Πάντως, είδα ότι ο πρώτος ένθερμος υποστηρικτής του Αλέξη είναι ο Απόστολος

(ένας είναι ο Γκλέτσος), χαρακτηρίζοντάς τον λυτρωτή εξ αριστερών! Δεν περιγράφω άλλο… 

Και το love story της γιατρού 
«ερωμένης» με τον υπουργό

Όχι, εδώ υπάρχει full in love! Ξεκάθαρα πράγματα. Πιτσουνάκια, θα
έλεγα. Για τη γιατρό ερωμένη του υπουργού που έχει όμως θέμα! Ποιο
είναι το θέμα; Επειδή έχει φιλοδοξίες, μου είπαν ότι παλεύει με την...
αξία της (χιούμορ κάνω, χιούμορ) να ανέβει σκαλοπάτια και να αναδειχ-
θεί διευθύντρια σε κρίσιμο τμήμα δημόσιας κλινικής. Και δεν την ενδια-
φέρει ότι εφόσον το πετύχει (με τη βοήθεια του υπουργού, βεβαίως βε-
βαίως), θα στείλει στο καναβάτσο τρία άτομα που προηγούνται στην επε-
τηρίδα… Εντάξει, μωρέ, λεπτομέρειες! Αλλά εγώ θα απαγγείλω: «Ἔρως
ἀνίκατε μάχαν, Ἔρως, ὁ καταγνὼς ἐν λεύσσοις, ὁμιλῶν δ’ ἐν νυκτὶ
μαλθακῇ...».

Νέο πρόσωπο
Και επειδή τώρα αρχίζει το σίριαλ της ονοματολογίας, να

σας πω τι μου λέει ο άνθρωπός μου που διαθέτει διπλωματικό
διαβατήριο. Για το κενό που έχει δημιουργηθεί στο νεοκλασι-
κό της Βασιλίσσης Σοφίας, όπου εδρεύει η ελληνική διπλω-
ματία, υπάρχει έτοιμη λύση για το χαρτοφυλάκιο της οικονομι-
κής διπλωματίας και της εξωστρέφειας. Πολλοί είναι αυτοί που
θεωρούν ότι ο νυν γενικός γραμματέας Διεθνών Σχέσεων Δημή-
τρης Σκάλκος είναι μια επιλογή που πληροί τα κριτήρια της θέσης. Αφε-
νός γιατί χαίρει εκτίμησης στο υπουργείο, έχει επαφές με τις ξένες πρεσβείες και
γνωρίζει καλά το χαρτοφυλάκιο. Αν όμως ο πρωθυπουργός επιλέξει από την Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του κόμματος, τότε ασφαλώς δεν έχει πιθανότητα.

Κολεγιές και «ζάχαρη» σε μεγάλη ιδιωτική κλινική
Θα μείνω όμως στον χώρο της Ιατρικής. Και σε μια μεγάλη ιδιωτική κλινική -
εκεί να δείτε... σκιές. Όπως επίσης έμαθα (τι λαρύγγι ήταν αυτό!!!), η συγκε-
κριμένη κλινική είναι βουτηγμένη στα δάνεια και την κακοδιαχείριση. Και
επειδή όλα χτυπούν «κόκκινο», της στρώνουν το... χαλί από κυβερνητικά γρα-
φεία να μπουν πλάτες και γερές βάσεις (φτου) και από την αρχή. Προσέξτε!
Μέλος του ΔΣ, που είχε ρόλο στην κατρακύλα, «σπρώχνει» συμφωνία με συ-
στημική τράπεζα. Τι σημαίνει αυτό με ολίγα λόγια; Αν πετύχει, οι υπεύθυνοι
θα βγουν λάδι και θα παραστήσουν και τους σωτήρες. Ζάχαρη, απλά…

Η κίνηση του Κεφαλογιάννη με τον εξομοιωτή
πυρκαγιάς και το «ιδιωτικό χέρι»

Αφού τα μαθαίνω όλα, θα σας τη δίνω την «τροφή». Ο Κεφα-
λογιάννης της Κλιματικής Κρίσης τρέχει τώρα τελευταία το
Πυροσβεστικό Σώμα και την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδο-
νίας ετοιμάζοντας μια μεγάλη κίνηση! Πρόκειται να υπο-
βάλουν προτάσεις για να ενταχθούν σε ένα πρόγραμμα του
Ταμείου Κλιματικής Κρίσης, με σκοπό την ανάπτυξη ενός
κέντρου εκπαίδευσης για πυροσβέστες που θα περιλαμβά-
νει έναν εξομοιωτή πυρκαγιάς αεροπλάνου. Ναι, καλά διαβά-
σατε. Το συγκεκριμένο έργο, με προϋπολογισμό 380.000 ευρώ,
αφορά την πλήρη διαμόρφωση ενός χώρου για την εγκατάσταση αυτού του εξει-
δικευμένου εξομοιωτή. Σκεφτείτε το: ένας προσομοιωτής που θα επιτρέπει
στους πυροσβέστες να εκπαιδεύονται σε συνθήκες πραγματικής πυρκαγιάς αε-
ροπλάνου προτού βρεθούν αντιμέτωποι με ένα τέτοιο εφιαλτικό σενάριο στην
πραγματικότητα.

@Και οι... άλλοι παίκτες: Να σημειώσω ότι η απόφαση αφήνει ανοιχτό το ενδε-
χόμενο να εμπλακούν και άλλοι φορείς. Δεν ξέρω αν θα μπει και το «ιδιωτικό χέ-
ρι», θα έχει όμως μεγάλο ενδιαφέρον…

Και Λονδρέζος ο Μυτιληναίος από τις 4 Αυγούστου
Η Metlen ανακοίνωσε την εθελοντική προσφορά ανταλλαγής που υπέβαλε η Met-

len PLC για την απόκτηση των μετοχών της Metlen SA. Σκοπός της
δημόσιας πρότασης είναι η διευκόλυνση της εισαγωγής των
μετοχών στην κύρια αγορά του Χρηματιστηρίου του Λονδίνου.
Η Metlen έχει επίσης υποβάλει αίτηση για δευτερογενή ει-
σαγωγή και εισαγωγή προς διαπραγμάτευση των μετοχών
στην κύρια αγορά του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Ο κύριος μέ-
τοχος (Ευάγγελος Μυτιληναίος) με ποσοστό 21,59% και η
Fairfax με ποσοστό 6,42% δήλωσαν ότι θα προσφέρουν τις με-
τοχές. Το αντάλλαγμα στη δημόσια πρόταση είναι σε ατομική βάση.
Αν στο τέλος της περιόδου αποδοχής η Metlen PLC κατέχει τουλάχιστον το 90% του
συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου, θα κινήσει τη διαδικασία εξαγοράς. Οι κάτοχοι
που δεν έχουν αποδεχτεί την προσφορά θα δικαιούνται είτε ανταλλαγή 1 προς 1 είτε
39,62 ευρώ σε μετρητά (μέσος όρος VWAP τους τελευταίους 6 μήνες). Η δημόσια
πρόταση ξεκίνησε χθες και θα λήξει στις 25 Ιουλίου. Η έναρξη διαπραγμάτευσης στο
Χρηματιστήριο του Λονδίνου και στο Χρηματιστήριο Αθηνών αναμένεται στις 4 Αυ-
γούστου.

Τα... γεύματα για τον αγροτουρισμό
Δεν ήθελα να σας αφήσω χωρίς σπαζοκεφαλιά το Σαβ-

βατοκύριακο. Και όμως, ενώ συμβαίνουν όλα αυτά με τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, διαβάζω για γεύματα που γίνονται για τον αγροτουρισμό

προς Αργολίδα πλευρά. Τι να πω, άβυσσος η ψυχή του ανθρώπου...

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com
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Το κοντράστ

Το λέει και ο θυμόσοφος λαός: δεν είναι όλα τα
δάχτυλα ίδια. Έτσι και στην υπόθεση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, δεν είναι όλες οι περιπτώσεις ίδιες. Ναι,
δεν είναι και αυτό προκύπτει και από τα γεγονό-
τα. Για παράδειγμα, ο υφυπουργός Χρήστος
Κέλλας. Όπως επίσης δεν είναι ίδια και η περί-
πτωση Βορίδη, όπως λένε οι άνθρωποι κοντά
στον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Πυρ και μανία
Πάντως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι -και έχει κάθε δί-

κιο- πυρ και μανία με κάποιους -αν όχι όλους- βουλευτές
που είναι μέσα στις συνομιλίες που έπιασε ο κοριός. Εντά-
ξει, άλλο το πολιτικό σκέλος της υπόθεσης και άλλο το ποι-
νικό. Όπως και να έχουν τα πράγματα, ο πρωθυπουργός
έχει κάθε λόγο -και κάθε πάτημα, θα έλεγα- να κρίνει αυ-
στηρά τη στάση ορισμένων. Αυτό λένε και ορισμένοι συνο-
μιλητές του και αυτό αφορά και την ίδια την κοινωνία. 

Τουρκικές απορίες
Δεν πετάω την μπάλα στην εξέδρα, ούτε μου αρέσει

να προσφέρω αντιπερισπασμούς σε πολιτικούς, διότι
άλλωστε δεν χρωστάω σε κανέναν ούτε χάρες ούτε
χρήματα. Εν πάση περιπτώσει, μπορεί και να μη χρει-
άζεται ο πρόλογος, αλλά εγώ τον έκανα κυρίως για
εκείνους που γυρίζουν αλλά δεν ξέρουν τι μυρίζουν.
Λοιπόν, μαθαίνω ότι στη συνάντηση που είχε ο Μάκης
Βορίδης με τον υπουργό Εσωτερικών της γείτονος, ο Αλί Γερλίκαγια μνημόνευ-
σε δύο πράγματα. Πρώτον, τη θητεία του Νίκου Παναγιωτόπουλου και ότι σε
εκείνη την περίοδο μηδενίστηκε το κοντέρ των παράνομων αναχωρήσεων-αφί-
ξεων. Δεύτερον, ο Τούρκος υπουργός ρώτησε για ποιον λόγο αλλάζουν τόσο
συχνά οι υπουργοί στην Ελλάδα. Τώρα και με αυτά που γίνονται, τι να του πεις. 

Τα στατιστικά της παραοικονομίας 
Να αμφισβητεί κανείς τα στατιστικά στοιχεία μπορεί

να είναι λάθος. Αλλά και να τα καταπίνει… αμάσητα εί-
ναι επίσης λάθος. Διαβάσαμε ότι, σύμφωνα με την ΕΛ-
ΣΤΑΤ, η καταναλωτική δαπάνη το 2023 ανήλθε στα 151
δισ. ευρώ και από αυτά μόνο τα 110 δισ. ευρώ δηλώθη-
καν ως εισόδημα. Άρα, σύμφωνα με το Γραφείο Προ-
ϋπολογισμού της Βουλής, υπάρχει ένα «κενό» 41 δισ.
ευρώ, που είναι το ύψος της παραοικονομίας, η οποία
εκτιμάται ότι κυμαίνεται μεταξύ 16% και 18% του ΑΕΠ
(230 δισ. ευρώ το 2023). Πού είναι το λάθος; Απλώς δεν λαμβάνονται υπ’ όψιν στον υπολογισμό οι
εισπράξεις από τον τουρισμό, που ήταν 21,70 δισ. Η παραοικονομία δηλαδή δεν είναι 41 δισ., αλλά
41 - 21,70 = 19,3 δισ. Δεν είναι λίγα, αλλά άλλο 41, άλλο 19,3…

Για ποιον χτυπάει
η καμπάνα;

Μου είπαν ότι άμα τη επι-
στροφή του από το πρόσφατο
ταξίδι στο εξωτερικό ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας
έκανε μια ολιγόωρη απόδρα-
ση στο γνωστό «γαλάζιο» στέ-
κι στο Κολωνάκι. Δεν ήταν
όμως μόνο οι συνεργάτες του
Νίκου Δένδια οι μοναδικοί
συνδαιτυμόνες του. Η παρέα
του Κερκυραίου πολιτικού
στη «Λυκόβρυση» μεγάλωσε,
καθώς παρών ήταν και ο προ-
κάτοχός του στο Πεντάγωνο
Νίκος Παναγιωτόπουλος, κα-
θώς επίσης οι βουλευτές Πέ-
τσας, Δερμεντζόπουλος και
Βασιλειάδης. Τώρα η μάζωξη,
έστω και μη προγραμματι-
σμένη, δεν είναι και μεγάλη
είδηση. Εκείνο που όμως μου
μεταφέρουν είναι ότι από την
κεφαλή του τραπεζιού εκ-
φράστηκαν και διατυπώθη-
καν ενδοιασμοί για θέματα
εξωτερικής πολιτικής. 

Στο καναβάτσο
Παρακολούθησα επισταμέ-

νως ένα βίντεο που κυκλοφό-
ρησαν οι υπερπατριώτες των
social media, στο οποίο προ-
σπαθούν να παρουσιάσουν τον
Μητσοτάκη ότι τάχα επιχειρεί
να μιλήσει στον Τραμπ και
εκείνος τον αγνοεί επιδεικτι-
κά. Με μια απλή ματιά σε αυτό
το βίντεο αρχικά ο πρωθυ-
πουργός φαίνεται να μιλάει
προς τα πίσω και όχι στον
Τραμπ. Στο δε μοντάζ του γνω-
στού ομίλου, που έγινε όψιμος
εχθρός του Μητσοτάκη, όπου
συζητά ο Μερτς με τον Τραμπ
και, τάχα μου, δεν μιλάνε στον
Κυριάκο, ένας νοήμων άνθρω-
πος θα μπορούσε να καταλά-
βει ότι συζητά ο καγκελάριος
της Γερμανίας με τον πρόεδρο
των ΗΠΑ. Είναι άραγε τόσο εύ-
κολο να παρέμβεις σε αυτήν τη
συζήτηση; Έχω και εγώ κάτι
απορίες, θα μου πείτε. Ας
αφήσω τους συντρόφους να το
παίζουν Κολοκοτρώνηδες. Η
Ελλάδα το πήρε αυτό που ήθε-
λε και από τις δύο Συνόδους
και συνεχίζει. Αυτός άλλωστε
είναι και ο μεγαλύτερος καη-
μός των όψιμων εχθρών του
Μητσοτάκη και όψιμων φίλων
κάποιων άλλων...

Οξύμωρο μεν, πραγματικό δε! Στην τελευταία δημοσκόπηση της Metron Analy-
sis οι πολίτες σε ποσοστό 31% αξιολογούν την ακρίβεια ως το σημαντικότερο
πρόβλημα που αντιμετωπίζουν. Ταυτοχρόνως όμως σε άλλη δημοσκόπηση, της
MRB, προφανώς πιστώνουν στον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο την

προσπάθειά του να την αναχαιτίσει. Αλλιώς, δεν μπορεί να εξηγηθεί το γεγονός
ότι κατατάσσεται τρίτος στη δημοφιλία των υπουργών, με πρώτο τον ΥΠΕΘΑ Νίκο
Δένδια και δεύτερο τον ΥΠΟΙΚ Κυρ. Πιερρακάκη! Συνεργάτες του μάλιστα θύμιζαν

χθες ότι με το που ξεκίνησε ο πόλεμος Ισραήλ - Ιράν, πριν ακόμα επέμβουν οι
ΗΠΑ, ο κ. Θεοδωρικάκος έδωσε εντολή για συστηματικούς ελέγχους στα βενζι-
νάδικα και απείλησε με σημαντικά πρόστιμα όσους πρατηριούχους επιχειρή-
σουν να εκμεταλλευτούν τη δύσκολη για τους πολίτες συγκυρία! Ε, αυτά βλέπει ο

κόσμος και σου λέει «κάνει ό,τι μπορεί ο υπουργός»!

Η αντλία βάζει φωτιά
στη δημοσκοπική κατάταξη



ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ο Μαμντάνι 
και το ΠΑΣΟΚ

«Ο
πνιγμένος από τα μαλλιά του πιάνε-

ται» λέει ο λαός και στη συγκεκρι-

μένη περίπτωση ταιριάζει γάντι.

Βλέποντας την περίπτωση του Ζόραν Μαμντάνι

στη Νέα Υόρκη, οι φίλοι μας στο ΠΑΣΟΚ έχουν

αρχίσει μια επισταμένη μελέτη από ό,τι μαθαίνω

για να πάρουν feedback με ποιον τρόπο μπόρεσε

ο νεαρός αριστερός μουσουλμάνος να κερδίσει

την προτίμηση των δημοκρατικών ψηφοφόρων,

για να εντάξουν ίσως κομμάτια της εκστρατείας

του στο Σοσιαλιστικό Κίνημα, αφού οι ίδιοι δεν

μπορούν να βρουν αφήγημα το οποίο να έχει

απήχηση στον κόσμο. 

Το ότι είναι νέος, αριστερός και μουσουλμάνος

το αφήνω στην άκρη, οι προσωπικές ιστορίες του

καθενός δεν είναι αντικείμενο πολιτικής αντιπα-

ράθεσης. Θα σας πω μόνο πως η βασική πρόταση

αυτού του ανθρώπου που διεκδικεί τη δημαρχία

της Νέας Υόρκης, έχοντας επικρατήσει στις προ-

κριματικές των Δημοκρατικών, είναι να δημιουρ-

γηθεί δημόσια υπεραγορά, αρκετά δημόσια σου-

περμάρκετ δηλαδή, ώστε να αγοράζει ο κόσμος

όπως λέει τρόφιμα σε τιμές κόστους.

Λίγο να γνωρίζει κανείς από αγορά, καταλα-

βαίνει ότι πρόκειται για αισχρό λαϊκισμό και

ακραία αντιεπιχειρηματική πολιτική. Μέχρι και ο

Κατσιματίδης είπε ότι θα πάρει τις επιχειρήσεις

του από τη Νέα Υόρκη, αν εκλεγεί ο μικρός. Φιλι-

κή συμβουλή στο ΠΑΣΟΚ, μακριά κι αλάργα. Λά-

θος το παράδειγμα…

Ευλόγησον 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
«Δεν έχουν τον θεό τους», όπως θα έλεγε και
ο θυμόσοφος λαός και η αλήθεια είναι ότι όταν
πληροφορείσαι ότι η Αρχή για την καταπολέ-
μηση μαύρου χρήματος, που διενεργούσε
έρευνα για παράνομες επιδοτήσεις του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, παράλληλα και ανεξάρτητα από την Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία, «έπεσε» πάνω σε μονή,
σταυροκοπιέσαι. Κι όμως! Η πληροφορία εί-
ναι καρατσεκαρισμένη για τη μονή, για την
οποία εντοπίστηκαν ύποπτες συναλλαγές για
ανύπαρκτα βοσκοτόπια! Φαίνεται ότι η υπόθε-
ση αυτή κινείται με ταχύτερους ρυθμούς,
αφού δεν περιλαμβάνεται σε καμία ογκώδη
δικογραφία και ήδη εκκρεμεί στα δικαστήρια!
Α, και κάτι ακόμα! Η Αρχή για την καταπολέ-
μηση μαύρου χρήματος δέσμευσε ήδη τα πε-
ριουσιακά στοιχεία του ηγουμένου της μονής! 

Τελικά, πόσα χρωστάμε
στην εφορία; 
Σύμφωνα με την Έκθεση του Γραφείου
Προϋπολογισμού της Βουλής τον Απρίλιο
του 2025 το συνολικό ληξιπρόθεσμο χρέος
νοικοκυριών και επιχειρήσεων στην εφο-
ρία ξεπέρασε τα 110 δισ. ευρώ. Τα χρέη αυ-
τά ανήκουν σε 4.242.507 οφειλέτες (ΑΦΜ).
Από τα 110 δισ. τα 26,3 δισ. χαρακτηρίζον-
ται από την ΑΑΔΕ ως «ανεπίδεκτα είσπρα-
ξης», δηλαδή είναι αδύνατον να εισπραχ-
θούν γιατί ανήκουν σε οφειλέτες που
έχουν χρεοκοπήσει, εξαφανιστεί ή απο-
βιώσει. Το πραγματικά «ενεργό» χρέος
ανέρχεται έτσι στα 84,45 δισ. ευρώ. Πόσοι
όμως πληρώνουν έστω με δόσεις; Μόλις το
4,3% των οφειλών βρίσκεται σε ρύθμιση.
Ιδού… πεδίον δόξης λαμπρόν για το
υπουργείο Οικονομικών να βρει μέθοδο
που θα κινητοποιήσει τους οφειλέτες να
ρυθμίσουν τα χρέη και να αρχίσουν να τα
πληρώνουν. 

Δεν έχει σύνορα 
Αμετανόητοι. Η Νέα Αριστερά και το
Δίκτυο Δικαιωμάτων (όχι, Δίκτυο
Υποχρεώσεων δεν έχει) αρνούνται να
δουν τις επιπτώσεις της λαθρομετα-
νάστευσης
και λένε θαυ-
μάζοντας
εαυτούς για
την εφιαλτική
περίοδο 2015-
2016 ότι «ένα
εκατομμύριο
πρόσφυγες
πέρασαν από
τη φρίκη του
πολέμου και της πείνας στην Ευρώ-
πη». Πώς έγινε αυτό, κύριοι; Μήπως
διά των ανοιχτών συνόρων; Και λέει
και ότι «οι τραμπικές αντιλήψεις και η
συνακόλουθη απανθρωπιά τείνουν να
γίνουν κυρίαρχες στις αντιλήψεις και
στις πρακτικές μας». Α, μάλιστα. Υπο-
φέρουν από «πορτοκαλί» εφιάλτες;
Πόσο είπαμε ότι πιάνει στις δημοσκο-
πήσεις το κόμμα της οδού Πατησίων; 
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«Ναι» του ΚΚΕ 
στο αίτημα του Τσίπρα
Χωρίς σκέψη «ναι» στο αίτημα του Αλέξη Τσί-
πρα να δοθούν στη δημοσιότητα τα πρακτικά
του Συμβουλίου των Πολιτικών Αρχηγών την
επομένη του δημοψηφίσματος είπε το ΚΚΕ,
μέσω κύκλων του Περισσού την Παρασκευή.
Το κόμμα του Δημήτρη Κουτσούμπα, που είναι
ο μοναδικός που παραμένει αρχηγός του κόμ-
ματός του από τότε μέχρι και σήμερα, ήταν άλ-
λωστε και το μοναδικό που δεν υπέγραψε το
κοινό ανακοινωθέν των ΣΥΡΙΖΑ - Νέας Δημο-
κρατίας - ΠΑΣΟΚ - Ποταμιού - Ανεξαρτήτων
Ελλήνων που οδήγησε στο τρίτο μνημόνιο. Και
παρά το γεγονός πως δεν υπέγραψε το κοινό
ανακοινωθέν, η στάση του έχει επαινεθεί σε
δημόσια εκδήλωση για την «υπευθυνότητά
της» από τον τότε Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Προκόπη Παυλόπουλο.
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Λιγότεροι φόροι 
στην πράξη και όχι στα λόγια 

Από τις 25 Ιουνίου, οι Έλληνες σταμάτησαν να δουλεύουν για το κράτος
και ξεκίνησαν -επιτέλους- να εργάζονται για τον εαυτό τους. Χάρη στη
σταθερή φορολογική πολιτική της κυβέρνησης, η Ημέρα Φορολογικής
Ελευθερίας ήρθε φέτος έξι μέρες νωρίτερα από ό,τι πέρυσι, σηματοδο-
τώντας τη μεγαλύτερη αποκλιμάκωση των τελευταίων 14 ετών. Από το
2019, έχουν μειωθεί συνολικά κατά έξι ημέρες και αυτό αποτελεί την κα-
λύτερη επιβεβαίωση ότι οι δεσμεύσεις για λιγότερους φόρους και περισ-
σότερη δικαιοσύνη δεν μένουν στα λόγια. Για πρώτη φορά η Ελλάδα αγγί-
ζει τον μέσο όρο της ΕΕ, ενώ το κράτος συνέλεξε περισσότερα έσοδα με
λιγότερη πίεση, χάρη στη δυναμική του ιδιωτικού τομέα. Όπως παρατη-
ρούν οι ειδικοί, επόμενος στόχος είναι να φτάσουμε να δουλεύουμε λι-
γότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ για το κράτος. Και ναι, είναι εφικτό.

Ποιο στέλεχος, δεν σας αποκαλύπτω κυβερνητικό
ή κομματικό, με αφορμή τις εξελίξεις, αγνάντευε από
τη θέα του γραφείου του και σαν να γελούσε χαιρέκα-
κα, όταν αντίκρισε στα σάιτ μια από τις παραιτήσεις; 

Δεν έκλεισε μάτι
Πέρασαν στα… ψιλά, αλλά δεν ήταν αυτονόητα τα φετινά «ήσυχα»

των Πανελλαδικών. Καμία καθυστέρηση, καμία ένταση, κανένα τεχνικό
πρόβλημα -και όλα αυτά σε μια από τις πιο
ευαίσθητες διαδικασίες του ελληνικού
Δημοσίου. Όσοι ξέρουν τι συνέβαινε στο
παρασκήνιο, μιλούν για άγρυπνη επο-
πτεία από το ίδιο το γραφείο της υπουρ-
γού Παιδείας. Η Σοφία Ζαχαράκη δεν πε-
ριορίστηκε σε ρόλο θεσμικού παρατηρη-
τή. Πριν τις πέντε το πρωί, επί σειρά ημε-
ρών, συμμετείχε ενεργά στον καθημερινό
συντονισμό της θεματοδότησης, της δια-
νομής και της ομαλής ροής. Δεν το φώνα-
ξε. Δεν χρειάστηκε. Το κλείσιμο αυτής της
φάσης τη βρίσκει με πλεονέκτημα αξιοπι-
στίας και ήδη στραμμένη στα επόμενα: αναβάθμιση ΑΕΙ, σπουδές με
ουσία και προοπτική. Με λίγα λόγια; Μια υπουργός που έχει ξυπνητήρι -
όχι ρολόι τοίχου.

Πάμε, να αλλάξω άρδην το κλίμα. Να το χαλαρώσω, όσο μπορώ. Είδα την

Άντζελα Γκερέκου σε συνέντευξή της, όπου άστραφτε με την ομορφιά της.

Εκεί, μίλησε για όλους, και για τον Τόλη Βοσκόπουλο, λέγοντας πως «τον

έβαλαν όλοι στο στόχαστρο, όλο αυτό τον χτύπησε αλύπητα». Δεν θα μείνω

εκεί, απλά να θυμίσω στον κόσμο ότι είναι πρόεδρος του ΕΟΤ από το 2019

παρακαλώ. Η ίδια, πάντως, από όσο έχω δει στις αποφάσεις στη Διαύγεια,

έχει μείνει στο 2024, αλλά εντάξει, αυτά είναι ψιλά γράμματα. Και επειδή

κάποια τη ρώτησε στο Instagram της «με τι ασχολείσαι τώρα, Άντζελα;»,

είδα ότι βολτάρει σε νησιά, όπως την Πάτμο και τη Θάσο, ενώ δίνει πληρο-

φορίες αγοράς στο προσωπικό της σάιτ για ένα βιβλίο με κερκυραίικες

συνταγές… Γιαμ γιαμ!

Η Γκερέκου έμεινε στο 2024, 
βολτάρει στα νησιά και πουλάει… βιβλία

Φούριες για Τσιάρα
Σε εύλογη εγρήγορση είναι το γραφείο

του νυν υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
αυτές τις μέρες, αφού έλαχε στον Κώστα
Τσιάρα να είναι αυτός που καλείται να υπε-
ρασπιστεί δημόσια την κυβέρνηση για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ. Και αυτό, παρά το γεγονός ότι επί
των ημερών του δρομολογήθηκαν το «λου-
κέτο» στον Οργανισμό και η μεταφορά του
ανθρώπινου δυναμικού και των αρμοδιοτή-
των του στην ΑΑΔΕ. Μαθαίνω ότι οι συνερ-
γάτες του υπουργού ενημερώνονται καθη-

μερινά και επισταμένως για κάθε διάλογο
που βλέπει το φως της δημοσιότητας μεταξύ
στελεχών του ΟΠΕΚΕΠΕ και πολιτικών.
Ένας από αυτούς είχε τίτλο «Επιδοτήσεις
στα βιολογικά προϊόντα». Μόλις ενημερώ-
θηκε ο κ. Τσιάρας, μαθαίνω ότι άστραψε και
βρόντηξε και έδωσε εντολή να παγώσουν
όλες οι πληρωμές που είχαν προγραμματι-
στεί να ξεκινήσουν την ερχόμενη Δευτέρα
30 Ιουνίου. «Διερευνήστε τες όλες, μία προς
μία», ζήτησε ο υπουργός! 

Τα ήρεμα νερά και τα όρια 

Κ
αλά τα ήρεμα νερά. Καλή και άγια η αυτο-
πεποίθηση ότι δεν ετεροπροσδιοριζόμα-
στε. Αλλά οι παλαιοί ξέρουν και συνι-

στούν, προκειμένου να παράγονται αποτελέσμα-
τα, ένα πράγμα: όρια. Για αυτό και όπως μαθαίνω
στην πρόσφατη συνάντηση του Γιώργου Γεραπε-
τρίτη με τον επικεφαλής της αμερικανικής διπλω-
ματίας Μάρκο Ρούμπιο δεν είναι ότι βάλαμε όρια,
αλλά ο υπουργός Εξωτερικών υπενθύμισε ποια

είναι αυτά. Και αναφέρομαι στο θέμα F-35 και
Τουρκία, που οι λομπίστες της Άγκυρας, αλλά και
πάση δυνάμει η τουρκική κυβέρνηση, προσπα-
θούν να το βάλουν στη θετική -για την ίδια- ατζέν-
τα του Οβάλ Γραφείου. Δεν κάνει να πω παραπά-
νω, αλλά ξέρω ότι ο καθηγητής δεν μίλησε μόνο
για την Ελλάδα, αλλά και για άλλους συμμάχους,
που έχουν κάθε συμφέρον να μην αλλάξει το
υπάρχον status quo. 





ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 11 ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Το «ανίψι» από
το Αμέρικα

Αυτό το αγόρι που στέκεται
χαρούμενο δίπλα στον σταρ

του ΝΒΑ Γιάννη
Αντετοκούνμπο δεν είναι

ένας απλός θαυμαστής του.
Είναι ο 24χρονος

πολυεκατομμυριούχος
Richard Hsiao, ιδρυτής 

και διευθύνων σύμβουλος
του RCH Group, αλλά και

ο... νέος ιδιοκτήτης 
του μπασκετικού Άρη

Θεσσαλονίκης.
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ΟΆμλετ, περιφερόμενος στα τείχη του κάστρου του, βλέπει ένα βρά-
δυ το φάντασμα του νεκρού πατέρα του. Εκείνο του αποκαλύπτει
ότι δολοφονήθηκε από τον αδερφό του, Κλαύδιο, τον νυν βασιλιά.

Το φάντασμα συνεχίζει να εμφανίζεται και ένα βράδυ το βλέπει ο Μάρκελ-
λος, φρουρός του κάστρου. Τότε, ο Ουίλιαμ Σαίξπηρ τού βάζει στο στόμα την
περίφημη φράση «κάτι σάπιο υπάρχει στο βασίλειο της Δανιμαρκίας». Τα
φαντάσματα σπανίως εμφανίζονται για καλό σκοπό. Συνήθως υποδηλώ-
νουν εκκρεμείς υποθέσεις…

Η Δανιμαρκία του Σαίξπηρ δεν είναι τόπος, χρόνος, ή χώρα· είναι το ίδιο
το σύστημα εξουσίας, η ηθι-
κή τάξη, η πολιτεία που έχει
διαφθαρεί ως το κόκαλο. Η
φράση χρησιμοποιείται μέ-
χρι σήμερα για να δηλώσει
ότι κάτι βαθιά προβληματικό,
διεφθαρμένο ή ανήθικο
υπάρχει στο κέντρο μιας κα-
τάστασης, παρόλο που στην
επιφάνεια όλα μπορεί να
φαίνονται φυσιολογικά.
Φανταστείτε τι αριστουργή-
ματα θα έγραφε ο Σαίξπηρ αν
μελετούσε τη δικογραφία
του ΟΠΕΚΕΠΕ… 

Καμία αιδώς
Από τα τείχη του αμλετικού

κάστρου μπορούμε να τηλε-
μεταφερθούμε στα τείχη του
Μεγάρου Μαξίμου, στα οποία
πλανάται τις τελευταίες ημέ-
ρες ένα διαφορετικό φάντα-
σμα. Η υπόθεση του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, όσο συνεχίζει να αποκα-
λύπτεται σε όλο της το «με-
γαλείο», δεν αφορά απλώς μια δυσλειτουργία, ένα λάθος ή μια συγ-
κυριακή αστοχία. Είναι ενδεικτική μιας ευρύτερης παθογένειας στη
διαχείριση του δημόσιου χρήματος, στον έλεγχο των επιδοτήσεων
και στη λογοδοσία των φορέων. Και αν τελείωνε εκεί, ίσως το πρό-
βλημα να μην ήταν τόσο μεγάλο. 

Δεν τελειώνει εκεί, όμως: πολιτικά πρόσωπα εμπλέκονται, υπουρ-
γοί παραιτούνται, δικογραφίες -μεγαλύτερες από τα άπαντα του
Σαίξπηρ- καταλήγουν στη Βουλή, συνομιλίες «καρφώνουν» διάφο-
ρους και όπως φαίνεται το ντόμινο μόλις ξεκίνησε. Το θέμα είναι πού
θα τελειώσει.

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν ήταν μόνο ένα σάπιο σύστημα. Ήταν μια σάπια κανονικό-
τητα.  Μέσα σε αυτήν, τα «δικά μας παιδιά» τσέπωναν χιλιάδες ευρώ ζεστού
κρατικού (ευρωπαϊκού, επίσης) χρήματος, την ώρα που του μέσου Έλληνα
του γάνωναν το κεφάλι με τις «θυσίες» που έπρεπε να κάνει για να «ορθο-
ποδήσει» οικονομικά η χώρα, να επέλθει δημοσιονομική σταθερότητα,
μπλα, μπλα. 

Δεν έχει ιδιαίτερη σημασία ποια ήταν «τα δικά μας παιδιά». Είναι γραμ-
μένα, εξάλλου, όλα αυτά στη «λυπητερή» που μας έστειλε η Ευρωπαϊκή

Ένωση. Ρόμπα γίναμε, αλλά εντάξει, δεν είναι η πρώτη φορά. Έχει μεγάλη
σημασία, όμως, ποιοι ήταν εκείνοι που τα διευκόλυναν τα «δικά μας παι-
διά», υπονομεύοντας κάτι πολύ παραπάνω από την κυβέρνηση ή το τάδε
υπουργείο. 

Αυτό που υπονόμευσαν, συστηματικά και ανερυθρίαστα, είναι ολόκληρο
το πολιτικό σύστημα και η εμπιστοσύνη που πασχίζει αυτό να εμπνεύσει
στους πολίτες. 

Είναι τεράστια ζημιά αυτή. Ιδιαίτερα σε καιρούς τόσο «πονηρούς» και
επικίνδυνους. Και υπό μια κυβέρνηση που έχει κάνει «σημαία» της την κα-

ταπολέμηση της κρατικής
διαφθοράς. 

Και τώρα; 
Δεν θέλω να γίνομαι μάντης

κακών, αλλά εκτιμώ ότι η
υπόθεση αυτή θα αποδειχτεί
το πιο επίμονο και επικίνδυνο
φάντασμα που πλανάται πάνω
από την κυβέρνηση. Διότι
συνδυάζει δύο πράγματα, που
μαζί δημιουργούν εκρηκτικό
μείγμα: Κρατική διαφθορά
μεγάλης κλίμακας και (πολ-
λά) λεφτά.

Η κρατική διαφθορά από
μόνη της είναι ένα πράγμα. Το
«δεν έχουμε λεφτά για το τάδε
και το δείνα» είναι ένα άλλο.
Το «δεν έχουμε λεφτά για το
τάδε και το δείνα, αλλά κάποι-
οι δικοί μας μοίραζαν λεφτά
σε όποιον μιλάει ελληνικά και
μας ψηφίζει» είναι διαφορε-
τική τάξη μεγέθους. Είναι
πλέον προσωπικό το θέμα για

τον μέσο Έλληνα, που δυσκολεύεται να πληρώσει το ρεύμα του.
Είκοσι εκατομμύρια, διαβάζω, πήρε κάποιος μέσα σε έναν χρόνο

για 250.000 ανύπαρκτα στρέμματα βαμβακιού. Το 5% του θεσσαλικού
κάμπου. Διότι, πέρα από την εξαπάτηση και τη διαφθορά, υπήρχε και
μπόλικο θράσος. Το οποίο εμφανίζεται, κιόλας, στα ηχητικά ντοκου-
μέντα: «Μη φοβάσαι, δεν μας ακουμπάει κανείς». Αλίμονο. 

Όλοι αυτοί, επιδοτούμενοι και διευκολυντές, ένιωθαν άτρωτοι, το
λέγανε στα τηλεφωνήματα. Εσύ τρέμεις να μη σε πιάσουν για μισή
απόδειξη που δεν έκοψες κι αυτοί έφαγαν στην ψύχρα 320 εκατομ-

μύρια. Συν τα πρόστιμα, φτάσαμε να χρωστάμε 670 εκατομμύρια. Είναι πα-
ραπάνω από εξοργιστικό.

Καλά έκανε ο πρωθυπουργός και παραίτησε τους υπουργούς που το όνο-
μά τους εμπλέκεται στη δικογραφία· ήταν ένα αυτονόητο πρώτο βήμα, που
λέει πολλά. Φοβάμαι, όμως, ότι η ιστορία δεν θα τελειώσει τόσο απλά. Και
μάλλον δεν πρέπει και να τελειώσει τόσο απλά. 

Το σαπισμένο κάγκελο το βάφεις μια, το βάφεις δυο, στο τέλος διαλύεται
εκ των έσω. Το ίδιο ισχύει και με τα σαπισμένα βασίλεια. Δεν έχουν ποτέ
καλό τέλος. Αν δεν με πιστεύετε, θα σας το βεβαιώσει και ο Σαίξπηρ. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το σαπισμένο βασίλειο



ΣΑΒΒΑΤΟ 28 IOYNIOY 2025

ΡOLITICAL 13

Μ
ια νέα εμπορική πρόταση για το
νοικοκυριό που για πρώτη φορά
συνδέει τηλεπικοινωνιακά και

μη τηλεπικοινωνιακά προϊόντα, όπως στα-
θερή, κινητή, τηλεόραση, παραγγελίες φα-
γητού, πληρωμές λογαριασμών, ασφάλιση,
αλλά και έξυπνο σπίτι, διέθεσε πρόσφατα η
COSMOTE TELEKOM. Πρόκειται για το Ma-
gentaONE, που όπως τονίζεται σε σχετική
ανακοίνωση, αποτελεί ένα ολοκληρωμένο
σχήμα με σημαντικά οφέλη για όλους τους
οικιακούς της πελάτες, αλλά και με εύκολη
διαχείριση μέσα από το COSMOTE app.

Το MagentaONE, που αποτελεί το πρώτο
δείγμα γραφής από τις συνέργειες της
ένωσης των δύο brands COSMOTE και
TELEKOM, έρχεται να αντικαταστήσει το
COSMOTE ONE. Λειτουργεί ως «ομπρέλα»
για οποιοδήποτε συνδυασμό προγράμμα-
τος σταθερής και κινητής, παρέχοντας εκ-
πτώσεις και σημαντικά προνόμια σε όλους.
Αυτό που χρειάζεται είναι οι καταναλωτές -
οικογένειες, νέοι, άτομα μεγαλύτερη ηλι-
κίας- να συνδυάσουν 1 σύνδεση κινητής
(συμβολαίου ή καρτοκινητής) και 1 σύνδε-
ση σταθερής ή COSMOTE 5G WiFi. Μέσα
στο COSMOTE app μπορούν εύκολα να δη-
μιουργήσουν το δικό τους MagentaONE
σχήμα, προσθέτοντας όλες τις συνδέσεις
της οικογένειάς τους, αλλά και των στενών
τους ανθρώπων, ώστε να απολαμβάνουν
περισσότερα οφέλη. 

Αυτή είναι και η ουσία πίσω από την
πρώτη εφαρμογή του ονόματος Magenta,
το οποίο αναδεικνύεται πλέον σε κεντρικό
στοιχείο του portfolio υπηρεσιών και προ-
ϊόντων της COSMOTE TELEKOM. Το Ma-
genta αποτελεί ταυτόσημο του brand TE-
LEKOM και ένα από τα πιο ισχυρά στοιχεία
της μάρκας παγκοσμίως. 

Προνόμια: Απλότητα & Οικονομία
με μερικά κλικ

Πέρα από την ευκολία του πελάτη να επι-
λέγει, οποιαδήποτε στιγμή, μέσα από το
COSMOTE app τις υπηρεσίες που επιθυμεί
δημιουργώντας το δικό του εξατομικευμέ-
νο σχήμα, το βασικό πλεονέκτημα του Ma-
gentaONE είναι τα οφέλη του. Όπως διευ-
κρινίζουν στελέχη της εταιρείας, η φιλοσο-
φία του MagentaONE είναι απλή: όσο πε-
ρισσότερα συνδέεις, τόσο περισσότερα
κερδίζεις. 

Ανάλογα με τις συνδέσεις που επιλέγει ο
πελάτης, κερδίζει εκπτώσεις σε προγράμ-
ματα κινητής και σταθερής, καθώς και δω-

ρεάν λεπτά ομιλίας στα καρτοκινητά για
επικοινωνία με όλα τα μέλη της οικογένει-
ας. Οι χρήστες καρτοκινητής απολαμβά-
νουν και επιπλέον χρηματική αξία με κάθε
ανανέωση, ενώ στο COSMOTE Neo επω-
φελούνται από πρόσθετα μπόνους στη μη-
νιαία ανανέωση.

Επιπλέον, το MagentaONE περιλαμβάνει
μια σειρά από προσφορές όπως κουπόνι
5€/μήνα για 12 μήνες για ενοικίαση ή αγο-
ρά ταινιών από το Movies Club της COSMO-

TE TV, κουπόνια 5€ στο BOX σε συνεργαζό-
μενα καταστήματα για απεριόριστες πα-
ραγγελίες άνω των 20€, 2% payzy cash-
back στις πληρωμές λογαριασμών μέσω
του COSMOTE App, αλλά και προνομιακή
ασφάλεια περιεχομένου κατοικίας αξίας
3.000€ στο COSMOTE Insurance με κό-
στος 12€/έτος. Διατίθεται ακόμα έκπτωση
10% σε SmartHome προϊόντα από τα κατα-
στήματα COSMOTE και ΓΕΡΜΑΝΟΣ και τα
e-shop τους.

Υπηρεσία Always OnLine: 
Σύνδεση στο internet χωρίς διακοπές

Ιδιαίτερα χρήσιμη είναι και η υπηρεσία
Always OnLine, η οποία προσφέρει συ-
νεχή και αδιάλειπτη πρόσβαση στο inter-
net στο σπίτι κάθε χρήστη, ακόμα και αν
υπάρξει διακοπή στη σταθερή σύνδεση.
Το router συνδέεται αυτόματα στο δίκτυο
της κινητής και συνεχίζει να παρέχει
απρόσκοπτα internet σε όλες τις συνδε-
δεμένες συσκευές του, ενώ απολαμβά-
νουν και έξτρα απεριόριστα data. Σε μια
εποχή όπου το internet είναι αναπόσπα-
στο κομμάτι της καθημερινότητάς μας -
στην εργασία, την ψυχαγωγία, την εκπαί-
δευση- και θέλουμε να είμαστε always
connected, η υπηρεσία αυτή φαίνεται
ιδιαίτερα σημαντική.

Κατά την παρουσίαση του MagentaO-
NE στο κοινό, η COSMOTE TELEKOM
έδωσε μια νέα υπόσχεση στους πελάτες
της: να συνδέει πραγματικά τον κόσμο
τους και να τους φέρνει πιο κοντά σε ότι
έχει σημασία για εκείνους. Με το ενιαίο
αυτό σχήμα η εταιρεία φιλοδοξεί να φέ-
ρει μια νέα αποχή δυνατοτήτων στους
πελάτες της, προσφέροντας ακόμα πιο
προηγμένες, αξιόπιστες και ανταγωνι-
στικές υπηρεσίες, που θα βελτιώσουν
την καθημερινότητά τους.

MagentaONE: Ένα νέο εμπορικό σχήμα 
με σημαντικά οφέλη από την COSMOTE TELEKOM

Για 1η φορά συνδέονται κινητή, σταθερή, τηλεόραση, 
παραγγελίες φαγητού, πληρωμές λογαριασμών, 

ασφάλιση και SmartHome συσκευές
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του ειδικού συνεργάτη

Ο
Μάκης Βορίδης, αφού του ζητή-
θηκε η παραίτηση, βρήκε την
απάντηση στον λόγο υποβολής

της. Ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να κάνει αίτημα
Προανακριτικής και ότι ο ίδιος είναι αθώος
γιατί «ουδέν σχετικό στοιχείο υφίσταται
στη συγκεκριμένη δικογραφία που να μαρ-
τυρά περί τελέσεως αξιόποινης πράξης
από εμένα», όπως ανέφερε. Προφανώς δεν
διάβασε καλά τη δικογραφία και δεν του
περνά από το μυαλό να καταδικάσει τις
πράξεις των κουμπάρων του, όπως αποτυ-
πώνονται στη δικογραφία.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την
αρχή. Με απόφαση του Μάκη Βορίδη ως
υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης στις
23/10/2019 ανατίθενται στον Ανδρέα
Στρατάκη του Ιωάννη καθήκοντα άμι-
σθου μετακλητού ειδικού συμβούλου
στο Ιδιαίτερο Γραφείο του υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Μαυρουδή Βορίδη με αντικείμενο θέμα-
τα ίδρυσης, λειτουργίας και εκκαθάρισης
συλλογικών σχημάτων παραγόντων του
αγροδιατροφικού τομέα από 1ης/11/2019
και για χρονικό διάστημα ενός έτους.

Προσέξτε, άμισθος ήταν ο άνθρωπος.
Και επειδή ήταν και εθελοντής, η σχέση
του με τον Μάκη Βορίδη προχώρησε
ακόμα παραπέρα, καθώς ο τότε υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης έγινε και νο-
νός του εγγονού του κυρίου Ανδρέα
Στρατάκη.

Ο χασάπης
Ο κ. Στρατάκης είναι στην πιάτσα

γνωστός και ως χασάπης, καθώς κατά
βάση ασκεί το επάγγελμα του χασάπη
και στον ελεύθερο χρόνο του, όταν δεν
ασκούσε τον επάγγελμά του, πέρα από
άμισθος σύμβουλος του Μάκη Βορίδη
είχε και κάποιες άλλες θέσεις: μέλος
του ΔΣ της GAIA Επιχειρείν, δηλαδή
του δημιουργήματος Γαργαλάκου μαζί
με την Τράπεζα Πειραιώς και εσχάτως
της Μαριάννας Λάτση, πρόεδρος της
Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών
Ηρακλείου για πάνω από δέκα χρόνια,

μέλος του ΔΣ της Αναπτυξιακής Ηρα-
κλείου αλλά και μέλος του ΔΣ της ΕΚ-
ΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ
ΠΛΟΗΓΟΣ, η οποία κάνει και πολύ
ωραία σεμινάρια στους αγρότες αλλά
και παίρνει χρήμα κοινοτικό με ουρά
για μετανάστες.

Ο Φραπές
Έχουμε και τον Φραπέ, επίσης κουμ-

πάρο του Μάκη Βορίδη, ο οποίος προέρ-
χεται από το Ηράκλειο. Δεν είναι σύμ-
βουλος, αλλά μετέχει στο ΚΥΔ του ονό-
ματι Γαλακτοκομική Συνεργατική ΙΚΕ
Κοφινά, ο Χασάπης. Ποιος είναι ο Φρα-
πές; Μα ο Γεώργιος Ξυλούρης, εξ Ηρα-
κλείου ορμώμενος.

Και οι δύο κατά έναν παράδοξο τρόπο
είναι κεντρικά πρόσωπα της εγκληματι-
κής οργάνωσης που περιγράφει η δικο-
γραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για
τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Προφανώς ο Μάκης Βο-

ρίδης δεν έχει να πει τίποτα για αυτό και
κάνει τον ανήξερο.

Ο Γιώργος Ξυλούρης ή Φραπές είναι ο
άνθρωπος που, όπως προκύπτει από τις
επισυνδέσεις, λέει στον Κυριάκο Μπαμ-
πασίδη, ενώ ο τελευταίος ήταν πρόεδρος
στον ΟΠΕΚΕΠΕ και ο Μάκης Βορίδης στο
Μέγαρο Μαξίμου: «Εφόσον στέκει το
Μαξίμου και στέκει και ο Μάκης, είσαι
βράχος που δεν πέφτει. Λοιπόν πάτα εκεί
να τα γ@μήσεις όλα».

Ο δεύτερος γύρος
Έπειτα από αυτά, που αποτελούν μόνο

την αρχή, καλό θα ήταν ο κ. Βορίδης να
μελετήσει τη δικογραφία που έχει πάει
στη Βουλή σε βάθος, ειδικά τα έργα και
τις ημέρες των δύο κουμπάρων του. Και
καλό θα ήταν να περιμένει και τον δεύτε-
ρο γύρο με την επόμενη δικογραφία που
θα φτάσει και αυτή, όπως αναφέρουν
ασφαλείς πληροφορίες, εντός Ιουλίου
στη Βουλή. Εκεί ίσως πέσει από τα σύν-
νεφα ή, μάλλον, θα πέσουν όλοι και θα δι-
καιωθεί ο πρωθυπουργός που, βλέπον-
τας τι γινόταν με τους Φραπέδες και τους
Χασάπηδες του Μάκη Βορίδη, ζήτησε την
παραίτησή του.

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της «Ρ», εντός του Ιουλίου
φτάνει στη Βουλή νέα δικογραφία με «πρωταγωνιστές» συγγενικά

πρόσωπα του πρώην υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου

Οι κουμπάροι... βαρίδια του Βορίδη

ΘΕΜΑ
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της Γεωργίας Λαγού

Η
«Political» φέρνει στο φως αποκαλυπτικές
συνομιλίες που καταγράφηκαν από τον κο-
ριό της ΕΥΠ και περιλαμβάνονται στην ογκω-

δέστατη δικογραφία για το πολύκροτο σκάνδαλο δια-
φθοράς στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Το περιεχόμενο των συνομι-
λιών ρίχνει φως στη λειτουργία μιας καλά οργανωμέ-
νης εγκληματικής οργάνωσης, η οποία φέρεται να εκ-
μεταλλευόταν τους μηχανισμούς του Οργανισμού.

Σύμφωνα με τη δικογραφία, το κύκλωμα αποτε-
λούνταν από στελέχη του ΟΠΕΚΕΠΕ, υπαλλήλους της
αναδόχου εταιρείας που διαχειριζόταν το πληροφο-
ριακό σύστημα του Οργανισμού, αγροτοκτηνοτρό-
φους και μεσάζοντες.

Το modus operandi της εγκληματικής οργάνωσης
περιγράφεται με λεπτομέρεια: καταχωρίσεις εκτά-
σεων-φαντάσματα στο σύστημα, μεταβιβάσεις δι-
καιωμάτων με έωλες διαδικασίες, χρήση πλασματι-
κών στοιχείων για αριθμό ζώων, ακόμη και παρεμβά-
σεις σε επίπεδο πιστοποιήσεων και ελέγχων.

«Πάρε, μίλα με τον Τσιάρα»
Το φθινόπωρο του 2024 ο Γρύλλος Παπαδάκης,

πρόεδρος του Κτηνοτροφικού Συλλόγου Μυλοποτά-
μου, και ο Ελευθέριος Ζερβός, πρώην αντιπρόεδρος
του ΟΠΕΚΕΠΕ, συνομιλούν για την ανάγκη αποτρο-
πής των επικείμενων ελέγχων στο νησί. Η συζήτηση
αποκαλύπτει τη λειτουργία ενός παρασκηνιακού μη-
χανισμού, με τον Ζερβό να παίζει ρόλο «καθοδηγη-
τή», προτρέποντας τον Παπαδάκη να κινητοποιήσει
πολιτικά μέσα, συγκεκριμένα να έρθει σε επαφή με
τον τότε υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστα Τσιά-
ρα ώστε να «παγώσουν» οι ελεγκτικές διαδικασίες.

Γρύλλος Παπαδάκης: Ε, από το γραφείο του Γιάννη,
αλλά εγώ θα μιλήσω και με τον υπουργό, θα πάρω και
τον Τσιάρα τηλέφωνο.

Ελευθέριος Ζερβός: Εγώ θέλω να του πεις το εξής,
τι γίνεται εδώ πέρα; Οκτώ μήνες είπαμε να κάνουμε
κάποιους ελέγχους, μας στοχοποιείτε; Δηλαδή πες
του το άλλο εε, μας βάζετε από το χωριό στο στόχα-
στρο, θέλετε να αλλάξετε, πες τον αντιπρόεδρο που
είναι ο Κρητικός και σας και καλύπτει όλη την Κρήτη
και του δημιουργείτε τέτοια ένταση σε όλους. Δηλα-
δή να μπει στο παιχνίδι.

Γρύλλος Παπαδάκης: Ναι.
Ελευθέριος Ζερβός: Να καταλάβει ότι και με. Έχεις

ε, έχουμε έναν Κρητικό, κάθεται, τον καιρό προσπα-
θεί να λύσει θέματα της Κρήτης για τη Νέα Δημοκρα-
τία. Πρόσεχε, δεν το κάνει για πάρτη μου, για τη Νέα
Δημοκρατία.

Γρύλλος Παπαδάκης: Ναι.
Ελευθέριος Ζερβός: Και τώρα με όλες αυτές τις

αναμπουμπούλες βάζει σε έλεγχο την Πέμπτη, Πα-
ρασκευή δεκαοχτώ άτομα.

Γρύλλος Παπαδάκης: Μχ.
Ελευθέριος Ζερβός: Πάρε μίλα με τον Τσιάρα.
Γρύλλος Παπαδάκης: Τώρα.
Ελευθέριος Ζερβός: Ε εντάξει.
Γρύλλος Παπαδάκης: Ναι ναι, θα τον πάρω.
Ελευθέριος Ζερβός: Άμα άμα άμα άμα πες του,

υπουργέ το θέλετε έτσι να πάει.
Γρύλλος Παπαδάκης: Ναι.
Ελευθέριος Ζερβός: Εγώ πες είμαι Νέα Δημοκρα-

τία, εσύ τώρα.
Γρύλλος Παπαδάκης: Ναι.
Ελευθέριος Ζερβός: Αλλά δεν μπορώ και να κάθομαι

και να κάνω το μαντρατζή, διαμαρτύρονται οι άλλοι.
Γρύλλος Παπαδάκης: Εντάξει εντάξει, κλείσε.

«Μη μας αφήσει και φύγει ο Αυγενάκης»
Στις 25 Οκτωβρίου 2024 η επικεφαλής του γραφεί-

ου του ΟΠΕΚΕΠΕ στην Κρήτη Βασιλική Ζαφειρίου
συνομιλεί με στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας, τον
Γεώργιο Ξυλούρη. Οι δύο συνομιλητές εκφράζουν
φόβους πως ο πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης Λευτέρης Αυγενάκης ενδέχεται να αποστασιο-
ποιηθεί, αφήνοντάς τους εκτεθειμένους, ενόψει της
εντατικοποίησης των ερευνών. Στο στόχαστρο των
σχολίων τους βρίσκεται και η εντεταλμένη Ευρωπαία
εισαγγελέας Πόπη Παπανδρέου, την οποία εμφανί-
ζονται να παρακολουθούν στενά, θεωρώντας την
απειλή για την τύχη της υπόθεσης.

Βασιλική Ζαφειρίου: Μη μας αφήσει και φύγει ο
Αυγενάκης. Τι θα γίνει.

Γιώργος Ξυλούρης: Όχι ρε, όχι ρε, μου είπε ο Μά-
κης μέχρι κόκαλο. Μου ’πε ο Μάκης στείλ’ τονε μου
λέει, σε μένα αύριο, σήμερα δηλαδή. Και πήρε και τον
Φλωρίδη. Αν δεν ξεκωλώσουν τώρα την Παπανδρέου
από εκεί έχουμε θέμα. Κατάλαβες;

Βασιλική Ζαφειρίου: Μπορούνε αφού είναι Ευρω-
παία δεν είναι στη δικαιοδοσία.

Γιώργος Ξυλούρης: Ελληνίδα, Ελληνίδα είναι και
τοποθετείται από το υπουργείο Δικαιοσύνης.

«Να τον αλλάξετε…είναι Κρητικός
και μας καλύπτει όλη την Κρήτη»

Η «P» διάβασε τη δικογραφία που βρίσκεται στη Βουλή
για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και παρουσιάζει

νέους αποκαλυπτικούς διαλόγους που κατέγραψε ο κοριός της ΕΥΠ



ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ17

Α
ποφασισμένος να μην αφήσει
καμία σκιά γύρω από την υπόθε-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ -η σχετική δι-

κογραφία βρίσκεται εδώ και δύο μέρες
στη Βουλή- είναι ο πρωθυπουργός. Δια-
βλέποντας τον κίνδυνο να ανοίξει μια
ακόμη «πληγή» μετά τα Τέμπη, η οποία
θα δυσχεράνει την προσπάθεια της ΝΔ
να ανακάμψει δημοσκοπικά, ο κ. Μητσο-

τάκης αποφάσισε να δρά-
σει «αστραπιαία» και με
την επιστροφή του από τις
Βρυξέλλες χθες το πρωί
να ζητήσει τις παραιτή-
σεις του υπουργού Μετα-
νάστευσης και Ασύλου
Μάκη Βορίδη, των τριών
από τους τέσσερις υφυ-

πουργούς που έχουν «πιαστεί» από τον
κοριό της ΕΥΠ και του γενικού γραμμα-
τέα του ΥΠΑΑΤ Γ. Στρατάκου.

«Γαλάζια» στελέχη μετά τις παραιτήσεις
σημείωναν ότι ο πρωθυπουργός δεν δέ-
χεται τη δικαιολογία ότι οι παθογένειες
στον οργανισμό αποτελούν διαχρονικό
ζήτημα, άρα και οι ευθύνες είναι διαχρο-
νικές, ενώ σχολίαζαν ότι ο πήχης των
απαιτήσεων είναι ψηλά όταν είσαι μέλος
της κυβέρνησης.

Το ερώτημα που μένει να απαντηθεί,
εκτός από τα πρόσωπα που θα αντικατα-
στήσουν τους παραπάνω το αμέσως επό-
μενο διάστημα, είναι αν οι χθεσινές εξελί-
ξεις προοιωνίζονται και σκληρή στάση εκ
μέρους της ΝΔ εφεξής.

Το παρασκήνιο των αποφάσεων
Ο πρωθυπουργός είχε προϊδεάσει για

την αντίδρασή του από τα ξημερώματα
της Παρασκευής, κατά τη διάρκεια της
σύντομης συνέντευξης Τύπου που έδω-
σε στις Βρυξέλλες μετά το πέρας της Συ-
νόδου Κορυφής, λέγοντας ότι θα ενημε-
ρωθεί για τη δικογραφία και θα λάβει τις
αποφάσεις του.

Με την επιστροφή του από τη βελγική
πρωτεύουσα ο κ. Μητσοτάκης ενημερώθη-
κε διεξοδικά για το περιεχόμενο της δικο-
γραφίας, ενώ άκουσε τους στενούς του συ-
νεργάτες να επιχειρηματολογούν υπέρ και
κατά των διαφόρων σεναρίων σχετικά με
τα επόμενα βήματα της κυβέρνησης.

Αυτό που, σύμφωνα με πληροφορίες,
βάρυνε στις αποφάσεις του ήταν ο υπαρ-
κτός κίνδυνος να υπονομεύσει η υπόθε-
ση αυτή την κυβερνητική πορεία και κυ-
ρίως τη σχέση εμπιστοσύνης με την κοι-
νωνία, η οποία, σύμφωνα με όλες τις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις, έχει αρχίσει
να ανακάμπτει. «Οι παραιτήσεις ήταν μο-
νόδρομος», σημειώνει καλά ενημερω-
μένη κυβερνητική πηγή.

Σε αυτό το κλίμα χθες το μεσημέρι έγινε

γνωστό ότι τόσο ο υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου Μάκης Βορίδης όσο και οι
τρεις από τους τέσσερις υφυπουργούς που
εμπλέκονται στη δικογραφία του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, δηλαδή ο Διονύσης Σταμενίτης (Αγρο-
τικής Ανάπτυξης), Τάσος Χατζηβασιλείου
(Εξωτερικών) και Χρήστος Μπουκώρος
(Ψηφιακής Διακυβέρνησης), έδωσαν τις
παραιτήσεις τους, οι οποίες και έγιναν δε-
κτές από τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Το ίδιο
έπραξε και ο γενικός γραμματέας Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Γιώργος
Στρατάκος.

Όπως έγινε ξεκάθαρο, η κυβέρνηση δια-
χωρίζει τις πολιτικές από τις όποιες ποινι-
κές ευθύνες στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ
και διά των παραιτήσεων που έγιναν απο-
δεκτές ανελήφθη η πολιτική ευθύνη.

Γρίφος η σύσταση
Προανακριτικής ή Εξεταστικής

Αυτό που μένει να φανεί είναι αν αυτή η
σκληρή γραμμή του Μαξίμου δείχνει πρό-
θεση να δρομολογήσει ακόμη και Προανα-
κριτική Επιτροπή, στη γραμμή που θα κινη-
θεί άλλωστε και η αντιπολίτευση, με το ΠΑ-
ΣΟΚ, που έχει τον απαραίτητο αριθμό βου-
λευτών, ουσιαστικά να έχει προϊδεάσει ότι
θα υποβάλει σχετικό αίτημα. «Θα δούμε»,
σημειώνεται αρμοδίως. Προφανώς ο κ.
Μητσοτάκης από την ιδιαίτερη πατρίδα του
τα Χανιά, στα οποία θα βρίσκεται το Σαββα-
τοκύριακο, θα λάβει τις τελικές του αποφά-
σεις τόσο για τους επί της ουσίας χειρι-
σμούς όσο και για τα πρόσωπα που θα αντι-
καταστήσουν τα παραιτηθέντα κυβερνητι-
κά στελέχη.

Είναι βέβαιο πάντως ότι σε κάθε περίπτω-
ση θα υπάρξει κοινοβουλευτική διερεύνηση
της υπόθεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ, ακόμη και σε
επίπεδο Εξεταστικής Επιτροπής.

Μέχρι σήμερα τουλάχιστον η επικρατούσα
εισήγηση στο Μαξίμου ήταν σε αυτή την κα-
τεύθυνση, της Εξεταστικής, με στόχο την
επέκταση της έρευνας και προς τα πίσω ώστε
να περιλαμβάνει και τις κυβερνήσεις του ΠΑ-
ΣΟΚ και την πρόσφατη διακυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Υπενθυμίζεται ότι η Ευρωπαία Εισαγ-
γελέας, στην έρευνά της για τις παράνομες
επιδοτήσεις, έπεσε πάνω σε δέκα στελέχη
της ΝΔ και δύο του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ.

Πότε θα ανακοινωθούν
οι αντικαταστάτες;

Σύμφωνα με πληροφορίες, η αντικατά-
στασή τους αναμένεται εκτός απροόπτου
την ερχόμενη Τρίτη, ενώ για τη Δευτέρα
προγραμματίζεται Υπουργικό Συμβούλιο.
Πηγές της κυβέρνησης σχολίαζαν ότι οι
παραιτήσεις δεν σημαίνει ότι υπάρχει
εναντίον τους κάτι ποινικά κολάσιμο, αφή-
νοντας να εννοηθεί ότι η παραμονή τους
«δεν διευκολύνει» από τη στιγμή που εμ-
πλέκονται στη δικογραφία.

Ωστόσο, υπό αυτό το πρίσμα ερωτήματα
υπάρχουν γιατί στον δρόμο της παραίτησης
δεν κινήθηκαν και δύο ακόμη υφυπουργοί,
τα ονόματα των οποίων υπάρχουν στη δι-
κογραφία… Του υφυπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης Χρήστου Κέλλα και του υφυ-
πουργού Ανάπτυξης Μάξιμου Σενετάκη. Οι
ίδιες πηγές σημείωναν ότι η περίπτωση
Βορίδη είναι διαφορετική και παρέπεμπαν
στην επιστολή παραίτησής του.

Η επιστολή παραίτησης Βορίδη
Στην επιστολή ο μέχρι χθες υπουργός

Μετανάστευσης σημείωνε μεταξύ άλλων
ότι ουδέν σχετικό στοιχείο υφίσταται στη
συγκεκριμένη δικογραφία που να μαρτυρά
περί τελέσεως αξιόποινης πράξης από
εκείνον. «Ωστόσο, χθες (σ.σ.: προχθές) το
ΠΑΣΟΚ δήλωσε ότι κατά την κρίση του η δι-
κογραφία περιέχει ενδείξεις τελέσεως
ποινικών αδικημάτων από εμένα και προτί-
θεται να υποβάλει σχετικό αίτημα σύστα-
σης προκαταρκτικής επιτροπής, κάτι που
με καθιστά ύποπτο τελέσεως αξιοποίνου
πράξεως», σημείωνε ο κ. Βορίδης και κα-
τέληγε: «Μετά ταύτα και επειδή η ιδιότητα
του υπόπτου τελέσεως αξιοποίνου πράξε-
ως δεν συνάδει με την ιδιότητα του μέλους
της κυβερνήσεως και προκειμένου να
αφοσιωθώ στο μείζον για εμένα, που είναι
η υπεράσπιση της αθωότητός μου ενώπιον
του κοινοβουλίου καθώς και της τιμής και
της υπολήψεώς μου, υποβάλλω την παραί-
τησή μου από το αξίωμα του υπουργού Με-
τανάστευσης και Ασύλου και παρακαλώ να
την κάνετε δεκτή».

ΡΑΓΔΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΟΠΕΚΕΠΕ

Ο Μητσοτάκης
ξεριζώνει όλες
τις παθογένειες

Ο πρωθυπουργός δεν δέχεται τη δικαιολογία των διαχρονικών
ευθυνών και είναι αποφασισμένος να μην αφήσει καμία
σκιά γύρω από την υπόθεση - Ποια τα επόμενα βήματα

της κυβέρνησης μετά τις παραιτήσεις των τεσσάρων υπουργών

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Α
ποφασισμένοι να ενισχύσουν την πίεση στα
κυβερνητικά τοιχώματα είναι στο ΠΑΣΟΚ με-
τά και τις ομαδικές παραιτήσεις μελών της

κυβέρνησης. Στη Χαριλάου Τρικούπη ανεβάζουν
τους τόνους της κριτικής και εμμέσως ζητούν από
την κυβέρνηση να μπει σε τροχιά προκήρυξης πρό-
ωρων εκλογών. «Μια κυβέρνηση που μέχρι χθες
προσπαθούσε να αποπροσανατολίσει την κοινή
γνώμη με αδιανόητους συμψηφισμούς και την επο-
μένη της ανακοίνωσης της δικογραφίας, οδηγεί σε

παραίτηση έναν υπουργό και τρεις
υφυπουργούς, δεν μπορεί να στα-
θεί», υποστήριξε ο εκπρόσωπος
Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσου-
καλάς και πρόσθεσε επιχειρών-
τας να βάλει στο κάδρο τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη: « Ένας πρωθυ-
πουργός-θεατής, του οποίου η
κυβέρνηση καταρρέει μέσα στα
σκάνδαλα που δημιούργησε, είναι

ένας αναξιόπιστος πρωθυπουργός. Ως πότε θα κρύ-
βεται πίσω από τους υπουργούς, παριστάνοντας τον
ανεύθυνο; Η χώρα έχει κρίση ηγεσίας. Οι Ελληνίδες
και οι Έλληνες αξίζουν κάτι πολύ καλύτερο».

«Υπήρξε μηχανισμός»
Μετά και τις τελευταίες εξελίξεις και με δεδομένη

την ύπαρξη σκανδάλου, το νομικό επιτελείο της Χα-
ριλάου Τρικούπη με επικεφαλής τον επικεφαλής
του Τομέα Δικαιοσύνης Χρήστο Κακλαμάνη κάνουν
τη δικογραφία «φύλλο και φτερό», προκειμένου να
εντοπίσουν άγνωστες πτυχές αυτής της σκανδαλώ-
δους υπόθεσης αλλά κυρίως να εντοπίσουν εάν
υπήρχε πολιτική κάλυψη ή πολιτική ανοχή. 

«Πρέπει να ελεγχθεί αν υπήρχε ενδεχομένως και
συνοργάνωση -είναι νωρίς να πούμε κάτι τέτοιο-,
αλλά όλα αυτά ελέγχονται», ανέφερε ο κ. Τσουκα-
λάς, για να συμπληρώσει με νόημα: «Σήμερα, στο
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, δεν έχουμε μια απόδειξη
κακοδαιμονίας, στρεβλώσεων και ρουσφετιού. Εδώ

υπήρχε μηχανισμός που ενημέρωνε κάποιους τι να
δηλώσουν και πού. Ο μηχανισμός για τον οποίο μι-
λάμε ενημέρωνε συγκεκριμένους ανθρώπους και
“ένοχα” ΑΦΜ να δηλώσουν κάτι ψευδές για να ει-
σπράξουν κάτι που δεν τους αναλογούσε. Εδώ είναι
σκάνδαλο με οργάνωση, με εγκέφαλο και ένα σκάν-
δαλο σε βάρος του ελληνικού λαού».

Αναφορικά με τα επόμενα βήματα και τις πρωτο-
βουλίες σε κοινοβουλευτικό επίπεδο που προτίθεν-
ται να πάρουν στο ΠΑΣΟΚ, από την πρώτη εκτίμηση
που έχουν για το περιεχόμενο της δικογραφίας φαί-
νεται να προκύπτουν στοιχεία τα οποία χρήζουν πε-
ραιτέρω διερεύνησης. «Ο έλεγχος που γίνεται είναι
εκτενής και με σοβαρότητα, χωρίς ακροβατισμούς.
Εμείς θα ακολουθήσουμε το πνεύμα του ελέγχου
που έχει ήδη γίνει από την Εισαγγελία. Δεν θα γεν-
νήσουμε εμείς κατηγορίες», λένε χαρακτηριστικά. 

«Ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες»
Μάλιστα, σύμφωνα με τον κ. Τσουκαλά: «Υπάρ-

χουν δύο καταθέσεις των κ. Βάρρα και Σημανδρά-
κου που όποιος νομικός τις διαβάσει μπορεί να κα-
ταλάβει ότι είναι επαρκείς για να θεμελιώσουν την
ανάγκη να διερευνηθούν περαιτέρω ενδεχόμενες
ποινικές ευθύνες. Είναι νωρίς να πούμε οτιδήποτε
άλλο. Όμως υπάρχει ο κ. Βάρρας που λέει ότι του ζη-
τήθηκε η παραίτηση από τον τότε υπουργό κ. Βορίδη
και στην ερώτηση για τους λόγους που του ζητήθηκε
κάτι τέτοιο, ο ίδιος θεωρεί ότι έγινε επειδή μερι-
μνούσε για τα συμφέροντα του ΟΠΕΚΕΠΕ και έδωσε
εντολές για ενίσχυση των ελέγχων και όλα αυτά ενό-
χλησαν ένα σύστημα και έτσι οργανώθηκε η απομά-
κρυνσή του. Αυτό αρκεί για να υπάρχει περαιτέρω
έλεγχος. Αντίστοιχα αναφέρει ο κ. Σημανδράκος για
τον τότε υπουργό κ. Αυγενάκη. Βλέπω, για παρά-
δειγμα, τον κ. Σημανδράκο που αναφέρει ότι κατά τη
διάρκεια της θητείας του δεσμεύτηκαν 6.000 ΑΦΜ
και ήταν αφόρητη η πίεση από τον κ. Αυγενάκη και
ένα περιβάλλον για να αποδεσμευτούν», είπε ο κ.
Τσουκαλάς.

Ανεβάζει τους τόνους
το ΠΑΣΟΚ με…

σκέψεις για κάλπες 
λόγω ΟΠΕΚΕΠΕ

«Η χώρα έχει κρίση ηγεσίας», υποστηρίζει η Χαρ. Τρικούπη και εμμέσως
ζητά από την κυβέρνηση να μπει σε τροχιά πρόωρων εκλογών

«Σκληρό ροκ» και από ΣΥΡΙΖΑ, που ζητά παραίτηση της κυβέρνησης
Αποφασισμένος να στηρίξει την προοπτική

Προανακριτικής αντί Εξεταστικής για την υπόθεση

του ΟΠΕΚΕΠΕ εμφανίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος

όμως, όπως αποδείχτηκε περίτρανα και στην υπό-

θεση των Τεμπών, δεν διαθέτει τον απαραίτητο

αριθμό βουλευτών για να προχωρήσει σε δική του

πρόταση. Μάλιστα, ο Σωκράτης

Φάμελλος, επιχειρώντας ένα

άλμα προς τα εμπρός από τα

εσωκομματικά και… δημοσκο-

πικά προβλήματα που εμφανί-

ζει ο ΣΥΡΙΖΑ, κάλεσε την κυ-

βέρνηση ακόμα και να παραιτη-

θεί και να πάει σε πρόωρες

εκλογές. 

Στην Κουμουνδούρου από το βράδυ της Τε-

τάρτης εξετάζουν τα στοιχεία της δικογραφίας,

με τον Σωκράτη Φάμελλο να τονίζει την ανάγκη

«άμεσης κοινοβουλευτικής διερεύνησης». Στην

κατεύθυνση αυτή, πάνω στην ογκωδέστατη δικο-

γραφία των 3.000 σελίδων έπεσαν τέσσερις νομι-

κοί της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος

και συγκεκριμένα οι Γιώργος Γαβρήλος, Βασίλης

Κόκκαλης, Θεόφιλος Ξανθόπουλος και Γιώργος

Ψυχογιός. 

«Προανακριτική έρευνα»
Σε ανάρτησή του, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ση-

μείωσε: «Για τον ΟΠΕΚΕΠΕ πρέπει τώρα να γίνει

προκαταρκτική έρευνα σύμφωνα με τον νόμο περί

ευθύνης υπουργών. Όχι Εξεταστική». Και πρό-

σθεσε, με σαφή αιχμή προς τη ΝΔ: «Στην προ-

ηγούμενη δικογραφία από την Ευρωπαία εισαγ-

γελέα για τη σύμβαση 717 του σιδηρόδρομου,

προτείναμε Προκαταρκτική Επιτροπή, την οποία η

ΝΔ απέρριψε. Δεν μπορεί να μιλάει για τη Δικαιο-

σύνη με ωραία μεγάλα λόγια και όταν έρχεται δι-

κογραφία από τη Δικαιοσύνη να την αγνοεί. Να

μην τολμήσει να θάψει και τη δικογραφία για τον

ΟΠΕΚΕΠΕ. Όπου υπάρχει εμπλοκή ονόματος

υπουργού θα πρέπει να γίνει έρευνα, διότι αν δεν

γίνει έρευνα από τη Βουλή, δεν θα γίνει από που-

θενά αλλού. Αυτό έγινε πρόσφατα και με το έγκλη-

μα των Τεμπών. Για τον ΟΠΕΚΕΠΕ πρέπει τώρα να

γίνει προκαταρκτική έρευνα σύμφωνα με τον νό-

μο περί ευθύνης υπουργών. Όχι Εξεταστική». 

Νωρίτερα, σχολιάζοντας τις παραιτήσεις του

υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου Μάκη Βο-

ρίδη και των υφυπουργών των οποίων τα ονόματα

περιλαμβάνονταν στη δικογραφία, ο πρόεδρος

του ΣΥΡΙΖΑ σχολίασε σε ανάρτησή του: «Οι σημε-

ρινές παραιτήσεις υπουργών, το υλικό της δικο-

γραφίας του ΟΠΕΚΕΠΕ, οι αδιανόητες αποκαλυ-

φθείσες συνομιλίες, αλλά και οι δύο ήδη παρα-

πομπές υπουργών του κ. Μητσοτάκη για το έγκλη-

μα των Τεμπών, αποκαλύπτουν ότι αυτή η κυβέρ-

νηση είναι η κυβέρνηση των σκανδάλων και της

διαπλοκής. Ο κ. Μητσοτάκης είναι προσωπικά

υπεύθυνος για αυτά τα σκάνδαλα. Οι δικοί του άν-

θρωποι εμπλέκονται στο σκάνδαλο της εγκλημα-

τικής οργάνωσης στον ΟΠΕΚΕΠΕ, που είχαν βάλει

στο στόχαστρο ακόμα και την Ευρωπαία εισαγγε-

λέα. Είναι απόλυτα απονομιμοποιημένος στα μά-

τια του ελληνικού λαού. Κάθε μέρα που περνάει με

αυτή την κυβέρνηση είναι εις βάρος της χώρας και

του ελληνικού λαού. Δεν χρειάζεται ανασχηματι-

σμός αλλά παραίτηση της κυβέρνησης, εκλογές

και μια προοδευτική κυβέρνηση που θα ανορθώ-

σει ξανά τη χώρα».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τ
ην ανώτατη διάκριση στην κατηγορία
«Αντιμετώπιση κρίσεων» απέσπασε η
Ελληνικός Χρυσός στα Health & Safety

Awards 2025, κατακτώντας το GOLD βραβείο.
Η εταιρεία βραβεύτηκε για το Ολοκληρωμένο
Σχέδιο Διαχείρισης Επειγόντων Συμβάντων
Υγείας που έχει αναπτύξει και εφαρμόζει στα
Μεταλλεία Κασσάνδρας, το οποίο αποτελεί
έμπρακτη απόδειξη της σταθερής της δέ-
σμευσης για διαρκή επένδυση στην υγεία και
την ασφάλεια των εργαζομένων, μέσα από συ-
στηματικό σχεδιασμό, αξιοποίηση της τεχνο-
λογίας και διαρκή  εκπαίδευση και διεξαγωγή
ασκήσεων ετοιμότητας.

Στην «Ελληνικός Χρυσός», η προσέγγιση
για την Υγεία και Ασφάλεια ξεπερνά την απλή
συμμόρφωση με την ευρωπαϊκή και ελληνική
νομοθεσία. Αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της
εταιρικής της κουλτούρας, με στόχο την πρό-
ληψη εργατικών ατυχημάτων και τη διασφάλι-
ση ενός υγιούς και ασφαλούς εργασιακού πε-
ριβάλλοντος. 

Ολοκληρωμένο σχέδιο διαχείρισης
επειγόντων συμβάντων Υγείας

Σημαντικό δείγμα αυτής της φιλοσοφίας
αποτελεί το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Διαχείρι-
σης Επειγόντων Συμβάντων Υγείας, το οποίο
εφαρμόζεται στα Μεταλλεία Κασσάνδρας.
Λαμβάνοντας υπόψη την αδυναμία άμεσης
παρέμβασης από εξωτερικούς διασώστες εν-
τός των μεταλλευτικών εγκαταστάσεων, η
εταιρεία έχει φροντίσει για την κατάρτιση ενός
ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης, το
οποίο βασίζεται σε αυστηρά πρωτόκολλα, εκ-
παιδευμένο προσωπικό, στόλο 5 ασθενοφό-
ρων πλήρως εξοπλισμένων και αδειοδοτημέ-
νων από το ΕΚΑΒ και 5 ιατρεία εντός εγκατα-
στάσεων. Από το 2022 έως το 2024, 90 περι-
στατικά υγείας έχουν αντιμετωπιστεί με επι-
τυχία, αποδεικνύοντας τη λειτουργικότητα του
σχεδίου.

Το σχέδιο περιλαμβάνει τη συνεργασία 3
τμημάτων: του Τμήματος Ιατρικής Εργασίας
που υπάγεται στο τμήμα Υγείας & Ασφάλειας,
του Τμήματος Εκπαίδευσης και της Ομάδας
διάσωσης και άμεσης επέμβασης των μεταλ-
λείων Κασσάνδρας. Βασική προϋπόθεση της
αποτελεσματικής υλοποίησης του σχεδίου,
αποτελούν οι τακτικές εκπαιδεύσεις που
πραγματοποιούνται στους εργαζομένους, οι
οποίες περιλαμβάνουν εκπαιδεύσεις σε πρώ-
τες βοήθειες, εκπαιδεύσεις οδηγών επιφυλα-
κής, εκπαιδεύσεις νοσηλευτών και συνεκπαι-
δεύσεις νοσηλευτών με την ομάδα διάσωσης. 

Τεχνολογική καινοτομία 
στην υπηρεσία της ασφάλειας

Το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Διαχείρισης
Επειγόντων Συμβάντων Υγείας αποτελεί ένα
μόνο δείγμα της στρατηγικής που εφαρμόζει
η «Ελληνικός Χρυσός» για την πρόληψη και
αντιμετώπιση περιστατικών Υγείας, με τον ευ-
ρύτερο σχεδιασμό να περιλαμβάνει αξιοποί-
ηση σύγχρονων και καινοτόμων τεχνολογιών,
όπως οι εξής:

• Ηλεκτρονικό Σύστημα Ασφαλούς Λειτουρ-
γίας στο υπόγειο μεταλλείο με χρήση «Ατομι-
κών Συσκευών Ασφάλειας», που διαθέτουν
όσοι εισέρχονται στο μεταλλείο. Μέσω σταθε-
ρών σημείων ανάγνωσης, το Κέντρο Ελέγχου
γνωρίζει ανά πάσα στιγμή τη ζώνη στην οποία
βρίσκεται ο εκάστοτε εργαζόμενος, για την
προστασία της ασφάλειάς του.

• Ιδιωτικό δίκτυο κινητής τηλεφωνίας 4G σε
βάθος 300μ., που καθιστά εφικτή την άμεση
επικοινωνία και την εφαρμογή τεχνολογιών
όπως απομακρυσμένη εξόρυξη και τηλεχειρι-
σμός μηχανημάτων.

• Σύστημα Canary Gas Focus για real-time
παρακολούθηση φυσικοχημικών παραγόντων
(τοξικά αέρια, οξυγόνο, υγρασία κ.ά.), ενι-
σχύοντας την πρόληψη επαγγελματικών κιν-
δύνων.

• Safe Rooms σε σημεία του υπόγειου με-
ταλλείου, παρέχοντας ασφαλείς χώρους σε
περίπτωση έκτακτης ανάγκης.

Ενδεικτικό είναι ότι η εταιρεία, το 2023,
επένδυσε 2,5 εκατ. ευρώ σε εξοπλισμό και συ-
στήματα Υγείας και Ασφάλειας, ενώ καταγρά-
φηκαν 26.449 ώρες εκπαίδευσης. Παράλληλα,
η πολιτική της είναι ευθυγραμμισμένη με τα
κορυφαία διεθνή πρότυπα, όπως το Σύστημα
Διαχείρισης Υγείας & Ασφαλείας σύμφωνα με
το ISO 45001 και η Πιστοποίηση Οδικής Ασφά-
λειας κατά ISO 39001.

Το ψηφιακό μεταλλείο του μέλλοντος
Στις Σκουριές, παράλληλα, η εταιρεία δημι-

ουργεί το πρώτο πλήρως αυτοματοποιημένο
ψηφιακό μεταλλείο στην Ελλάδα, το οποίο εν-
σωματώνει τις πλέον σύγχρονες και ασφαλείς
τεχνολογίες της διεθνούς εξορυκτικής βιομη-
χανίας. Η νέα αυτή προσέγγιση βασίζεται στην
ενδυνάμωση του ανθρώπινου παράγοντα μέσα
από την τεχνολογία. Το υπερσύγχρονο Κέντρο
Εκπαίδευσης με προσομοιωτές VR/AR, συνο-
λικής επένδυσης άνω του 1,5 εκατ. ευρώ, εξο-
πλίζει τους εργαζομένους με τις δεξιότητες
που απαιτούνται για το μέλλον της ασφαλούς
εξόρυξης.

Η Υγεία και Ασφάλεια στην εργασία, στρατηγική
προτεραιότητα για την Ελληνικός Χρυσός

Τελετή βράβευσης των Health & Safety Awards, 2025

Στόλος 5 ασθενοφόρων, πλήρως εξοπλισμένων και αδειοδοτημένων από το ΕΚΑΒ

Ομάδα διάσωσης 

Ψηφιακό μεταλλείο του μέλλοντος
Φωτογραφία VR εκπαίδευσης 
από το εκπαιδευτικό κέντρο
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Θέλουμε να εξελιχτεί η Ελλάδα 
σε εκπαιδευτικό κόμβο 

της Νοτιοανατολικής Ευρώπης»

Μ
ε αυτοπεποίθηση, σαφήνεια και σχέδιο, η υπουρ-

γός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Σο-

φία Ζαχαράκη ανοίγει τα χαρτιά της στην «Politi-

cal», σε μια περίοδο όπου η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση ει-

σέρχεται σε νέα φάση εφαρμογής. Μετά τη συνταγματική επι-

κύρωση από το ΣτΕ της ίδρυσης μη κρατικών πανεπιστημίων, η

κυβέρνηση Μητσοτάκη επιταχύνει τις διαδικασίες, ώστε να

λειτουργήσουν από τον Οκτώβριο τα πρώτα ιδρύματα με διε-

θνές αποτύπωμα. Όπως δηλώνει η υπουργός, ήδη 12 ξένα πα-

νεπιστήμια έχουν καταθέσει φάκελο αδειοδότησης, ενώ η Ελ-

λάδα στοχεύει να αποκτήσει πρωταγωνιστικό ρόλο στον παγ-

κόσμιο ακαδημαϊκό χάρτη.

Παράλληλα, η κ. Ζαχαράκη αποκρούει

την κριτική περί ταξικότητας για τα

νέα Ωνάσεια Δημόσια Σχολεία, αναφέ-

ροντας ότι «το 60% των μαθητών θα προ-

έρχεται από την τοπική κοινωνία». Με

έμφαση στην κοινωνική ισότητα και την

αναβάθμιση της δημόσιας παιδείας, η

υπουργός περιγράφει ένα ευρύτερο σχέδιο μεταρρυθμί-

σεων, το οποίο περιλαμβάνει την καθολική εφαρμογή του

Ψηφιακού Φροντιστηρίου, των πολλαπλών βιβλίων και

των διαδραστικών πινάκων σε όλες τις σχολικές βαθμίδες

μέχρι το 2026.

Όσον αφορά την πανεπιστημιακή ασφάλεια, η κ. Ζαχα-

ράκη υπενθυμίζει τις νομοθετικές πρωτοβουλίες της κυ-

βέρνησης από το 2019 και υπογραμμίζει ότι στόχος είναι

η πλήρης εφαρμογή των νέων μέτρων από τον Σεπτέμ-

βριο, με σεβασμό στην ακαδημαϊκή ελευθερία αλλά με

έμφαση στην προστασία φοιτητών, προσωπικού και υπο-

δομών.

Μια συνέντευξη που καταγράφει με ειλικρίνεια τις προ-

κλήσεις και τις ευκαιρίες για το ελληνικό εκπαιδευτικό

σύστημα.

Κυρία υπουργέ, μετά την απόφαση του ΣτΕ για
τη συνταγματικότητα των μη κρατικών ΑΕΙ, ποια
είναι τα επόμενα βήματα της κυβέρνησης για
την αδειοδότησή τους και πότε αναμένεται να
λειτουργήσουν τα πρώτα ιδρύματα;

Η πρόσφατη απόφαση της ολομέλειας του ΣτΕ ανοίγει

τον δρόμο για την υλοποίηση μιας ιστορικής εκπαιδευ-

τικής μεταρρύθμισης, μέσω της οποίας θέλουμε να

εξελιχτεί η χώρα μας σε εκπαιδευτικό κόμβο της Νοτι-

οανατολικής Ευρώπης. Πρόκειται για ένα βήμα ενίσχυ-

σης της ακαδημαϊκής πολυμορφίας, περισσότερων

επιλογών για τα παιδιά μας και αναβάθμισης της ανώ-

τατης εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Ήδη 12 διεθνή πανε-

πιστήμια ετοιμάζονται να ξεκινήσουν τη λειτουργία

τους από το νέο ακαδημαϊκό έτος, προσφέροντας προ-

γράμματα σπουδών υψηλής ποιότητας, με έμφαση

στην καινοτομία και τη σύνδεση με την αγορά εργασίας.

Στην παρούσα φάση, βρισκόμαστε στο κρίσιμο σημείο

αξιολόγησής τους από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-

παίδευσης και τον ΕΟΠΠΕΠ. Μέχρι τέλη Ιουλίου θα

έχει υποβληθεί η εισήγηση της Ρυθμιστικής Αρχής

Ανώτατης Εκπαίδευσης σχετικά με τα ιδρύματα και στη

συνέχεια θα ακολουθήσει η αξιολόγηση των προγραμ-

μάτων σπουδών. Όσα ιδρύματα λάβουν τελικά το «πρά-

σινο φως», θα μπορέσουν να λειτουργήσουν από τον

ερχόμενο Οκτώβριο. 

Το Ψηφιακό Φροντιστήριο
ήρθε για να μείνει. 

Ο στόχος που έχουμε θέσει
για τη νέα σχολική χρονιά

2025-2026 
είναι η περαιτέρω στήριξη

και ο εμπλουτισμός 
του θεσμού, επ’ ωφελεία

των παιδιών αλλά 
και των οικογενειών τους

«

στον Χρήστο
Μυτιλινιό 



Πώς αξιολογείτε την αντίδραση μέρους της πανε-

πιστημιακής κοινότητας, αλλά και στελεχών της

αντιπολίτευσης, που κάνουν λόγο για «παράκαμ-

ψη της συνταγματικής διαδικασίας» μέσω της

ερμηνείας του άρθρου 28;

Την απάντηση τη δίνει η απόφαση του ΣτΕ. Από εκεί

και πέρα, βρισκόμαστε διαρκώς σε συνεργασία με

την πανεπιστημιακή κοινότητα, για θέματα που αφο-

ρούν το πανεπιστήμιο και την ενδυνάμωση της ανώ-

τατης εκπαίδευσης. Όταν όμως αναφερόμαστε στην

ασφάλεια των φοιτητών μας που θέλουν να ασκήσουν

το αναφαίρετο δικαίωμα στη μόρφωση, οφείλουμε να

συμφωνούμε στα αυτονόητα. Από την άλλη, δυστυ-

χώς έχουμε μια αντιπολίτευση κατώτερη των περι-

στάσεων, που δεν μπορεί να συμβαδίσει με τις σύγ-

χρονες απαιτήσεις και να αφουγκραστεί τις ανάγκες

της νέας γενιάς. Μια αντιπολίτευση του «όχι σε όλα»

και «ναι σε τίποτα» όχι μόνο δεν προσφέρει στην πρό-

οδο της πατρίδας, αλλά μένοντας διαρκώς προσκολ-

λημένη σε παρωχημένες ιδεοληψίες και αγκυλώσεις,

προσπαθεί να φρενάρει ό,τι καλό πάει να γίνει προς

όφελος του κοινωνικού συνόλου. Εις μάτην. Ακούμε την

κοινωνία και συνεχίζουμε το κυβερνητικό μας έργο, για

μια ανώτατη εκπαίδευση που θα έχει πρωταγωνιστικό

ρόλο στο παγκόσμιο ακαδημαϊκό περιβάλλον.

Τι απαντάτε στην κριτική που δέχεστε για ταξική διά-

σταση των Ωνάσειων Δημόσιων Σχολείων; Με ποιον

τρόπο θα διασφαλίσετε ότι δεν θα δημιουργηθούν

σχολεία δύο ταχυτήτων;

Καμία ταξική διάσταση. Το αντίθετο θα έλεγα, καθώς τα

Ωνάσεια Δημόσια Σχολεία έρχονται να ενισχύσουν τα γε-

νικά. Το μεγάλο ενδιαφέρον μάλιστα που επέδειξαν τα

παιδιά στις εξετάσεις του Μαΐου αποδεικνύει ότι η ελλη-

νική οικογένεια έχει δίψα για μια βελτιωμένη και διαφο-

ροποιημένη δημόσια εκπαίδευση. Να σας ενημερώσω ότι

το 60% των μαθητών που θα επιλεγούν μέσα από τις εξε-

τάσεις για τα Ωνάσεια Σχολεία θα προέρχονται από τις το-

πικές κοινωνίες όπου ιδρύονται τα σχολεία. Συνεπώς, δί-

νουμε μεγάλη αξία στην ενίσχυση και στήριξη των περιο-

χών, αλλά και στη διατήρηση της κοινωνικής ανθρωπογε-

ωγραφίας. Τόσο ο νέος θεσμός των Ωνασείων Δημόσιων

Σχολείων όσο και οι καλές πρακτικές των Πειραματικών

και των Προτύπων που ήδη εφαρμόζονται όχι μόνο δεν

πρόκειται να δημιουργήσουν σχολεία δύο ταχυτήτων, αλ-

λά θα αποτελέσουν «πηγή» έμπνευσης για τα γενικά σχο-

λεία και επιπλέον κίνητρο προόδου για τους μαθητές. 

Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την καθολική

εφαρμογή του Ψηφιακού Φροντιστηρίου, των πολλα-

πλών βιβλίων και των διαδραστικών πινάκων σε όλα

τα σχολεία της χώρας;

Το Ψηφιακό Φροντιστήριο ήρθε για να μείνει. Ο στόχος

που έχουμε θέσει για τη νέα σχολική χρονιά 2025-2026

είναι η περαιτέρω στήριξη και ο εμπλουτισμός του θε-

σμού, επ’ ωφελεία των παιδιών αλλά και των οικογενειών

τους. Πρόκειται για μια εξαιρετικά καινοτόμο εκπαιδευτι-

κή δράση με σημαντικά αποτελέσματα, που αποτελεί το

μέσο για την απομείωση ενός σημαντικού βάρους για τις

οικογένειες. Να σας αναφέρω χαρακτηριστικά ότι φέτος

μέσω ελεύθερης πρόσβασης παρακολούθησαν τα live

μαθήματα του Ψηφιακού Φροντιστηρίου 49.000 παιδιά

της Γ’ Λυκείου, με τη συμβολή 75 εκπαιδευτικών, ενώ από

την Ε’ δημοτικού μέχρι και τα παιδιά που φοιτούν στη Β΄

Λυκείου θα γίνεται διαρκώς ανατροφοδότηση της πλατ-

φόρμας με ποικιλία γνωστικών αντικειμένων. Όσον αφο-

ρά το πολλαπλό βιβλίο, να σας ενημερώσω ότι έχει γίνει

μια πολυετής προσπάθεια, με στόχο το 2026 να υπάρχει

επιλογή από τον καθηγητή του βιβλίου που ταιριάζει πε-

ρισσότερο στη μεθοδολογία και την προσέγγισή του, προ-

κειμένου να υπάρξει η καλύτερη μετάδοση, αλλά και

αφομοίωση της γνώσης από τα παιδιά μας. Σχετικά με

τους διαδραστικούς πίνακες, έχουν ήδη αποσταλεί στα

σχολεία μας 36.000 πίνακες και αναμένονται ακόμη

2.900. Η βέλτιστη αξιοποίησή τους αποτελεί μια δυναμική

διαδικασία (επιμόρφωση εκπαιδευτικών, προσθήκη ψη-

φιακών προγραμμάτων κ.ά.) που εξελίσσεται διαρκώς.

Θέλουμε η μάθηση να είναι σύγχρονη και «ζωντανή» για

τους μαθητές μας και οι διαδραστικοί πίνακες να αποτε-

λέσουν το «παράθυρο» στον κόσμο της γνώσης! 

Σχετικά με την πανεπιστημιακή ασφάλεια, ποια είναι

η αποτίμησή σας για την αποτελεσματικότητα των νέ-

ων μέτρων αντιμετώπισης βίας και φθορών στα ΑΕΙ;

Έχετε εικόνα για τη μείωση περιστατικών;

Πέραν των μέτρων που ανακοινώσαμε και που σύντομα

θα είναι νόμος του κράτους, να θυμίσω ότι από το 2019 με

πρωτοβουλία αυτής της κυβέρνησης έχει εφαρμοστεί μια

σειρά αποτελεσματικών παρεμβάσεων, με πιο σημαντική

την κατάργηση του πανεπιστημιακού ασύλου και τη δυνα-

τότητα άμεσης επέμβασης των αστυνομικών αρχών, όταν

έχουμε διάπραξη έκνομων πράξεων εντός των πανεπι-

στημιακών χώρων. Σε πρόσφατη συνάντηση που είχα με

τη Σύνοδο των Πρυτάνεων, ζήτησα να τρέξουν ακόμη πιο

γρήγορα οι ενέργειες που είναι αναγκαίες για την εμπέ-

δωση του κλίματος ασφάλειας στα πανεπιστήμια, όπως η

υιοθέτηση σύγχρονων κανονισμών και σχεδίων ασφαλεί-

ας. Πάντα με σεβασμό στην ακαδημαϊκή ελευθερία,

στους φοιτητές, αλλά και στις οικογένειες, που με κόπο

και στερήσεις στήριξαν και στηρίζουν την προσπάθεια

των παιδιών τους. Με τα μέτρα που θέλουμε να εφαρμό-

σουμε, κάνουμε απλά το αυτονόητο. Ήρθε η ώρα ό,τι συμ-

βαίνει στα πανεπιστήμια του εξωτερικού να γίνει πράξη

και στην Ελλάδα. Είναι βέβαιο ότι με τη νέα ακαδημαϊκή

χρονιά και την πλήρη εφαρμογή των μέτρων θα έχουμε

ακόμη καλύτερη εικόνα και αρκετά μετρήσιμα αποτελέ-

σματα.
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Μια αντιπολίτευση του «όχι σε όλα» και «ναι σε τίποτα» όχι μόνο δεν προσφέρει στην πρόοδο 
της πατρίδας, αλλά μένοντας διαρκώς προσκολλημένη σε παρωχημένες ιδεοληψίες και αγκυλώσεις,
προσπαθεί να φρενάρει ό,τι καλό πάει να γίνει προς όφελος του κοινωνικού συνόλου
«

Ήρθε η ώρα ό,τι συμβαίνει στα πανεπιστήμια
του εξωτερικού να γίνει πράξη και στην
Ελλάδα. Είναι βέβαιο ότι με τη νέα ακαδημαϊκή
χρονιά και την πλήρη εφαρμογή των μέτρων 
θα έχουμε ακόμη καλύτερη εικόνα 
και αρκετά μετρήσιμα αποτελέσματα

«



Τ
ο φυσάει και δεν κρυώνει ο περιφερει-
άρχης Ηπείρου το νέο χουνέρι που του
προέκυψε, το οποίο αυτήν τη φορά έρχε-

ται από την Ευρωπαία εισαγγελέα. Βέβαια, μυα-
λό δεν βάζει και εκτοξεύει απειλές δεξιά και
αριστερά.

Το διαβιβαστικό έγγραφο της δικογραφίας
για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ έφτασε στη
Βουλή με την εντολή να διερευνηθούν τυχόν

ποινικές ευθύνες υπουργών αλ-
λά και άλλων φερόμενων ως εμ-
πλεκομένων, όπως ο περιφερει-
άρχης Ηπείρου!

Όπως σας ενημερώσαμε από
χθες, ο πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ
φέρεται να εξέφρασε σε συνο-
μιλία του τον προβληματισμό
του για το γεγονός ότι ο περιφε-
ρειάρχης Ηπείρου έχει δηλώσει

παράνομα βοσκοτόπια στην περιοχή!
Αυτό όμως ήταν μόνο η αρχή, καθώς οι πλη-

ροφορίες που έρχονται στο φως της δημοσιότη-
τας είναι ακόμη πιο αναλυτικές. Όπως προκύ-
πτει από τη δικογραφία, υπάρχει εκτενές από-
σπασμα που εμπλέκει, εκτός από τον περιφε-
ρειάρχη Ηπείρου, και τον αντιπεριφερειάρχη, ο
οποίος δεν κατονομάζεται.

Διάλογοι-φωτιά
Τα στοιχεία προκύπτουν μέσα από συνομιλίες

που είχαν καταγραφεί και έχουν απομαγνητο-
φωνηθεί, με πρώην πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ να
ενημερώνει υπουργό της κυβέρνησης για «βιο-
μηχανία εξαπάτησης» στην Περιφέρεια Ηπείρου.

««Ο Μ. ανέφερε ότι ο Ζ. και ο Κ. έφυγαν περιο-
δεία μαζί για Ιωάννινα, χωρίς εκείνος να γνωρί-
ζει κάτι, εκμεταλλευόμενοι το γεγονός ότι αρ-
μόδια για να υπογράφει την απομάκρυνσή τους,
είναι η γενική διευθύντρια και όχι εκείνος. Ο λό-
γος για τον οποίο μετέβησαν στα Ιωάννινα ήταν
ένεκα φιλίας που είχαν με έναν εκ των αντιπερι-
φερειαρχών της Περιφέρειας Ηπείρου, να εμ-
πλέξουν τον ΟΠΕΚΕΠΕ ώστε να δοθεί λύση
στην επιβολή των κυρώσεων που επιβλήθηκαν
κατά τα έτη 2020 και 2021, σε πολλούς κτηνο-
τρόφους, στους οποίους ο (όνομα πολιτικού)
εκμίσθωσε δημόσιες εκτάσεις που δεν του ανή-
καν προς εκμετάλλευση, με αποτέλεσμα, όταν
έγιναν οι προβλεπόμενοι έλεγχοι και διαπιστώ-
θηκε ότι εκείνοι δεν διέθεταν τίτλους ιδιοκτη-
σίας για την κτηνοτροφική εκμετάλλευση, να
τους επιβληθούν οι προβλεπόμενες από την
ισχύουσα νομοθεσία κυρώσεις. Όπως ενημε-
ρώθηκε από αρκετούς κτηνοτρόφους, ο Κ. τούς
διαβεβαίωσε να μην ανησυχούν και ότι παρόλο
που δεν διέθετε τίτλους ιδιοκτησίας, θα φρόντι-
ζε να τους κάνει ο ίδιος τη δουλειά, μιας και είχε
σχέσεις με την “COGNITERA SA” που του έκανε
την κατανομή, φροντίζοντας να βγάζει τις εκτά-
σεις αυτές (τις δημόσιες) κατάλληλες προς εκ-
μετάλλευση (χρησιμοποίησε τον όρο “επιλέξι-
μα”). Ένα τέτοιο γεγονός στο οποίο ο ΟΠΕΚΕΠΕ
δεν είχε καμιά αρμοδιότητα να εμπλακεί και να
το λύσει, το οποίο οι ανωτέρω φρόντισαν να
αναδείξουν, αποτελεί τεράστιο πολιτικό θέμα,
για το οποίο ενημέρωσε άμεσα τον αρμόδιο
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Ο
Μ. μάλιστα τόνισε στον υπουργό ότι ο Κ. έστησε

“βιομηχανία” εξαπάτησης, με τον ίδιο να αδυνα-
τεί να τον καλύψει για τα ανακριβή στοιχεία που
δίνει, διερωτώμενος “Σε πόσα να τον καλύ-
ψει;”».

Λίγο αργότερα σε άλλο απόσπασμα της δικο-
γραφίας φωτογραφίζονται στελέχη της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

- Γ.: Ο Κ. είχε δώσει και είχε εκμισθώσει δη-
μόσιες εκτάσεις που δεν του ανήκαν σε κτηνο-
τρόφους.

- Άγνωστος: Ξέχασα το πιο βασικό να σου πω,
Γ., το ’πα και στον υπουργό. Οι αντιπρόεδροι πή-
γαν κρυφά από μένα περιοδεία. Παραδοσιακά
προϊόντα Ιωαννίνων.

- Γ.: Μάλιστα.
- Άγνωστος: Κρυφά με την έννοια ότι τους τα

είχε υπογράψει η γενική διευθύντρια, άλλη μ*****
αυτή ήτανε του Σ., κυρίως του Γ., να υπογράφει η

(αναφέρεται όνομα) για τον (στέλεχος του οργα-
νισμού) και να μην ξέρει ο πρόεδρος πού πάει τέ-
λος πάντων. Έβγαλαν λοιπόν, πήγαν στην Πάτρα
και στα Γιάννενα, όμως ξέρεις γιατί πήγανε; Και
τους ρωτούσα, και οι δύο, πακέτο. Λοιπόν, επειδή
έχουνε φίλο τον αντιπεριφερειάρχη και δεν ξέρω
και τι (αυτός) ποιον έχει φίλο, λοιπόν αυτοί έχου-
νε κάνει το εξής πρόβλημα εκεί. Ο Κ. είχε δώσει
και είχε εκμισθώσει δημόσιες εκτάσεις που δεν
του ανήκαν σε κτηνοτρόφους.

- Γ.: Ναι.
- Άγνωστος: Με αποτέλεσμα για το 2020 και

για το 2021, όταν γίνανε οι έλεγχοι, να μην έχουν
τίτλους τελικά αυτοί και να τους γίνουν κυρώ-
σεις. Πολλοί το ξέραν γιατί μου ’ρθαν εμένα σο-
βαροί άνθρωποι, είχαν έρθει και στον Σ. οι ίδιοι.
Και μου λέει να μας το πει ο Κ., μην ανησυχείτε
δεν (…) τους τίτλους, αλλά θα σας κάνω εγώ τη

δουλειά ας πούμε, προχωρήστε. Τώρα το προ-
χωρήστε αυτό είναι ένα μεγάλο θέμα, ακολου-
θήσαν και δήμαρχοι και τα λοιπά, έχει παιχτεί».

«Κούφιες» αντιδράσεις
«Όταν το διάβασα έγινα Τούρκος», ήταν το

σχόλιο Καχριμάνη, ο οποίος φαίνεται πως και
αυτήν τη φορά θα ακολουθήσει την τακτική τού
«επιτίθεμαι σε όλους για να βγω από πάνω»,
ασχέτως αν στο τέλος δεν θα του «βγει». Μιλών-
τας στον τηλεοπτικό σταθμό Ήπειρος TV1, ο κ.
Καχριμάνης πρόσθεσε ότι οι υπογραφές του ως
περιφερειάρχη για τις αποφάσεις εκμίσθωσης
υπέρ μετακινούμενων κτηνοτρόφων του Γράμ-
μου και των Ιωαννίνων -και όχι δηλώσεις βοσκο-
τόπων για δική του χρήση- είναι αυτές που τον
«ενοχοποίησαν» και τον ενέπλεξαν στην υπόθε-
ση που απασχολεί σήμερα την επικαιρότητα.
«Αυτό δικαιολογεί γιατί το όνομά μου αναφέρε-
ται στη δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ», υποστήριξε
και πρόσθεσε ότι 4-5 άτομα, ένα εκ των οποίων ο
ίδιος, ο πρώην πρόεδρος του ΟΠΕΚΕ Γρηγόρης
Βάρας, ο πρόεδρος της ΕΘΕΑΣ Παύλος Σατολιάς
και ο αείμνηστος πρώην πρόεδρος του ΣΕΚ Πα-
ναγιώτης Πεβερέτος μίλησαν για τα προβλήματα
του ΟΠΕΚΕΠΕ και του υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και στοχοποιήθηκαν για αυτό!

Γνωστό το τροπάριο του Καχριμάνη, αλλά
επιβάλλεται να γίνει ενδελεχής έλεγχος του τι
συμβαίνει στην Ήπειρο με τους κτηνοτρόφους,
ακόμη και αν οι κτηνοτροφικές επιχειρήσεις
της οικογένειάς του πήραν και πόσες επιδοτή-
σεις από ευρωπαϊκά προγράμματα.

Σε ό,τι δε αφορά τη δραστηριότητα των Μετα-
κινουμένων Κτηνοτρόφων και του προέδρου
τους Γιάννη Δεκόλη, φίλου του Καχριμάνη και
υποψήφιου ευρωβουλευτή της ΝΔ, απαιτείται
ειδικός έλεγχος, δεδομένων κει των αποκαλύ-
ψεων του «Τύπου Ηπείρου» ότι λυμαίνεται τα
ευρωπαϊκά προγράμματα που προορίζονται για
τους κτηνοτρόφους.
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Νέο μπουρλότο
στον Καχριμάνη

από την Ευρωπαία 
εισαγγελέα

Κοινό μυστικό μέσα στον ΟΠΕΚΕΠΕ
ήταν οι «μπίζνες» του περιφερειάρχη
Ηπείρου, όπως αποκαλύπτεται 
και από εκτενές απόσπασμα 
της δικογραφίας που τον εμπλέκει
στο σκάνδαλο του οργανισμού

Το πρωτοσέλιδο 
του «Τύπου Ηπείρου»

Όταν οι Μετακινούμενοι
Κτηνοτρόφοι 

«προάσπιζαν» 
τα συμφέροντά 

τους υποστηρίζοντας
τον περιφερειάρχη για
την παράνομη διάνοιξη

δρόμου στον Γράμμο 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Σ
το δεύτερο μέτωπο (πρώτο χρονολογικά)
που έχει να αντιμετωπίσει ο περιφερειάρ-
χης Ηπείρου, τα πράγματα σκουραίνουν

όλο και πιο πολύ, αλλά εκείνος συνεχίζει να «πε-
τάει χαρταετό» και να έχει διάθεση για χιούμορ.

Τρανταχτό παράδειγμα, η «σοβαρή» συζήτηση
(και αντιπολίτευση) στην Περιφερειακή Επιτροπή
τη Δευτέρα 23 Ιουνίου σχετικά με τα πορίσματα
της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας που αφορούν την
περιφέρεια και τον κ. Καχριμάνη.

ΓΓιώργος Πρέντζας: Τι περιφέρεια θα παραδώ-
σεις ρωτώ και πάλι.

Αλ. Καχριμάνης: Δεν θα παραδώσω…
Γιώργος Πρέντζας: Και τι ψυχή θα παραδώ-

σεις;
Αλέξανδρος Καχριμάνης: Ψυχή θα παραδώ-

σω, αλλά περιφέρεια όχι…
Δεν θα παραδώσει λοιπόν την περιφέρεια,

μάλλον πέρασε και αυτή στην… ιδιοκτησία του
και δεν το καταλάβαμε! «Κόλλησε» στην πολυ-
θρόνα και δεν το κουνάει από εκεί, γιατί σε τέτοια
περίπτωση γνωρίζει ότι θα τον πετσοκόψουν…

Καλοί οι έλεγχοι και τα πορίσματα της Εθνικής
Αρχής Διαφάνειας, δικαιολογημένοι οι πανηγυ-
ρισμοί που ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλ. Κα-
χριμάνης υπέστη μια δεινή ήττα, όμως κερδήθη-
κε μόνο μια μάχη, διότι μπορεί να δείχνει ότι τον
έβαλε στο «ψυγείο» η κυβέρνηση, ουδείς όμως
είναι σε θέση να προεξοφλήσει τι θα γίνει στην
πορεία.

Τα «πάρε δώσε» με τη δικαιοσύνη
Πριν από μερικές μέρες περιγράψαμε φαινό-

μενα ενδεχόμενης διαπλοκής που διερευνά η
Αρχή Διαφάνειας στην Περιφέρεια Ηπείρου και
στο Δικαστικό Μέγαρο Ιωαννίνων.

Η αλήθεια είναι πως είναι εξαιρετικά δύσκολη
υπόθεση η διαπίστωσή της, αλλά παράνομες χρη-
ματοδοτήσεις για το Δικαστικό Μέγαρο σίγουρα
υπάρχουν, που κατά την κοινή λογική και την
άποψη νομικών συνιστούν διαπλοκή.

Το 2001 ο κ. Καχριμάνης ήταν δήμαρχος Με-
τσόβου και ήδη είχε εκφράσει την επιθυμία να εί-
ναι υποψήφιος νομάρχης στις εκλογές του επό-
μενου έτους, με τον κ. Ζαρμπαλά του ΠΑΣΟΚ (που
ο κ. Καχριμάνης τον στήριζε!) να ετοιμάζεται να
είναι υποψήφιος δήμαρχος της πόλης των Ιωαν-
νίνων - όπου και στραπατσαρίστηκε.

Ο κ. Καχριμάνης από τότε βρισκόταν συχνά πυ-
κνά στα δικαστήρια κατηγορούμενος. Είχε κατα-
φέρει να πείσει τοπικούς παράγοντες για τη… μο-
ναδικότητά του, προσεγγίζοντας παράγοντες
όλων των κομμάτων. Πίεσε πολιτευτές, βουλευ-
τές και τη ΝΔ. Σχεδόν τους εκβίασε -όπως ανα-
φέρεται και σε ρεπορτάζ της εφημερίδας «Έρευ-
να»- ότι δεν θα είναι υποψήφιος για τη νομαρχία,
προφανώς αν δεν λυθούν τα προβλήματα.

Στη συνέχεια στις δίκες τη γλίτωσε στο Εφετείο
ως νομάρχης, πλην μιας αναπόφευκτης ποινής
δύο μηνών για εξύβριση που του είχε επιβληθεί
νωρίτερα! Πλαστογραφία, παράβαση καθήκον-
τος, απόπειρα απάτης δικαστηρίου, υφαρπαγή
ψευδούς βεβαίωσης, υπεξαγωγή εγγράφων, συ-
κοφαντική δυσφήμηση, ξυλοδαρμό κ.λπ. πή-
γαν… περίπατο!

«Παλιά του τέχνη... κόσκινο»
Η μεθοδολογία δεν άλλαξε ούτε για την περί-

πτωση των τεράστιων κτηνοτροφικών εγκατα-
στάσεων του (Γιώργου) υιού Καχριμάνη στη θέση
Πολιτσιώρα Μετσόβου.

Μόνιμες με άδεια… πρόχειρου καταλύματος,
αποκαλυπτικά δημοσιεύματα και επώνυμες κα-
ταγγελίες για παράνομες εργασίες και επεκτά-

σεις, τα οποία όμως δεν φαίνεται να είχαν γίνει
αντιληπτά από την Πολεοδομία Ιωαννίνων, την
Αστυνομία, το Δασαρχείο και την Εισαγγελική
Αρχή!

Δεν τους απασχόλησε ούτε που η περιοχή βρί-
σκεται σε ζώνη που προστατεύεται από το περί-
φημο «Διάταγμα Ζαγορίου», ενώ αν επρόκειτο
για άλλον πολίτη… θα έτρεχε και δεν θα έφτανε.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι κτηνοτροφικές εγκατα-
στάσεις «στήθηκαν» σε έκταση του Δημοσίου και
πολύ αργότερα το Δασαρχείο παραχώρησε 11
στρέμματα έναντι ασήμαντου τιμήματος ετησίως,
ενώ υδρεύεται από δημόσια πηγή, με τα υγρά λύ-
ματα να κυλούν στις πλαγιές, με άλλα να διαπερ-
νούν τον υδροφόρο ορίζοντα και άλλα να καταλή-
γουν στον μετσοβίτικο ποταμό!

Ο… αόρατος υιός Καχριμάνης
Φυσικά και δεν πρέπει να παραλείψουμε την…

αδυναμία της Αστυνομίας τον περασμένο Οκτώ-
βριο να εντοπίσει τον έτερο υιό Καχριμάνη (Φιλί-
κο) και να τον συλλάβει ύστερα από μήνυση για
ψευδή καταμήνυση που είχε κάνει η οικογένεια
Καχριμάνη τόσο στον συνάδερφο Κώστα Καλτσή
όσο και στον τότε δημοσιογράφο της «Political»
Νίκο Τσιλιπουνιδάκη.

Ο κύριος Φιλίκος έπινε καφέ και έκανε βόλτες
δύο βήματα μακριά από το Αστυνομικό Μέγαρο,
αλλά η διαπλοκή έκανε το θαύμα της, να είναι…
αόρατος!

Μια χαρά όμως, αφού στη συνέχεια μαζί με τον
αδερφό του Γιώργο (και την αμέριστη βοήθεια
του πατρός) στην Αγία Μαρίνα του Περάματος
έστησαν άλλη μια τεράστια κτηνοτροφική εγκα-
τάσταση, αμφισβητούμενης νομιμότητας, με υλι-
κά από το πρώην «κλειστό ξιφασκίας» -όπως
αποκάλυψε ο «Τύπος Ηπείρου» και στη συνέχεια
η «Political»- ανενόχλητοι ακόμη και για τον τρό-
πο που προμηθεύτηκαν αυτά τα υλικά με την πα-
ρέμβαση πάλι του πατρός Καχριμάνη.

Για αυτά τα υλικά και τα άλλα που σκουριά-
ζουν στον Κατσικά (αγοράστηκαν και δεν χαρί-
στηκαν) που πλήρωσε την αποσυναρμολόγηση
τρεις-τέσσερις φορές, η Αρχή Διαφάνειας αφιε-
ρώνει πολλές σελίδες στα πορίσματα. Και έπεται
συνέχεια...
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Κακοδιαχείριση και
λεηλασία κονδυλίων 

βλέπει η Εθνική
Αρχή Διαφάνειας 

Παρά τους ελέγχους και 
τα πορίσματα, ο Αλ. Καχριμάνης 
είναι ξεκάθαρος στις προθέσεις του:
«Ψυχή θα παραδώσω, 
αλλά περιφέρεια όχι»

Μόνιμες οι στάνες Καχριμάνη 
με άδεια... πρόχειρου καταλύματος 

που δεν φαίνεται να είχαν γίνει
αντιληπτές από τις Αρχές

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

Πίεσε πολιτευτές, βουλευτές και τη ΝΔ, 
σχεδόν τους εκβίασε, όπως αναφέρεται
στο ρεπορτάζ της εφημερίδας «Έρευνα»
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Ο
Απόστολος Πάνας, βουλευτής
Χαλκιδικής με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, μέσα σε αυτή την πολιτική

ένταση που έχουν προκαλέσει η σκαν-
δαλολογία αλλά και η στοχοποίηση της
πολιτικής ζωής εκφράζει τον προβλη-
ματισμό του και τις σκέψεις του για τις
συνέπειες που μπορεί να έχει αυτό το
τοξικό πολιτικό κλίμα. Περιγράφει το
σκεπτικό που θα κινηθεί το κόμμα του
στη δυσώδη όπως αναδεικνύεται υπό-
θεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά και τι μπορεί
να σηματοδοτήσει η επιστροφή του Αλέ-
ξη Τσίπρα.

Σας προβληματίζει το γεγονός
ότι η σκανδαλολογία και ο κα-
τακερματισμός των προοδευ-
τικών δυνάμεων μπορεί να
οδηγήσουν τους πολίτες στην
αποχή; Και πώς μπορεί να
αποτραπεί;

Ο προβληματισμός για την αποχή είναι
απολύτως εύλογος -και το αναφέρω
αυτό όχι μόνο ως πολιτικός, αλλά και
ως πολίτης. Αυτό που έχει ανάγκη η
κοινωνία, και ειδικά οι προοδευτικοί
πολίτες, δεν είναι άλλο ένα κύμα απο-
γοήτευσης, αλλά λόγος ελπίδας και
προτάσεις ουσίας. Το ΠΑΣΟΚ οφείλει
και μπορεί να πρωταγωνιστήσει στη
διαμόρφωση ενός σύγχρονου, αξιόπι-
στου, προοδευτικού πόλου. Η απάντη-
ση δεν μπορεί να είναι άλλη από τη σο-
βαρότητα, τη συνέπεια και τη συγκρό-
τηση ενός προγραμματικού λόγου που
να αγγίζει την καθημερινότητα. Οφεί-
λουμε όλοι -και το ΠΑΣΟΚ πρωτίστως-
να δείξουμε ότι υπάρχει εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης, θεσμική,
καθαρή και αποτελεσματική.

Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ αποκτά
μεγάλες διαστάσεις. Πώς θα κινηθεί
το ΠΑΣΟΚ;
Το ΠΑΣΟΚ έχει ιστορική ευθύνη απέ-

ναντι στους αγρότες και στον πρωτογενή
τομέα. Ζητούμε πλήρη διαλεύκανση της
υπόθεσης και απόδοση ευθυνών, όπου
και αν αυτές βρίσκονται. Η αξιοπιστία
των θεσμών και των ελεγκτικών μηχανι-
σμών δεν είναι διαπραγματεύσιμη.

Αφού μελετηθεί σε βάθος η δικογρα-
φία που έχει σχηματιστεί από την Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία, θα κινηθούμε με όλα

τα θεσμικά και κοινοβουλευτικά
μέσα, ώστε να αποδοθούν ευθύ-
νες και να διασφαλιστεί η διαφά-
νεια.

Το ΠΑΣΟΚ θα κινηθεί με θεσμι-
κή σοβαρότητα, απαιτώντας δια-
φάνεια, ενημέρωση της Βουλής
και απόδοση λογαριασμού από
τους εμπλεκόμενους. Δεν θα ανε-

χτούμε καμία σκιά πάνω από τις διαδι-
κασίες που διαχειρίζονται τον κόπο των
Ελλήνων αγροτών.

Πρόσφατα ο αρμόδιος υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης άφησε υπονο-
ούμενα για εμπλοκή στην εν λόγω
υπόθεση και προσώπων από το ΠΑ-
ΣΟΚ. Πώς θα αντιμετωπιστεί ένα τέ-
τοιο ενδεχόμενο;
Οι υπαινιγμοί του υπουργού Αγροτι-

κής Ανάπτυξης περί εμπλοκής προσώ-
πων από το ΠΑΣΟΚ στην υπόθεση του
ΟΠΕΚΕΠΕ είναι πολιτικά ανεύθυνοι.
Όταν ένας υπουργός επιχειρεί να μετα-
θέσει τις δικές του ευθύνες ή τις σκιές
που βαραίνουν τη σημερινή διοίκηση
του οργανισμού μέσω υπαινιγμών, χω-
ρίς κανένα αποδεικτικό στοιχείο, τότε

δεν υπηρετεί την αλήθεια, αλλά την πο-
λιτική του αυτοσυντήρηση. Αν υπάρχουν
στοιχεία, ο υπουργός οφείλει να τα φέ-
ρει άμεσα στο φως. Οι υπαινιγμοί και οι
φήμες δεν υποκαθιστούν ούτε τη δι-
καιοσύνη ούτε την πολιτική αλήθεια.
Εμείς, ως ΠΑΣΟΚ, δεν πρόκειται να κα-
λύψουμε κανέναν -το έχουμε αποδείξει
διαχρονικά.

Αντίθετα, απαιτούμε πλήρη διαλεύ-
κανση και αναλαμβάνουμε το βάρος της
πολιτικής ευθύνης. Δεν λειτουργούμε
με δύο μέτρα και δύο σταθμά, ούτε με
επικοινωνιακές σκοπιμότητες. Αν υπάρ-
χουν ευθύνες, σε όποιον χώρο και αν
ανήκουν, να αποδοθούν. Όμως δεν θα
ανεχθούμε τη σπίλωση του ΠΑΣΟΚ με
φήμες και σκιές, τη στιγμή που η χώρα

έχει ανάγκη από καθαρές απαντήσεις
και καθαρές πολιτικές.

Η επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα σε
«πρώτο πλάνο» θα έχει συνέπειες
για το ΠΑΣΟΚ;

Η πορεία του ΠΑΣΟΚ δεν καθορίζεται από τις
κινήσεις άλλων κομμάτων ή προσώπων. Αν-
τιμετωπίζουμε την κάθε πολιτική εξέλιξη με
σεβασμό, αλλά και με τη δική μας αυτόνομη
στρατηγική. Η κοινωνία ζητά σήμερα σοβα-
ρότητα, σταθερότητα και προτάσεις. Αν κά-
ποιοι επενδύουν στο «προσωπικό αφήγη-
μα», το ΠΑΣΟΚ επενδύει στην κοινωνική
ατζέντα: στην ανασυγκρότηση του κοινωνι-
κού κράτους, στη στήριξη των αγροτών, στη
διαφάνεια και στη θεσμική αναγέννηση. Εκεί
θα κριθούν όλοι.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ 
Βουλευτής Χαλκιδικής με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Δεν θα ανεχτούμε
καμία σκιά πάνω 

από τον κόπο 
των αγροτών»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ε μια εντυπωσιακή συναυλία στους Στύλους του Ολυμπίου Διός, ο Σταύρος Ξαρ-
χάκος άνοιξε εκ νέου το νέο κεφάλαιο των συναυλιών σε αρχαιολογικούς χώ-
ρους με τίτλο  «Ταξίδι στο Φως», με την  υποστήριξη της METLEN.

Με ερμηνευτές  τους Δημήτρη Μπάση, Άλκηστη Πρωτοψάλτη και Ηρώ Σαΐα, καθώς και
δέκα κορυφαίους μουσικούς, μας χάρισε μια συγκλονιστική  εμπειρία στην καρδιά της
Αθήνας, με το πάθος του   και τον τόσο ελληνικό ήχο της μουσικής του.

Το «Ταξίδι στο φως», το οποίο ξεκίνησε το 2024 από τον Ναό του Ποσειδώνα στο Σούνιο
και συνεχίστηκε τον Ναό της Αφαίας στην Αίγινα και στο Μουσείο της Ακρόπολης, επα-
νέρχεται το φετινό καλοκαίρι με νέα περιοδεία.

Ο Σταύρος Ξαρχάκος συνεχίζει να μας ταξιδεύει σε ιερούς χώρους φωτός: εμβληματι-
κά μνημεία της αρχαίας Ελλάδας, που παραμένουν έως σήμερα ζωντανά κύτταρα της αέ-
ναης πολιτιστικής μας κληρονομιάς,  φιλοξενούν  το πολυσχιδές και βαθιά ελληνικό μου-
σικό  έργο του.

Επόμενοι σταθμοί του μοναδικού αυτού «Ταξιδιού» του Σταύρου Ξαρχάκου:
7 Ιουλίου – Αρχαίο Θέατρο Φιλίππων | Μάριος Φραγκούλης - Ηρώ Σαΐα
12 Ιουλίου – Αρχαίο Θέατρο Δωδώνης | Μάριος Φραγκούλης - Ηρώ Σαΐα
21 Ιουλίου – Αρχαίο Θέατρο Μεσσήνης | Μάριος Φραγκούλης - Ηρώ Σαΐα
30 Αυγούστου – Αρχαίο Θέατρο Άργους | Μάριος Φραγκούλης - Ηρώ Σαΐα
2 Σεπτεμβρίου – Κάστρο Ρίου, Πάτρα | Δημήτρης Μπάσης - Ηρώ Σαΐα
8 Σεπτεμβρίου - Η αυλαία πέφτει με μια μεγαλειώδη βραδιά στο Ηρώδειο | Συμμετέχουν 
αλφαβητικά : Δημήτρης Μπάσης - Αλκηστις Πρωτοψάλτη - Ηρώ Σαΐα - Μάριος Φραγκούλης

Η METLEN, για ακόμα μία χρονιά, στέκεται αρωγός, όχι μόνο ως χορηγός αλλά ως
ενεργός συμμέτοχος, σε αυτή την αποστολή ανάδειξης της διαχρονικής αξίας του ελληνι-
κού πολιτισμού. 

Η ιστορία και η μνήμη συναντούν το εμβληματικό έργο του κορυφαίου Έλληνα δημι-
ουργού. 

Το «Ταξίδι στο Φως» του Σταύρου Ξαρχάκου
συνεχίζεται και το φετινό καλοκαίρι 

με την υποστήριξη της METLEN
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Γιατί η Τουρκία
«καίγεται» για πυρηνικούς

αντιδραστήρες

Η
«Political» ανοίγει τους φακέλους του αύριο, κοι-
τάζοντας προς τον νέο κόσμο που αναδύεται· και
ξεκινά με το μείζον θέμα της πυρηνικής ενέργει-

ας. Η Τουρκία βιάζεται και προχωρά, η Ελλάδα ακολουθεί
και η Ευρώπη διχάζεται. Οι Βρυξέλλες έκαναν στροφή 180

μοιρών στο θέμα, χαρακτηρίζοντας την πυρηνική
ενέργεια «καθαρή». Και η γειτονική μας χώρα
έχει μπει για τα καλά στο παιχνίδι της πυρηνικής
ενέργειας. Έβαλε όμως ως επόπτη στο κεφάλι
της τη Μόσχα: Η Τουρκική Εταιρεία Πυρηνικής
Ενέργειας αποκλείστηκε από τη διαχείριση του
πυρηνικού σταθμού στο Ακούγιου. Η ρωσική RO-

SATOM είναι αυτή που κατασκευάζει για λογαρια-
σμό της Άγκυρας τον πυρηνικό σταθμό… Κι όλα

αυτά για αρχή. Διότι, μετά το Ακούγιου, θα κατασκευαστούν
άλλοι δύο αντιδραστήρες. 

Έλλειψη εμπιστοσύνης
Ο CEO της εταιρείας Αλεξέι Λιχατσόφ και η ρωσική κυ-

βέρνηση δεν αστειεύονται. Δεν είχαν, και εξακολουθούν
να μην έχουν, εμπιστοσύνη στην Άγκυρα -που όταν το θυ-
μάται, ανήκει στο ΝΑΤΟ- και δεν το κρύβουν. Και φρόντισαν
εξαρχής η ROSATOM να είναι υπεύθυνη για τη λειτουργία
αλλά και, όταν έρθει η ώρα, τον παροπλισμό της εγκατάστα-
σης (μια διαδικασία πολύ υψηλού κόστους)· η ρωσική εται-
ρεία διατηρεί και το δικαίωμα πώλησης έως και 49% των με-
τοχών σε άλλους επενδυτές, διατηρώντας παράλληλα την
επιχειρησιακή ευθύνη για τους αντιδραστήρες καθ’ όλη τη
διάρκεια της ζωής τους (60 χρόνια με πιθανές παρατάσεις). 

Τα παραπάνω αποκαλύφθηκαν ως προς τις λεπτομέρειές
τους στο ευρύ κοινό τον περασμένο Μάιο στη διάρκεια
κλειστής συνεδρίασης της κοινοβουλευτικής επιτροπής
που επιβλέπει τις κρατικές επιχειρήσεις της γείτονος. 

Πότε θα ολοκληρωθεί ο σταθμός 
Ο Νετζάτι Γιαμάκ, CEO της Τουρκικής Εταιρείας Πυρηνι-

κής Ενέργειας, η οποία ιδρύθηκε το 2022 και είναι θυγατρι-
κή της EÜA , μιας Δημόσιας Οικονομικής Επιχείρησης
που αναφέρεται στο υπουργείο Ενέργειας και Φυσικών
Πόρων της Τουρκίας, δεν είχε πολλά περιθώρια και αναγ-
κάστηκε να μιλήσει: Οι Ρώσοι θα ελέγχουν εν πολλοίς και
επί μακρόν τον βασικότερο -σε λίγα χρόνια- ενεργειακό
βραχίονα της Τουρκίας. Οι λόγοι που το επιδίωξαν αυτό και
το πέτυχαν είναι προφανείς. 

Πού βρίσκεται όμως σήμερα το έργο, η αξία της κατα-
σκευής του οποίου ξεπερνά τα 20 δισ. δολάρια;

Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες
του εξειδικευμένου στο αντικείμενο

ενημερωτικού ιστότοπου World Nuclear
News, «η άδεια για την κατασκευή της

πρώτης μονάδας εκδόθηκε το 2018, με τις κατασκευαστι-
κές εργασίες να ξεκινούν το ίδιο έτος. Το πυρηνικό καύ-
σιμο παραδόθηκε στον χώρο τον Απρίλιο του 2023. Η Ρυθ-
μιστική Αρχή Πυρηνικής Ενέργειας της Τουρκίας εξέδω-
σε άδεια για την έναρξη λειτουργίας της πρώτης μονάδας
τον Δεκέμβριο και τον Φεβρουάριο ανακοινώθηκε ότι το
τμήμα του αντιδραστήρα είχε προετοιμαστεί για την ελεγ-
χόμενη συναρμολόγησή του». 

Επίσης, όπως το World Nuclear News αναφέρει: «Στό-
χος είναι η μονάδα 1 να αρχίσει να τροφοδοτεί το ενεργει-
ακό σύστημα της Τουρκίας φέτος. Όταν ολοκληρωθεί ο
σταθμός των 4800 MWe, αναμένεται να καλύψει περίπου το
10% των αναγκών της Τουρκίας σε ηλεκτρική ενέργεια, με
στόχο και οι τέσσερις μονάδες να τεθούν σε λειτουργία έως
το τέλος του 2028». 

Κίνδυνοι για το Αιγαίο
Από την ίδια πηγή μαθαίνουμε ότι η μονάδα «θα έχει εγ-

κατεστημένο ένα αυτοματοποιημένο σύστημα για την απο-
μακρυσμένη παρακολούθηση του νερού ψύξης. Αυτό
αφαιρεί τη θερμότητα που παράγεται από την πυρηνική
σχάση και απορρίπτεται στη θάλασσα, ώστε να πληρούνται
οι απαιτήσεις των τουρκικών περιβαλλοντικών κανονι-
σμών». 

Η υπόθεση αναμένεται να ταλαιπωρήσει το Αιγαίο.

Υπενθυμίζουμε τον θόρυβο που έκανε κάποτε για το θέ-
μα η εκλεγόμενη στις Κυκλάδες ως υπουργός Αιγαίου
(1996-1999) και υπουργός αναπληρώτρια Εξωτερικών
(2000-2001) Ελισάβετ Παπαζώη. Μάλιστα, επί των ημε-
ρών της, το ΥΠΕΞ είχε εκδώσει ένα εξαιρετικά καλαί-
σθητο έντυπο, το οποίο διανεμήθηκε στο εξωτερικό και
εξηγούσε τους κινδύνους που ενέχει για το Αιγαίο το
τουρκικό πρότζεκτ στο Ακούγιου. Εκτός των άλλων, η
περιοχή έχει καταγεγραμμένη σεισμική δραστηριότη-
τα, καθώς το 1926 είχε δώσει σεισμό μεγέθους 8 βαθ-
μών της κλίμακας Ρίχτερ. Τα δε δημοσιεύματα του ελ-
ληνικού Τύπου, με αφορμή την είδηση για την πρόθεση
της Τουρκίας να αποκτήσει σταθμό παραγωγής πυρηνι-
κής ενέργειας, έκαναν εξαρχής λόγο για «τοξική βόμβα
στο Αιγαίο».  

«Κρίσιμο στρατηγικό βήμα»
Σύμφωνα με τη ROSATOM, «η κατασκευή του πρώτου

πυρηνικού σταθμού ηλεκτροπαραγωγής της Τουρκίας πα-
ραμένει εντός χρονοδιαγράμματος, με τις εργασίες να προ-
χωρούν και στις τέσσερις μονάδες αντιδραστήρων. Τούρ-
κοι ειδικοί τονίζουν ότι η πυρηνική ενέργεια αποτελεί ένα
κρίσιμο στρατηγικό βήμα προς την ενεργειακή ανεξαρτη-
σία». 

Στη συνέχεια, η ρωσική εταιρεία προσθέτει ότι «η πυρη-
νική ενέργεια είναι ζωτικής σημασίας για την Τουρκία, ένα
έθνος με ακμάζουσα οικονομία, αυξανόμενη ζήτηση ενέρ-
γειας και φιλόδοξους στόχους για το κλίμα». 

Η Τουρκία δεν αρκείται φυσικά σε έναν αντιδραστήρα
και ετοιμάζεται να προχωρήσει στην κατασκευή και άλλων
αντιδραστήρων, στη Σινώπη (από μια γαλλοϊαπωνική κοινο-
πραξία) και στην Ανατολική Θράκη (πιθανότατα θα το κατα-
σκευάσουν Κινέζοι, με τεχνολογία αμερικανικής προ-
έλευσης).

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Για ποιο λόγο οι Ρώσοι πήραν 
τη διαχείριση των εγκαταστάσεων 

στα χέρια τους και θα ελέγχουν σε λίγα
χρόνια τον ενεργειακό βραχίονα 
της γείτονος - Ποιοι οι κίνδυνοι 

να προκληθεί «τοξική βόμβα στο Αιγαίο»

Οι εγκαταστάσεις 
του πυρηνικού 
εργοστασίου 
στο Ακούγιου



«O φείλουμε να αντιμετωπίσουμε με πολιτικό θάρρος
και ειλικρίνεια το πώς φτάσαμε εδώ. Αλλά και με
θάρρος και τόλμη να δούμε το αύριο», δηλώνει στην

«Political» η βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης Κατερίνα Νοτοπούλου.
Προσθέτει δε πως στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «δεν χρειαζόμαστε αναπαρα-
γωγή κομματικών μηχανισμών που δεν εκφράζουν την κοινωνία,
κόμμα επαγγελματικών στελεχών ή διαχείριση θλίψης». Κρίνει
πως «στην κοινωνία βοά η πολιτική ανάγκη για συνεργασία των
προοδευτικών δυνάμεων, μας το φωνάζουν οι πολίτες σε κάθε
ευκαιρία: “βρείτε τα”». Θεωρεί ότι αποτελεί «χρέος όλων των προ-
οδευτικών δυνάμεων να συμβάλλουν στη συγκρότηση ενός προ-
οδευτικού προγράμματος. Διαφορετικά, οι πολίτες θα μας προ-
σπεράσουν».

Έγινε το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και εκλέγεται νέα
Κεντρική Επιτροπή. Ποιες αλλαγές κρίνετε ανα-
γκαίες ώστε ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να αναδειχτεί και πάλι
πρωταγωνιστική δύναμη στην ευρύτερη Κεντροαρι-
στερά;

Οι απαντήσεις δεν μπορεί παρά να είναι σκληρές, ίσως και προ-
σωπικά επώδυνες. Οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε με πολιτικό
θάρρος και ειλικρίνεια το πώς φτάσαμε εδώ. Αλλά και με θάρρος
και τόλμη να δούμε το αύριο. Δεν χρειαζόμαστε αναπαραγωγή
κομματικών μηχανισμών που δεν εκφράζουν την κοινωνία, κόμ-
μα επαγγελματικών στελεχών ή διαχείριση θλίψης. Να τολμή-
σουμε στον ΣΥΡΙΖΑ να ονειρευτούμε και να παλέψουμε για τα
όνειρά μας: που δεν είναι άλλα από το να αλλάξουμε τον κόσμο, να
τον κάνουμε πιο όμορφο. Να ζούμε σε κοινωνία με κοινωνική δι-
καιοσύνη και δημοκρατία, να δημιουργήσουμε προοπτική για τον
τόπο. Να αναζητήσουμε με ποιον τρόπο όχι απλώς θα εκφράσου-
με αποτελεσματικά την Αριστερά και την κοινωνική πλειοψηφία
αλλά και πώς θα διαμορφώσουμε μαζί τις μεγάλες αλλαγές που
έχουμε ανάγκη, στην υγεία, την παιδεία, την καθημερινότητα, την
ποιότητα ζωής.

Αν δεν αλλάξουμε ό,τι πλήγωσε τον κόσμο και εμάς, αν επιμεί-
νουμε σε μικρoδιαχειρίσεις, θα συντηρούμε το αδιέξοδο. Και δεν
έχουμε δικαίωμα να είμαστε μέρος του προβλήματος όταν μπο-
ρούμε να γίνουμε μέρος της λύσης. Πιστεύω στις προγραμματι-
κές συμφωνίες, η κοινωνική πολιτική και οι προτάσεις μας μπο-
ρούν να γίνουν πεδίο ευρύτερων συμφωνιών και συλλογικών
διεκδικήσεων. Το ίδιο και η πρότασή μας για τη στέγη. Θεματικές
συζητήσεις σε κάθε περιοχή για να συζητήσουμε με την κοινωνία
των πολιτών.

Γίνεται ευρύτατα λόγος για ανασύνθεση των προ-
οδευτικών δυνάμεων και συνεργασία για την πα-
ρουσίαση ενός κοινού προγράμματος εναλλακτικής
διακυβέρνησης. Εσείς πώς εννοείτε αυτήν τη συ-
νεργασία και με ποιες όμορες δυνάμεις;

Βοά η πολιτική ανάγκη για συνεργασία των προοδευτικών δυνά-
μεων, μας το φωνάζουν οι πολίτες σε κάθε ευκαιρία: «βρείτε τα».
Η ανασύνθεση και ανασυγκρότηση της προοδευτικής παράταξης
δεν μπορεί να γίνει με όρους μικροκομματικών σχεδιασμών και
επιδιώξεων. Το γεγονός ότι αυτήν τη στιγμή δεν υπάρχει μια εναλ-
λακτική, ρεαλιστική πρόταση προοδευτικής διακυβέρνησης που
να πείθει και να κινητοποιεί τους προοδευτικούς πολίτες αποτε-
λεί κοινωνικό και πολιτικό πρόβλημα για τη χώρα. Διευκολύνει
την αντικοινωνική πολιτική της κυβέρνησης, ενώ ενισχύει την κυ-
βερνητική υπεροψία και την καθεστωτική της αντίληψη. Το βλέ-
πουμε στο έγκλημα των Τεμπών, στο σκάνδαλο των τηλεφωνικών
παρακολουθήσεων, στο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Αποτελεί χρέ-
ος όλων των προοδευτικών δυνάμεων να συμβάλλουν στη συγ-
κρότηση ενός προοδευτικού προγράμματος. Διαφορετικά οι πο-
λίτες θα μας προσπεράσουν.

Ζούμε σε μια περίοδο που ο Έλληνας πολίτης αντι-
μετωπίζει ακρίβεια στην αγορά. Πώς μπορεί να αντι-
μετωπιστεί αυτό το πρόβλημα;

Η ακρίβεια γονατίζει τα νοικοκυριά. Την ώρα που στην ΕΕ υπάρχει

μια γενικότερη τάση αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού, στη χώ-
ρα μας σημειώνεται έκρηξη ακρίβειας με αποτέλεσμα τεράστια
προβλήματα στην καθημερινότητα. Οι πολίτες αναγκάζονται σε
περικοπές ακόμη και σε βασικά είδη διαβίωσης, ενώ η κυβέρνη-
ση αδιαφορεί για το πώς θα τα βγάλουν πέρα οι συμπολίτες μας
που βλέπουν την ακρίβεια να εξανεμίζει τον μισθό τους από το
πρώτο κιόλας δεκαήμερο του μήνα.

Η κυβέρνηση της ΝΔ διατηρεί σκοπίμως σε πολύ υψηλό επί-
πεδο τον ΦΠΑ σε όλο το φάσμα των πωλούμενων αγαθών, όπως
επίσης και τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στα καύσιμα
προκαλώντας ασφυξία και στα νοικοκυριά και στη ρευστότητα
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Είναι άμεση ανάγκη η μείωση
του ΦΠΑ σε βασικά αγαθά προκειμένου να αντιμετωπιστεί η
ακρίβεια, η μείωση του ΕΦΚ στα καύσιμα στο χαμηλότερο επιτρε-
πόμενο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η θέσπιση μηδενικού
συντελεστή ΦΠΑ από την αποθήκη χονδρικής έως το ράφι για 6
μήνες για τα άλευρα και προϊόντα αυτών, δημητριακά και προϊόν-
τα αυτών, κρέας, γαλακτοκομικά προϊόντα, αυγά, έλαια, λαχανικά
και γενικά είδη βρεφικής διατροφής και περιποίησης βρεφών.

Εσχάτως έχει προκύψει και θέμα στέγασης με υψη-
λές τιμές των ενοικίων. Πώς μπορεί να τιθασευτεί
αυτό το θέμα;

Το θέμα της στέγης είναι ασφυκτικό για την κοινωνική πλει-
οψηφία. Η Ελλάδα είναι 1η στην ΕΕ σε ποσοστό διαθέσιμου ει-
σοδήματος για έξοδα στέγασης, με ποσοστό μάλιστα σχεδόν δι-
πλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Την ίδια ώρα, είμαστε
πρώτοι σε ληξιπρόθεσμες οφειλές νοικοκυριών σε στεγαστικά
δάνεια, λογαριασμούς κοινής ωφέλειας και ενοίκια, με σχεδόν
έναν στους δύο να αδυνατεί να πληρώσει εγκαίρως. Είναι επεί-
γουσα ανάγκη η χώρα μας να αποκτήσει στεγαστική πολιτική!
Εμείς στον τομέα Κοινωνικής Συνοχής και Πρόνοιας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ επεξεργαστήκαμε και παρουσιάσαμε την πρόταση
«Πρώτα η Κατοικία». Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο πλέγμα
προτάσεων και παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση αυτής της

κατάστασης προκειμένου κάθε άνθρωπος να ζει με αξιοπρέ-
πεια σε αξιοπρεπές σπίτι. Συνταγματική αλλά και ανθρώπινη
υποχρέωση. 

Τι εννοείτε όταν λέτε ότι λύση είναι η κοινωνική κα-
τοικία;

Το σχέδιό μας προβλέπει τη δημιουργία απαραίτητων διοικητι-
κών δομών και εργαλείων (όπως υφυπουργείο Στεγαστικής Πο-
λιτικής, Οργανισμός Κοινωνικής Στέγης, επαναφορά του πιστωτι-
κού σκοπού του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων), την προ-
στασία κύριας κατοικίας και την αποτροπή πλειστηριασμών, τη
δημιουργία ικανού αποθέματος κοινωνικής στέγης στα ευρωπαϊ-
κά επίπεδα, την αποκέντρωση για στέγαση με περιφερειακή δι-
καιοσύνη, δίνοντας ανάσα στους ερημωμένους τόπους, τη ρύθμι-
ση της αγοράς στέγης και των ενοικίων, τη στήριξη των ευάλωτων
και ευπαθών ομάδων, τη διεκδίκηση από την ΕΕ υπερδιπλασια-
σμού των ευρωπαϊκών κονδυλίων για κοινωνική κατοικία, την
απαλλαγή των στεγαστικών δαπανών από δημοσιονομικούς πε-
ριορισμούς, το νέο Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης με αμοιβαι-
οποίηση του χρέους.

Με αφορμή το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, τι θα προ-
τείνατε για μια ορθή και δίκαιη κατανομή των ευρω-
παϊκών επιδοτήσεων στους Έλληνες αγρότες;

Ένα ακόμη σκάνδαλο της κυβέρνησης Μητσοτάκη που θα κοστί-
σει στους Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφους €450 εκατ. Και απ’
ό,τι φαίνεται, παράκεντρα διαφθοράς στην καρδιά της κυβέρνη-
σης. Πρώτα από όλα, δεν μπορεί ΚΑΙ αυτό να μείνει χωρίς διερεύ-
νηση και απόδοση ευθυνών.

Να διαλευκανθεί πλήρως η υπόθεση, να λογοδοτήσουν στη δι-
καιοσύνη οι υπεύθυνοι και να διασφαλιστεί η διαφάνεια στην κα-
τανομή των ευρωπαϊκών επιδοτήσεων. Θυμίζω ότι μέσα σε έξι
χρόνια επί κυβέρνησης ΝΔ η διοίκηση του Οργανισμού έχει αλ-
λάξει πέντε φορές(!), είναι απαραίτητη η αποκατάσταση της λει-
τουργίας του ΟΠΕΚΕΠΕ με αυτονομία και διαφάνεια.Κ
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Σ «Αν δεν αλλάξουμε,

θα συντηρούμε το αδιέξοδο»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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28 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

O
Δημήτρης Βαρτζόπουλος είναι ένας πολιτικός με σα-

φές ιδεολογικό στίγμα: δεξιός, χωρίς αποχρώσεις και

χωρίς εκπτώσεις. Από μικρός υπήρξε συντηρητικός

και βαθιά πολιτικοποιημένος, με έντονη αίσθηση καθήκοντος

και προσήλωση στις αρχές της παράταξης. Γεννημένος στη

Θεσσαλονίκη και μεγαλωμένος στην Καβάλα, υπήρξε άριστος

μαθητής. Αποφοίτησε από το 2ο Γυμνάσιο Αρρένων με σχεδόν

άριστα (19,9), ενώ παρά την αρχική του επιθυμία να γίνει ναυπη-

γός, στράφηκε στην Ιατρική, έπειτα από παρότρυνση της μητέ-

ρας του.

Το 1975 πέρασε πρώτος στην Ιατρική Σχολή Θεσσαλονίκης,

όπου και ξεκίνησε την οργανωμένη του πολιτική δράση. Ήταν

από τους πρώτους που ίδρυσαν και καθοδήγη-

σαν τη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ στη Θεσσαλονίκη, με έντονο

ιδεολογικό προφίλ. Υπήρξε ενεργός σε όλα τα

επίπεδα της φοιτητικής παράταξης, φτάνοντας

μέχρι τη Νομαρχιακή, ενώ κατά τη διάρκεια της

πορείας του διακρίθηκε για τις συγκρουσιακές

αλλά σταθερές του θέσεις -φτάνοντας στο ση-

μείο να προταθεί τρεις φορές για διαγραφή λόγω

«δεξιάς απόκλισης».

Η απώλεια της μητέρας του το 1980 υπήρξε καθοριστική. Τότε

φεύγει για τη Γερμανία, όπου ειδικεύεται στην Ψυχιατρική και

πραγματοποιεί διδακτορικές σπουδές. Κατά τη διάρκεια της

παραμονής του στη Βόννη, ιδρύει την τοπική οργάνωση της ΝΔ

και συνεχίζει τη δράση του. Παρότι για λίγο εντάσσεται στη Δη-

μοκρατική Ανανέωση του Κωστή Στεφανόπουλου, επιστρέφει

σύντομα στη Νέα Δημοκρατία, θεωρώντας ότι το νέο κόμμα δεν

ανταποκρίνεται στις δεξιές του προσδοκίες.

Το 1990 επιστρέφει στην Ελλάδα, υπηρετεί στο Ναυτικό λόγω

ηλικίας και ξεκινά την ιατρική του καριέρα στη Θεσσαλονίκη.

Παράλληλα συμμετέχει στις εκλογικές αναμετρήσεις με τη ΝΔ,

συγκεντρώνοντας όλο και περισσότερους σταυρούς (4.000 το

1993, 12.000 το 2000), χωρίς όμως να εκλεγεί. Το 2000, απογοη-

τευμένος προσωρινά, αποσύρεται από την ενεργή πολιτική, δη-

λώνοντας ότι «τελείωσε».

Έχει τρία παιδιά, τον Αλέξανδρο και με τη σύζυγο του Φωτει-

νή Μαυρομάτη έχουν τον Χρυσόστομο και τη Δανάη. Με τη Φω-

φώ -όπως την αποκαλεί- μοιράζεται μια βαθιά και σταθερή

σχέση, η οποία αποτελεί και το προσωπικό του στήριγμα στις

πολιτικές του επιλογές.

Το 2003 επιστρέφει ενεργά στη ΝΔ, αναλαμβάνοντας τη Νο-

μαρχιακή της Β’ Θεσσαλονίκης. Η συμμετοχή του στην τοπική

οργάνωση και στη διοίκηση των Περιφερειακών Συμβουλίων

Υγείας τον φέρνει κοντά στον Δημήτρη Αβραμόπουλο, ο οποίος

τον επιλέγει για τον έλεγχο του προϋπολογισμού του ΕΣΥ. Πα-

ράλληλα, έρχεται κοντά και με τον Αντώνη Σαμαρά, αναλαμβά-

νοντας τον συντονισμό της εκστρατείας του στη Βόρεια Ελλάδα.

Το 2011 διορίζεται υφυπουργός Υγείας στην κυβέρνηση Πα-

παδήμου. Ακολούθως, αναλαμβάνει τη νεοσύστατη Γενική

Γραμματεία Συντονισμού της κυβέρνησης Σαμαρά, συμμετέ-

χοντας σε κρίσιμες διαπραγματεύσεις με την τρόικα. Εκεί γνω-

ρίζεται και συνεργάζεται καθημερινά με τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη.

Μετά την εμπειρία της διακυβέρνησης, κατεβαίνει εκ νέου

υποψήφιος στη Β’ Θεσσαλονίκης το 2015, χωρίς να εκλεγεί.

Ωστόσο, η επιμονή του ανταμείβεται: εκλέγεται το 2019 και επα-

νεκλέγεται το 2023 πρώτος σε σταυρούς. Από το 2023, υπηρετεί

ξανά ως υφυπουργός Υγείας, δηλώνοντας πίστη στη μεταρρυθ-

μιστική προσπάθεια της κυβέρνησης Μητσοτάκη για τη δημι-

ουργία ενός σύγχρονου ευρωπαϊκού κράτους.

Ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος παραμένει πιστός στις αρχές του,

συνεπής με την ιδεολογία του και αφοσιωμένος στην πολιτική

ζωή του τόπου.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σταθερός στη Δεξιά, 
σταθερός στην πολιτική

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Δημήτρης 
Βαρτζόπουλος
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Το χαρτοφυλάκιο για την ψυχική υγεία 
με τις σημαντικές παρεμβάσεις 

Τ ο υπουργείο Υγείας υλοποιεί μια συνεκτική και πολυεπίπεδη στρα-
τηγική που αποσκοπεί όχι μόνο στην αποκατάσταση της ψυχικής
ευεξίας του πληθυσμού, αλλά και στη δημιουργία ενός σύγχρονου,

προσβάσιμου και ανθρωποκεντρικού συστήματος υπηρεσιών ψυχικής
υγείας. Με τον Νόμο 5129/2024 για την Ολοκλήρωση της Ψυχιατρικής
Μεταρρύθμισης, η Ελλάδα πραγματοποίησε ένα αποφασιστικό βήμα προς
ένα σύγχρονο, δίκαιο και ανθρωποκεντρικό σύστημα ψυχικής υγείας. 

Ο νέος νόμος θεμελιώνει ένα ποιοτικό, συμπεριληπτικό και θεραπευτι-
κό σύστημα φροντίδας, με στόχο να φέρει την ψυχική φροντίδα πιο κοντά
στον πολίτη. Οι κεντρικοί άξονες είναι:

• Ενίσχυση των κοινοτικών δομών και της πρωτοβάθμιας φροντίδας
ψυχικής υγείας, με έμφαση στην αποϊδρυματοποίηση και την υποστήριξη
των ατόμων στο φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον με τη λειτουργία
των ΠεΔΥΨΥ (Περιφερειακές Δομές Υγείας Ψυχικής Υγείας).

• Ολιστική προσέγγιση στις εξαρτήσεις, με τη δημιουργία ενός ενιαίου
και λειτουργικού πλαισίου παροχής υπηρεσιών από τον ΕΟΠΑΕ (Εθνικός
Οργανισμός Πρόληψης και Αντιμετώπισης των Εξαρτήσεων), διασφαλί-
ζοντας την πολυφωνία και την επιστημονική ελευθερία στη θεραπεία.

• Διασύνδεση της ψυχικής υγείας με τομείς-κλειδιά όπως η εκπαίδευ-
ση και η εργασία, με στόχο την έγκαιρη πρόληψη, την ενδυνάμωση και την
κοινωνική ενσωμάτωση.

• Πλήρης ψηφιοποίηση του τομέα ψυχικής υγείας και εξαρτήσεων,
ώστε να εξασφαλίζεται διαφάνεια, αξιολόγηση και εξατομικευμένη
φροντίδα.

• Θεσμοθέτηση μηχανισμών συμμετοχής των ληπτών υπηρεσιών, προ-
άγοντας την αυθεντική συμπερίληψη και την από κοινού διαμόρφωση πο-
λιτικών.

Παράλληλα, μία από τις πρώτες και ουσιαστικότερες παρεμβάσεις ήταν
η καθιέρωση της τηλεφωνικής γραμμής 10306, που λειτουργεί δωρεάν,

ανώνυμα και σε 24ωρη βάση. Η γραμμή προσφέρει άμεση ψυχοκοινωνι-
κή υποστήριξη σε πολίτες κάθε ηλικίας και φύλου, καταπολεμώντας το
στίγμα και διευκολύνοντας την πρόσβαση στην άμεση ψυχοκοινωνική
υποστήριξη.

Στο υπουργείο Υγείας υλοποιείται ένα Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την
Ψυχική Υγεία, με στόχο:

• την αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού,
• τη συνεχή επαγγελματική επιμόρφωση
• και τη διάχυση των υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο, ώστε να μην υπάρ-

χει πολίτης που στερείται βοήθεια λόγω γεωγραφικής απομόνωσης.
Ο απώτερος στόχος είναι η ψυχική υγεία να συναντά τον πολίτη εκεί

που ζει -στο σπίτι, στο σχολείο, στην εργασία, στην κοινότητα. Με προσβα-
σιμότητα, σεβασμό και φροντίδα.

Επιπλέον, το υπουργείο Υγείας αναπτύσσει ένα συγκροτημένο σχέδιο
για την ενίσχυση της ψυχικής υγείας και της αντιμετώπισης και πρόληψης
της παραβατικότητας των παιδιών και των εφήβων στη χώρα μας. Χρημα-
τοδοτεί την υλοποίηση ενός πρωτοποριακού προγράμματος διάρκειας 24
μηνών, με τη λειτουργία δύο εξειδικευμένων Κέντρων Ημέρας σε Αθήνα
και Θεσσαλονίκη. Τα Κέντρα παρέχουν ψυχολογική υποστήριξη, κοινωνι-
κή φροντίδα και εξατομικευμένες παρεμβάσεις σε ανηλίκους με παραβα-
τική συμπεριφορά, αλλά και στις οικογένειές τους. Η δράση αυτή εντάσ-
σεται στο ευρύτερο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την πρόληψη της
βίας και παραβατικότητας των ανηλίκων, που καταρτίστηκε από Επιστη-
μονική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων. Επιπλέον, σε συνεργασία με το Ίδρυ-
μα Σταύρος Νιάρχος, υλοποιείται ένα πενταετές πρόγραμμα εκπαίδευσης
για επαγγελματίες ψυχικής υγείας, εκπαιδευτικούς και δικαστικούς λει-
τουργούς. Η Πρωτοβουλία στοχεύει:

• Στην αναβάθμιση της ποιότητας φροντίδας για παιδιά και εφήβους με
ψυχικές δυσκολίες.

• Στην έγκαιρη αναγνώριση και παρέμβαση σε συμπεριφορές υψηλού
κινδύνου.

• Στην ενίσχυση των δημόσιων δομών με σύγχρονα εργαλεία εκτίμη-
σης και θεραπείας.

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η νομοθετική πρωτοβουλία του
υπουργείου Υγείας για την προστασία των ανηλίκων από προϊόντα καπνού
και αλκοόλ. Αντικείμενο του σχεδίου νόμου είναι η αυστηροποίηση του
νομοθετικού πλαισίου που διέπει την πώληση, προσφορά και διάθεση των
καπνικών προϊόντων και αλκοολούχων ποτών και ειδικότερα: η καθιέρω-
ση ενός αποτελεσματικού μηχανισμού ελέγχου για την αποτροπή της πρό-
σβασης των ανηλίκων στο αλκοόλ με τη θέσπιση υποχρεωτικής επίδειξης
ταυτότητας εκ μέρους του πωλητή σε όλα τα σημεία πώλησης, η καθιέρω-
ση αυστηρότατων διοικητικών κυρώσεων και η επαναποινικοποίηση της
πώλησης αλκοόλ και καπνού σε ανήλικους, η ανάληψη κύριου ελεγκτικού
ρόλου από την ΕΛΑΣ και η υποχρεωτική αναγγελία σε αυτήν των ιδιωτι-
κών εκδηλώσεων, οι οποίες πραγματοποιούνται σε κέντρα διασκέδασης. 

Ρυθμίζεται με πληρέστερο τρόπο η αγορά των καπνικών προϊόντων και
καθιερώνεται μηχανισμός αξιολόγησης και ελέγχου της συμμόρφωσης
των προϊόντων αυτών με τις απαιτήσεις και προδιαγραφές του ν.
4419/2016. Ρυθμίζονται επίσης οι προϋποθέσεις κυκλοφορίας στην αγο-
ρά των ηλεκτρικά θερμαινόμενων προϊόντων, των προϊόντων νικοτίνης
χωρίς καπνό και των προϊόντων κάνναβης, η καθολική απαγόρευση της
πώλησης, προσφοράς και διάθεσης αυτών στους ανηλίκους και η πρό-
βλεψη αντίστοιχων κυρώσεων. 

Στόχος είναι η διαμόρφωση ενός συνεκτικού πλαισίου προστασίας
ανηλίκων, που δεν τιμωρεί, αλλά προλαμβάνει, υποστηρίζει και επανεν-
τάσσει.

Μαζί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη Στην ορκωμοσία του

Με την αγαπημένη του σύζυγο και τα τρία του παιδιά του Σημαιοφόρος με τη μητέρα του Στην Ιατρική Σχολή

Διάβασε τον όρκο στoν Ιπποκράτη
ως ο «πρώτος των πρώτων» Μπροστά σε 3.000 πολίτες στη Θεσσαλονίκη
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Σ
ε μια εποχή κατά την οποία η στρατιωτική
ισχύς δεν αποτελεί απλώς εργαλείο ισορ-
ροπίας αλλά και βασικό παράγοντα απο-

τροπής, το Πολεμικό μας Ναυτικό στέλνει ξεκά-
θαρα μηνύματα αποφασιστικότητας και ετοιμό-
τητας προς κάθε κατεύθυνση.
Με την Τουρκία να συνεχίζει να εφαρμόζει μια
διαχρονική πολιτική αναθεωρητισμού και τη Λι-

βύη -υποκινούμενη από την
Άγκυρα- να επιμένει εσχάτως
σε παράλογες διεκδικήσεις
νοτίως της Κρήτης, η στρατη-
γική σημασία της θαλάσσιας
κυριαρχίας έχει καταστεί κεν-
τρικός άξονας της εθνικής
αμυντικής πολιτικής.
Η πρόσφατη μεγάλης κλίμα-
κας άσκηση που εκτέλεσε το
Πολεμικό Ναυτικό ήρθε να

επιβεβαιώσει την επιχειρησιακή του επάρκεια
και να επανατοποθετήσει τον παράγοντα «απο-
τροπή» στον πυρήνα της ελληνικής αμυντικής
στρατηγικής.

Προσομοίωση πραγματικών
συνθηκών μάχης
Η εν λόγω άσκηση αποτέλεσε μια από τις πιο
απαιτητικές των τελευταίων ετών. Με προσομοί-
ωση πραγματικών συνθηκών μάχης, συντονισμό
μονάδων επιφανείας και αεροπορικής υποστή-
ριξης και με τακτική σχεδίαση που απαιτούσε
απόλυτη ακρίβεια χρόνου και κατεύθυνσης, το
Πολεμικό Ναυτικό απέδειξε την απόλυτη ετοι-
μότητά του. Έξι πύραυλοι επιφανείας - επιφα-
νείας Harpoon και Exocet εκτοξεύθηκαν με επι-
τυχία, πλήττοντας με απόλυτη ακρίβεια τα παρο-
πλισμένα πλοία «Άρης» και «Βλαχάβας». Οι φω-
τογραφίες δείχνουν ξεκάθαρα τους πυραύλους
να φτάνουν στα πλοία-στόχους ταυτόχρονα και
να τα πλήττουν σε καίρια σημεία με αποτέλεσμα
τη βύθισή τους.
Παράλληλα, F-16 της Πολεμικής Αεροπορίας και
ελικόπτερο Aegean Hawk εκτέλεσαν συνδυα-
σμένα πλήγματα με πυραύλους AGM-65 Mave-
rick και AGM-119 Penguin, καταδεικνύοντας τη
διακλαδική αρτιότητα και την υψηλή επιχειρη-
σιακή συνεργασία.
Ιδιαίτερης σημασίας ήταν η συμμετοχή παλαι-
ότερων φρεγατών τύπου «S», ορισμένες εκ των

οποίων μάλιστα δεν έχουν εκσυγχρονιστεί. Παρ’
όλα αυτά, όχι μόνο συμμετείχαν ισότιμα αλλά
επέδειξαν εξαιρετική επιχειρησιακή απόδοση.
Η ακρίβεια στις βολές, η συνοχή των πληρωμά-
των και η τακτική προσέγγιση που ακολουθήθη-
κε φανερώνουν πλοία που, παρά την ηλικία τους,
διατηρούνται σε πλήρη επιχειρησιακή κατάστα-
ση. Το γεγονός αυτό υπογραμμίζει τη σημασία
της ναυτοσύνης και της διαρκούς εκπαίδευσης.
Δεν είναι μόνο το μέσο που κάνει τη διαφορά, αλ-
λά κυρίως το πλήρωμα που το χειρίζεται.
Συνοπτικά αναφέρουμε πως το παροπλισμένο
«Άρης» δέχτηκε τρεις πυραύλους Exocet, ενώ η
παλιά πυραυλάκατος «Βλαχάβας» χτυπήθηκε με
δύο πυραύλους A/U/ARM-84 Harpoon και με
έναν πύραυλο Exocet με αποτέλεσμα να βυθιστεί
αμέσως. 
Οι βολές πραγματοποιήθηκαν από:
• Τις φρεγάτες «Κανάρης», «Νικηφόρος Φω-
κάς», «Έλλη» και «Αιγαίον» κλάσης «S».
• Τη φρεγάτα ΜΕΚΟ «Σπέτσαι».
• Τις πυραυλακάτους Super Vita «Κρυσταλλί-
δης», «Γρηγορόπουλος», «Καραθανάσης» και
«Βλαχάκος».
Εκτός από τα παροπλισμένα πλοία που δέχτηκαν
αντιπλοϊκούς πυραύλους, εκτοξεύτηκαν αντιαε-
ροπορικοί πύραυλοι Sea Sparrow και RAM σε
εναέριους στόχους με απόλυτη επιτυχία.

Προειδοποίηση προς την Άγ-
κυρα
Το μήνυμα της άσκησης είναι σα-
φές και πολυεπίπεδο. Αφενός
εσωτερικά ενισχύει την εμπι-
στοσύνη στις Ένοπλες Δυνά-
μεις και την επιχειρησιακή
τους ετοιμότητα. Αφετέρου
εξωτερικά αποστέλλει προς

κάθε ενδιαφερόμενο τρίτο -και πρωτίστως προς
την Άγκυρα- την ξεκάθαρη προειδοποίηση ότι
οποιαδήποτε ενέργεια αμφισβήτησης της ελλη-
νικής κυριαρχίας θα αντιμετωπιστεί συντονι-
σμένα και αποφασιστικά.
Σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από έν-
τονη κινητικότητα, παραβιάσεις, προκλήσεις και
πολιτικο-στρατιωτικά παίγνια, το Πολεμικό Ναυ-
τικό λειτουργεί ως σταθερός πυλώνας αποτρο-
πής και εθνικής αυτοπεποίθησης.
Η επιχειρησιακή ετοιμότητα του σημερινού στό-
λου ωστόσο δεν μειώνει την ανάγκη για ενίσχυ-
ση και ανανέωση. Η έλευση των γαλλικών φρε-
γατών FDI Belh@rra, των καλύτερων φρεγατών
παγκοσμίως, αναμένεται να αναβαθμίσει κατα-
κόρυφα τις δυνατότητες του Πολεμικού μας
Ναυτικού στον τομέα της αεράμυνας περιοχής
και του ναυτικού ελέγχου.
Οι νέες φρεγάτες, πλήρως διαλειτουργικές και
έτοιμες για συμμετοχή σε δικτυοκεντρικές επι-
χειρήσεις, θα ενισχύσουν τη στρατηγική ισχύ
της Ελλάδας στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσό-
γειο, καθιστώντας τον Στόλο πραγματικό κέντρο
επιχειρήσεων. Σε

περίπτωση μάλιστα που προχωρήσουν και η ενί-
σχυση με ιταλικές φρεγάτες Bergamini αλλά και
ο εκσυγχρονισμός των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης
Ύδρα, το Πολεμικό Ναυτικό θα αποκτήσει πρό-
σθετη ευελιξία, μεγαλύτερο βάθος αποστολών
και αυξημένη επιθετική ικανότητα.

Ο πολλαπλασιαστής ισχύος
Πίσω όμως από κάθε επιτυχία του στόλου βρί-
σκεται το προσωπικό. Τα πληρώματα απέδειξαν
για ακόμη μια φορά ότι δεν αρκεί η τεχνολογία
χωρίς την αντίστοιχη εκπαίδευση και το φρόνη-
μα. Ο συντονισμός, η πειθαρχία, η τακτική αντί-
ληψη και η ακρίβεια στη βολή φανερώνουν ναυ-
τικό προσωπικό υψηλού επιπέδου, έτοιμο να αν-
ταποκριθεί σε πραγματικές συνθήκες μάχης.
Η διατήρηση αυτής της ποιότητας απαιτεί συνε-
χείς επενδύσεις όχι μόνο στα μέσα αλλά και στον
άνθρωπο. Γιατί το αξιόμαχο χτίζεται καθημερινά.
Η ενίσχυση του Πολεμικού Ναυτικού δεν είναι
στρατηγική επιλογή πολυτελείας. Είναι ανα-
γκαία συνθήκη. Η εθνική ασφάλεια και η απο-
τροπή εξαρτώνται από τον έλεγχο του θαλάσσιου
περιβάλλοντος και ο έλεγχος αυτός απαιτεί
πλοία σύγχρονα, αξιόμαχα και επανδρωμένα
από κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό.
Το Πολεμικό Ναυτικό αποδεικνύει πως δεν
«αναμένει» να γίνει ισχυρό. Είναι ήδη πανίσχυ-
ρο. Οι επιδόσεις του στις πρόσφατες ασκήσεις το
καθιστούν άξιο εμπιστοσύνης, ικανό να υπερα-
σπιστεί την εθνική κυριαρχία οποτεδήποτε απαι-
τηθεί... και αυτό είναι το σημαντικότερο μήνυμα
αποτροπής που εκπέμπει η Ελλάδα.

Ισχυρό μήνυμα
αποτροπής εκτόξευσε
το Πολεμικό Ναυτικό

Η πρόσφατη μεγάλη άσκηση με εντυπωσιακές βολές ακριβείας 
από φρεγάτες, πυραυλακάτους, F-16 και Aegean Hawk επιβεβαίωσε

την επιχειρησιακή ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεών μας 

Στιγμιότυπο από τη βύθιση
των παροπλισμένων πλοίων

«Άρης» και «Βλαχάβας» 
από πυραύλους Exocet 

και Harpoon 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Σ
ταθερή σύμμαχος των θέσεων της Ελ-
λάδας είναι η Γαλλία στη βάση του Διε-
θνούς Δικαίου, όπως επιβεβαιώθηκε

και από τη συνάντηση του Γιώργου Γεραπετρί-
τη με τον Γάλλο ομόλογό του Ζαν Νοέλ Μπαρό
στο Παρίσι. «Η Γαλλία συντάσσεται απολύτως
με τις ελληνικές θέσεις ότι θα πρέπει να υπάρ-
ξει πλήρης συμμόρφωση όλων των κρατών
στο Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας,
ιδίως στην Ανατολική Μεσόγειο», ανέ-
φερε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης.

Βασικό θέμα συζήτησης αποτέλε-
σαν οι εξελίξεις στη Λιβύη και οι μετα-
ναστευτικές ροές, που εκ των πραγμά-
των επηρεάζουν όλη την Ευρώπη. Οι
δύο πλευρές συμφώνησαν πως «πρέπει να
υπάρξει ένα πλαίσιο κατανόησης έτσι ώστε τα
κράτη-μέλη να ασκούν τα κυριαρχικά τους δι-
καιώματα με βάση το Διεθνές Δίκαιο και να
μην υπάρξει καμία απόκλιση από τα δικαιώ-
ματα αυτά».

Φόβοι για διάχυση της
μεσανατολικής κρίσης

Όπως ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών,
στις συζητήσεις με τον Γάλλο ομόλογό του
αναφέρθηκαν στις κοινές προκλήσεις, στα ζη-
τήματα που αφορούν τη μετανάστευση «και
βεβαίως στην πολιτική σταθερότητα της Λι-
βύης, που δεδομένου ότι αυτήν τη στιγμή η
Αφρική, ιδίως η υποσαχάρια, βρίσκεται σε μια
κατάσταση γενικότερης ανάφλεξης, δημιουρ-
γούνται οι συνθήκες ώστε να υπάρξει μια διά-
χυση της κρίσης, η οποία θα επηρεάσει και την
Ευρώπη».

«Ήδη τις τελευταίες μέρες περισσότεροι
από 2.500 μετανάστες έφτασαν στην Κρήτη
και τη Γαύδο. Στην Κρήτη δεν υπάρχουν οργα-
νωμένες δομές φιλοξενίας και έτσι οι μετανά-
στες μεταφέρθηκαν στο γήπεδο Τσεμέ του
Ρεθύμνου, μιας περιοχής με πολλά ξενοδο-

χεία. Και μπορεί η Αθήνα να έχει κινηθεί πα-
ράλληλα και αυτοτελώς στέλνοντας κάποια
πλοία έξω από τα χωρικά ύδατα της Λιβύης,
ωστόσο απαιτείται ευρωπαϊκή συνεργασίας
για να μπει φρένο στην έκρηξη των μετανα-
στευτικών αυτών ροών».

Ο Γάλλος υπουργός Εξωτερικών έδειξε ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον αναφορικά με τη σχέση

που αναπτύσσουμε με τη Λιβύη και την
πιθανότητα να επισκεφτούμε την πε-
ριοχή και ζήτησε σχετική ενημέρωση.
«Η θέση της γαλλικής κυβέρνησης εί-
ναι ότι πρέπει να υπάρξει μια πολιτική
λύση στο ζήτημα της Λιβύης, έτσι ώστε

η χώρα, με ένα δικό της πρόγραμμα, να
μπορέσει να μεταβεί σε ένα καθεστώς

ενιαίο και ισχυρό», δήλωσε ο επικεφαλής της
ελληνικής διπλωματίας. Ενώ, όπως τόνισε ο
Ζαν-Νοέλ Μπαρό, παρατηρούνται αυξήσεις
στα μεταναστευτικά ρεύματα από τη Λιβύη και
από τις δύο πλευρές, και από την ανατολική
προς την Ελλάδα και από τη δυτική προς την
Ιταλία. «Είναι σημαντικό η Λιβύη να τηρεί απα-
ρεγκλίτως το Διεθνές Δίκαιο, ιδίως τους κανο-
νισμούς που αφορούν το Διεθνές Δίκαιο της
Θάλασσας», επισήμανε ο Έλληνας ΥΠΕΞ. Και
συμπλήρωσε πως «πεποίθηση της ελληνικής
Πολιτείας είναι ότι η αυτονομία της ΕΕ τόσο
στον αμυντικό τομέα όσο και γενικά στον γεω-
πολιτικό θα φέρει πολλαπλάσια οφέλη για την
Ευρώπη ως σύνολο αλλά και για τα κράτη-μέ-
λη. Επιπλέον, για το ζήτημα της μετανάστευ-
σης έχουμε μια εδραία πεποίθηση ότι πρέπει
να προστατεύονται τα εξωτερικά σύνορα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και ότι πρέπει να υπάρ-
χει μια δίκαιη κατανομή των βαρών».

Διμερής συνεργασία
σε ενέργεια, περιβάλλον

«Αναδείξαμε την αύξηση του διμερούς εμ-
πορίου που σημειώνεται την τελευταία πεν-
ταετία και τα περιθώρια που υπάρχουν για

περαιτέρω αύξηση σε τομείς, όπως ενδεικτι-
κά η ενέργεια, η προστασία του περιβάλλον-
τος, η τεχνητή νοημοσύνη και βεβαίως οι εκ-
παιδευτικές ανταλλαγές και οι πανεπιστη-
μιακές εγκαταστάσεις», επισήμανε ο Έλλη-
νας υπουργός.

Ενώ σε ό,τι αφορά τη Γάζα, ο κ. Γεραπετρίτης
επεσήμανε ότι «έχουμε μια συναντίληψη: Κα-
ταγράψαμε την ανάγκη να υπάρξει ένας ευρω-
παϊκός μηχανισμός για την παρακολούθηση

της ανθρωπιστικής βοήθειας ώστε να προλη-
φθεί η καταστροφική ανθρωπιστική κρίση, αλ-
λά και την ανάγκη να υπάρξει άμεση κατάπαυ-
ση του πυρός και απελευθέρωση των ομήρων.
Ενώ σε σχέση με την Ουκρανία, καταδικάζου-
με από κοινού τη ρωσική επιθετικότητα. Και
υπογραμμίζουμε την ανάγκη να υπάρξει ου-
σιαστική, άμεση, άνευ όρων κατάπαυση του
πυρός για να διασφαλιστούν η εδαφική ακε-
ραιότητα και η κυριαρχία της Ουκρανίας». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Γαλλική στήριξη
στις ελληνικές

θέσεις για Λιβύη
και Μεταναστευτικό

Ο ΥΠΕΞ Γιώργος Γεραπετρίτης συμφώνησε με τον ομόλογό του
Ζαν Νοέλ Μπαρό ότι θα πρέπει να υπάρξει πλήρης συμμόρφωση 

όλων των κρατών στο Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας
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Π
αλιά, όταν έλεγες «δουλειά», εννο-
ούσες πενθήμερο, ντύσιμο «της Κυ-
ριακής», κάρτα εισόδου, αφεντικό

που καπνίζει στο γραφείο και κλασικό ελ-
ληνικό «μισθουλάκο». Σήμερα; Η νέα γενιά
ζητά νόημα. Όχι μισθό - νόημα. Θέλει δου-
λειά που να της προσφέρει ευελιξία, προ-
σωπική εξέλιξη, δημιουργικότητα και να
μην αρχίζει πριν από τις 10.30, γιατί μέχρι
τότε κάνει journaling με καφέ φίλτρου.

Η γενιά 20-35 στην Ελλάδα έχει μεγαλώσει
με την υπόσχεση ότι «αν κάνεις αυτό που αγαπάς,
δεν θα δουλέψεις ποτέ στη ζωή σου». Και τη δέχτη-
κε αυτή την πρόταση με τέτοια αφέλεια που σήμερα
ονειρεύεται να γίνει κάτι ανάμεσα σε content crea-
tor, κοινωνικά ευαίσθητο digital nomad και star-
tupper με οικολογικές ανησυχίες. Μόνο που το
ενοίκιο στην Κυψέλη δεν πληρώνεται με reels.

Η παραδοσιακή καριέρα -αυτή με τις
προαγωγές, τη σταθερότητα και τη 13η
σύνταξη- μοιάζει πλέον με ανέκδοτο.
Οι περισσότεροι νέοι δεν εργάζονται
για να ζήσουν· ζουν σε μια συνεχή πα-
ράταση, περιμένοντας «τη δουλειά
που θα τους εκφράσει». Κι εν τω μετα-
ξύ στήνουν portfolios, μεταπτυχιακά
και side hustles, αναζητώντας μια
ταυτότητα που να χωράει σε bio 140
χαρακτήρων.

Και βέβαια η καριέρα δεν είναι απλώς εργασία -
είναι branding. Δεν είσαι πια «γραμματέας». Είσαι
operations ninja. Δεν είσαι «φωτογράφος». Είσαι
visual storyteller. Η νέα γενιά επαναπροσδιορίζει
τα πάντα - εκτός ίσως από το τι σημαίνει σταθερό-
τητα. Αυτή παραμένει ύποπτη, σχεδόν αντιδραστι-
κή. Το να μείνεις δέκα χρόνια στην ίδια δουλειά

ακούγεται το ίδιο τρομακτικό με το να εγκαταλεί-
ψεις το Instagram για πάντα.

Και κάπου εδώ η ειρωνεία: ενώ παλεύουμε να
αποφύγουμε το «σύστημα», στην ουσία έχουμε
απλώς φτιάξει ένα καινούργιο. Με λιγότερα ένση-
μα αλλά περισσότερα likes. Με λιγότερες υπερω-
ρίες αλλά περισσότερα burnouts. Με λιγότερους
προϊσταμένους αλλά περισσότερες κρίσεις ταυτό-
τητας.

Το δίδαγμα; Αν ψάχνεις την τέλεια δουλειά που
θα σου αλλάξει τη ζωή, ίσως πρώτα χρειαστεί να
αλλάξεις προσδοκίες. Και αν ο δρόμος για την
επαγγελματική «ανάπτυξη» μοιάζει με λαβύρινθο
από post-it, συνδέσου πρώτα με εσένα. Μετά βλέ-
πεις αν πιάνει και το Wi-Fi.

• Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος
δημοσιογραφίας και επικοινωνίας

Η νέα γενιά δουλεύει, αρκεί να έχει Wi-Fi

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

H
Ευρωπαϊκή Ένωση, ως ένα
από τα σπουδαιότερα πολιτι-
κά και οικονομικά εγχειρή-

ματα στην ιστορία της ανθρωπότητας,
βασίστηκε στην ειρήνη, τη συνεργασία
και τη σταθερότητα. Ωστόσο, το ευρω-
παϊκό οικοδόμημα μοιάζει σήμερα να
στηρίζεται σε πήλινα πόδια.

Αυτό δεν οφείλεται σε κάποια θεσμι-
κή ατέλεια αλλά στην εγκατάλειψη της
παραγωγής, στην αδυναμία χάραξης
στρατηγικής για την αυτάρκεια, στην
απουσία ενιαίας πολιτικής βούλησης.
Οι ηγεσίες των κρατών-μελών της
Ένωσης δεν έδρασαν συλλογικά, αλλά
η καθεμία ξεχωριστά, υπηρετώντας
εθνικά και ενίοτε μικροπολιτικά συμ-
φέροντα.

Άλλωστε, παραδείγματα όπως οι επι-
δοτήσεις προς τους αγρότες, ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ ή άλλα ευρωπαϊκά κονδύλια και
προγράμματα αντιμετωπίστηκαν συ-
χνά ως «λάφυρα» ολίγων και καταφερ-
τζήδων και όχι ως εργαλεία χρηματο-
δότησης έργων πνοής. Επιπλέον, οι
προηγούμενες γενιές, έχοντας βιώσει
πολέμους και κρίσεις, επιθυμούσαν
για τις επόμενες ένα καλύτερο βιοτικό
επίπεδο, κάτι που η Ευρώπη παρείχε.
Αυτό, σε συνδυασμό με τα φθηνά ερ-

γατικά χέρια χωρών της Αφρικής και
της Ασίας, μετέτρεψε την Ένωση και τα
κράτη-μέλη της από κέντρα παραγω-
γής αγαθών σε μηχανές παροχής υπη-
ρεσιών.

Οι εξελίξεις στη Μέση

Ανατολή και η αποσταθερο-

ποίηση της περιοχής προμη-

νύουν αύξηση στο κόστος

βασικών πρώτων υλών. Από

το πλαστικό έως το φάρμακο,

η Ευρώπη εξαρτάται από

χώρες όπως η Κίνα και η Ιν-

δία. Μια εξάρτηση που σε

περιόδους κρίσης μπορεί να

αποδειχθεί καταστροφική. Η

ενεργειακή κρίση που ξέσπασε με τον

πόλεμο στην Ουκρανία κατέδειξε με

δραματικό τρόπο ότι η Ευρώπη δεν

διαθέτει ούτε την ελάχιστη ενεργειακή

αυτάρκεια.

Αντί τα τελευταία χρόνια να υπάρξει
στροφή προς την παραγωγική ανασυγ-
κρότηση και την ασφάλεια εφοδια-
σμού και η Ένωση να ασχοληθεί σοβα-
ρά με τα μεγάλα κεφάλαια, τον ευρω-

στρατό, τις πρώτες ύλες και τους θε-
σμούς, έκρινε σκόπιμο να επικεντρω-
θεί σε ιδεολογικές εμμονές. Ασχολή-
θηκε με την παράνομη μετανάστευση,

με το πώς θα διευκολυνθεί η
έλευση παράτυπων μετανα-
στών σε ευρωπαϊκό έδαφος, με
την υιοθέτηση της woke ατζέν-
τας και με το αν οι Ευρωπαίοι
θα απολαμβάνουν τον freddo e-
spresso με χάρτινο καλαμάκι
αντί για πλαστικό. Όλα αυτά εις
βάρος του Ευρωπαίου πολίτη
και σε αντίθεση με τις ίδιες τις
αξίες της Ένωσης. Δεν είναι
υπερβολή να ειπωθεί πως το-

ποθετούσε «εκρηκτικά» στα θεμέλια
του ευρωπαϊκού οικοδομήματος.

Η αναστροφή αυτής της κατάστασης
είναι μονόδρομος. Η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση οφείλει να στηρίξει την επιστροφή
της βιομηχανίας σε ευρωπαϊκό έδα-
φος, καθώς και να αποκτήσει κοινή
στρατηγική σε θέματα άμυνας και
ενέργειας, ώστε να μην εξαρτάται ούτε
από τις ΗΠΑ ούτε από τη Ρωσία ή την
Κίνα. Η κοινή αντιμετώπιση της υβριδι-

κής επίθεσης στον Έβρο στις αρχές
του 2020 πρέπει να αποτελέσει πυξίδα
για μια συνολική, ενιαία μεταναστευτι-
κή πολιτική, που θα περιλαμβάνει τη
φύλαξη των συνόρων και την ισοκατα-
νομή των βαρών.

Η ελληνική κυβέρνηση δείχνει το τε-
λευταίο διάστημα έναν διαφορετικό
δρόμο. Με συντονισμένες κινήσεις
στον φράχτη του Έβρου, με το ενεργει-
ακό άνοιγμα που επιχειρεί και με την
επιτάχυνση φαρμακευτικών επενδύ-
σεων, στέλνει το μήνυμα ότι ο ρεαλι-
σμός δεν είναι ντροπή αλλά πολιτική
ευθύνη.

Η Ευρώπη δεν μπορεί να πορεύεται
άλλο ως ένα αφηρημένο ιδεώδες, εγ-
κλωβισμένο στο αποστειρωμένο, γρα-
φειοκρατικό περιβάλλον των Βρυξελ-
λών και του Στρασβούργου. Οφείλει να
αποκτήσει ξανά όραμα και στόχους,
καθιστώντας την ανεξάρτητη και αυ-
τάρκη. Εργοστάσια, στρατηγικά αποθέ-
ματα, αμυντική αυτάρκεια και κοινωνι-
κή συνοχή είναι όσα χρειάζεται. Όχι
στα χαρτιά αλλά στην πράξη.

Διαφορετικά, θα είμαστε άξιοι της
μοίρας μας. Και τότε, βοήθα, Πανα-
γιά…

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

Ώρα για δουλειά...
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Σ
τις 26 Ιουνίου 1994 η ποδοσφαιρική ομάδα της
Ελλάδας έπαιζε με την Εθνική ομάδα της Βουλ-
γαρίας για το Μουντιάλ του 1994, στις ΗΠΑ. Με-

σημέρι Κυριακής και η θεία Λούλα που τα Σαββατοκύ-
ριακα ερχόταν και έμενε μαζί μας στο σπίτι μας στον
Πλαταμώνα είχε φύγει για Λάρισα, γιατί τη Δευτέρα
δούλευε. Συνήθως ήταν εκείνη που τον χειμώνα με
πήγαινε και με έφερνε στα αγγλικά, γιατί ο πατέρας
μου, μετρώντας ήδη έξι χρόνια από τη διάγνωση της
νόσου του Parkinson, είχε αρχίσει να δυσκολεύεται
στην οδήγηση. Τηλέφωνο δεν είχαμε τότε στο σπίτι
μας στον Πλαταμώνα. Ενώ έχει ξεκινήσει ο αγώνας και
αρχίζουμε να μαζεύουμε γκολ από τους Βούλγαρους
που στο τέλος μας κέρδισαν με 4-0, από το μπαλκόνι
του μοναδικού γειτονικού μας σπιτιού, με φωνάζει η κ.
Ελισάβετ και μου λέει πως στο τηλέφωνο είναι η θεία
Λούλα που καλεί από τη Λάρισα και ζητάει εμέ-
να… Πηγαίνω στο τηλέφωνο και μου ανακοινώ-
νει πως γυρνώντας στη Λάρισα βρήκε έναν φά-
κελο από το Πανεπιστήμιο του Michigan. Ήταν
τα αποτελέσματα του Proficiency. Κατέβηκα τα
σκαλιά της γειτόνισσας 10-10 και ανέβηκα τα
σκαλιά της δικής μας βεράντας 5-5. 

Την ώρα που ο Βούλγαρος
ποδοσφαιριστής Λέτσκοφ
μας βάζει το τρίτο γκολ, εγώ
πέφτω στην αγκαλιά του πα-
τέρα μου πανηγυρίζοντας την
επιτυχία, ανακοινώνοντάς
του τα καθέκαστα! Οι Βούλ-
γαροι γίνονται ένα κουβάρι
χαράς και καλοκαιρινού
ιδρώτα στο γήπεδο του Σικά-
γου, το ίδιο και εμείς, μαζί με
τη μητέρα μου, στη βεράντα
του Πλαταμώνα. Ο πατέρας
μου πανηγυρίζει σαν μικρό
παιδί γιατί -εκτός των άλ-
λων- ήταν δικό του σχέδιο να
μην κάνω την τάξη του Lo-
wer, ούτε θερινά και να πάω
κατευθείαν από την Εclass
(που την ολοκλήρωσα στη Γ’
Γυμνασίου) στην τάξη του
Proficiency (στην Α’ Λυ-
κείου), έτσι ώστε ξεκινώντας
τη Β’ Λυκείου να είμαι απερίσπαστος από τα αγγλικά στην προ-
ετοιμασία των Πανελληνίων. Ο σχεδιασμός, όμως, αυτός εμπε-
ριείχε τον κίνδυνο -καθώς δεν είχα δώσει Lower- αν δεν
έπαιρνα το Proficency, να ξεκινούσα τη Β’ Λυκείου χωρίς κανέ-
να πτυχίο Αγγλικών. Μπαίνουμε στο αυτοκίνητο και κατεβαί-
νουμε στο σπίτι της άλλης αδερφής της μητέρας μου, της Θεο-
πίστης, για τα επινίκια. 

Ο πατέρας μου κορνάρει δαιμονιωδώς, με το 25ετίας, ιαπω-
νικό αυτοκίνητό του, πανηγυρίζοντας την ανέλπιστη επιτυχία
μου και την επιβεβαίωση του δικού του ριψοκίνδυνου σχεδίου
την ίδια ώρα που ο θείος Τάκης, ο μπατζανάκης του, βλέπει
στην τηλεόραση τον Μποριμίροφ να μας βάζει το τέταρτο γκολ
και τον Αλκέτα Παναγούλια (προπονητή της Ελλάδας) να πιάνει
το κεφάλι του, με απελπισία για τα προπονητικά σχέδιά του που
ναυάγησαν. Η θεία Θεοπίστη αγκαλιάζεται με τον πατέρα μου

που της ανακοινώνει τα ευχάριστα. «Εγώ νόμιζα πως
κορνάρεις για το ποδόσφαιρο, Μάκη», του λέει. Στα
παράθυρα έχουν βγει οι γείτονες καθώς και ορισμέ-
νοι ένοικοι από το νεότευκτο -τότε- ξενοδοχείο στην
άλλη άκρη των σιδηροδρομικών γραμμών, για να
δουν ποιος είναι ο αναιδής -μάλλον- Βούλγαρος πα-
ραθεριστής που τολμά να πανηγυρίζει προκλητικά
για τη νίκη της ομάδας του, παρότι βρίσκεται σε ελ-
ληνικό έδαφος!

Δυο χρόνια ακριβώς μετά, 26 Ιουνίου 1996, ήταν η
ημέρα που διαγωνιζόμουν στη Βιολογία για να πετύ-
χω στην Ιατρική. Απέτυχα να γράψω καλά, χάνοντας
όλο το μισό του 4ου Ζητήματος, όπου έλυσα λάθος
μια άσκηση γενετικής για την Drosophila… Το Maz-
da του πατέρα μου δεν κόρναρε εκείνο το καλοκαίρι
του ’96… Η κόρνα του Deluxe Sedan 1500 θα ξαναα-

κουγόταν θριαμβικά έξω από το σπίτι της θεί-
ας Θεοπίστης, στο ίδιο σπίτι που πριν από λί-
γες ημέρες έφερα τη μητέρα μου η οποία δεν
θυμάται -πια- τίποτα από αυτά (ούτε τον πατέ-
ρα μου ούτε τις αδελφές της που πέθαναν),
ένα πρωινό στα τέλη του Ιουλίου του 1997,
όταν πλέον είχαμε βάλει τηλέφωνο στον Πλα-

ταμώνα και τους κάλεσε η
νονά μου από Αθήνα, γιατί
είχε δει νωρίτερα την ανάρ-
τηση των αποτελεσμάτων
στο υπουργείο (τότε δεν
υπήρχε internet και οι βαθ-
μοί βγαίνανε πρώτα στο
υπουργείο Παιδείας και
μετά στα κατά τόπους Λύ-
κεια. Δεν υπήρχε ούτε νό-
μος για τα προσωπικά δε-
δομένα, οπότε οι βαθμοί
αναρτούνταν δίπλα από τα
πλήρη ονόματα των υποψη-
φίων για τις Ανώτατες και
τις Ανώτερες -όπως λέγον-
ταν τότε- Σχολές). Εγώ είχα
κοιμηθεί στο σπίτι της θείας
μου, γιατί δεν είχα αυτοκί-
νητο ούτε μηχανάκι και ήταν
μακριά και επικίνδυνα να
περπατάω ξημερώματα που
τέλειωνα από τη «Λάμπα»

και το «Tango» (έτσι λέγονταν τότε τα μπαράκια του Πλαταμώ-
να) μέχρι το δικό μας σπίτι…

Εύχομαι δύναμη, επιτυχία και καλή συνέχεια στα παιδιά που
στις 26 Ιουνίου 2025, 31 χρόνια μετά την ημέρα που οι Βούλγα-
ροι μας κέρδισαν 4-0, κράτησαν στα χέρια τους τούς βαθμούς
των Πανελληνίων!

Συγχαρητήρια σε όλες και σε όλους για την προσπάθεια!
ΥΓ.: Η φωτογραφία είναι από ποδοσφαιρικό αγώνα του ΚΕ-
ΘΕΑ, στην Κρήτη, όπου συμμετείχα ως πρόεδρος του ΔΣ
του Οργανισμού, το καλοκαίρι του 2021 και η AI την επεξερ-
γάστηκε αποψιλώνοντας τις λευκές κορυφές της κεφαλής
μου, κάνοντάς με να μοιάζω με τον φαλακρό Λέτσκοφ, ο
οποίος στο 65:09 αυτού του αγώνα του Μουντιάλ, εκείνον
τον Ιούνιο του 1994, είχε στείλει την μπάλα στα δίχτυα της
ελληνικής ομάδας, υπογράφοντας τον διασυρμό μας!

«Εγώ νόμιζα πως κορνάρεις για το ποδόσφαιρο, Μάκη!» Η επιλεκτική και κατά 
το δοκούν «ανάγνωση»
των δημοσκοπήσεων
από κόμματα και ΜΜΕ!

Ο
ι δημοσκοπήσεις αποτελούν βασικό
εργαλείο αποτύπωσης της κοινής
γνώμης. Φωτογραφία της στιγμής

για πολλούς, που όμως μετατρέπονται σε
όπλα προπαγάνδας ή άλλοθι πολιτικής
γραμμής, με την επιλεκτική ανάγνωση των
ποσοστών.

Η πιο καραμπινάτη διαστρέβλωση, εκεί
όπου οι αριθμοί χάνουν την ουδετερότητά
τους, είναι η διαφορά των ποσοστών ενός
κόμματος, από την πρόθεση ψήφου στην

εφεύρεση εκτίμησης ψή-
φου. Και αυτό λέγεται αν-
τικειμενική αποτύπωση
και αξιοπιστία των δημο-
σκοπικών ευρημάτων.

Οι δημοσκοπήσεις
όταν πραγματοποιούνται
από τις εταιρείες που
ανήκουν στο επίσημο
συνδικαλιστικό τους όρ-
γανο δεν λένε «ψέματα»,
αλλά τα αποτελέσματα
στη διαχείρισή των από
κόμματα και ΜΜΕ χρησι-
μοποιούνται κατά το δο-
κούν. Αμφισβητούνται
όταν δεν τους συμφέρουν

και τα αποτελέσματα είναι δυσμενή, ενώ αν-
τίθετα θριαμβολογούν με πηχυαίους τίτλους
όταν τα αποτελέσματα τους ευνοούν.

Τα κόμματα και τα ΜΜΕ θα πρέπει να αντι-
μετωπίζουν τις δημοσκοπήσεις με στόχο τον
προβληματισμό και τη βελτίωσή τους και όχι
σαν εργαλεία χειραγώγησης των πολιτών τη
συγκεκριμένη στιγμή.

Από την άλλη πλευρά, οι πολίτες θα πρέπει
να «διαβάζουν» το σύνολο των απαντήσεων
σε μια δημοσκόπηση και να μην «τρώνε»
αμάσητα ό,τι τους σερβίρουν!

Να διακρίνουν τι κρύβεται πίσω από τον
τίτλο, να διαβάζουν τα πλήρη στοιχεία και όχι
την επιλεκτική ερμηνεία ενός μέρους μιας
δημοσκόπησης από τα κόμματα και τα Μέσα.

Δεν είναι δυναμική ανόδου κόμματος, μια
αύξηση ποσοστού κάτω από τη μονάδα ούτε
πτώση αντίστοιχου ποσοστού από τα υψηλά
ενός άλλου κόμματος.

Οι πολίτες θα πρέπει να αξιολογούν όλα τα
δεδομένα μιας δημοσκόπησης και να μέ-
νουν περισσότερο στην ανάγνωση των ποι-
οτικών στοιχείων και λιγότερο στα ποσοτικά.

Σε κάθε δημοσκόπηση, κόμματα και ΜΜΕ
βλέπουν ό,τι θέλουν να δουν και ερμηνεύουν
τα αποτελέσματα όπως τους βολεύει.

Μια δημοσκόπηση, πολλές ερμηνείες,
όλοι «νικητές»!

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD,
επικ. καθηγητής 

Ψυχιατρικής ΔΠΘ,
αναπλ. πρόεδρος 

Επιστ. Συμβουλίου 
ΕΟΠΑΕ

Μια αληθινή ιστορία 
για τα παιδιά που πήραν 

στα χέρια τους 
τους βαθμούς 

των Πανελλαδικών…
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Σ
υμπληρώνονται το άλλο Σάββατο 5 Ιουλίου
2025 δέκα ολόκληρα χρόνια ακριβώς από το
δημοψήφισμα του 2015, στο οποίο το 61,31%

του ελληνικού λαού ψήφισε ΟΧΙ ( https://ekloges-
prev.singularlogic.eu, 13/8/2015). Μια επέτειος η
οποία προκαλεί ήδη ξανά αρκετά συζητήσεις, μιας
και μας θυμίζει σε όλους πώς και με ποιες διαδικα-
σίες τελικά ο Αλέξης Τσίπρας μετέτρεψε το ΟΧΙ σε
ΝΑΙ.

Πολύ δε περισσότερο καθώς πυκνώνουν τα δημο-
σιογραφικά ρεπορτάζ για μια ενδεχόμενη επανά-
καμψη του Αλέξη Τσίπρα στην ενεργό πολιτική κονί-
στρα.

Καθώς λοιπόν καθίσταται εκ νέου εξαιρετικά επί-
καιρη η συζήτηση για το δημοψήφισμα της 5ης Ιουλί-
ου 2015, θεωρούμε αναγκαίο να υπενθυμί-
σουμε όσα είχαμε τονίσει για τη σημασία του
ΟΧΙ σε άρθρο μας που δημοσιεύθηκε στις 3
Ιουλίου 2015 στον ιστότοπο www.no-
tismarias.gr αλλά και στην «Κυριακάτικη
Kontra News» την ημέρα του δημοψηφίσμα-
τος Κυριακή 5 Ιουλίου 2015 και στο οποίο
επισημαίναμε τα παρακάτω:

«Την Κυριακή ο ελληνικός λαός καλείται να
ψηφίσει για το μέλλον του. Με διαδικασίες
fast track, με κλειστές τράπεζες και με ένα
αβέβαιο μέλλον θα βρεθεί μπροστά στις κάλ-
πες του δημοψηφίσματος. Καλείται να επιλέ-
ξει ανάμεσα στο διαρκές μνημόνιο των δα-
νειστών και το μνημόνιο Τσίπρα. Ανάμεσα
στους εκβιασμούς των δανειστών και την
ανευθυνότητα της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Ανάμεσα στο μνημονιακό μπλοκ του παλιού
πολιτικού κόσμου και το νεομνημονιακό σχήμα ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

Και όμως υπάρχει ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ. Το τριπλό ΟΧΙ
την Κυριακή.

ΟΧΙ στους εκβιασμούς της τρόικας και στο διαρκές
μνημόνιο των δανειστών.

ΟΧΙ στο μνημόνιο Τσίπρα και στην ανευθυνότητα
της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

ΟΧΙ στην ουκρανοποίηση της ελληνικής πολιτικής
ζωής και στον διχασμό του ελληνικού λαού.

1. ΟΧΙ στους εκβιασμούς της τρόικας και των τοκο-
γλύφων δανειστών που συνεχίζουν με προκλητικό
τρόπο την εκβιαστική τους πολιτική.

Που εφαρμόζουν εδώ και 5 χρόνια το μνημόνιο
που οδήγησε σε φτωχοποίηση του ελληνικού λαού,
που συνεχίζουν τις προκλητικές αντικοινωνικές τους
απαιτήσεις για μεγαλύτερη λιτότητα και βίαιη δημο-
σιονομική προσαρμογή.

Που απαιτούν μείωση των συντάξεων και των μι-
σθών, διάλυση του ασφαλιστικού συστήματος και του
κοινωνικού κράτους, αύξηση της εισφοράς των συν-
ταξιούχων για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη,
φορομπηχτικό ρεσάλτο στις πλάτες των εκατομμυ-
ρίων φτωχοποιημένων Ελλήνων με αύξηση του
ΦΠΑ, επιβολή του ΕΝΦΙΑ και μονιμοποίηση της ει-
σφοράς αλληλεγγύης.

Που διαλύουν την ελληνική οικονομία, τον τουρι-
σμό και την ελληνική ναυτιλία προκειμένου να κά-
νουν ρελάνς στους Γερμανούς εφοπλιστές, στον
ισπανικό τουρισμό και στις μεγάλες πολυεθνικές
φαρμακοβιομηχανίες.

Την Κυριακή λέμε για άλλη μια φορά ΟΧΙ στον
Ντράγκι και την παρέα του που απαγόρευσαν παρά-
νομα τη χρήση των ομολόγων του ελληνικού Δημοσί-
ου στις πράξεις του Ευρωσυστήματος και δεν αύξη-
σαν τον ELA με αποτέλεσμα να κλείσουν οι τράπεζες.

Λέμε ΟΧΙ στη Μέρκελ, στον Σόιμπλε, στον Γιούν-
κερ, στον Ντάισελμπλουμ και στις εκβιαστικές τους
πολιτικές.

Λέμε ΟΧΙ στους τοκογλύφους δανειστές που θέ-
λουν να καθυποτάξουν τον ελληνικό λαό και να βά-

λουν χέρι στις πλουτοπαραγωγικές πηγές της
πατρίδας μας και να πετύχουν το ξεπούλημα
της Δημόσιας Περιουσίας αντί πινακίου φα-
κής.

2. ΟΧΙ στο μνημόνιο Τσίπρα και στην ανεύ-
θυνη πολιτική της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ σημαίνει ότι καταδικάζουμε για άλλη
μια φορά την υπογραφή της Συμφωνίας της
20ής Φεβρουαρίου.

Μία Συμφωνία με την οποία η ελληνική κυ-
βέρνηση διά του υπουργού Οικονομικών
αποδέχτηκε την εξόφληση του χρέους και τη
συνακόλουθη αναγνώρισή του ως δήθεν νό-
μιμου που δέσμευσε την Ελλάδα να μην προ-
βεί σε μονομερείς ενέργειες και σε καταψή-
φιση των μνημονιακών νόμων. Μια Συμφω-
νία που αποδέχτηκε την ιδιωτικοποίηση των

14 περιφερειακών αεροδρομίων, του ΟΣΕ, του ΟΛΠ,
του ΟΛΘ και του Ελληνικού.

ΟΧΙ στο μνημόνιο Τσίπρα σημαίνει ότι καταδικά-
ζουμε την τετράμηνη παράταση της νεοαποικιακής
Δανειακής Σύμβασης Ελλάδας - EFSF που υπογρά-
φηκε στις 27/2, που εμπεδώνει το δόγμα της περιο-
ρισμένης εθνικής κυριαρχίας, αναγνωρίζει ξανά το
αγγλικό δίκαιο ως εφαρμοστέο δίκαιο στη σχέση Ελ-
λάδας – τοκογλύφων δανειστών και δέχεται την πα-
ραίτηση της χώρας από την ασυλία λόγω εθνικής κυ-
ριαρχίας, που σημαίνει ότι οι δανειστές μπορούν να
κατάσχουν την κατά τα άλλα ακατάσχετη κρατική πε-
ριουσία, δίνοντας μάλιστα το δικαίωμα στον επικε-
φαλής του EFSF Ρέγκλιγκ να απειλεί με κατασχέ-
σεις.

ΟΧΙ στο μνημόνιο Τσίπρα σημαίνει ότι αποκρούου-
με το μνημονιακό email των 47 σελίδων, τα μνημο-
νιακά μέτρα των 8 δισ. ευρώ αλλά και τη νέα πρόταση
Τσίπρα για 3ο μνημόνιο ύψους 29 δισ.

ΟΧΙ στην ανεύθυνη πολιτική ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ σημαί-
νει καταδίκη της αλλοπρόσαλλης διαπραγματευτικής
τακτικής, της μη αξιοποίησης των ρυθμίσεων της Ευ-
ρωζώνης για ενεργοποίηση του λογιστικού ελέγχου
με βάση τον Κανονισμό 472/2013, της μη άσκησης
βέτο στις διάφορες αποφάσεις του Eurogroup, του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του ECOFIN.

Σημαίνει καταδίκη της τακτικής ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που

δεν άσκησαν αγωγή κατά της τρόικας για τη ζημιά
που προκάλεσε το μνημόνιο στην Ελλάδα, που δεν
ζήτησαν την έξωση του Ντράγκι από την τρόικα όπως
ψήφισε η Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
που δέχτηκε τη σχετική τροπολογία μου.

3. Τέλος, ΟΧΙ στην ουκρανοποίηση της ελληνικής
πολιτικής ζωής σημαίνει ότι δεν πρέπει να επιτρέ-
ψουμε να διχαστεί ο λαός μας γιατί αυτό θα οδηγήσει
σε εθνική συμφορά.

Την Κυριακή λοιπόν πάμε κάλπες και ψηφίζουμε
ΟΧΙ τηρώντας την κείμενη εκλογική νομοθεσία.

Ψηφίζουμε:
ΟΧΙ στους εκβιασμούς της τρόικας και στο διαρκές

μνημόνιο των δανειστών.
ΟΧΙ στο μνημόνιο Τσίπρα και στην ανευθυνότητα

της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.
ΟΧΙ στην ουκρανοποίηση της ελληνικής πολιτικής

ζωής και στον διχασμό του ελληνικού λαού.
Ψηφίζουμε ΟΧΙ για να δημιουργήσουμε τις προ-

ϋποθέσεις για τη συγκρότηση ενός Συνεπούς Αντι-
μνημονιακού Κινήματος.

Γιατί η ψήφος των μεγαλομετόχων των διαφόρων
ελληνικών επιχειρήσεων έχει διαφορετικό κοινωνι-
κό πρόσημο από την ψήφο των Ελλήνων εργαζομέ-
νων (www.notismarias.gr, 3/7/2015)».

Στη συνέχεια βέβαια το story είναι γνωστό με τε-
λευταία πράξη «του δράματος» την αποχώρηση του
Αλέξη Τσίπρα από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ προκειμέ-
νου, απ’ ό,τι φαίνεται, να επανέλθει ξανά κάποια στιγ-
μή στα πολιτικά πράγματα.

Θα πρέπει να σημειωθεί πάντως ότι ορισμένες
πλευρές του νυν αλλά και του πρώην ΣΥΡΙΖΑ έκαναν
φιλότιμες προσπάθειες προκειμένου να δικαιολογή-
σουν τα αδικαιολόγητα.

Ταυτόχρονα όμως στην ελληνική κοινωνία αυξά-
νονται οι φωνές που ζητούν από τους τότε πολιτικούς
ταγούς να κάνουν μια ειλικρινή αυτοκριτική σε σχέ-
ση όχι μόνο με όσα διαδραματίστηκαν στο δημοψή-
φισμα του 2015 αλλά και με το τρίτο μνημόνιο.

Το ίδιο βέβαια ισχύει και για το πρώτο και το δεύτε-
ρο μνημόνιο.

Εμείς από τη δική μας πλευρά και με αφορμή τη
συμπλήρωση δεκαπέντε ολόκληρων χρόνων από την
23η Απριλίου 2010, όταν ο Γιώργος Παπανδρέου από
το Καστελόριζο ανακοίνωνε την ένταξη της χώρας
στο πρώτο μνημόνιο, από τη στήλη αυτή με πέντε συ-
νεχή άρθρα μας τους τελευταίους δύο μήνες αναλύ-
σαμε διάφορες πτυχές του πρώτου μνημονίου και τις
συνακόλουθες ευθύνες τής τότε κυβέρνησης του
ΠΑΣΟΚ.

Επιπλέον είχαμε τονίσει ευθύς εξαρχής στη σχετι-
κή αρθρογραφία μας ότι η μαύρη επέτειος ένταξης
της χώρας στο πρώτο μνημόνιο αποτελεί μια καλή
ευκαιρία να ανοίξει επιτέλους ένας ειλικρινής διάλο-
γος για τα πραγματικά αίτια που οδήγησαν τη χώρα
στην αγκαλιά του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.

Το ίδιο βέβαια ισχύει και για το δεύτερο και το τρίτο
μνημόνιο.

Οψόμεθα εις Φιλίππους.

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Δέκα χρόνια από το δημοψήφισμα του 2015



Τ
ο CNN μετέδωσε ότι η κυβέρνηση
Τραμπ φέρεται να εξετάζει το ενδεχό-
μενο να βοηθήσει το Ιράν να αποκτήσει

πρόσβαση σε 30 δισεκατομμύρια δολάρια για
την οικοδόμηση ενός πυρηνικού προγράμμα-
τος παραγωγής ενέργειας, να χαλαρώσει τις
κυρώσεις και να απελευθερώσει δισεκατομ-
μύρια δολάρια σε παγωμένα ιρανικά κεφά-
λαια -όλα αυτά στο πλαίσιο μιας προσπάθειας
να φέρει την Τεχεράνη στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων. Ευρωπαϊκές πρωτεύουσες
πιστεύουν πως το απόθεμα του υψηλά εμ-
πλουτισμένου ουρανίου του Ιράν παραμένει
σε μεγάλο βαθμό άθικτο, έγραψαν οι «Finan-
cial Times».

Τεχεράνη: «Σημαντικές ζημιές, 
όχι ολική καταστροφή»

Μπορεί ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ
να δήλωσε ότι τα αμερικανικά πλήγματα κατέ-
στρεψαν ολοσχερώς τις σημαντικότερες πυρη-
νικές εγκαταστάσεις του Ιράν και ότι θα ξαναρχί-
σουν συνομιλίες με την Τεχεράνη για το πυρηνι-
κό πρόγραμμά της, ωστόσο το Ιράν θεωρεί ότι
δεν υπάρχει προς το παρόν κάποιο πλάνο για την
επανάληψη των διαπραγματεύσεων.

Ο υπουργός Εξωτερικών του Ιράν Αμπάς
Αραγτσί χαρακτήρισε «σημαντικές» τις ζημιές
που προκλήθηκαν στις πυρηνικές εγκαταστά-
σεις της χώρας του από τον πόλεμο των 12 ημε-
ρών με το Ισραήλ, διευκρινίζοντας ότι η Τεχερά-
νη άρχισε την αποτίμηση των συνεπειών της
σύγκρουσης αυτής.

Ο Αραγτσί απέρριψε τις εικασίες για συνομι-
λίες μέσω παρασκηνιακών καναλιών, τονίζον-
τας ότι οι εσωτερικές αναθεωρήσεις των συμ-
φερόντων του Ιράν είναι ξεχωριστό ζήτημα από
τις επίσημες διαπραγματεύσεις.

«Είχαμε μια επαχθή εμπειρία με τους Αμερι-
κανούς -πρόδωσαν τις διαπραγματεύσεις στη
μέση της διαδικασίας. Αυτή η εμπειρία θα επη-
ρεάσει σίγουρα τις μελλοντικές μας αποφάσεις.
Αλλά αυτή η απόφαση θα ληφθεί τελικά με βάση
την ευημερία του ιρανικού λαού και όχι με βάση
τα συναισθήματα ή οποιεσδήποτε επιφανειακές
ή προσωρινές εκτιμήσεις». 

«Αμετακίνητο το ουράνιο»
Ο Διεθνής Οργανισμός Ατομικής Ενέργειας

ζήτησε να του δοθεί πρόσβαση στις τοποθεσίες
αυτές, ώστε να προχωρήσει στη δική του εκτί-
μηση για τις ζημιές, όμως ο Αραγτσί είπε ότι η
κυβέρνηση δεσμεύεται από τον νόμο που ενέ-
κρινε το κοινοβούλιο, με τον οποίο διακόπτεται
η συνεργασία με αυτήν την υπηρεσία του ΟΗΕ.
«Δεν υπάρχει αμφιβολία για την εφαρμογή αυ-
τού του νόμου» και «στο εξής η σχέση και η συ-
νεργασία μας με τον Οργανισμό θα πάρουν άλλη
μορφή», είπε ο επικεφαλής της ιρανικής διπλω-
ματίας σε συνέντευξη που παραχώρησε στην
κρατική τηλεόραση.

«Οι εμπειρογνώμονες του Οργανισμού Ατομι-
κής Ενέργειας του Ιράν προχωρούν αυτήν την
ώρα σε λεπτομερή εκτίμηση των ζημιών», είπε.

«Οι ζημιές είναι σημαντικές», πρόσθεσε. Ο Ντό-
ναλντ Τραμπ ισχυρίστηκε επίσης ότι οι Δημο-
κρατικοί διέρρευσαν αξιολόγηση των μυστικών
υπηρεσιών, σύμφωνα με την οποία τα αμερικα-
νικά πλήγματα στις πυρηνικές εγκαταστάσεις
του Ιράν ήταν λιγότερο αποτελεσματικά. Ο
υπουργός Άμυνας Πιτ Χέγκσεθ δήλωσε επίσης
ότι δεν είχε υπόψη του καμία πληροφορία που
να υποδηλώνει ότι το Ιράν είχε μετακινήσει το
εξαιρετικά εμπλουτισμένο ουράνιο από οποι-
αδήποτε από τις τρεις πυρηνικές εγκαταστάσεις
που χτύπησαν οι ΗΠΑ, και ο Τραμπ δήλωσε επί-
σης, χωρίς στοιχεία, ότι «τίποτα δεν απομακρύν-
θηκε από τις εγκαταστάσεις» πριν από τα πλήγ-
ματα. Ο εκπρόσωπος Τύπου του Λευκού Οίκου
δήλωσε επίσης ότι δεν υπάρχει καμία ένδειξη
ότι το ουράνιο είχε μετακινηθεί. 
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Συμφωνία για το εμπόριο με την Κίνα υπέγραψαν οι ΗΠΑ,
ανακοίνωσε ο Αμερικανός πρόεδρος, κάτι το οποίο επιβε-
βαίωσε και ο υπουργός Εμπορίου Χάουαρντ Λάτνκικ. Ο Λάτ-
νικ μίλησε στο Bloomberg για τις διαπραγματεύσεις που εί-
χαν διεξαχθεί στο Λονδίνο, τονίζοντας πως συμφωνία-πλαί-
σιο, που απαιτούσε έγκριση στο κορυφαίο επίπεδο, υπογρά-
φτηκε και επισφραγίστηκε. Οι σπάνιες γαίες αποτελούσαν
διακύβευμα των διαπραγματεύσεων στο Λονδίνο, με τις ΗΠΑ
να αξιώνουν να επιταχυνθεί ο ρυθμός παραδόσεων αυτών

των στρατηγικής σημασίας μετάλλων. Οι πρώτες αυτές ύλες
χαρακτηρίζονται κρίσιμες για ποικίλα είδη, από τις ηλεκτρι-
κές μπαταρίες για οχήματα, για την αποθήκευση ενέργειας,
έως τα αιολικά συστήματα, περνώντας από προϊόντα της
αμυντικής βιομηχανίας (πύραυλοι, ραντάρ, δορυφόροι).

Το Πεκίνο ανέμενε από την πλευρά του η Ουάσιγκτον να
αναθεωρήσει το καθεστώς ελέγχου των εξαγωγών συγκε-
κριμένων αμερικανικών προϊόντων, πάνω από όλα τεχνολο-
γικών, στην αγορά της Κίνας.  Το Αμερικανικό Εμπορικό Επι-

μελητήριο στην Κίνα δημοσίευσε πρόσφατα μια έρευνα που
αποδεικνύει ότι, παρά τις πιέσεις από τις εμπορικές προστρι-
βές, οι περισσότερες αμερικανικές επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στην Κίνα δεν έχουν πρόθεση να αποχωρή-
σουν από την αγορά της χώρας.

Ο Λευκός Οίκος έχει άμεσα σχέδια να καταλήξει σε συμ-
φωνίες με ένα σύνολο δέκα σημαντικών εμπορικών εταίρων.
Ο Τραμπ άφησε να εννοηθεί ότι οι ΗΠΑ πλησιάζουν και σε
συμφωνία με την Ινδία.

Μετά την Ουκρανία οι ΗΠΑ έκαναν deal και με την Κίνα για τις σπάνιες γαίες
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Γιατί ο Τραμπ μετά τις βόμβες 
θέλει να στείλει 30 δισ. στο Ιράν 

Μόνο στα… χαρτιά
ο Χάρτης των Ηνωμένων
Εθνών, που παραβιάζεται
σαν να ήταν κουρελόχαρτο 
Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντό-
νιο Γκουτέρες καταδίκασε τις άνευ
προηγουμένου «επιθέσεις» κατά των
αρχών των Ηνωμένων Εθνών, σε ομι-
λία του για την 80ή επέτειο από την
υπογραφή του ιδρυτικού Χάρτη των
Ηνωμένων Εθνών.
«Ας είμαστε ξεκάθαροι: σήμερα γινό-
μαστε μάρτυρες επιθέσεων κατά των
σκοπών και των αρχών του Χάρτη των
Ηνωμένων Εθνών όπως ποτέ άλλοτε»,
δήλωσε ο Αντόνιο Γκουτέρες σε ομιλία
του σε μια ειδική σύνοδο της Γενικής
Συνέλευσης του ΟΗΕ. «Η απειλή ή η
χρήση βίας κατά κυρίαρχων εθνών. Η
παραβίαση του διεθνούς δικαίου, συμ-
περιλαμβανομένων του διεθνούς αν-
θρωπιστικού δικαίου και του διεθνούς
δικαίου ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η
στοχοποίηση αμάχων και πολιτικών
υποδομών. Η εργαλειοποίηση της τρο-
φής και του νερού. Η παρακμή των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων», τόνισε ο
Γκουτέρες, χωρίς να κατονομάσει κα-
νέναν υπεύθυνο για αυτές τις παρα-
βιάσεις.
«Ξανά και ξανά, παρατηρούμε ένα πο-
λύ γνωστό μοτίβο: ακολουθούμε τον
Χάρτη όταν μας βολεύει, τον αγνοούμε
όταν δεν μας βολεύει. Ο Χάρτης των
Ηνωμένων Εθνών δεν είναι προαιρετι-
κός. Δεν είναι ένα μενού α λα καρτ».
«Δεν μπορούμε και δεν πρέπει να θε-
ωρούμε ως κάτι φυσιολογικό τις πα-
ραβιάσεις των πιο θεμελιωδών αρχών
του», κατέληξε.
Αυτή η επέτειος έρχεται καθώς ο ΟΗΕ
διέρχεται μια πολύπλευρη κρίση που
εγείρει ερωτήματα για το μέλλον. 

Συζητά τη χορήγηση γιγαντιαίου επενδυτικού πακέτου δεκάδων 
δισεκατομμυρίων δολαρίων για την ανάπτυξη ενός μη στρατιωτικού

προγράμματος πυρηνικής ενέργειας
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Έξι περιοχές σε πορτοκαλί συναγερμό
Π

ολύ υψηλός κίνδυνος εκδήλωσης
πυρκαγιάς (κατηγορία κινδύνου 4)
προβλέπεται για σήμερα σε αρκε-

τές περιοχές της χώρας, σύμφωνα με τη
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας.
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται η Αττική, η
Κρήτη και τμήματα των Περιφερειών Στε-
ρεάς Ελλάδας, Πελοποννήσου, Βορείου
Αιγαίου και Κεντρικής Μακεδονίας.

Η πρόβλεψη βασίζεται στον ημερήσιο
Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς
που εκδίδει το υπουργείο Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας (civilprotec-
tion.gov.gr), στο πλαίσιο της επιχειρησια-
κής ετοιμότητας ενόψει των αυξημένων
θερμοκρασιών και των ισχυρών ανέμων
που αναμένονται.

Συγκεκριμένα πολύ υψηλός κίνδυνος
πυρκαγιάς (κατηγορία κινδύνου 4) προ-
βλέπεται για τις εξής περιοχές:

• Περιφέρεια Αττικής

• Περιφέρεια Κρήτης

• ΠΕ Εύβοιας, ΠΕ Βοιωτίας (Περ. Στερε-
άς Ελλάδας)

• ΠΕ Κορινθίας, ΠΕ Αργολίδας (Περ. Πε-
λοποννήσου)

• ΠΕ Λέσβου, ΠΕ Χίου, ΠΕ Σάμου, ΠΕ
Ικαρίας (Περ. Βορείου Αιγαίου)

• ΠΕ Θεσσαλονίκης, ΠΕ Κιλκίς (Περ.
Κεντρικής Μακεδονίας).

Αυξημένη ετοιμότητα
Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστα-

σίας του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας έχει ενημερώ-
σει τις αρμόδιες υπηρεσιακά εμπλεκόμε-
νες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις πε-
ριφέρειες και τους δήμους των ανωτέρω
περιοχών, ώστε να βρίσκονται σε αυξημέ-
νη ετοιμότητα πολιτικής προστασίας, προ-
κειμένου να αντιμετωπίσουν άμεσα τυχόν
επεισόδια πυρκαγιών.

Για αυτές τις περιοχές, τίθεται σε εφαρ-
μογή το Σχέδιο Δράσεων Πολιτικής Προ-
στασίας για την αντιμετώπιση κινδύνων,
λόγω δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με το
οποίο, μεταξύ άλλων, προβλέπεται η εφαρ-
μογή του μέτρου της προληπτικής απαγό-
ρευσης της κυκλοφορίας οχημάτων και
παραμονής εκδρομέων σε εθνικούς δρυ-
μούς, δάση και «ευπαθείς» περιοχές.

Το μεγάλο «ευχαριστώ»
των κατοίκων της Χίου

Με ένα συγκινητικό σημείωμα, μια λα-
χταριστή τούρτα και μπουκαλάκια με νερό
θέλησαν οι κάτοικοι της Χίου να ευχαρι-

στήσουν την Πυροσβεστική του νησιού
τους μετά την υπέρτατη μάχη που έδωσε
τις προηγούμενες ημέρες με τη γιγαντιαία
φωτιά που κατάκαιγε τον τόπο από την πε-
ρασμένη Κυριακή (22/6/2025).

«Σας ευχαριστούμε που σβήνοντας τις
φωτιές κρατάτε αναμμένη την ελπίδα. Με
απέραντη ευγνωμοσύνη και σεβασμό στο
έργο σας», γράφει χαρακτηριστικά το ση-
μείωμα μιας πολίτη της Χίου με αποδέκτη
την Πυροσβεστική.

Τις εικόνες με τα δώρα ευγνωμοσύνης
δημοσίευσε (27/6/2025) ο υπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-

σίας Γιάννης Κεφαλογιάννης. «Με ένα
συγκινητικό σημείωμα, νερά και προμή-
θειες, οι κάτοικοι της Χίου εξέφρασαν τη
ευγνωμοσύνη τους στην Πυροσβεστική
Υπηρεσία του νησιού», γράφει στη λεζάν-
τα ο υπουργός.

Η φωτιά ξέσπασε την Κυριακή λίγο έξω
από την πόλη της Χίου και επεκτάθηκε σε
πολλά μέτωπα μέχρι τον Βροντάδο προς
βορρά και μέχρι το Λιθί προς νότο.

Φυλάκιση τριών ετών 
και πρόστιμο 10.000 ευρώ 

Ποινή φυλάκισης τριών ετών και χρημα-
τικό πρόστιμο ύψους 10.000 ευρώ επέβαλε
το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Χίου σε
31χρονη υπήκοο Γεωργίας, η οποία κρίθη-
κε ένοχη για εμπρησμό από αμέλεια, σε
περιστατικό που σημειώθηκε τη Δευτέρα
το πρωί στα Λεπτόποδα της Χίου. Η κατηγο-
ρούμενη, σύμφωνα με τα στοιχεία της δι-
κογραφίας, είχε έρθει στη Χίο πριν μόλις
ένα 24ωρο, προκειμένου να εργαστεί ως

οικιακή βοηθός σε ηλικιωμένη γυναίκα
στην περιοχή των Λεπτοπόδων. Η φωτιά
φέρεται να ξεκίνησε από μισοσβησμένο
τσιγάρο που πέταξε στον δρόμο, με αποτέ-
λεσμα να προκληθεί εστία φωτιάς σε ση-
μείο με ξηρή βλάστηση.

Το δικαστήριο, λαμβάνοντας υπόψη τα
ελαφρυντικά στοιχεία, επέβαλε τη χαμηλό-
τερη προβλεπόμενη ποινή για το αδίκημα
της πρόκλησης πυρκαγιάς από αμέλεια. Η
απόφαση είναι άμεσα εκτελεστή.

Τα σενάρια για 
τη φωτιά στο Θυμάρι 

Τον απολογισμό της καταστροφής των
περιουσιών τους κάνουν από χθες το πρωί
οι κάτοικοι της Παλαιάς Φώκαιας που εί-
δαν τα σπίτια και τα αυτοκίνητά τους να τυ-
λίγονται στις φλόγες. Η φωτιά που ξέσπασε
την Πέμπτη στην περιοχή ανάμεσα στην
Παλαιά Φώκαια και στο Θυμάρι πλέον έχει
σβήσει, αν και στο σημείο παραμένει ισχυ-
ρή πυροσβεστική δύναμη.

Από τη μεγάλη φωτιά που ξέσπασε στην
Παλαιά Φώκαια κάηκαν ολοσχερώς τέσσε-
ρα σπίτια, αρκετά αυτοκίνητα και υπέστη-
σαν ζημιές τουλάχιστον άλλα δέκα σπίτια.
Το ανακριτικό της Πυροσβεστικής ξεκίνη-
σε από την πρώτη στιγμή έρευνα με σκοπό
να διαπιστωθεί η αίτια που προκάλεσε αυ-
τόν τον πύρινο εφιάλτη.

Ανεπίσημες πληροφορίες από την προ-
ανάκριση που ξεκίνησε η Διεύθυνση Αντι-
μετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού κά-
νουν λόγο για πιθανή εκδήλωση της φω-
τιάς λόγω ηλεκτρικού προβλήματος. Οι αρ-
χές επικεντρώνονται στο σενάριο πως ένα
καλώδιο του ΔΕΔΔΗΕ ενδέχεται να κόπη-
κε, προκαλώντας σπινθήρα που έφτασε σε
ξερά χόρτα.

Την ίδια στιγμή ο αντιδήμαρχος Ύδρευ-
σης Σαρωνικού Σταύρος Πετρόπουλος
ανέφερε στην ΕΡΤ ότι μπορεί η φωτιά να
ξεκίνησε κατά τη διάρκεια εργασιών οξυ-
γονοκόλλησης. Όπως αναφέρει ο ίδιος, τα
δύο τρίτα του οικισμού είναι πλέον χωρίς
ρεύμα.

Μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν καταγγε-
λίες για εμπρησμό. Στο σημείο έπνεαν άνε-
μοι έως 6 Μποφόρ, οι οποίοι παρουσίασαν
κυκλική κατεύθυνση, δυσχεραίνοντας το
έργο της κατάσβεσης.

Η φωτιά στη συνέχεια ξεκίνησε να επε-
κτείνεται προς το βουνό, αναγκάζοντας τις
δυνάμεις πυρόσβεσης να μοιραστούν ανά-
μεσα σε μέτωπα. Η πυρκαγιά εξαπλώθηκε
τόσο γρήγορα, ώστε έφτασε μέχρι την πε-
ριοχή του Χάρακα, διανύοντας απόσταση
αρκετών χιλιομέτρων μέσα σε λίγες ώρες. 

Η επόμενη (μαύρη) μέρα
από τις φωτιές σε Χίο 
και Παλαιά Φώκαια
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Επίθεση εναντίον της πρώην συζύγου του Μαρίας Κουτσαν-
τώνη εξαπέλυσε χθες στα δικαστήρια ο τραγουδιστής Στάθης
Αγγελόπουλος, ο οποίος κατηγορείται για ενδοοικογενειακή

σωματική βλάβη. Η δίκη αναβλήθηκε για τον
ερχόμενο Σεπτέμβριο επειδή η βασική μάρ-
τυρας κατηγορίας απουσίαζε. Ο τραγουδι-
στής βγαίνοντας από τα δικαστήρια επανέλα-
βε τον ισχυρισμό του ότι «δεν την έχω χτυπή-
σει, δεν έχω σηκώσει χέρι πάνω στη Μαρία»

και τη χαρακτήρισε ως ένα «βάρος», λέγοντας
ότι «κάποια στιγμή πρέπει να φύγει αυτό το

βάρος από πάνω μου και να μας αφήσει κι εμένα και τον γιο μου
και τους υπόλοιπους της οικογένειάς μου στην ησυχία μας».

Ο τραγουδιστής είχε συλληφθεί με την αυτόφωρη διαδικασία
στις αρχές Ιουνίου, όταν η πρώην σύζυγός του είχε καλέσει την

Αστυνομία μετά από καβγά στον οποίο ήταν παρών και ο γιος
του ζευγαριού Μανώλης. Το δικαστήριο είχε αναβληθεί προ-
κειμένου η Μαρία Κουτσαντώνη να προσέλθει και
να καταθέσει ως μάρτυρας, όπως και ο Μανώλης
Αγγελόπουλος. Ωστόσο, χθες δεν εμφανίστηκε κα-
νείς από τους δύο στο αυτόφωρο, οδηγώντας τη δί-
κη σε νέα αναβολή. Σύμφωνα με τον συνήγορο της
Μαρίας Κουτσαντώνη, η ίδια πάσχει από μετα-
τραυματικό στρες και για αυτό τον λόγο πήγε στο
νοσοκομείο του Ευαγγελισμού και δεν μπορούσε
να παραστεί στη δίκη. Το δικαστήριο αποφάσισε να
επιβάλει πρόστιμο λιπομαρτυρίας στην ίδια και
στον Μανώλη Αγγελόπουλο, ύψους 200 ευρώ για τον καθένα.

Ο Στάθης Αγγελόπουλος μετά την αναβολή είπε ότι το πρό-
στιμο δεν έπρεπε να επιβληθεί στον γιο του, καθώς ήδη, προ-

κειμένου να αποφευχθεί η ψυχοφθόρα διαδικασία της κατά-
θεσης στο ακροατήριο, με αντίδικους τους γονείς του, ο Μα-

νώλης Αγγελόπουλος έχει δώσει γραπτή ένορκη
κατάθεση, η οποία θα διαβαστεί στη δίκη. Σύμ-
φωνα με τον τραγουδιστή και τον συνήγορο του, ο
Μανώλης Αγγελόπουλος, ο οποίος ήταν μπροστά
στον καβγά, φέρεται να έχει αποκλείσει ότι ο πα-
τέρας του «θα μπορούσε να ασκήσει σωματική
βία», λέγοντας ότι αν αυτό είχε συμβεί, «θα είχε
επέμβει δυναμικά».

Ο Στάθης Αγγελόπουλος υποστήριξε ότι όσα
συμβαίνουν είναι «στενάχωρα» και έστειλε μήνυ-

μα στην πρώην σύζυγό του ρωτώντας αν «έχει καταλάβει τι
βλάβη έχει προκαλέσει. Και επαγγελματική σε εμένα και στον
Μανώλη που κάνει ένα ξεκίνημα στη δουλειά του». 

Δίκη Στάθη Αγγελόπουλου: «Δεν έχω σηκώσει ποτέ το χέρι μου πάνω της». Πρόστιμο στους μάρτυρες

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

ΑΝΑΤΡΙΧΙΑΣΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΥΠΟΘΕΣΗ ΜΟΥΡΤΖΟΥΚΟΥ

Σ
ε θρίλερ εξελίσσεται η υπόθεση Μουρ-
τζούκου, καθώς υπάρχουν αντικρουό-
μενες ερμηνείες για το πόρισμα των δύο

παθολογοανατόμων. Η πρώτη ερμηνεία είναι
αυτή της εγκληματικής ενέργειας από στέρηση
οξυγόνου, ενώ σύμφωνα με τη δεύτερη ερμη-
νεία δεν αποκλείονται τα παθολογικά αίτια που
μπορεί να έχουν ως αποτέλεσμα την υποξία.

Σύμφωνα με το Open, τα τέσσερα από τα
πέντε νεκρά βρέφη έχουν πεθάνει από εγκλη-
ματική ενέργεια. Την ίδια ώρα όμως υπάρχει
και δεύτερη ερμηνεία, καθώς η έκθεση περι-

λαμβάνει και παθολογικά ευ-
ρήματα, ενώ επισημαίνονται
και ορισμένα στοιχεία που κρί-
νονται ως ύποπτα.

Καθοριστική αναμένεται να
είναι η συμβολή της Ειδικής
Επιτροπής Ιατροδικαστών, η
οποία θα αξιολογήσει συνολικά
το υλικό και θα προχωρήσει σε

τελική γνωμοδότηση. Η δικογραφία, σύμφωνα
με τον μέχρι στιγμής προγραμματισμό, πρόκει-
ται να διαβιβαστεί στην Εισαγγελία Πατρών την
προσεχή Τρίτη.

Όπως και να έχει, οι εξελίξεις θα είναι ρα-
γδαίες, καθώς ο φάκελος της επανεξέτασης
των θανάτων είναι πλέον στο Ανθρωποκτονιών
και μέσα στις επόμενες μέρες αναμένεται η Ει-

ρήνη Μουρτζούκου να κληθεί ενώπιον των Αρ-
χών. Το πόρισμα των δύο παθολογοανατόμων
της ΕΛΑΣ, που εξέτασαν εκ νέου τις σορούς
των τεσσάρων βρεφών, έδειξε ως κοινό εύρη-
μα την υποξία, δηλαδή τη στέρηση οξυγόνου,
ενώ κανένα από τα άτυχα παιδιά δεν είχε κά-
ποιο παθολογικό εύρημα που θα δικαιολογού-
σε τον θάνατό του.

Παραιτήθηκε η δικηγόρος της
Είδε και απόειδε η συνήγορος της Μουρ-

τζούκου και τελικά παραιτήθηκε από την
υπόθεση. Πολλοί ήταν εκείνοι που ήταν σί-
γουροι ότι θα γινόταν, καθώς από καιρό είχε
γίνει αισθητή η απουσία συνεννόησης μεταξύ
των δύο πλευρών. Έτσι ήρθε το πλήρωμα του
χρόνου και η δικηγόρος Βούλα Δημητριάδου
αποσύρθηκε από την υπόθεση υποβάλλοντας
την παραίτησή της, γιατί, όπως υποστηρίζει,
δεν υπήρχε συνεργασία με τη μέχρι πρότινος
εντολέα της.

Μιλώντας στην εκπομπή «Αλήθειες με τη
Ζήνα», διευκρίνισε ότι εξέδωσε δελτίο Τύπου
όπου αναφέρεται λεπτομερώς στους λόγους
που οδηγήθηκε σε παραίτηση. «Υπήρξε ένα
δελτίο Τύπου, νομίζω ότι είμαι πολύ σαφής
στη διατύπωσή μου για τους λόγους που με
οδήγησαν στην παραίτησή μου», είπε χαρα-
κτηριστικά.

Στη συνέχεια επισήμανε ότι «το άλφα και το
ωμέγα είναι η καλή συνεργασία και η μη από-
κρυψη γεγονότων και στοιχείων από την εν-
τολοδόχο που θα αναλάβει και θα δρομολο-
γήσει τις όποιες ενέργειες, είτε στο στάδιο της
προκαταρκτικής έρευνας είτε αν και εφόσον
καταστεί η εντολέας κατηγορούμενη να δει,
τέλος πάντων, ποια θα είναι η στρατηγική
υπεράσπισή της. Εδώ δεν συνέβη ούτε το ένα
ούτε το άλλο».

Επίσης, η κυρία Δημητριάδου αποκάλυψε
ότι τις επόμενες 15 μέρες αναμένεται να προ-
κύψει μια εξέλιξη για τον θάνατο του μικρού
Παναγιωτάκη. «Κατέβαλα υπεράνθρωπες
προσπάθειες όλο αυτό το διάστημα. Κατέβαλα
αιτήματα, έκανα τα μέγιστα ως προς τη διερεύ-
νηση των θανάτων των δύο παιδιών της, αλλά
και κατ’ επέκταση κατά το σκέλος που ερευνά-
ται μέχρι σήμερα της ιατροδικαστικής του Πα-

ναγιωτάκη. Εντός 15 ημερών πιστεύω ότι θα
υπάρχει εξέλιξη και θα πάρουμε τις απαντή-
σεις που περιμένουμε», πρόσθεσε στη συνέ-
χεια.

Η απάντηση της Ειρήνης
Η Ειρήνη Μουρτζούκου εμφανίστηκε στο

πλατό της εκπομπής «Πρωινό ΣουΣου» και
αναφέρθηκε και στη λήξη της συνεργασίας με
τη Βούλα Δημητριάδου, αναφέροντας πως
ήταν μια εξέλιξη που την ενόχλησε. «Με πείρα-
ξε λίγο, ήμουν στη δουλειά εκείνη την ώρα.
Φόρτωσα, δεν ήξερα τι μου έλεγε εκείνη την
ώρα. Με πείραξε πάρα πολύ», είπε στο πλατό
της εκπομπής του Open. Έπειτα, σχολιάζοντας
τον λόγο που δεν υπήρχε καλή συνεργασία,
υποστήριξε: «Δεν μπορούσα να αφήνω τον κα-
θένα να λέει πράγματα για μένα. Δεν το μπο-
ρούσα».

Τι έδειξε το πόρισμα
των παθολογοανατόμων
της ΕΛΑΣ για τον θάνατο
των τεσσάρων βρεφών

Κοινό στοιχείο τους, η υποξία (στέρηση οξυγόνου) - Τα ύποπτα
παθολογικά ευρήματα και οι απαντήσεις που περιμένουν 

όλοι με αγωνία από την Επιτροπή Ιατροδικαστών

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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ΛΑΓΟΝΗΣΙ
Παπάδες-μαϊμού έκαναν
δεκάδες άκυρους γάμους
και βαπτίσεις

Μια απίστευτη ιστορία εξαπάτησης
ήρθε στο φως από μια γυναίκα που πα-
ρευρέθηκε σε γάμο και βάφτιση στο Λα-
γονήσι, μυστήρια που, όπως αποδείχτη-
κε αργότερα, δεν έγιναν ποτέ επίσημα.
Όπως περιέγραψε η ίδια σε τηλεοπτική
της εμφάνιση στον ANT1, επρόκειτο για
μια καλοστημένη απάτη με πρωταγωνι-
στή έναν άνθρωπο που παρίστανε τον ιε-
ρέα. Η γυναίκα ήταν καλεσμένη σε δι-
πλή τελετή: γάμο και βάφτιση. Όπως
αφηγείται, όλα έμοιαζαν φυσιολογικά
μέχρι τη στιγμή που κατά τη διάρκεια της
τελετής οι «ιερείς» άρχισαν να μπερ-
δεύουν τα λόγια τους και να παραλεί-
πουν σημαντικά μέρη του μυστηρίου. Η
μητέρα του παιδιού, παρατηρώντας την
ασυνήθιστη ροή, εξέφρασε επιφυλά-
ξεις, όμως ο υποτιθέμενος ιερέας καθη-
σύχασε τους παρευρισκόμενους λέγον-
τας ότι είναι «καινούργιος», προκαλών-
τας συμπάθεια και κατανόηση.

Η αλήθεια αποκαλύφθηκε περίπου
έναν μήνα αργότερα, όταν ο νονός του
παιδιού επικοινώνησε με τη μάρτυρα
και της είπε ότι τόσο ο γάμος όσο και η
βάφτιση δεν καταγράφηκαν ποτέ επί-
σημα. Το ζευγάρι ανήσυχο απευθύνθη-
κε σε δύο διαφορετικά ληξιαρχεία για
να ελέγξει την ύπαρξη των σχετικών εγ-
γράφων και εκεί διαπιστώθηκε ότι δεν
υπήρχε καμία καταχώριση. Προς μεγά-
λη τους έκπληξη και αγανάκτηση, όχι
μόνο δεν είχαν νομικά παντρευτεί ή βα-
φτίσει το παιδί τους, αλλά τα ληξιαρχεία
τούς υπέβαλαν και μήνυση για κατάθε-
ση ψευδών εγγράφων. Το ζευγάρι οδη-
γήθηκε μάλιστα στο δικαστήριο κατη-
γορούμενο για πλαστογραφία.

Το περιστατικό συγκλόνισε τη μάρτυ-
ρα σε τέτοιο βαθμό που αποφάσισε να
το μοιραστεί στη σελίδα ταξιδιωτικών
εμπειριών που διατηρεί στο Facebook.
Προς έκπληξή της, πλήθος σχολίων άρ-
χισε να καταφθάνει από δεκάδες ζευ-
γάρια που περιέγραφαν παρόμοιες εμ-
πειρίες, γεγονός που αποκαλύπτει πως
τέτοιου είδους απάτες δεν είναι μεμο-
νωμένες.

Πρόκειται για μια σοκαριστική υπό-
θεση που αναδεικνύει την ανάγκη αυ-
ξημένης επαγρύπνησης και ελέγχου
από τις αρμόδιες εκκλησιαστικές και
κρατικές αρχές, ώστε να μην ξαναβρε-
θούν πολίτες-θύματα τέτοιου είδους
εξαπάτησης.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ  ΕνΕΑΠ

Πρωτοβουλίες για προστασία
των ανηλίκων από το αλκοόλ

Μ
ε στόχο την καλλιέργεια μιας υπεύθυνης στάσης απέναντι στην
κατανάλωση αλκοόλ, το υπουργείο Υγείας, σε συνεργασία με την
Ένωση Επιχειρήσεων Αλκοολούχων Ποτών (ΕνΕΑΠ), παρουσίασε

-στο πλαίσιο ειδικής εκδήλωσης- μια σειρά πρωτοβουλιών που αφορούν
την ενημέρωση του κοινού, την πρόληψη και τη βελτίωση
του πλαισίου ρύθμισης γύρω από την κατανάλωση αλκοο-
λούχων ποτών. Η εκδήλωση με
τίτλο «Αλκοόλ: Ρυθμίσεις και
Πρωτοβουλίες για την Προώθη-
ση της Υπεύθυνης Κατανάλω-
σης» πραγματοποιήθηκε παρου-
σία της πολιτικής ηγεσίας του
υπουργείου Υγείας. Στο επίκεν-
τρο της εκδήλωσης βρέθηκε το

νομοσχέδιο του υπουργείου Υγείας για την προ-
στασία των ανηλίκων από προϊόντα καπνού και αλ-
κοόλ, το οποίο έχει κατατεθεί προς ψήφιση στη
Βουλή και προβλέπει την προστασία των ανηλίκων από προϊόντα καπνού και
αλκοόλ μέσα από την αυστηροποίηση του νομοθετικού πλαισίου που διέπει
την πώληση, προσφορά και διάθεση των καπνικών και συναφών με αυτά
προϊόντων και αλκοολούχων ποτών. Η νέα ρύθμιση, όπως τονίστηκε, συνι-
στά σημαντική τομή στον περιορισμό της πρόσβασης των ανηλίκων σε αλ-
κοολούχα προϊόντα.

Άδωνις: «Οι νέοι ενήλικες χρειάζονται εκπαίδευση...»
Στην παρέμβασή του ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης ανέφερε:

«Επικεντρωνόμαστε ιδιαίτερα στους νέους ενήλικες, οι οποίοι χρειάζονται
επαρκή εκπαίδευση γύρω από τις επιπτώσεις του αλκοόλ στην υγεία, τη συμ-
περιφορά και την καθημερινότητά τους. Ταυτόχρονα, προωθούμε νομοσχέ-
διο για την προστασία των ανηλίκων από την κατανάλωση αλκοόλ και καπνι-
κών προϊόντων. Το νομοσχέδιο προβλέπει αυστηρότερες κυρώσεις για τους
παραβάτες και εισάγει ενισχυμένα εργαλεία ελέγχου με στόχο να περιοριστεί

δραστικά η διαθεσιμότητα και πρόσβαση των ανηλίκων σε αυτές τις ουσίες».

Βαρτζόπουλος: «Αυστηροί έλεγχοι και σαφείς κυρώσεις»
Ο υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπουλος δήλωσε: «Ρόλος του

κράτους είναι να διασφαλίζει μια δέσμη κανόνων που προστατεύει τους πιο
ευάλωτους, ιδίως τα παιδιά και τους εφήβους. Αυτό ακριβώς επιδιώκουμε

με τις ρυθμίσεις του νέου νομοσχεδίου του υπουρ-
γείου Υγείας που έχει κατατεθεί για ψήφιση στη
Βουλή και αφορά την αυστηροποίηση του πλαισίου
για την πώληση, προσφορά και διάθεση προϊόντων
καπνού και αλκοόλ σε ανηλίκους. Προβλέπονται
αυστηρότεροι έλεγχοι, σαφείς κυρώσεις με δια-
βάθμιση σε περιπτώσεις υποτροπής και ενίσχυση
των μηχανισμών εποπτείας. Ωστόσο, κανένας νό-
μος δεν μπορεί να υποκαταστήσει την ευθύνη που
ξεκινά από την οικογένεια. Η πρόληψη αρχίζει στο
σπίτι, μέσα από τη στάση ζωής, τη συζήτηση και το

παράδειγμα των ενηλίκων».

Σοφίκα Παπανικολάου: «Οι καταναλωτές 
να παίρνουν ενημερωμένες αποφάσεις»

Από την πλευρά του κλάδου αλκοολούχων ποτών, η γενική διευθύντρια
της ΕνΕΑΠ Σοφίκα Παπανικολάου δήλωσε: «Η υπεύθυνη κατανάλωση δεν
είναι για εμάς μια ευκαιριακή στρατηγική. Είναι βασικό στοιχείο του οράμα-
τος και της βιώσιμης πορείας του κλάδου, καθώς και της διαρκούς μας δέ-
σμευσης στη δημόσια υγεία και την υπεύθυνη συμπεριφορά. Συμβάλλουμε
ουσιαστικά στην ενημέρωση τόσο της κοινωνίας όσο και των εκατοντάδων
χιλιάδων επαγγελματιών που σερβίρουν και πωλούν αλκοόλ καθημερινά. Η
στενή μας συνεργασία με το υπουργείο Υγείας αποτελεί κρίσιμη προϋπόθε-
ση για την επιτυχία του κοινού μας στόχου: να διαμορφώσουμε ένα περιβάλ-
λον όπου αποκλειστικά οι ενήλικοι καταναλωτές παίρνουν ενημερωμένες
αποφάσεις και απολαμβάνουν με μέτρο».

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr

Σε κοινή εκδήλωση παρουσιάστηκε
σειρά δράσεων για την ενημέρωση

του κοινού, την πρόληψη 
και τη βελτίωση του πλαισίου 

ρύθμισης γύρω από την κατανάλωση
αλκοολούχων ποτών
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Η
ευρεία χρήση των ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών κυρίως κατά την τελευταία εξαετία
και η ταχύτατη ψηφιοποίηση της οικονο-

μίας οδηγούν την Ελλάδα στη λίστα των αναπτυγ-
μένων χωρών με περιορισμένη παραοικονομία,
ενώ έως το 2019 κατατασσόταν στις… τριτοκοσμι-
κές! 

Με βάση στοιχεία της Διεθνούς
Διαφάνειας Ελλάδος, τα οποία βα-
σίζονται στις εκθέσεις του Διε-
θνούς Νομισματικού Ταμείου, το
2019, το μέσο ποσοστό της παρα-
οικονομίας στην Ευρώπη διαμορ-
φωνόταν στο 24,3% του Ακαθαρί-
στου Εγχωρίου Προϊόντος, στις
αναπτυγμένες ευρωπαϊκές οικο-

νομίες στο 20,2%, στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο
22,9%, στην Ευρωζώνη στο 21,7% και στην Ελλάδα
στο 29,4%! 

Η πανδημία του κορονοϊού άλλαξε εν πολλοίς
τις συνήθειες των Ελλήνων καταναλωτών και ταυ-
τόχρονα οι φορολογικοί νόμοι περιόρισαν τα «πα-
ράθυρα» της φοροδιαφυγής, με αποτέλεσμα η
Ελλάδα να περιορίσει δραστικά το μέγεθος της
παραοικονομίας στο 20,9% το 2023 και στο 18% το
2024! Παρ’ όλα αυτά, το μέγεθος των συναλλαγών

κάτω από το «ραντάρ» της εφορίας εξακολουθεί
να παραμένει εντυπωσιακό, καθώς σύμφωνα με
την τελευταία έκθεση του Γραφείου Προϋπολογι-
σμού του Κράτους στη Βουλή, πέρυσι «κρύφτη-
καν» 41 δισ. ευρώ. Το ποσό αυτό προκύπτει ως
διαφορά μεταξύ των δαπανών που πραγματοποί-
ησαν οι καταναλωτές (151 δισ. ευρώ) και των δη-
λωθέντων εισοδημάτων (110 δισ. ευρώ). 

Ωστόσο, το μέγεθος της παραοικονομίας μπο-
ρεί να είναι ακόμη μικρότερο από τα 41 δισ. ευρώ,
αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι πολλές συναλλαγές στηρί-
ζονται σε ανάλωση κεφαλαίου προηγουμένων
ετών, καθώς η ακρίβεια ανάγκασε τα νοικοκυριά
«να βάλουν χέρι» και στις περιορισμένες αποτα-
μιεύσεις τους. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν το μέγεθος
της παραοικονομίας, εκτιμάται ότι κάθε χρόνο το
Δημόσιο στερείται πολύτιμα έσοδα από ΦΠΑ, φό-
ρο εισοδήματος, τέλη κ.λπ., τα οποία ξεπερνούν
τα 10 δισ. ευρώ! Δηλαδή, ούτε λίγο ούτε πολύ, κά-

θε χρόνο χάνονται έσοδα που αντιστοιχούν στις
εισπράξεις του ΕΝΦΙΑ 4,5 ετών!

Η πλήρης ενεργοποίηση των ψηφιακών εργα-
λείο για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής (δια-
σύνδεση POS με τις ταμειακές μηχανές, ηλεκτρο-
νικό πελατολόγιο, τιμολόγιο, δελτίο αποστολής
κ.λπ.) θα αποφέρει φέτος επιπλέον φορολογικά
έσοδα τουλάχιστον 1 δισ. ευρώ. Το ποσό αυτό θα
προστεθεί στα 2 δισ. ευρώ που εξοικονομούνται
ετησίως από πέρυσι και θα αποτελέσουν τη βάση
για τη μείωση φόρων που δρομολογεί η κυβέρνη-
ση τη διετία 2026-2027. Σύμφωνα με την έκθεση
του Γραφείου Προϋπολογισμού της Βουλής, οι ει-
σπράξεις από τον ΦΠΑ κινούνται με διπλάσια τα-
χύτητα σε σχέση με τις προβλέψεις του προϋπο-
λογισμού, στοιχείο που θα συμβάλει ουσιαστικά
στον περιορισμό του κενού ΦΠΑ και στην αύξηση
των εσόδων από τη φορολογία εισοδήματος. Τέ-
λος, αξίζει να σημειωθεί ότι το κενό στον ΦΠΑ,
δηλαδή η διαφορά μεταξύ των προσδοκώμενων
εσόδων από τον φόρο και των πραγματικά ει-
σπραχθέντων, έχει σημειώσει σημαντική μείωση
τα τελευταία χρόνια, καθώς από το 29,1% το 2017
υποχώρησε στο 13,7% το 2023, ενώ εκτιμάται ότι
πέρυσι προσέγγισε το 7% και φέτος θα υποχωρή-
σει περαιτέρω στο 5%!
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Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές 
αλλάζουν εντυπωσιακά 

τα δεδομένα - Τριτοκοσμική 
χώρα έως το 2019

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

ΔΗΜHΤΡHΣ ΔEΜΟΣ
Ταγμένος 
στο φάρμακο 

ΤΡAΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Το πενταπλό 
success story 
του πρώτου τριμήνου
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Πώς η Ελλάδα έγινε…
Ευρώπη στον περιορισμό 

της παραοικονομίας

Πώς η Ελλάδα έγινε…
Ευρώπη στον περιορισμό 

της παραοικονομίας

ΣΕΛ.  43



ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ41
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Μ
ία ακόμη προσπάθεια
πλήρους καταγραφής
των ανελκυστήρων όλης

της χώρας ξεκινά η κυβέρνηση,
καθώς προηγούμενες απόπειρες
δεν είχαν φέρει τα επιθυμητά απο-
τελέσματα. Με στόχο την εύρυθμη
λειτουργία των ανελκυστήρων και
την πλήρη εξασφάλιση της ασφα-
λούς λειτουργία τους, αποφασί-
στηκε η δημιουργία μιας πλατφόρ-
μας η οποία θα ανοίξει αποκλειστι-
κά για τη δήλωση των ανελκυστή-
ρων όλης της χώρας. Η πλατφόρμα
θα ανοίξει από τις αρχές Ιουλίου
αμέσως μόλις ολοκληρωθεί η ψή-
φιση του σχετικού νόμου και θα
παραμείνει ανοιχτή έως τις 30 Νο-
εμβρίου του τρέχοντος έτους. Αυτό
σημαίνει ότι οι ιδιοκτήτες ακινή-
των ή οι διαχειριστές έχουν μόνο
πέντε μήνες για να κάνουν την κα-
ταγραφή των ανελκυστήρων που
είναι εγκατεστημένοι στα ακίνητά
τους. 

Η σχετική διεύθυνση είναι η
https://elevator.mindev.gov.gr.

Υποχρεωτική διαδικασία
Η ανάγκη καταγραφής των ανελ-

κυστήρων είναι προφανής, καθώς
εκτός από τα θέματα ασφαλείας
που τίθενται, αφορούν και επηρεά-
ζουν την ποιότητας ζωής για τους
πολίτες, τόσο σε ιδιωτικά όσο και
σε δημόσια κτήρια. Επιπλέον οι ει-
δικοί τονίζουν ότι η σωστή λειτουρ-

γία των ανελκυστήρων γίνεται
ακόμη πιο σημαντική σε μια σεισμογενή χώρα,
όπως είναι η Ελλάδα.

Για όλους αυτούς τους λόγους, η καταγραφή
των ανελκυστήρων στη νέα πλατφόρμα είναι
υποχρεωτική και μπορεί να γίνει από οποιονδή-
ποτε κάτοικο ενός σπιτιού, μιας πολυκατοικίας -
ιδιοκτήτη ή διαχειριστή- και τον υπεύθυνο λει-

τουργίας ενός δημόσιου κτηρίου. Επίσης, σε περί-
πτωση που κάποιος δυσκολεύεται με την ψηφιακή
διαδικασία καταχώρισης, αυτή μπορεί να γίνει και
από τους υπεύθυνους συντηρητές ή εγκαταστάτες.

Μιλώντας στην κρατική τηλεόραση, ο υπουργός
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος τόνισε ότι «η πι-
στοποίηση των ανελκυστήρων αφορά την ασφάλεια
εκατομμυρίων ανθρώπων σε όλη τη χώρα που τα
χρησιμοποιούν καθημερινά. Θα ακολουθηθούν
όλες οι διαδικασίες πιστοποίησης, ώστε να είμαστε
βέβαιοι ότι οι ανελκυστήρες μας πληρούν όλες τις
προδιαγραφές αξιοπιστίας τους». Όπως εξήγησε, η
κυβέρνηση αποφάσισε να απομακρυνθεί από τη λο-
γική των αλλεπάλληλων παρατάσεων, για αυτό και
έλαβε μια απόφαση για την οποία ζητά τη στήριξη
όλων των πολιτών. Και συμπλήρωσε: «Μέχρι τις 30
Νοεμβρίου πρέπει να έχουν μπει όλοι στην ψηφιακή
πλατφόρμα που είναι έτοιμη και να πιστοποιήσουν

τα ασανσέρ τους» και διευκρίνισε ότι στις πολυκα-
τοικίες υπεύθυνοι είναι οι διαχειριστές, στα δημόσια
κτήρια είναι οι υπεύθυνοι διαχείρισής τους και στις
μονοκατοικίες ή τις μεζονέτες που έχουν ασανσέρ
υπεύθυνοι είναι οι ιδιοκτήτες τους. Αυτό σημαίνει
ότι θα πρέπει όλοι να καταγραφούν, ώστε να δημι-
ουργηθεί η πλήρης εικόνα των ανελκυστήρων που
λειτουργούν στην επικράτεια, έτσι ώστε το κράτος
στη συνέχεια να δημιουργήσει τα χρονοδιαγράμμα-
τα για κάθε κατηγορία ασανσέρ.

Με βάση τα δεδομένα που θα συγκεντρωθούν, στο
υπουργείο Ανάπτυξης θα αποφασιστεί το χρονοδιά-
γραμμα για τα επόμενα βήματα, ώστε να διασφαλι-
στούν ο εκσυγχρονισμός και η αναβάθμιση των
ανελκυστήρων, με σκοπό να πιστοποιηθούν για την

ασφαλή λειτουργία τους.
Η σύνδεση στην πλατφόρμα θα

γίνεται με τους κωδικούς gov/taxis
και η διαδικασία θα ολοκληρώνε-
ται σε ελάχιστα λεπτά, καθώς έχει
ληφθεί κάθε δυνατή πρόνοια, ώστε
οι απαιτήσεις της πλατφόρμας να
είναι ιδιαίτερα απλές για τη διευ-
κόλυνση των πολιτών.

Τι θα περιλαμβάνει
Η απογραφή θα περιλαμβάνει

επτά υποχρεωτικά πεδία, που απο-
τελούν κοινή γνώση για τους υπόχρεους στην υποβο-
λή της δήλωσης τα οποία θα συμβάλουν στη στατιστι-
κή επεξεργασία των δεδομένων από τις αρμόδιες
υπηρεσίες του υπουργείου.

1. Διεύθυνση και τοποθεσία εγκατάστασης - KAEK
Ακινήτου. Για αυτό το πεδίο θα γίνεται αυτόματη συμ-
πλήρωση των στοιχείων μέσω διαλειτουργικότητας ή
χειροκίνητη εισαγωγή όπου δεν υπάρχει ΚΑΕΚ.

2. Αριθμός ανελκυστήρων στην οικοδομή.
3. Έτος τοποθέτησης ανελκυστήρα.
4. Αριθμός στάσεων ανελκυστήρα.
5. Αν έχει σήμανση CE.
6. Αν υπάρχει ενεργή ή παλαιότερη πιστοποίηση

και η χρονική στιγμή αυτής.
7. Στοιχεία ιδιοκτήτη-διαχειριστή και/ή στοιχεία

συντηρητή-εγκαταστάτη τα οποία θα προκύπτουν
από τη διαδικασία ταυτοποίησης.

Οι διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονταν από
την ΚΥΑ 28425/2008 για μη καταχώριση παύουν να
ισχύουν, προκειμένου να διευκολυνθεί η καθολική
συμμετοχή. Περισσότερες λεπτομέρειες θα υπάρ-
ξουν στο σχέδιο νόμου για την Εθνική Πολιτική Ποι-
ότητας που θα κατατεθεί στη Βουλή τις ερχόμενες
ημέρες.

Ανελκυστήρες: 
Πρώτα η απογραφή, 

μετά οι έλεγχοι

Ανοίγει τον Ιούλιο και θα μείνει
ανοιχτή για πέντε μήνες η νέα

πλατφόρμα στην οποία θα πρέπει να
καταγραφούν όλοι οι ανελκυστήρες,

είτε βρίσκονται σε ιδιωτικά 
είτε σε δημόσια ακίνητα

του Κωνσταντίνου
Δαυλού



ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL EΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ42

Το πενταπλό 
success story

του πρώτου 
τριμήνου

Το πενταπλό 
success story

του πρώτου 
τριμήνου

Σ
ε πέντε ισχυρούς πυλώνες βασίστηκε η δια-
τήρηση της ισχυρής κερδοφορίας της Τράπε-
ζας Πειραιώς κατά το α’ τρίμηνο του έτους,

βάζοντας τις βάσεις για την επίτευξη των φετινών
στόχων που έχει θέσει η διοίκηση.

Η σημαντική ώθηση των εσόδων από προμήθειες,
η αύξηση των χορηγήσεων δανείων, το ισχυρό προ-
φίλ ρευστότητας, η μείωση των μη εξυπηρετούμε-
νων ανοιγμάτων κάτω από το 3% και η νέα ενίσχυση

της κεφαλαιακής επάρκειας διαμόρφωσαν το
πλαίσιο ενίσχυσης των βασικών μεγεθών της
τράπεζας κατά την περίοδο Ιανουαρίου - Μαρ-
τίου 2025. Ειδικότερα, όπως προκύπτει από τις
οικονομικές καταστάσεις, οι σημαντικότερες
εξελίξεις που καθόρισαν τα μεγέθη της τράπε-
ζας ήταν οι εξής:

1. Τα καθαρά έσοδα ανήλθαν σε 649 εκατ.
ευρώ, αυξημένα κατά 10% ετησίως, υποστηρι-

ζόμενα από τα καθαρά έσοδα προμηθειών λόγω
της ισχυρής ανόδου των πελατειακών χαρτοφυλα-
κίων. Αντιθέτως, τα καθαρά έσοδα από τόκους μει-
ώθηκαν κατά 7% ετησίως αντανακλώντας τη μεί-
ωση του επιτοκίου Euribor τριμήνου κατά 135 μο-
νάδες βάσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι το καθαρό
επιτοκιακό περιθώριο διαμορφώθηκε στο 2,4% και
τα καθαρά έσοδα από προμήθειες ως προς το
ενεργητικό στο 0,8%.

2. Τα συνολικά δάνεια που έχει χορηγήσει η τρά-
πεζα ανέρχονται σε 35 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύ-
ξηση κατά 1,1 δισ. ευρώ ή 16% σε σχέση με το περσινό
α’ τρίμηνο λόγω των αυξημένων χορηγήσεων επι-
χειρηματικών δανείων. Επιπλέον, η περίμετρος των
δανείων της Τράπεζας Πειραιώς που συνδέονται με
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας διαμορ-
φώθηκε στα 2,2 δισ. ευρώ. Ένα ιδιαίτερα σημαντικό

στοιχείων για την τράπεζα αποτελεί το γεγονός ότι τα
δάνεια έχουν αυξηθεί κατά 5 δισ. ευρώ τα τελευταία
5 τρίμηνα, δηλαδή από την 1η Ιανουαρίου 2024 έως
την 31η Μαρτίου 2025.

3. Τα υπό διαχείριση κεφάλαια πελατών αυξήθη-
καν κατά 25% σε ετήσια βάση, φτάνοντας στα 12,5
δισ. ευρώ, με αποτέλεσμα να ξεπεράσουν τον ετήσιο
στόχο των 12 δισ. ευρώ. Ώθηση έδωσε η αύξηση τό-
σο των καταθέσεων κατά 5% όσο και των αμοιβαίων
κεφαλαίων με 39% σε σχέση με το αντίστοιχο περσι-
νό διάστημα. Το προφίλ ρευστότητας της τράπεζας
φτάνει τα 61 δισ. ευρώ, κάτι που οφείλεται στη δια-

χείριση κεφαλαίων θεσμικών επενδυτών αλλά και
στο private banking.

4. Ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων δανείων δια-
μορφώθηκε στο 2,6%, έναντι 3,5% την αντίστοιχη
περσινή περίοδο, ενώ η κάλυψή τους στο 64%, με αύ-
ξηση κατά 4 εκατοστιαίες μονάδες σε σχέση με το
αντίστοιχο περσινό διάστημα.

5. Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας διαμορφώ-
θηκε στο 14,4% και ο συνολικός δείκτης κεφαλαίων
στο 19,5%, απορροφώντας την πρόβλεψη για διανο-
μή στους μετόχους του 50% των κερδών.

Υπέρβαση των ετήσιων στόχων
Η επίτευξη ισχυρής κερδοφορίας ύψους 284

εκατ. ευρώ αντιστοιχεί σε κέρδη ανά μετοχή 0,22 ευ-
ρώ, με απόδοση ιδίων κεφαλαίων 14,7%. Επιπλέον
αξίζει να σημειωθεί ότι τα λειτουργικά έξοδα της
τράπεζας διαμορφώθηκαν στα 224 εκατ. ευρώ,
όπως είχε προϋπολογίσει η διοίκηση της τράπεζας,
καθώς επιβαρύνθηκαν από εμπροσθοβαρή φορολο-
γικά κόστη αλλά και επενδύσεις τεχνολογίας και ψη-
φιακής τραπεζικής.

Σύμφωνα με τη διοίκηση της τράπεζας, τα αποτε-
λέσματα του α’ τριμήνου συνιστούν πολύ σημαντική
πρόοδο προς την επίτευξη ή και υπέρβαση των ετή-
σιων στόχων. Με βάση όσα έχει δηλώσει ο διευθύ-
νων σύμβουλος Χρήστος Μεγάλου, η τράπεζα κατά-
φερε να παρουσιάσει ισχυρά οικονομικά αποτελέ-
σματα, τα οποία αποτυπώνονται στα κέρδη ανά μετο-
χή αλλά και στην απόδοση ιδίων κεφαλαίων. «Η Πει-
ραιώς πέτυχε διατηρήσιμη κερδοφορία και ενίσχυ-
ση κεφαλαίων διαφοροποιώντας τις πηγές εσόδων
και διαχειριζόμενη πειθαρχημένη το κόστος και συ-
νετά τον πιστωτικό κίνδυνο», όπως δήλωσε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Μεγάλου. Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Με βάση όσα έχει δηλώσει ο διευθύνων σύμβουλος
Χρήστος Μεγάλου, η τράπεζα κατάφερε να παρουσιάσει

ισχυρά οικονομικά αποτελέσματα, τα οποία 
αποτυπώνονται στα κέρδη ανά μετοχή αλλά 

και στην απόδοση ιδίων κεφαλαίων

Πού οφείλεται η δυναμική εκκίνηση 
της τράπεζας - Η επίτευξη ισχυρής 

κερδοφορίας ύψους 284 εκατ. 
αντιστοιχεί σε κέρδη ανά μετοχή 0,22 ευρώ

με απόδοση ιδίων κεφαλαίων 14,7%



Ο
Δημήτρης Δέμος είναι ένας άνθρωπος ταγμένος
στο φάρμακο. Από τη θέση του διευθύνοντος
συμβούλου στην οικογενειακή φαρμακοβιομη-

χανία DEMO ΑΒΕΕ που δημιούργησε ο πατέρας του
Σταύρος πριν από 60 χρόνια, αποδεικνύει τις επιχειρη-
ματικές του ικανότητες, με επενδύσεις, νέα προϊόντα και
σημαντικές συνεργασίες. Χαμηλόφωνα και «κάτω από

το ραντάρ», ο κ. Δέμος καταφέρνει να κρατά την
εταιρεία του στις πρώτες θέσεις του ελληνικού επι-
χειρείν και παράλληλα να μπορεί να υπερηφα-
νεύεται ότι προσφέρει νέες θεραπευτικές επιλογές
στους ασθενείς, εισφέροντας παράλληλα και στην
ελληνική οικονομία.

Ποιος είναι
Ο Δημήτρης Δέμος γεννήθηκε στην Αθήνα και

από την πρώτη στιγμή που άνοιξε τα μάτια του βρισκόταν
μέσα στο φάρμακο. Μοιραία και οι σπουδές του είχαν ως
αντικείμενο τη χημεία και το 1997 αποφοίτησε από το
Πανεπιστήμιο Αθηνών, ενώ το 2000 απέκτησε δίπλωμα
MBA στα Οικονομικά από το Πανεπιστήμιο Fordham στη
Νέα Υόρκη.

Πατέρας του είναι ο Αρκάς Σταύρος Δέμος που ξεκί-
νησε τη δραστηριότητά του από ένα φαρμακείο στου Πα-
πάγου και έφτασε να ιδρύει το 1965 τη φαρμακοβιομη-
χανία που φέρει το επίθετό του. Μεγαλώνοντας κοντά
του ο Δημήτρης Δέμος πήρε την ανθρωποκεντρική προ-
σέγγιση του πατέρα του στο φάρμακο, αλλά και την απαί-
τηση η φαρμακοβιομηχανία του να λειτουργεί πάντα με
σύγχρονο μηχανολογικό εξοπλισμό. Ίσως από τις πιο εν-
τυπωσιακές θέσεις του Σταύρου Δέμου είναι ότι «οι βιο-
μηχανίες δεν είναι του κτήτορα, που έφτιαξε τους τοί-
χους, ανήκουν στους ανθρώπους που εργάζονται σε αυ-

τές». Άλλωστε ειδικά στην περίπτωση της DEMO η εται-
ρική αποστολή δεν θα μπορούσε να έχει κάποια άλλη
προσέγγιση, καθώς παράγει είδη που συμβάλλουν στην
ποιότητα ζωής των ανθρώπων. Και όταν λέμε των αν-
θρώπων, δεν εννοούμε μόνο των Ελλήνων, αλλά όλου
του κόσμου.

Η εταιρεία
Η DEMO σήμερα παραμένει ο μεγαλύτερος προμη-

θευτής των δημόσιων νοσοκομείων της χώρας και ταυ-
τόχρονα είναι μία από τις κορυφαίες φαρμακοβιομηχα-
νίες ενεσίμων διεθνώς. Από το 1996 που η επιχείρηση
εστίασε στη νοσοκομειακή αγορά, αυξάνει τον κύκλο
εργασιών της. Το 2000 ήταν 18 εκατ. Το 2008 έφτασε στα
90, ενώ σήμερα ξεπερνά τα 207 εκατομμύρια. 

Οι διεθνείς πωλήσεις καταλαμβάνουν όλο και μεγα-
λύτερο μέρος των συνολικών πωλήσεων και το 2020
βρίσκονταν στο 40%, ενώ σήμερα το 80% της παραγωγής
ταξιδεύει σε περισσότερες από 85 χώρες. Την ίδια στιγ-
μή η DEMO πραγματοποιεί από το 2021 ένα επενδυτικό
σχέδιο που αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2027, εξα-
σφαλίζοντας συνεχή ανάπτυξη. Στόχος του σχεδίου το
οποίο συνέλαβε ο Δημήτρης Δέμος είναι η επιχείρηση
να πρωταγωνιστεί στην παραγωγή γενοσήμων φαρμά-
κων και πρώτων υλών διεθνώς. Οι επενδύσεις ξεκίνη-
σαν με το Κέντρο Έρευνας και Ανάπτυξης Φαρμάκων,

έκτασης 2.400 τμ, και συνεχίστηκαν με δύο παραγωγι-
κές μονάδες πρώτων υλών και τρεις παραγωγικές μονά-
δες τελικών φαρμάκων στην Τρίπολη, καθώς και με το
Ερευνητικό Κέντρο Βιοτεχνολογίας για Μονοκλωνικά
Αντισώματα στην Αττική. 

Πετυχημένη συνεργασία
Βασικός μοχλός αυτής της ανάπτυξης σύμφωνα με

τον Δημήτρη Δέμο είναι η πετυχημένη συνεργασία ανά-
μεσα σε κράτος και φαρμακοβιομηχανία μέσω του
clawback. Υπολογίζεται ότι στο τέλος του 2025 θα υπάρ-
χουν στην Ελλάδα 107 μονάδες παραγωγής φαρμάκων
και 41 ερευνητικά κέντρα, αυξάνοντας το αποτύπωμα
του κλάδου κατά 35% και δημιουργώντας 5.500 νέες θέ-
σεις εργασίας. Όπως έχει τονίσει ο ίδιος, «σαν χώρα εί-
μαστε μόνο το 2% του ευρωπαϊκού πληθυσμού, αλλά κα-
τέχουμε το 10% των μονάδων παραγωγής γενοσήμων της
Ευρώπης». Για αυτό και δεν κρύβει το όραμά του που εί-
ναι η DEMO, αλλά και η Ελλάδα γενικότερα, να γίνει η
φαρμακοβιομηχανία της Ευρώπης. 

Ο Δημήτρης Δέμος είναι σήμερα αντιπρόεδρος της
Πανελλήνιας Ένωσης Φαρμακευτικών Βιομηχανιών,
γεγονός που του επιτρέπει να βλέπει τον κλάδο πέρα από
τα όρια του δικού του γραφείου. Όπως εξηγεί, «το σύνο-
λο των επενδύσεων που κάνει ο κλάδος σε όλη την Ελλά-
δα οδηγεί στο να αποκτήσουμε σύντομα επάρκεια με το-
πική παραγωγή στο 75% του συνόλου των φαρμάκων χη-
μικής προέλευσης που διανέμονται στην Ελλάδα». Για
τον Δημήτρη Δέμο το γενόσημο φάρμακο προσφέρει και
εκείνο στην καινοτομία και τη φαρμακευτική πρόοδο, τη
στιγμή που οι συνολικές επενδύσεις της ελληνικής φαρ-
μακοβιομηχανίας συνεισφέρουν στο ΑΕΠ της χώρας 2,8
δισ. ευρώ.
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Η DEMO, εταιρεία της οποίας ηγείται,
έχει στο επίκεντρό της τον άνθρωπο

και την ίδια στιγμή προσφέρει 
ανάπτυξη στην ελληνική οικονομία 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΔΗΜΗΤΡΗΣ
ΔΕΜΟΣ

Ταγμένος 
στο φάρμακο
Ταγμένος 
στο φάρμακο
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Ισχυρή δυναμική καταγράφει ο Όμιλος AVAX, όπως
αποτυπώνουν τα οικονομικά στοιχεία του α’ τριμή-
νου, καθώς ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών αυξή-
θηκε κατά 22,9%, στα 177,7 εκατ. ευρώ έναντι 144,5
εκατ. στο αντίστοιχο τρίμηνο του 2024. Ο αυξημένος
κύκλος εργασιών οφείλεται στο γεγονός ότι τα νέα
έργα μπαίνουν σε φάση πλήρους εκτέλεσης.

Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοοικονομικών εξό-
δων και αποσβέσεων άγγιξαν τα 26,2 εκατ. ευρώ
έναντι 24,7 εκατ. στο συγκρίσιμο τρίμηνο του προ-
ηγούμενου έτους κυρίως λόγω της σημαντικής αύξη-

σης του EBITDA του κλάδου της κατασκευής ως απο-
τέλεσμα της εκτέλεσης έργων που προσφέρουν ση-
μαντικά υψηλότερα περιθώρια κέρδους.

Τα καθαρά κέρδη μετά φόρων ανήλθαν σε 11,9
εκατ. ευρώ στο φετινό α’ τρίμηνο, έναντι 8,1 εκατ. ευ-
ρώ στην αντίστοιχη περσινή περίοδο, ενώ ο καθαρός
τραπεζικός δανεισμός παρουσίασε μικρή αύξηση
κατά 16,9 εκατ. ευρώ, αλλά ο δείκτης μόχλευσης πα-
ραμένει ιδιαίτερα χαμηλός στο 2,38x. Η μικρή αύξη-
ση του δανεισμού οφείλεται στην καταβολή της συμ-
μετοχής των κεφαλαίων του ΣΔΙΤ Κεδρηνός Λόφος

(Flyover Θεσσαλονίκης) και στην αύξηση του Κεφα-
λαίου Κίνησης λόγω της αύξησης του τζίρου.

Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των υπογεγραμμένων
έργων ανέρχεται σε 3 δισ. ευρώ χωρίς ουσιαστική
μεταβολή έναντι του τέλους του 2024, ενώ εντός του
2025 η AVAX έχει υπογράψει συμβάσεις αξίας περί-
που 250 εκατ. ευρώ, ενώ υπάρχουν επίσης συμβά-
σεις προς υπογραφή. Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο είναι
σχεδόν ισόποσα μοιρασμένο μεταξύ δημόσιων και
ιδιωτικών έργων & ΣΔΙΤ, ενώ τα έργα του εξωτερικού
αντιπροσωπεύουν το 18% του συνόλου.

Η
κυκλαδίτικη αγορά ακινήτων
καταγράφει μια συνεχόμενη
αύξηση στη μέση ζητούμενη

τιμή πώλησης των ακινήτων, σύμφωνα
με την αναφορά του Spitogatos In-
sights, ξεκινώντας από το 2018 και
φτάνοντας έως το α’ τρίμηνο του 2025,
συνολικά σε ποσοστό που ξεπερνά το
50%.

Ιδιαίτερα εντυπωσιακή είναι η ποσο-
στιαία αύξηση της τάξεως του 6,9% που
σημειώθηκε μόλις το α’ τρίμηνο του
2025 σε σύγκριση με το αντίστοιχο διά-

στημα του περασμένου έτους. Η
ενίσχυση των τιμών γίνεται πιο έν-
τονη από το 2022 και μετά, με τη
μεγαλύτερη ετήσια αύξηση να κα-
ταγράφεται μεταξύ 2023 και 2024,
όταν η ζητούμενη τιμή, κατά μέσο

όρο, ανέβηκε από 3.067 ευρώ σε
3.500 ευρώ ανά τμ.

Σε ό,τι αφορά την αντίστοιχη τιμή πώ-
λησης στα οικόπεδα των Κυκλάδων, το
Spitogatos Insights, αφού εξέτασε τα
στοιχεία από το α’ τρίμηνο του 2018 έως
το α’ τρίμηνο του 2025, προκύπτει σα-
φή ανοδική τάση, παρότι παρατηρούν-
ται επιμέρους διακυμάνσεις. Η μέση τι-
μή ξεκινά από τα 59 ευρώ ανά τμ το α’
τρίμηνο του 2018 και φτάνει τα 71 ευρώ
το α’ τρίμηνο του 2025, ενώ αξιοσημεί-
ωτη είναι η πτώση που καταγράφηκε το
διάστημα 2021-2022, με τη χαμηλότε-
ρη τιμή να φτάνει τα 57 ευρώ το α’ τρί-
μηνο του 2022, προφανώς ως αποτέλε-
σμα των επιπτώσεων της πανδημίας.
Ωστόσο, από το 2022 και μετά η αγορά
ανακάμπτει σταθερά, με τις τιμές να
σημειώνουν διαρκώς αυξήσεις.

Μύκονος, Αντίπαρος και
Φολέγανδρος τα πιο ακριβά

Κατά το α’ τρίμηνο του 2025 η Μύκο-
νος διατηρεί την πρωτιά ως το πιο ακρι-
βό νησί των Κυκλάδων για αγορά κα-
τοικίας, με τη μέση ζητούμενη τιμή να

αγγίζει τις 7.018 ευρώ ανά τμ και ακο-
λουθούν Αντίπαρος και Φολέγανδρος,
που επίσης καταγράφουν σημαντικά
υψηλές ζητούμενες τιμές. Αντίθετα, η
Άνδρος με 2.105 ευρώ/τμ και η Σύρος
με 2.174 ευρώ/τμ παραμένουν οι πιο
προσιτές επιλογές για τους ενδιαφερό-
μενους αγοραστές.

Εντυπωσιακή είναι η δυναμική που
παρουσιάζουν ορισμένα νησιά όσον
αφορά τις αυξήσεις στις ζητούμενες τι-
μές πώλησης κατοικιών, καθώς Φολέ-
γανδρος, Αντίπαρος και Κύθνος ξεχω-
ρίζουν με τις μεγαλύτερες ετήσιες με-
ταβολές στην κατά μέσο όρο ζητούμε-
νη τιμή πώλησης, ενώ και η Σύρος και η
Πάρος ακολουθούν με αξιοσημείωτες
αυξήσεις.

Σε ό,τι αφορά τα οικόπεδα, η Αντίπα-
ρος και η Σαντορίνη καταλαμβάνουν τις
πρώτες θέσεις ως τα ακριβότερα νησιά
στις Κυκλάδες, με την Τήνο, την Κίμω-
λο και τη Μήλο να ακολουθούν. Σημαν-
τικές αυξήσεις των τιμών των οικοπέ-
δων κατά το α’ τρίμηνο του 2025 κατα-
γράφηκαν στη Φολέγανδρο με 29% και
τη Σέριφο με 29,8%, ενώ σημαντική
άνοδο παρουσίασαν επίσης η Σίφνος
με 26,8%, η Άνδρος με 22,2% και η Τή-
νος με 21,8%.

Τα πέντε νησιά με τα πιο
πολλά διαθέσιμα ακίνητα

Αναφορικά με την κατανομή της
προσφοράς κατοικιών προς πώληση
ανά νησί, τα πέντε νησιά με τον μεγα-

λύτερο αριθμό διαθέσιμων ακινήτων
το α’ τρίμηνο του 2025 είναι η Πάρος,
η Σύρος, η Μύκονος, η Σαντορίνη και
η Άνδρος. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η
περίπτωση της Σύρου και της Άνδρου,
οι οποίες, παρά τη χαμηλότερη τουρι-
στική πίεση σε σχέση με άλλα νησιά,
φαίνεται να κερδίζουν έδαφος ως
εναλλακτικοί προορισμοί για αγορά
κατοικίας.

Η συνεχής άνοδος των ζητούμενων
τιμών στις Κυκλάδες αποδίδεται σε
πολλούς παράγοντες, με σημαντικότε-
ρο την αυξανόμενη ζήτηση από εγχώ-
ριους και ξένους επενδυτές, την περιο-
ρισμένη διαθεσιμότητα ακινήτων, την
ανάπτυξη τουριστικών υποδομών αλλά
και τις αυξήσεις στο κόστος κατα-
σκευής. 

Παράλληλα, η αναζήτηση ασφαλών
επενδυτικών επιλογών σε έναν δυνα-
μικό και ελκυστικό προορισμό ενι-
σχύει περαιτέρω την ανοδική τάση
στην αγορά κατοικιών και οικοπέδων
στις Κυκλάδες.

Αύξηση του κύκλου εργασιών κατά 23% και στα 177,7 εκατ. ευρώ για τον Όμιλο AVAX

Γιατί εκτοξεύτηκαν οι τιμές
των ακινήτων στις Κυκλάδες
Γιατί εκτοξεύτηκαν οι τιμές

των ακινήτων στις Κυκλάδες

Από το 2018 μέχρι το 2025 στοιχίζουν 50% πάνω λόγω 
αυξανόμενης ζήτησης από Έλληνες και ξένους επενδυτές,

περιορισμένης διαθεσιμότητας, ανάπτυξης τουριστικών
υποδομών και αύξησης του κόστους κατασκευής

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ε αύξηση 2,7% στον συνολικό αριθμό των εγγε-
γραμμένων ναυτικών το 2024 -φτάνοντας τις
26.232 εγγραφές μέσω ΑΠΔΝ- η ελληνική ναυτι-

λία καταγράφει σημάδια ήπιας αλλά σταθερής ανάκαμψης
στο πεδίο της απασχόλησης. Η φετινή 3η Ετήσια Έκθεση του
Ναυτικού Απομαχικού Ταμείου (ΝΑΤ) για τη Ναυτική Απα-
σχόληση εστιάζει στην ανθρώπινη διάσταση, αξιοποιώντας
ποσοτικά και ποιοτικά δεδομένα για να αποτυπώσει το πα-

ρόν και τις τάσεις του μέλλοντος.

Τι δείχνουν οι αριθμοί
Η Αναλυτική Περιοδική Δήλωση Ναυτικών (ΑΠΔΝ)

-κύρια βάση καταγραφής απασχολούμενων- λειτουρ-
γεί πλέον πλήρως ψηφιοποιημένα και με επα-
λήθευση από διασταυρώσεις με το Γραφείο
Ευρέσεως Ναυτικής Εργασίας (ΓΕΝΕ). Τα δε-
δομένα του 2024 δείχνουν ότι το 70,7% των

ναυτικών είναι ηλικίας 18-45, με το 34% να ανήκει
στην κατηγορία 18-30 ετών, δηλαδή στην πιο νεανική
γενιά επαγγελματιών. Το στοιχείο που ξεχωρίζει,
όμως, είναι η εκρηκτική άνοδος της γυναικείας ναυ-
τικής απασχόλησης:

• 2.048 γυναίκες δηλώθηκαν το 2024, αύξηση
11,4% από το 2023 και 65,6% από το 2020.

• Το ποσοστό της γυναικείας συμμετοχής ανέρχε-
ται σε 7,8%, τριπλάσιο από τον ευρωπαϊκό και διεθνή
μέσο όρο (2,4% και 1,2% αντίστοιχα).

• Οι περισσότερες γυναίκες απασχολούνται σε
επιβατηγά πλοία (68,3%), ενώ παρατηρείται αύξηση
17,7% στα δεξαμενόπλοια.

• Το 11,8% των δοκίμων/εκπαιδευομένων ναυτι-
κών είναι πλέον γυναίκες -στοιχείο που δείχνει δυ-
ναμική διείσδυσης από τις σχολές.

Εξίσου αξιοσημείωτη είναι η επιστροφή των συν-
ταξιούχων ναυτικών, καθώς καταγράφηκε αύξηση
81,5% στις αιτήσεις επανάληψης επαγγέλματος. Το
φαινόμενο σχετίζεται τόσο με βιοποριστικά κίνητρα
όσο και με ελλείψεις ειδικευμένων πληρωμάτων σε
ορισμένους τύπους πλοίων.

Οι κυρίαρχες κατηγορίες πλοίων ως προς τη συγκέντρω-
ση ναυτικών είναι:

• Δεξαμενόπλοια: 7.926 (29,8%)
• Επιβατηγά (κυρίως ακτοπλοΐα): 11.378 (20,5%)
• Φορτηγά ξηρού φορτίου: 5.467 (12,8%)
Σημαντική είναι και η εποχικότητα: τον Αύγουστο του

2024 καταγράφηκαν 18.080 ενεργοί ναυτικοί, αύξηση 4,8%
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2023. Ο δείκτης εποχι-
κής απασχόλησης του ΝΑΤ επιβεβαιώνει την κορύφωση της
δραστηριότητας τους θερινούς μήνες, ειδικά στα επιβατηγά.

Η ουσία πίσω από τους αριθμούς
Η φετινή Έκθεση του ΝΑΤ για πρώτη φορά ενσωματώνει

πλήρη παρουσίαση των διεθνών παρεμβάσεων του IMO για
την προστασία των ναυτικών ως ανθρώπινων πόρων. Η πρω-
τοτυπία της έκθεσης δεν περιορίζεται στη στατιστική κατα-
γραφή, αλλά επεκτείνεται στη χάραξη στρατηγικής για το
μέλλον του επαγγέλματος.

Η εφαρμογή του BI/ΝΑΤ και η αξιοποίηση των βάσεων δε-
δομένων ΟΠΣ/ΝΑΤ και ΓΕΝΕ καθιστούν το Ταμείο πρωτοπό-

ρο στην επεξεργασία μεγάλων δεδομένων για τον κλάδο.
Μέσω αυτής της τεχνολογικής υποδομής, εντοπίζονται με
ακρίβεια μεταβολές, όπως η αύξηση αιτήσεων εξαγοράς
υπηρεσίας σε μη συμβεβλημένα πλοία ξένης σημαίας -τάση
που αντανακλά την κινητικότητα του κλάδου και την ανάγκη
θεσμικής αναπροσαρμογής.

Παράλληλα, η Έκθεση συνδέεται με τις στρατηγικές
προτεραιότητες της ΕΕ 2024-2029 για τη «ρήτρα κοινωνι-
κής βιωσιμότητας» και την ενίσχυση της ναυτικής εκπαί-
δευσης. Το επάγγελμα, όπως αποτυπώνεται, προσελκύει
και άλλες κοινωνικές ομάδες -νέους, ΑμεΑ, άτομα μεγα-
λύτερης ηλικίας- που μέχρι πρότινος ήταν αόρατοι στο ραν-
τάρ της πολιτικής.

Όπως είπε η διοικήτρια του ΝΑΤ Γεωργία Μανιάτη, «η πα-
ρουσίαση της 3ης Ετήσιας Έκθεσης του ΝΑΤ για τη Ναυτική
Απασχόληση είναι η καταγραφή μιας πραγματικότητας που
αφορά ανθρώπους. Ανθρώπους της θάλασσας, που εργά-
ζονται συχνά μακριά από τα βλέμματα, αλλά είναι απολύτως
παρόντες στην καρδιά της εθνικής μας οικονομίας και ταυ-
τότητας».

Χαιρετισμός Κεραμέως
Στον χαιρετισμό της, η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως ανέφερε: «Το ΝΑΤ εκπροσωπεί έναν
σταθερό, διαχρονικό επαγγελματικό και οικονομικό πυλώνα της
χώρας μας. Εν μέσω ραγδαίων γεωπολιτικών εξελίξεων στην ευ-

ρύτερη γειτονιά μας και στον κόσμο, η ελληνική ναυτιλία συνιστά
ένα δυναμικό πεδίο ελληνικής παρουσίας στο παγκόσμιο εμπόριο
και τις θαλάσσιες μεταφορές, έναν ισχυρό φορέα διεθνούς επιρ-
ροής.

Η κ. Κεραμέως πρόσθεσε: «Στηρίζουμε σθεναρά την προσέλκυ-
ση στο ναυτικό επάγγελμα και το ΝΑΤ, που εξελίσσεται διαρκώς,
συνεχίζοντας ανοδικά την ιστορική πορεία του: από τον αρχαιότερο
οργανισμό Κοινωνικής Ασφάλισης της Ελλάδας και από τους πα-
λαιότερους στον κόσμο, σε έναν σύγχρονο, καινοτόμο φορέα, θε-
μέλιο της ναυτιλίας της χώρας μας. Η ελληνική ναυτιλία παραμένει
παγκόσμια πρωτοπόρος, όταν οι άνθρωποί της έχουν τη στήριξη,
την αναγνώριση και τις προοπτικές που αξίζουν. Η Πολιτεία στέκε-
ται αρωγός στο έργο σας, για το οποίο σας συγχαίρω».

Από την πλευρά της, η υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης Άννα Ευθυμίου σημείωσε: «Τα στοιχεία
της Έκθεσης επιβεβαιώνουν στην πράξη τη σημασία αλλά
και την επιτυχία των στοχευμένων πολιτικών που έχουν υλο-
ποιήσει η κυβέρνηση και το υπουργείο Εργασίας σε συνερ-
γασία με το ΝΑΤ και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Η
γυναικεία ναυτική απασχόληση συνεχίζει να παρουσιάζει
ισχυρή αυξητική τάση και συνολική αύξηση 65,6% εντός της
τελευταίας πενταετίας».

Ο τέως διοικητής του ΝΑΤ και νυν γενικός γραμματέας
Κοινωνικών Ασφαλίσεων Κωνσταντίνος Τσαγκαρόπουλος
ανέφερε: «Τον Οκτώβριο του 2022, σε συνεργασία με την
Υπηρεσία και το Διοικητικό μας Συμβούλιο, μας απασχόλη-
σε το πώς θα μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε τον πλούτο
πληροφοριών που διαθέτει το ΝΑΤ. Τότε οραματιστήκαμε τη
δημιουργία της Έκθεσης για τη Ναυτική Απασχόληση. Και
αν κατά την παρουσίαση της πρώτης έκθεσης η συγκίνηση
ήταν μεγάλη και εύλογη, στη βάση της συγκίνησης που βιώ-
νει οποιοσδήποτε βλέπει το όραμά του να γίνεται πραγματι-
κότητα, σήμερα, στην παρουσίαση της 3ης Έκθεσης του
ΝΑΤ, η συγκίνηση είναι ακόμα μεγαλύτερη».

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Η νέα ανθρωπογεωγραφία
της ελληνικής ναυτοσύνης

Η ελληνική ναυτιλία καταγράφει
σημάδια ήπιας αλλά σταθερής

ανάκαμψης στο πεδίο της
απασχόλησης - 26.232 εγγεγραμμένοι

ναυτικοί, 34% νέοι, 7,8% γυναίκες
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ξεπέρασαν τα 50 
τα καταστήματα νέας γενιάς
της ΔΕΗ πανελλαδικά

Ξεπέρασε το ορόσημο των 50 καταστη-
μάτων το δίκτυο νέων και ανακαινισμένων
καταστημάτων ΔΕΗ πανελλαδικά, με τον
μετασχηματισμό του δικτύου σε όλη τη χώ-
ρα να προχωρά δυναμικά. Από τη Νέα
Σμύρνη (Ειρήνης 2) μέχρι την Έδεσσα
(Κωνσταντινουπόλεως 93) και από τη Λι-
βαδειά (Μπουφίδου 6 & Σπυρίδωνος) μέ-
χρι τη Ρόδο (Καρπάθου 12-14) τα νέα, πλή-
ρως ανασχεδιασμένα καταστήματα και
Pop-Up σημεία της ΔΕΗ συνεχίζουν να
ενισχύουν την παρουσία της εταιρείας,
φέρνοντας πιο κοντά στους πελάτες ολο-
κληρωμένες ενεργειακές υπηρεσίες και
καινοτόμες λύσεις. Ο αρχιτεκτονικός και
λειτουργικός σχεδιασμός των νέων κατα-
στημάτων γίνεται σύμφωνα με τις πιο σύγ-
χρονες τάσεις, με ανοιχτούς χώρους και
φωτισμό, με στόχο να παρέχουν μια εμπει-
ρία στην ψηφιακή εποχή του νέου εξηλε-
κτρισμού.

Ολοκληρώθηκε η συγχώνευση
Alpha Bank - Τράπεζας
Ανώνυμης Εταιρείας

Ολοκληρώθηκε η συγχώνευση μεταξύ
της Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών και
της Alpha Bank, όπως ανακοίνωσαν με
ανακοίνωσή τους οι δύο εταιρείες. Παράλ-
ληλα, από τη Δευτέρα 30 Ιουνίου τίθενται
σε διαπραγμάτευση οι νέες μετοχές της Al-
pha Bank, ενώ υπενθυμίζεται ότι από την
Τετάρτη 25 Ιουνίου έως και τις 27 Ιουνίου οι
παλιές μετοχές δεν συναλλάσσονταν, προ-
κειμένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία
συγχώνευσης.  

Intralot: 10ετής επέκταση
συμβολαίου με τη Λοταρία 
του Άινταχο

Η Intralot ΑΕ ανακοίνωσε ότι η θυγατρική
της στις ΗΠΑ, Intralot, Inc., υπέγραψε 10ετή
επέκταση συμβολαίου με τη Λοταρία του
Άινταχο επιβεβαιώνοντας τη μακροχρόνια
συνεργασία τους και τη δέσμευση στην πα-
ροχή καινοτόμων τεχνολογικών λύσεων
λοταρίας και υπηρεσιών. Η επέκταση τίθε-
ται σε ισχύ τον Σεπτέμβριο του 2027 και πε-
ριλαμβάνει την εγκατάσταση νέου, κορυ-
φαίου εξοπλισμού σε ολόκληρη την πολι-
τεία με σκοπό τη βελτίωση της εμπειρίας
των παικτών, ενώ παράλληλα αυξάνει τόσο
τα οικονομικά οφέλη όσο και το επίπεδο
ικανοποίησης των παικτών για την Πολιτεία
του Άινταχο και τους κατοίκους της.

Τ
ην πρόθεσή της να εξετάσει την πα-
ράλληλη εισαγωγή των μετοχών της
στην Κύρια Αγορά του Χρηματιστηρί-

ου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) γνωστοποίησε η Eu-
robank, επιβεβαιώνοντας τη στρατηγική της
δέσμευση στην κυπριακή οικονομία. Όπως
αναφέρει σε ανακοίνωσή της η τράπεζα, η κί-
νηση αυτή έρχεται σε συνέχεια της ολοκλή-
ρωσης της εξαγοράς του 100% της Ελληνικής
Τράπεζας, η οποία αποτελεί τη μεγαλύτερη
ξένη επένδυση που έχει υλοποιηθεί στην Κύ-
προ. Η διοίκηση της Eurobank εξετάζει το
ενδεχόμενο εισαγωγής των μετοχών της στο
ΧΑΚ, ενόψει της επικείμενης παύσης δια-
πραγμάτευσης της μετοχής της Ελληνικής
Τράπεζας στο κυπριακό χρηματιστήριο.
Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση, η τελική απόφαση θα ληφθεί με-
τά τις απαραίτητες εταιρικές εγκρίσεις. Εφόσον προχωρήσει, η
διαδικασία αναμένεται να ακολουθήσει την εισαγωγή των μετοχών
της Eurobank στο Χρηματιστήριο Αθηνών, μέσω της συγχώνευσης
με απορρόφηση της Eurobank Holdings, η οποία τοποθετείται
χρονικά στο τελευταίο τρίμηνο του έτους.

Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο του μακροπρόθε-

σμου στρατηγικού σχεδιασμού της Eurobank για την εδραίωση της
περιφερειακής της παρουσίας, την περαιτέρω ενίσχυση της θέσης
της στην κυπριακή αγορά και τη στήριξη της διασύνδεσης των αγο-
ρών Ελλάδας και Κύπρου.

Παράλληλα, η τράπεζα υπογραμμίζει τη δέσμευσή της στην
ανάπτυξη και ενίσχυση της τοπικής κεφαλαιαγοράς, σε ένα περι-
βάλλον ενισχυμένης γεωοικονομικής σύγκλισης.

Eurobank: Σχέδια για παράλληλη εισαγωγή μετοχών
στο ΧΑΚ μετά την εξαγορά της Ελληνικής Τράπεζας

Deloitte Ελλάδας: Ενισχύει τη διοικητική της ομάδα με νέους partners
Στην προαγωγή 11 διευθυντικών στελεχών της σε Equity Partners & Part-

ners προχώρησε η Deloitte Ελλάδας, ενισχύοντας ακόμα τη διοικητική της

ομάδα, με το σύνολο των partners της να ανέρχεται πλέον σε 66, όπως αναφέ-

ρει σχετική ανακοίνωση. Συγκεκριμένα, τα στελέχη που προήχθησαν σε Equity

Partners είναι οι Χάρης Αντωνόπουλος και Γιώργος Φράγκος από το τμήμα

Technology & Transformation, oι Γιώργος Βενιέρης και Φώτης Τσαμπαρλής

από το τμήμα Tax & Legal, και οι Χρήστος Κοσμάς και Δημήτρης Νεκτάριος από

το τμήμα Strategy, Risk and Transactions Advisory. Τα στελέχη που προήχθη-

σαν σε Partners είναι οι Κωνσταντίνος Βαρκούτας και Νίκος Δημητρακόπου-

λος από το τμήμα Strategy, Risk and Transactions Advisory, Γιώργος Κλεάνης

από το τμήμα Technology & Transformation, Αφροδίτη Πράττα από το τμήμα

Audit & Assurance και Στέφανος Τεντολούρης από το τμήμα Tax & Legal.

Από τη Δευτέρα 30 Ιουνίου ξεκι-
νά η δημόσια προσφορά για το
επταετές ομόλογο, έως 250
εκατ. ευρώ, που εκδίδει η
Aegean, με το εύρος επιτοκίου
να ορίζεται στο 3,7-4,05%. Όπως
αναφέρεται στη σχετική ανακοί-
νωση, η Δημόσια Προσφορά θα
ξεκινήσει τη Δευτέρα 30 Ιουνίου
2025 και ώρα Ελλάδος 10.00 πμ
και θα ολοκληρωθεί την Τετάρτη
2 Ιουλίου 2025 και ώρα Ελλάδος
4.00 μμ. Μετά τον προσδιορισμό
της τελικής απόδοσης και του επιτοκίου, οι συντονιστές κύριοι
ανάδοχοι θα καθορίσουν το ύψος της έκδοσης και στη συνέχεια
θα πραγματοποιηθεί η κατανομή των ομολογιών στους επενδυ-

τές ως εξής:
- ποσοστό τουλάχιστον 30% των
ομολογιών της Δημόσιας Προ-
σφοράς (ήτοι τουλάχιστον
75.000 ομολογίες σε ενδεχό-
μενη πλήρη κάλυψη του ΚΟΔ,
ήτοι έκδοση 250.000 ομολο-
γιών) θα διατεθεί για την ικανο-
ποίηση των εγγραφών των
ιδιωτών επενδυτών, και
- ποσοστό έως και 70% των ομο-
λογιών της Δημόσιας Προσφο-
ράς (ήτοι έως και 175.000 ομο-

λογίες σε ενδεχόμενη πλήρη κάλυψη του ΚΟΔ, ήτοι έκδοση
250.000 ομολογιών) θα κατανεμηθεί μεταξύ των ειδικών επεν-
δυτών και των ιδιωτών επενδυτών.

Aegean: Ξεκινά τη Δευτέρα η δημόσια προσφορά για το 7ετές -
Στο 3,7 με 4,05% το εύρος επιτοκίου
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ΚΕΔΕ

«Καμία υποχώρηση
στην αυτοδιοικητική
αρμοδιότητα 
των ΥΔΟΜ»

Την ομόφωνη αντίθεσή του εξέ-
φρασε το Διοικητικό Συμβούλιο της
ΚΕΔΕ (Κεντρική Ένωση Δήμων Ελ-
λάδας) σε κάθε σκέψη ή προσπά-
θεια μεταφοράς των Υπηρεσιών
Δόμησης (ΥΔΟΜ) εκτός των δήμων. 

Το θέμα εξετάστηκε μετά τα δη-
μοσιεύματα που θέλουν την κυβέρ-
νηση να εξετάζει τη μεταφορά των
αρμοδιότητας των ΥΔΟΜ από τους
δήμους στο υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας. «Οι ΥΔΟΜ
ανήκουν στην Πρωτοβάθμια Αυτο-
διοίκηση θεσμικά, επιχειρησιακά
και λειτουργικά και δεν υπάρχει κα-
νένας λόγος για αφαίρεση της αρ-
μοδιότητας, αντίθετα είναι αναγκαία
η στήριξη, ενίσχυση και στελέχωση
των δήμων, ώστε να επιτελέσουν
τον πολεοδομικό και αναπτυξιακό
τους ρόλο προς όφελος των τοπι-
κών κοινωνιών», τόνισαν οι δήμαρ-
χοι στις τοποθετήσεις τους, όπως
ανέφερε σε σχετική ανακοίνωσή
της η ΚΕΔΕ.

Με την απόφασή της η ΚΕΔΕ κα-
λεί την κυβέρνηση να λάβει άμεσα
μέτρα, ώστε να αποκατασταθεί η
ομαλή λειτουργία των υπηρεσιών
δόμησης και να συνεχιστεί η εξυ-
πηρέτηση των πολιτών χωρίς εμπό-
δια. Υπενθυμίζει, μάλιστα, τα πάγια
αιτήματα και ζητά: 

• Να σταματήσει η αναστολή
άσκησης των αρμοδιοτήτων ΥΔΟΜ
από δήμους που μέχρι τώρα εξυπη-
ρετούσαν όμορους ή μικρότερους
δήμους.

• Να ανακληθούν σχετικές απο-
φάσεις των Αποκεντρωμένων Διοι-
κήσεων.

• Την τροποποίηση της νομοθε-
σίας, ώστε να παρέχεται παράταση
στη σύσταση αυτόνομων ΥΔΟΜ από
μικρούς δήμους.

• Τη στελέχωση των ΥΔΟΜ με μό-
νιμο ή έκτακτο προσωπικό, μέσω
προσλήψεων μηχανικών και άλλων
ειδικοτήτων με χρηματοδότηση από
κρατικούς πόρους. 

Ε
ίναι γνωστό πως το πάγιο αίτημα της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) όσον αφορά
την έλλειψη εργαζομένων είναι πρόσληψη μό-

νιμου προσωπικού που θα καλύψει τις πολλές άδειες
θέσεις στα οργανογράμματα των δήμων. Μια διαδικα-
σία που έχει αποδειχτεί δύσκολη λόγω των γνωστών
δημοσιονομικών προβλημάτων αλλά και πολύ χρονο-
βόρα, για αυτό οι δήμαρχοι υποδέχονται με ανακούφι-
ση τα δύο προγράμματα που ανακοινώθηκαν και τους
δίνουν έναν μεγάλο αριθμό εργαζομένων, έστω και για
περιορισμένο χρονικό διάστημα. 

Επιπλέον 1.500 θέσεις από το πρόγραμμα 
«55+» για προσλήψεις σε ΟΤΑ

Το ένα θετικό νέο ήρθε από τη συνάντηση που είχε ο
πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου με την
υπουργό Εργασίας Νίκη Κεραμέως, όταν του αποκάλυ-
ψε πως ακόμα 1.500 νέες θέσεις θα προστεθούν στο πρόγραμμα απα-
σχόλησης ανέργων ηλικίας 55 ετών και άνω μέσω της ΔΥΠΑ, ανεβά-
ζοντας το σύνολο των επιπρόσθετων θέσεων σε 2.500 για δήμους,
ΦοΔΣΑ και περιφέρειες. 

Τις αποφάσεις του υπουργείου γνωστοποίησε κατά τη συνεδρίαση
του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ ο κ. Κυρίζογλου, επισημαίνον-
τας πως πρόκειται για μια πολύ σημαντική εξέλιξη που αφορά την επέ-
κταση του προγράμματος απασχόλησης ανέργων ηλικίας 55 ετών και
άνω μέσω της ΔΥΠΑ, ένα πάγιο και τεκμηριωμένο αίτημα της ΚΕΔΕ.

«Η υπουργός Εργασίας γνωστοποίησε ότι, πέραν των επιπλέον
1.000 θέσεων που είχαν ήδη εξαγγελθεί, προστίθενται ακόμη 1.500
νέες θέσεις, ανεβάζοντας το σύνολο των πρόσθετων θέσεων σε
2.500 για δήμους, ΦοΔΣΑ και περιφέρειες», είπε ο πρόεδρος της
ΚΕΔΕ. Όπως επισημάνθηκε, δικαιούχοι της νέας αυτής φάσης του
προγράμματος θα είναι οι δήμοι που δεν είχαν ενισχυθεί στο αρχικό
πρόγραμμα των 6.000 θέσεων, με στόχο τη δίκαιη ανακατανομή των
ωφελειών και την καθολική ενίσχυση των ΟΤΑ. Σημειώνουμε ότι αί-
τημα των δήμων είναι να διατεθούν συνολικά 10.000 θέσεις στους
δήμους, προκειμένου να καλυφθούν οι μεγάλες ανάγκες τους. Ωστό-
σο στο πρόσφατο πρόγραμμα «55+» των 6.000 θέσεων, μόλις 3.257
θέσεις αφορούσαν τους ΟΤΑ Α’ Βαθμού και με αυτές καλύφθηκαν

κενά σε 118 δήμους.
Μετά από διαμαρτυρία των δημάρχων για τη διαχείριση του προ-

γράμματος από το υπουργείο Εργασίας και τη ΔΥΠΑ, ανακοινώθηκαν
επιπλέον 1.000 θέσεις, οι οποίες θα κατανεμηθούν αποκλειστικά σε
δήμους της χώρας. Πλέον θα υπάρξουν ακόμα 1.500 προσλήψεις.

Παράταση δύο χρόνια για τους συμβασιούχους παιδικών, 
βρεφονηπιακών σταθμών, ΚΔΑΠ & ΚΔΑΠμεΑ

Η δεύτερη θετική είδηση για του δημάρχους είναι η εξασφάλιση της
συνέχισης της εργασίας των εργαζομένων στους παιδικούς και βρε-
φονηπιακούς σταθμούς, καθώς και στα Κέντρα Δημιουργικής Απα-
σχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) και ΚΔΑΠμεΑ, για τα επόμενα δύο χρόνια.
Αυτό έκανε γνωστό, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ, ο πρόεδρος της ΕΕΤΑΑ Δημήτρης Μαρα-
βέλιας, ο οποίος ανακοίνωσε την εξασφάλιση της συνέχισης του εργα-
σιακού βίου για τα επόμενα δύο χρόνια των εργαζομένων στους παιδι-
κούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς καθώς και στα ΚΔΑΠ και τα
ΚΔΑΠμεΑ. Πρόκειται για μια ιδιαίτερα σημαντική εξέλιξη, που δια-
σφαλίζει τη σταθερότητα και τη συνέχεια στις κρίσιμες αυτές κοινωνι-
κές δομές των δήμων, οι οποίες παρέχουν υπηρεσίες σε χιλιάδες παι-
διά και τις οικογένειές τους.

ΚΕΔΕ

Σημαντική ενίσχυση των δήμων 
με εργαζόμενους από δύο προγράμματα 

Με γνώμονα την ασφάλεια και την
ποιοτική αναβάθμιση του σχολικού
περιβάλλοντος, ολοκληρώθηκε η το-
ποθέτηση νέων στεγάστρων σε σχολι-
κές μονάδες του Δήμου Παλαιού Φα-
λήρου. Πρόκειται για μία ακόμη ου-
σιαστική αναβάθμιση που εντάσσεται
στον ευρύτερο σχεδιασμό του δημάρ-
χου Γιάννη Φωστηρόπουλου για τη
διαρκή βελτίωση των σχολικών υπο-
δομών. Η τοποθέτηση των στεγά-
στρων εξασφαλίζει καλύτερες συνθή-
κες για την παραμονή των μαθητών
και των καθηγητών σε εξωτερικούς χώ-
ρους, προσφέροντας προστασία από τον

ήλιο και τις καιρικές μεταβολές, ενώ ταυτό-
χρονα αναβαθμίζει τη συνολική εικόνα των

σχολικών συγκροτημάτων. Όπως επι-
σημαίνει ο κ. Φωστηρόπουλος: «Η
φροντίδα για τα σχολεία μας είναι κα-
θημερινή προτεραιότητα. Με κάθε μι-
κρή ή μεγάλη αναβάθμιση, ενισχύου-
με το αίσθημα ασφάλειας και την ποι-
ότητα ζωής των μαθητών και των εκ-
παιδευτικών μας. Τα νέα στέγαστρα
είναι μια ακόμη απόδειξη ότι προχω-
ράμε με σχέδιο και συνέπεια. Και φυ-
σικά, οι παρεμβάσεις δεν σταματούν
εδώ. Συνεχίζουμε με ακόμα περισσό-
τερα έργα που έχουν στόχο το λει-

τουργικό, φιλικό και ασφαλές σχολικό περι-
βάλλον που αξίζουν τα παιδιά μας».

ΔΗΜΟΣ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ

Νέα στέγαστρα σε σχολικές μονάδες 
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Τ
ραγικά σε όλα τα επίπεδα χαρακτηρίζει τα
αποτελέσματα του μέχρι σήμερα έργου της
δημοτικής αρχής Διονύσου ο επικεφαλής

της αξιωματικής αντιπολίτευσης Γιάννης Καλαφα-
τέλης, σε συνέντευξη που παραχώρησε στην «Poli-
tical». Όπως υπογραμμίζει χαρακτηριστικά, ακόμα
και ο ίδιος έπεσε έξω στις εκτιμήσεις του, καθώς
δεν περίμενε από τη διοίκηση της Κατερίνας Μαϊ-
χόσογλου τέτοια ένδεια, αλαζονεία και κατάπτωση
σε όλα τα επίπεδα. Το ακόμα χειρότερο για τους δη-
μότες, σύμφωνα με τον Γιάννη Καλαφατέλη, είναι
ότι όπως όλα δείχνουν το βαρέλι δεν έχει πάτο.

Πώς κρίνετε το έργο της δημοτικής αρχής σε
αυτό το πρώτο κομμάτι της θητείας της;

Το έργο μιας δημοτικής αρχής κρίνεται πρώτα από
όλα από τους ίδιους τους δημότες. Η πρόσφατη κα-
τάταξη του Δήμου Διονύσου στην 171η θέση πανελ-
λαδικά, έναντι 184 δήμων, αντικατοπτρίζει σε μεγά-
λο βαθμό την παταγώδη αποτυχία της σημερινής
διοίκησης, μετά από 1,5 χρόνο στο τιμόνι του δή-
μου. Πλέον δεν υπάρχει κανένα άλλοθι και καμιά
δικαιολογία. Η σημερινή ομάδα που διοικεί κατά-
φερε με σημαία το σύνθημα «Μπορούμε καλύτε-
ρα» να υφαρπάξει την ψήφο των πολιτών. Τα αποτε-
λέσματα είναι τραγικά σε όλα τα επίπεδα και μιλούν
από μόνα τους: στην καθημερινότητα, στην καθα-
ριότητα, στις υποδομές, στον πολεοδομικό σχεδια-
σμό, στην κοινωνική πολιτική αλλά και στο πολιτικό
ύφος και ήθος που αποπνέει η διοίκηση. Ακόμη κι
εγώ έχω πέσει έξω στις εκτιμήσεις μου, καθώς δεν
περίμενα τέτοια ένδεια, αλαζονεία και κατάπτωση
σε όλα τα επίπεδα. Το χειρότερο για τους δημότες
είναι ότι το βαρέλι δείχνει να μην έχει πάτο… 

Ποια ήταν η κατάσταση στην οποία παραδώσατε
τον δήμο;
Την προηγούμενη τετραετία, μια ομολογουμένως

πολύ δύσκολη θητεία λόγω πανδημίας, «Μήδειας»,
φυσικών καταστροφών και πυρκαγιών, δουλέψαμε
πολύ σκληρά για να συνεφέρουμε τον δήμο από την
ανυπαρξία έργων της προηγούμενης διοίκησης.
Δεν λέω ότι λύσαμε όλα τα προβλήματα, αλλά του-
λάχιστον δρομολογήσαμε την επίλυσή τους. Φέρα-
με κονδύλια στον δήμο από εθνικούς και ευρωπαϊ-
κούς πόρους, ύψους 106 εκατομμυρίων ευρώ. Αυ-
τό δεν ήρθε τυχαία, κάποιοι δουλέψαμε νυχθημε-
ρόν για να έρθει αυτό το αποτέλεσμα. Αφήσαμε λοι-
πόν τον δήμο σε πολύ καλύτερη κατάσταση από αυ-
τήν που τον παραλάβαμε. Οι πολίτες παρά τις δυ-
σκολίες που και οι ίδιοι αντιμετώπισαν, μαζί με
εμάς, τις οποίες προανέφερα, μας κατέταξαν καθα-
ρά στην πρώτη θέση την πρώτη Κυριακή. Από εκεί
και ύστερα, τη δεύτερη Κυριακή είχαμε να αντιμε-
τωπίσουμε μια συμμαχία των «προθύμων» που
έφερε στην εξουσία τη σημερινή διοίκηση. Οι ίδιοι
άνθρωποι σήμερα την κατηγορούν ως ανίκανη και
αποτυχημένη. 

Τα έργα που είχατε δρομολογήσει και εντάξει
σε χρηματοδοτικά προγράμματα υλοποιούνται
κανονικά από την παρούσα δημοτική αρχή;

Ένα μέρος τους ευτυχώς υλοποιείται ή θα υλοποι-
ηθεί. Υπάρχουν όμως πολλές καθυστερήσεις και
πισωγυρίσματα. Είτε δεν έχουν την εμπειρία, είτε
δεν έχουν τη διάθεση να εργαστούν στον βαθμό
που απαιτείται για να υπάρξει πρόοδος. Η δουλειά
του δημάρχου και των συνεργατών του απαιτεί
24ωρη εγρήγορση, σκληρή δουλειά, μεθοδικότητα,
υπομονή και επιμονή. Δυστυχώς, μέχρι σήμερα
δεν βλέπω να λειτουργούν έτσι. Μάλλον υπολει-
τουργούν, αφήνοντας τον χρόνο να περνά. 

Τα ενδοπαραταξιακά προβλήματα στη διοίκηση
πόσο έχουν επηρεάσει τον Δήμο Διονύσου;

Δεν συνηθίζω να παρεμβαίνω σε ενδοπαραταξιακά
θέματα. Εδώ όμως τα δύο τρίτα των συμβούλων
λειτουργούν ως δυνάμει εσωκομματική αντιπολί-
τευση. Προφανώς έχουν τους λόγους τους, αυτό
όμως στο τέλος της ημέρας επηρεάζει αρνητικά τη
χρηστή διοίκηση του δήμου. Οι διοικούντες έχουν
χάσει εδώ και πολύ καιρό την πλειοψηφία, εν μέσω
καταγγελιών για απευθείας αναθέσεις σε φιλικά
τους πρόσωπα και πάρτι κακοδιαχείρισης. Η κατά-
σταση είναι απελπιστική. Αυτό δεν το λέει η αντιπο-
λίτευση, το γνωρίζουν πλέον και οι πέτρες.

Δύο από τα πιο σημαντικά προβλήματα που τα-
λανίζουν τους δήμους είναι το οικονομικό και η
πολύ μεγάλη έλλειψη προσωπικού. Πώς τα αν-
τιμετωπίζει η δημοτική αρχή;

Αυτά δεν είναι καινούργια ζητήματα, απασχολούν
όλους τους δήμους και όχι μόνο τον Δήμο Διονύ-
σου. Ποτέ δεν θα έχουμε τα χρήματα και το προσω-
πικό που πραγματικά χρειαζόμαστε. Για αυτό, πέρα
από τις θεμιτές διεκδικήσεις των ΟΤΑ, για επιπλέ-
ον πόρους και προσωπικό, χρειάζονται δομικές
αλλαγές στη λειτουργία των υπηρεσιών, προκειμέ-
νου να γίνουν πιο αποδοτικές για τους πολίτες. Η
σημερινή διοίκηση επιχειρεί να αυξήσει τα έσοδα
μέσω μιας υπέρογκης αύξησης των δημοτικών τε-
λών, χωρίς παράλληλα να έχει πείσει ότι διαθέτει
σχέδιο. Δεν έχει κανένα όραμα και καμία διάθεση
να παρέμβει διορθωτικά εκεί που χρειάζεται. Επι-
μένει σε μια φορομπηχτική και αντιλαϊκή
πολιτική, όταν εμείς σε πολύ δυσκολό-
τερες συνθήκες όχι μόνο δεν αυξήσα-
με αλλά μειώσαμε, έστω και σημει-
ακά, τα δημοτικά τέλη.

Ποια είναι η στάση της παράταξής σας εντός και
εκτός δημοτικού συμβουλίου;

Κάνουμε αυτό που λέει το όνομα της παράταξής
μας, δηλαδή της «Δύναμης Ευθύνης». Λειτουργού-
με σοβαρά, με υπευθυνότητα αλλά και ευθύνη απέ-
ναντι στους δημότες. Υπερψηφίζουμε οτιδήποτε
θετικό και αντιπροτείνουμε βελτιώσεις όπου κρί-
νουμε αναγκαίο. Εμείς σε αντίθεση με τους σημερι-
νούς διοικούντες δεν τα μηδενίζουμε ούτε τα ισο-
πεδώνουμε όλα. Κάνουμε κριτική αλλά δεν επιλέ-
γουμε τον τοξικό λόγο. Αυτό ακριβώς κάνει η «Δύ-
ναμη Ευθύνης».

Διακρίνετε πρόθεση συνεργασίας από την
πλευρά της διοίκησης;
Η διοίκηση έχει την αποκλειστική ευθύνη διοίκη-

σης. Ο ρόλος της αντιπολίτευσης είναι διαφορετι-
κός. Σας εξήγησα προηγουμένως ποια είναι η
υπεύθυνη στάση μας. Εμείς όμως δεν διοικούμε.
Αν χρειάζονται οποιαδήποτε βοήθεια, ασφαλώς και
θα συνδράμουμε, αρκεί να είναι για το κοινό καλό.
Δεν θα δώσουμε όμως άφεση αμαρτιών σε τραγικά
λάθη και παραλείψεις. Ας διοικήσουν σύμφωνα με
την εντολή που έχουν λάβει. Αν δεν μπορούν, ας
παραιτηθούν. 

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Επικεφαλής μείζονος αντιπολίτευσης Δήμου Διονύσου

«Το βαρέλι 
δεν έχει πάτο!»
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΑΦΑΤΕΛΗΣ



ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 49
Ω
Τ
Α
Κ
Ο
Υ
Σ
Τ
Η
Σ

Συνδικαλιστικές διεκδικήσεις των δημάρχων

«Στεγνώνει» η Σαμοθράκη 
Για κίνδυνο ακραίας λειψυδρίας προειδοποιεί με

έκτακτη ανακοίνωσή του ο Δήμος Σαμοθράκης. Μάλιστα,
καλεί τους κατοίκους του νησιού να περιορίσουν δραστι-
κά τη χρήση νερού, καθώς οι στάθμες σε πηγές και γεω-

τρήσεις έχουν μειωθεί σημαν-
τικά. Ήδη στις περιοχές Αλώ-
νια και Ξηροπόταμο καταγρά-
φονται σοβαρά προβλήματα
υδροδότησης. Αν η κατάσταση
δεν βελτιωθεί, αναμένεται να
εφαρμοστούν προγραμματι-
σμένες διακοπές νερού, όπως
προειδοποιεί ο δήμαρχος Θα-
νάσης Βίτσας, με τις αντοχές
κατοίκων και υποδομών να
δοκιμάζονται στο φετινό κα-

λοκαίρι. Υπενθυμίζεται ότι από τις 20 Ιουνίου τέθηκαν σε
λειτουργία το νέο δίκτυο ύδρευσης στο βόρειο τμήμα του
οικισμού της Καμαριώτισσας και η ταυτόχρονη σταδιακή
διακοπή λειτουργίας του παλιού δικτύου σε ολόκληρο
τον οικισμό, ώστε η κάλυψη αναγκών να γίνεται πλέον
αποκλειστικά από το νέο.

«Σπεύδε βραδέως» 
και για τα ΜΑΠ

Την αναγκαιότητα να πάρουν οι εργαζόμενοι του

Δήμου Μεταμόρ-

φωσης στην ώρα

τους τα Μέσα Ατομι-

κής Προστασίας

(ΜΑΠ) που αφορούν

την προστασία τους

και τα οποία καθυ-

στερεί εδώ και μή-

νες η δημοτική αρχή

του Στράτου Σαρα-

ούδα, ανέδειξε ενώ-

πιον του Δημοτικού Συμβουλίου η παράταξη της Λαϊ-

κής Συσπείρωσης. Ωστόσο, για μια ακόμη φορά οι

απαντήσεις από μεριάς της διοίκησης του δήμου

ήταν εξαιρετικά ασαφείς ως προς τον χρόνο που θα

αποδοθούν τα ΜΑΠ και κάθε άλλο παρά σοφότερους

έκανε τους εργαζόμενους, οι οποίοι θα παραμείνουν

στο… περίμενε!

Άστραψε και βρόντηξε κατά του Κώστα Μπακογιάννη ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, με αφορμή την ανακοί-
νωση που εξέδωσε σχετικά με τα αποτελέσματα της αξιολό-
γησης, στην οποία εστίαζε στην κακή βαθμολογία της υπη-
ρεσίας καθαριότητας. «Ήταν τελείως λάθος το timing της
ανακοίνωσής σας. Μετά από μια τέτοια επίθεση σε εργαζό-
μενο της καθαριότητας, λέτε ότι δεν είναι καλή η βαθμολογία του
υπουργείου Εσωτερικών για την καθαριότητα; Έτσι βοηθάμε, αλήθεια,
να μειωθούν η ένταση στους ανθρώπους αυτούς και η τοξικότητα; Αυ-

τά δεν τα λένε ούτε τα trolls σας», σημείωσε δηκτικά ο Χάρης
Δούκας. Πρόσθεσε μάλιστα πως η ΚΕΔΕ, στην οποία και ο κ.
Μπακογιάννης συμμετέχει, έβγαλε ανακοίνωση λέγοντας ότι
αυτή η αξιολόγηση είναι απαράδεκτη γιατί δεν είναι επιστη-
μονικά τεκμηριωμένη. «Κι όμως, εσείς χρησιμοποιήσατε
αυτή την αξιολόγηση που η ΚΕΔΕ λέει ότι είναι απαράδεκτη,
για να χτυπήσετε τους εργαζομένους στην καθαριότητα.

Πρέπει να σοβαρευτούμε και πρέπει να βοηθήσουμε και την πόλη να
κοιτάξει μπροστά. Εμείς αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας, πρέπει να
τις αναλάβετε και εσείς», κατέληξε κ. Δούκας.

Δρομολόγησαν έργα Ευθυμίου και Θεοδωρόπουλος 
Μια πολύ παραγωγική συνάντηση με τον δήμαρχο Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέα Ευθυμίου είχε στο δη-

μαρχείο της πόλης ο αντιπεριφερειάρχης Νοτίου Τομέα Αττικής Χρήστος Θεοδωρόπουλος. Αμφότεροι
είχαν την ευκαιρία να καταγράψουν την πρόοδο των διαδικασιών αναφορικά με τα ήδη ενταχθέντα στο
ΠΕΕ της Περιφέρειας Αττικής έργα (βιοκλιματική αναβάθμιση Πάρκου Ενόπλων Δυνάμεων ΔΕ Ταύρου -
αναβάθμιση κτηρίου που στεγάζει τη Βιβλιοθήκη και τον 3ο Παιδικό Σταθμό ΔΕ Μοσχάτου), να αξιολο-
γήσουν την εξέλιξη των εργασιών στο εν εξελίξει εμβληματικό έργο της διευθέτησης του ποταμού Ιλι-
σού, να συζητήσουν για τις επερχόμενες πολιτιστικές και αθλητικές δράσεις που χρηματοδοτεί η περι-
φέρεια στην πόλη (συναυλία Ελευθερίας Αρβανιτάκη στα «Ταύρεια 2025», τουρνουά μπάσκετ 3x3), κα-
θώς και να χαρτογραφήσουν και να προτεραιοποιήσουν περαιτέρω ανάγκες σε έργα υποδομών. «Προ-
χωράμε με συνέπεια και στοχοπροσήλωση σε όλους τους δήμους της νότιας Αθήνας», σχολίασε ο Χρή-
στος Θεοδωρόπουλος.

Πεταμένα λεφτά επί έξι χρόνια!
Μια απίστευτη καταγγελία έκανε ο δημοτικός σύμβουλος της ελάσσονος αντιπολίτευσης της Αγίας Βαρ-

βάρας Σταύρος Μπαράκος, με την οποία κατηγορεί τη δημοτική αρχή του Λάμπρου Μίχου πως πληρώνει
επί έξι χρόνια ένα κτήριο που είναι… άδειο! Όπως αναφέρει ο καταγγέλλων, «πρόκειται για ένα κτήριο που
μέχρι το 2019 στέγαζε παιδικό σταθμό. Από τότε ο σταθμός σταμάτησε να λειτουργεί, όμως το κτήριο παρα-
μένει μισθωμένο από τον δήμο μας, χωρίς να χρησιμοποιείται ούτε να αξιοποιείται με οποιονδήποτε τρό-
πο». Μάλιστα, ο κ. Μπαράκος αναφέρει και ποσά, καθώς υποστηρίζει πως το μίσθωμα ανέρχεται στα 400
ευρώ τον μήνα και υπολογίζει ότι σε αυτά τα έξι χρόνια ο δήμος έχει «πετάξει» περίπου 29.000 ευρώ! 

Τα ερωτήματα που ακολουθούν είναι εύλογα... Γιατί δεν έχει διακοπεί η μίσθωση αφού το κτήριο δεν
χρησιμοποιείται; Σε ποιον ανήκει το οίκημα; Έχει απαντήσεις ο δήμαρχος;

«Έχασε κατά κράτος» ο Ρούσσος
Ουσιαστικά και επικοινωνιακά χαμένος βγήκε ο δήμαρχος Χαλανδρί-

ου Σίμος Ρούσσος από την εκδήλωση που πραγματοποίησε ο Εμπορικός
Σύλλογος της πόλης. Και αυτό γιατί όταν πήρε τον λόγο ο δήμαρχος, αρ-
κέστηκε σε στείρα αναδρομή σε όσα έχουν γίνει έως τώρα. Αντίθετα, η
επικεφαλής παράταξης της μείζονος αντιπολίτευσης Κρίστη Αγαπητού
επικεντρώθηκε στα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζει η αγορά από τις καθυστερήσεις στα έργα του
εμπορικού κέντρου και τις κακοτεχνίες που έχουν παρατηρηθεί. Την ίδια ώρα, φάνηκε να έχει έτοιμες θέ-
σεις για την οικονομική πολιτική του δήμου απέναντι στους επαγγελματίες, αλλά και προτάσεις για τη στάθ-
μευση, τη δημοτική συγκοινωνία και ιδέες που μπορούν να διευκολύνουν τους πολίτες και τους επιχειρημα-
τίες. Αναμενόμενα λοιπόν χαμένος ήταν ο κ. Ρούσσος, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των επαγγελματιών της
πόλης που περίμεναν ο δήμαρχος να έχει να προτείνει περισσότερα από την αντιπολίτευση. 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα βόρεια της Αθή-
νας, η δημοτική αρχή
αναγκάστηκε να αποσύρει
βεβιασμένα θέμα για
απευθείας ανάθεση έργων
έπειτα από «πίεση» της αν-
τιπολίτευσης; Η ανάθεση
αφορούσε τη μελέτη πολύ
κρίσιμου έργου για την πό-
λη, αλλά, όπως ισχυρίζεται
η αντιπολίτευση, η δημοτι-
κή αρχή δεν είχε απαντή-
σεις σε βασικά θέματα για
τη σκοπιμότητα της ανάθε-
σης και τα κριτήρια της
επιλογής του Οργανισμού
που θα αναλάμβανε… Έτσι
το θέμα αποσύρθηκε βε-
βιασμένα και δημιουργεί
ενδιαφέρον αν θα επανέλ-
θει και με ποιους όρους. 

Ζ
ητήματα που έχουν να κάνουν με την καταστατική θέση
των αιρετών έθεσε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυ-
ρίζογλου στη συνάντηση που είχε με την υπουργό Ερ-

γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως, διεκδι-
κώντας την ικανοποίηση πάγιων αιτημάτων της Ένωσης. Με-
ταξύ άλλων, έθεσε στο τραπέζι το ζήτημα της καταβολής χορη-
γίας (εφάπαξ) στους πρώην δημάρχους που δεν επανεκλέγον-
ται χωρίς την προϋπόθεση συμπλήρωσης του 67ου έτους της
ηλικίας τους, υποστηρίζοντας πως η παρούσα ρύθμιση λει-
τουργεί ανασχετικά απέναντι σε ανθρώπους που υπηρέτησαν
με συνέπεια τον θεσμό. Ακόμη ζήτησε να γίνεται σωρευτική
προσμέτρηση θητείας σε πρώτο και δεύτερο βαθμό Αυτοδιοί-

κησης για την απονομή της χορηγίας, υπό την προϋπόθεση ει-
κοσαετούς πραγματικής υπηρεσίας και μίας πλήρους θητείας
σε θέση δημάρχου, περιφερειάρχη, νομάρχη ή προέδρου κοι-
νότητας. Τέλος, ο κ. Κυρίζογλου ζήτησε να θεσπιστεί ασφαλι-
στική κάλυψη για αιρετούς που, ενώ είχαν λάβει την ειδική
άδεια από τον φορέα απασχόλησής τους (ΝΠΙΔ, δημόσιες επι-
χειρήσεις κ.λπ.), όπως προέβλεπε ο νόμος, εντούτοις δεν κα-
λύφθηκαν από τον ασφαλιστικό τους φορέα, γεγονός που έχει
δημιουργήσει σοβαρά κενά και αδικίες. Η κυρία Κεραμέως
δεσμεύτηκε για την εξέταση και άμεση προώθηση λύσεων μέ-
σα από συνεχή συνεργασία με την ΚΕΔΕ για όσα θέματα εμπί-
πτουν στις αρμοδιότητες του υπουργείου Εργασίας.

«Λάθος timing για λάθος αξιολόγηση»
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Δεν διεκδικεί 
ο Κουτελάκης
Σε ειδική συνεδρίαση του Δημο-
τικού Συμβουλίου με θέμα τα
προβλήματα της παιδείας «σύρ-
θηκε» η δημοτική αρχή του
Γιώργου Κουτελάκη στη Νέα
Σμύρνη, μετά τις συνεχείς πιέ-
σεις-οχλήσεις των Συλλόγων
Γονέων και Κηδεμόνων, αλλά
και συνολικότερα της εκπαιδευ-
τικής κοινότητας. Στη συζήτηση,
εντούτοις, που έγινε, σύμφωνα
με τη Λαϊκή Συσπείρωση Νέας
Σμύρνης, προέκυψε ότι «η δη-
μοτική Αρχή δεν έχει τη διάθεση
να συμβάλει στις διεκδικήσεις
των γονιών και των εκπαιδευτι-
κών, παρά μόνο να κινηθεί στα
δημοσιονομικά όρια όπως τα θέ-
τει η κυβέρνηση για λογαριασμό
του μεγάλου κεφαλαίου. Είναι
χαρακτηριστική η άποψη που
εκφράστηκε από τη δημοτική
αρχή διά στόματος του δημάρ-
χου Γ. Κουτελάκη ότι δεν διεκδι-
κεί να αποδοθούν τα ποσά που
είναι απαραίτητα για να καλυ-
φθούν οι εκπαιδευτικές ανάγ-
κες γιατί θα ζητήσουν και οι άλ-
λοι δήμαρχοι, επομένως κανείς
δεν θα πάρει τίποτα, γιατί έχει
οικονομική στενότητα το κρά-
τος». Έτσι, για να μην ισχυρίζε-
ται ο δήμαρχος πως «πολιτεύε-
ται αριστερά»! 

Αντιπαράθεση 
για το ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας

Μεγάλη κόντρα έχει προκαλέσει η απόφαση του δήμαρχου Καβά-
λας Θεόδωρου Μουριάδη να ανανεώσει τη θητεία της καλλιτεχνικής
διευθύντριας του οικείου ΔΗΠΕΘΕ. Η απόφαση της δημοτικής αρχής
παραβιάζει κατάφωρα σχετική απόφαση του υπουργείου Εσωτερικών,
η οποία προβλέπει δημόσια προκήρυξη της θέσης και υποβολή υπο-
ψηφιοτήτων, ισχυρίζεται ο Μάκης Παπαδόπουλος, επικεφαλής παρά-
ταξης της αντιπολίτευσης, και διευκρινίζει πως «δεν είναι θέμα προσώπου αλλά θέμα τήρη-
σης της νομιμότητας και των ίσων ευκαιριών, καθώς η νομοθεσία δεν είναι “λάστιχο”, να το
τραβάνε όπως θέλουν, προκειμένου να εξυπηρετήσουν τα πολιτικά τους συμφέροντα». Από
την πλευρά του ο δήμαρχος Καβάλας, υπερασπιζόμενος την απόφασή του, υποστήριξε: «Το
υπουργείο Εσωτερικών είναι αυτό που, σύμφωνα με τον νόμο, θα εγκρίνει ή όχι την ορθότητα
της διαδικασίας που ακολουθήθηκε στο ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας σύμφωνα με την οποία ανανεώ-
θηκε η θητεία της καλλιτεχνικής διευθύντριας Εύας Οικονόμου-Βαμβακά».

Τ
η δημιουργία ενός Κέντρου
Διαχείρισης Κρίσεων στη
Χίο, μια δομή που δεν απο-

τελεί πολυτέλεια αλλά αναγκαιότη-
τα όπως αποδείχτηκε στην πράξη,
ζητά ο δήμαρχος Ελληνικού-Αρ-
γυρούπολης και πρόεδρος του Δι-
κτύου Ανθεκτικών Πόλεων Γιάννης
Κωνσταντάτος, με αφορμή την κα-
ταστροφική πυρκαγιά που εκδη-
λώθηκε στο νησί. «Η Χίος προστέ-
θηκε στον μακρύ και επώδυνο κα-
τάλογο των περιοχών που υπέστη-
σαν τις συνέπειες μιας καταστροφικής πυρ-
καγιάς. Χιλιάδες στρέμματα γης παραδόθη-
καν στις φλόγες, μαζί με ζώα, καλλιέργειες,
περιουσίες ανθρώπων. Ευτυχώς, δεν θρηνή-
σαμε ανθρώπινη ζωή. Αλλά αυτό δεν μπορεί
πλέον να θεωρείται επιτυχία, είναι το ελάχιστο
αυτονόητο», επισημαίνει στο σχετικό υπό-
μνημά του ο Γιάννης Κωνσταντάτος. Σημει-
ώνεται πως η Χίος είναι μέλος του Ελληνικού
Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων και ο δήμαρχός
της Γιάννης Μαλαφής συμμερίζεται και στη-
ρίζει απόλυτα και ένθερμα τη δημιουργία

Κέντρου Διαχείρισης Κρίσεων. «Ως Δίκτυο
Ανθεκτικών Πόλεων λειτουργούμε χωρίς
κομματικές ή ιδεολογικές αγκυλώσεις. Μόνοι
μας, χωρίς πραγματική και ουσιαστική θεσμι-
κή υποστήριξη, διεκδικούμε αυτό που έχει
ήδη αποδείξει την αξία του ως καλή πρακτική
στον Υμηττό: κάθε δήμος, κάθε περιφέρεια να
διαθέτει το δικό της Κέντρο Διαχείρισης Κρί-
σεων. Με τεχνολογική υποστήριξη, εκπαιδευ-
μένες ομάδες, άμεση ανταπόκριση», εξηγεί ο
πρόεδρος του Δικτύου και δήμαρχος Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης.

«Ασφυκτική πίεση» για τα σχολεία
Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα πεπαλαιωμένα κτήρια των σχολεί-
ων της πόλης είναι ένας από τους βασικούς «πονοκεφάλους» του δημάρ-
χου Πετρούπολης Βαγγέλη Σίμου, για αυτό και πιέζει, ώστε να βρεθούν
λύσεις. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η συνάντηση που είχε ο δήμαρ-
χος με τον διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας Κτιριακές Υποδομές
(ΚΤΥΠ) Θανάση Γιάνναρη και τον γενικό διευθυντή Στρατηγικού Σχεδια-
σμού και Έργων ΣΔΙΤ π. Θεόδωρο Κυριαζόπουλο. Συζήτησαν για τη διαδι-
κασία οριστικής παράδοσης-παραλαβής του 17ου Νηπιαγωγείου, εξετάστηκε το χρονοδιάγραμ-
μα έναρξης των παρεμβάσεων και εργασιών εκσυγχρονισμού στα 1ο Δημοτικό και 5ο Γυμνάσιο
που έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» και συζητήθηκε ο εκτιμώμενος χρό-
νος για την ολοκλήρωση της μελέτης που εκπονούν οι ΚΤΥΠ για το 9ο Νηπιαγωγείο. Το συμπέρα-
σμα ήταν θετικό για τον κ. Σίμο, καθώς όλες οι διαδικασίες φαίνεται να είναι σε καλό δρόμο. 

Δεν δίνει λογαριασμό η Κοσμοπούλου 
Μια ακόμα έντονη διαμάχη βρίσκεται σε εξέλιξη στον Δήμο

Πεντέλης ανάμεσα στη δήμαρχο Νατάσσα Κοσμοπούλου και την
πρώην δήμαρχο Δήμητρα Κεχαγιά, αυτή τη φορά για την οικονο-
μική διαχείριση. Όλα ξεκίνησαν πριν από τη συνεδρίαση του Δη-
μοτικού Συμβουλίου, όταν η παράταξη της κ. Κεχαγιά έκανε αί-
τημα να προστεθεί στην Ημερήσια Διάταξη θέμα, ώστε η δήμαρ-
χος να δώσει αναλυτικό απολογισμό της διαχείρισης των κρατι-
κών ενισχύσεων, επιχορηγήσεων ή άλλων χρηματοδοτήσεων τις
οποίες έλαβε ο δήμος από το υπουργείο Εσωτερικών για την
αποκατάσταση των ζημιών που προκλήθηκαν από την πυρκαγιά

της 12ης Αυγούστου 2024, καθώς και των ποσών που συγκεντρώθηκαν μέσω του ερανικού λο-
γαριασμού, που δημιουργήθηκε μετά την εν λόγω φωτιά. Ωστόσο το θέμα ούτε μπήκε στην Ημε-
ρήσια Διάταξη αλλά ούτε έγινε και ενημέρωση εκτός αυτής όπως είχε δεσμευτεί το προεδρείο,
με αποτέλεσμα να ανέβουν οι τόνοι, καθώς η διαχείριση των εν λόγω κονδυλίων «σκεπάζεται
από πέπλο μυστηρίου». 

Ανεπαρκείς απαντήσεις
Τα φλέγοντα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα

σχολεία του δήμου ανέδειξε κατά τη διάρκεια του
Δημοτικού Συμβουλίου η «Λαϊκή Συσπείρωση» Ιλί-
ου και ζήτησε από τη δήμαρχο Ανδριάνα Αλεβίζου-
Κουκουβίνου την άμεση λήψη μέτρων για την
ασφάλεια μαθητών και εκπαιδευτικών. Συγκεκρι-
μένα, ο επικεφαλής της «Λαϊκής Συσπείρωσης» Νί-
κος Σταματόπουλος επανέφερε το κρίσιμο ζήτημα
του προαύλιου στο 3ο Δημοτικό Σχολείο που έχει
κριθεί ακατάλληλο, με αποτέλεσμα εδώ και έναν
χρόνο να μη διεξάγεται το μάθημα της γυμναστικής.
Ζήτησε η ανακατασκευή του να αποτελέσει άμεση
προτεραιότητα, ώστε το πρόβλημα να έχει λυθεί μέ-
χρι την έναρξη της επόμενης σχολικής χρονιάς.
Πάντως, προς στιγμή, οι απαντήσεις της δημοτικής
αρχής κρίθηκαν τουλάχιστον ανεπαρκείς.

Για ποια δημοτική αρχή,
στα βόρεια προάστια της
Αθήνας, ακούγονται κατη-
γορίες από την αντιπολίτευ-

ση αλλά και από εργαζόμενους πως σε συγκεκρι-
μένο -κρίσιμο- τομέα «έχει χάσει την μπάλα»;
Όπως υποστηρίζουν, η συγκεκριμένη υπηρεσία
παρουσιάζει φαινόμενα διάλυσης στον οργανωτι-
κό τομέα, γεγονός που έχει αρχίσει να φαίνεται
στα αποτελέσματά της και στην εικόνα της πόλης.
Δεν είναι λίγοι, μάλιστα, αυτοί που «χρεώνουν»
την «κατάρρευση» σε «αλλοπρόσαλλές αλλαγές»
που έκανε στη διοίκηση ο δήμαρχος… 

Σύρθηκε από 
την αντιπολίτευση
ο Τσίρμπας

Στη σύσταση διαπαραταξιακής επιτροπής, που θα
διερευνήσει όλες τις εναλλακτικές δυνατότητες για
την υπόθεση της επίμαχης έκτασης με τα 60 στρέμμα-
τα στο Γεροβουνό του Καματερού, θα προχωρήσει ο
Δήμος Αγίων Αναργύρων-Καματερού, ύστερα από
ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Μετά
από πρόταση του δημάρχου Σταύρου Τσίρμπα, στην
επιτροπή δεν θα έχει πλειοψηφία η δημοτική αρχή,
αλλά θα υπάρχουν ένας εκπρόσωπος από κάθε δημο-
τική παράταξη και η νομική υποστήριξη του δήμου. Οι
πιέσεις των παρατάξεων της αντιπολίτευσης για το θέ-
μα ήταν διαρκείς και ασφυκτικές και τελικά φαίνεται
πως έπιασαν τόπο.

Κέντρα Διαχείρισης Κρίσεων
παντού ζητά ο Κωνσταντάτος
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Η ΑΒ Βασιλόπουλος προχωρά σε
στρατηγική συνεργασία με την Πανελ-
λήνια Ομοσπονδία Κοινωνικών Συνεται-
ρισμών Περιορισμένης Ευθύνης (ΠΟ-
ΚοιΣΠΕ), στο πλαίσιο της Απασχόλησης
της Στρατηγικής Διαφορετικότητας και
Συμπερίληψης της ΑΒ και του Προγράμ-
ματος Υποστηριζόμενης Απασχόλησης
για λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας

και άτομα με Διαταραχή Αυτιστικού
Φάσματος (ΔΑΦ), με στόχο την ένταξή
τους στην αγορά εργασίας. Στο πλαίσιο
του προγράμματος δημιουργείται η
Ακαδημία Ένταξης, με τη συμβολή της
ΠΟΚοιΣΠΕ. Μέσω της ακαδημίας οι
συμμετέχοντες λαμβάνουν εξατομικευ-
μένη καθοδήγηση, η οποία περιλαμβά-
νει ανάλυση των ιδιαίτερων αναγκών

τους και εντοπισμό της κατάλληλης θέ-
σης εργασίας, ενώ ταυτόχρονα παρέχε-
ται εκπαίδευση ένταξης στους συναδέλ-
φους των συμμετεχόντων.

Παράλληλα, παρέχεται υποστηρικτι-
κή εκπαίδευση από εξειδικευμένους
coaches, από στελέχη της ΑΒ Βασιλό-
πουλος και από τους HR Business Part-
ners της ΑΒ.

Εδώ και 17 χρόνια το Ινστιτούτο Εταιρικής
Ευθύνης (Corporate Responsibility Institute
- CRI) υπηρετεί την ετήσια διοργάνωση CR
INDEX AWARDS, στην οποία αναγνωρίζεται
μέσω αναλυτικής αξιολόγησης και Audit η
προσπάθεια των ελληνικών επιχειρήσεων
που κάνουν τη διαφορά στην υιοθέτηση πρα-
κτικών και πολιτικών υπεύθυνου επιχειρείν, σύμφωνα με τα
διεθνή κριτήρια ESG. Στο πλαίσιο αυτό, στη φετινή διοργάνωση
θα βραβευτούν οι φετινοί «πρωταθλητές» του CR Index, ενώ
για ενδέκατη χρονιά απονέμεται και η Πιστοποίηση «CRI Pass
Certified».

Η διοργάνωση CR INDEX AWARDS αποτελεί το επιστέγα-
σμα της ουσιαστικής προσπάθειας των επιχειρήσεων να απο-
δείξουν μέσα από την απαιτητική αξιολόγηση του CR Index &
CRI Pass, τη δέσμευσή τους στις αρχές της Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης και την υιοθέτηση των πλέον αυστηρών κριτηρίων του

ESG, με θετικό αντίκτυπο στους τομείς του
περιβάλλοντος, της κοινωνίας και της εταιρι-
κής διακυβέρνησης. Την Τετάρτη 2 Ιουλίου
και ώρα 18.00 στο ξενοδοχείο Marriot Athens
θα βραβευθούν οι εταιρείες που ολοκλήρω-
σαν με επιτυχία την ιδιαίτερα απαιτητική δια-
δικασία αξιολόγησης του Δείκτη CRIndex, η

οποία βασίζεται στα 100 διεθνή κριτήρια του Business in the
Community (BITC) και εξετάζει τη συνολική στρατηγική της
εταιρείας σχετικά με το περιβάλλον, την κοινωνία, τους εργα-
ζόμενους την αγορά και εταιρική διακυβέρνηση.

Την εκδήλωση θα τιμήσουν με την παρουσία τους εκπρόσω-
ποι από την ελληνική και διεθνή επιχειρηματική κοινότητα, εκ-
πρόσωποι της Πολιτείας, θεσμικών οργάνων και φορέων, κα-
θώς και των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, ενώ την εκδήλωση
θα παρουσιάσει και θα συντονίσει η δημοσιογράφος Φαίδρα
Μαυρογιώργη.

Για 17η συνεχή χρονιά το Ινστιτούτο Εταιρικής Ευθύνης
(CRI) αξιολογεί και επιβραβεύει τις ελληνικές εταιρείες

Όμιλος Ιατρικού Αθηνών: Προληπτικοί έλεγχοι υγείας «Back to school» σε προνομιακές τιμές

Α
ναγνωρίζοντας τον σημαντικό ρόλο της πρόληψης
και έγκαιρης διάγνωσης και με αφορμή την έναρξη
της περιόδου των εγγραφών για τη νέα σχολική χρο-

νιά, το Παιδιατρικό Κέντρο Αθηνών και το Ιατρικό Διαβαλκα-
νικό Θεσσαλονίκης, του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών, προσφέ-
ρουν ολοκληρωμένα πακέτα προληπτικών εξετάσεων «Back
to school» σε προνομιακές τιμές. Τα πακέτα «Back to school»
ισχύουν έως 31 Οκτωβρίου 2025 και απευθύνονται σε παιδιά
ηλικίας έως 16 ετών.

Στο Παιδιατρικό Κέντρο Αθηνών οι έλεγχοι περιλαμβά-
νουν:
� Οφθαλμολογική και παιδοκαρδιολογική εκτίμηση, ηλε-
κτροκαρδιογράφημα & triplex καρδιάς με χρήση ΕΟΠΥΥ στα
€65*.

Χωρίς παραπεμπτικό ΕΟΠΥΥ, ο έλεγχος παρέχεται με
€95*.
� Πακέτο επανόδου στην αθλητική δραστηριότητα, το οποίο
περιλαμβάνει: 

Παιδοορθοπαιδική εκτίμηση της ανάπτυξης του μυοσκε-
λετικού συστήματος και του τρόπου βάδισης, παιδοκαρδιο-
λογική εκτίμηση, ηλεκτροκαρδιογράφημα & triplex καρδιάς
με χρήση ΕΟΠΥΥ στα €65.

Χωρίς παραπεμπτικό ΕΟΠΥΥ ο έλεγχος παρέχεται με €95*.
� Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται το ποσό που προβλέπε-
ται βάσει του Ν. 5102/2024 - άρθρ. 25 (ΦΕΚ Α΄ 55).
� Tυμπανομετρία και Παιδο-ΩΡΛ εκτίμηση, για παιδιά από

0-5 ετών με €30. Για παιδιά από 5-16 ετών συμπεριλαμβάνε-
ται και ακοόγραμμα και παρέχεται με €40. 
� Δερματολογική εκτίμηση με €25.
� Παιδοορθοπαιδική εκτίμηση για την ανίχνευση παραμορ-
φώσεων της σπονδυλικής στήλης με €25.
� Έλεγχος σωματικού βάρους με εκτίμηση από παιδίατρο-
ενδοκρινολόγο με €40. Εφόσον κριθεί απαραίτητη η περαι-
τέρω αξιολόγηση από διατροφολόγο, αυτή παρέχεται με €40. 
� Screening Μαθησιακών Δυσκολιών με αναπτυξιακή παι-
διατρική εκτίμηση με €80.

Στο Ιατρικό Διαβαλκανικό Θεσσαλονίκης οι έλεγχοι περι-
λαμβάνουν:
� Παιδιατρική, οφθαλμολογική και παιδοκαρδιολογική
εκτίμηση, ηλεκτροκαρδιογράφημα & triplex καρδιάς με €55. 
� Tυμπανομετρία και Παιδο-ΩΡΛ εκτίμηση για παιδιά από 0-
5 ετών με €30. Για παιδιά από 5-16 ετών συμπεριλαμβάνεται
και ακοόγραμμα και παρέχεται με €40. 
�Δερματολογική εκτίμηση με €25.
� Παιδοορθοπαιδική εκτίμηση για την ανίχνευση παραμορ-
φώσεων της σπονδυλικής στήλης με €25.

Για πληροφορίες και για προγραμματισμό ραντεβού μέχρι
31 Οκτωβρίου 2025 στο Παιδιατρικό Κέντρο, στο τηλέφωνο
2106862610 (Δευτέρα με Παρασκευή 8.00 έως 16.00) και στο
Ιατρικό Διαβαλκανικό Θεσσαλονίκης στα τηλέφωνα 2310
400461 & 2310 400464 (Δευτέρα με Παρασκευή 9.00 έως
15.00).

Συνεργασία της ΑΒ Βασιλόπουλος
με την ΠΟΚοιΣΠΕ για
την υποστηριζόμενη 

απασχόληση

� Η Διαμαντής Μασούτης εγκαινίασε ακόμη ένα κατάστημα
στην Κέρκυρα, στην περιοχή Μωραΐτικα, και αριθμεί πλέον 18

κερκυραϊκά σημεία. Η παρουσία της εταιρείας στην Κέρκυρα ξε-
κίνησε το 2022 και επεκτείνεται σε
όλο το νησί. Σημειώνεται ότι η εται-
ρεία απασχολεί πλέον περισσότε-
ρους από 350 εργαζόμενους στα το-
πικά καταστήματα, με έμφαση στην
απασχόληση ντόπιου ανθρώπινου
δυναμικού. Το νέο σουπερμάρκετ Μασούτης στα Μωραΐτικα δια-
θέτει πάρκινγκ, τρία ταμεία και δύο επίπεδα λειτουργίας, ενώ λει-
τουργεί με αναβαθμισμένο εξοπλισμό προκειμένου να μειώσει το
ενεργειακό της αποτύπωμα, όπως συστήματα ψύξης κλειστού τύ-
που χαμηλής κατανάλωσης, φωτισμός LED τελευταίας τεχνολο-
γίας και σύγχρονα κλιματιστικά.

� Στον «αέρα» βρίσκεται καμπάνια για το νέο στεγαστικό δάνειο
Πειραιώς «Σπίτι 25», σε δημιουργικό της The Newtons Labora-

tory. Η καμπάνια «τρέχει» σε TV, έν-
τυπα, ραδιόφωνο, digital μέσα,
owned media, in-store (mute
videos) και display. Την επιμέλεια
παραγωγής ανέλαβε η Boo Produc-
tions, ενώ η Universal Media χειρί-
ζεται το media buying. «Το δικό σου σπίτι ξεκινάει τώρα από την Πει-
ραιώς», ακούγεται, μεταξύ άλλων, στο σποτ, όπου προβάλλονται τα
χαρακτηριστικά του νέου στεγαστικού δανείου «Σπίτι 25», το οποίο
είναι σχεδιασμένο για νέους δανειολήπτες (ηλικίας 18-50 ετών). Το
προϊόν συνοδεύεται από 25% χαμηλότερο επιτόκιο για τα πρώτα 4
χρόνια, χρηματοδότηση έως 90% (για ποσό δανείου έως 300.000 ευ-
ρώ) σε ακίνητα κάθε ηλικίας, μηδενικά έξοδα φακέλου και προνόμια
μέσω του προγράμματος επιβράβευσης Yellows.

� Η Αegean κατέκτησε πρόσφατα για 14η συνεχή χρονιά και
15η συνολικά, στα 26 χρόνια λειτουργίας της, τον τίτλο της

«καλύτερης περιφερειακής αερο-
πορικής εταιρείας στην Ευρώπη»,
στα skytrax world airline awards
2025, επιβεβαιώνοντας τη σταθερή
εμπιστοσύνη και προτίμηση του
επιβατικού κοινού, όπως αποτυπώ-
νονται από τον διεθνή οργανισμό αξιολόγησης αεροπορικών εται-
ρειών skytrax. Παράλληλα, κατέκτησε την 4η θέση στην κατάταξη
για την «καλύτερη περιφερειακή εταιρεία στον κόσμο», ενώ βρί-
σκεται σταθερά στις πρώτες δεκάδες των 100 κορυφαίων αερο-
πορικών εταιρειών παγκοσμίως. 

Mικρά - μικρά



ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL MultiMEDIA52
Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ο Νέστορας Νέστορας ήταν ο μεγάλος νι-
κητής του «MasterChef 2025». Σε έναν τε-

λικό γεμάτο αγωνία, ένταση, συγκίνηση και
ενθουσιασμό, ο 27χρονος μάγειρας κατάφερε
να κερδίσει τον πολυπόθητο τίτλο και το χρη-
ματικό ποσό του διαγωνισμού. Από την πλευ-
ρά του το Star κέρδισε σε τηλεθέαση, σημει-
ώνοντας στο δυναμικό κοινό (18-54) μέσο όρο
19,1%. Αξίζει να σημειωθεί πως στο τελευταίο
μισάωρο και κατά την ανακοίνωση του μεγά-
λου νικητή το μαγειρικό reality του Star άγγιξε
το 29,7%. Όσον αφορά το γενικό σύνολο, και
εκεί το «MasterChef» έδωσε στο Star υψηλή
τηλεθέαση της τάξης του 18,4%. Μάλιστα, στο
τελευταίο μισάωρο του μαγειρικού διαγωνι-
σμού οι μετρήσεις έδειξαν μέχρι και 31,4%.

� Στον δρόμο για την εκπομπή που
θα κάνει ο Κώστας Τσουρός στον

ΣΚΑΪ φαίνεται ότι βαδίζει η Ναταλία Αρ-
γυράκη. Οι πληροφορίες μας λένε πως η
γνωστή δημοσιογράφος
βρίσκεται πολύ κον-
τά στην οριστική
συμφωνία με το
κανάλι του Φα-
λήρου για την
επόμενη σεζόν.
Από την άλλη, ο Al-
pha φαίνεται πως έχει
αφήσει ελεύθερη τη Ναταλία Αργυράκη
να επιλέξει, δίχως να έχει μπει σε διαδι-
κασία διαπραγμάτευσης. Με αυτό ως
δεδομένο αναμένεται το προσεχές διά-
στημα η Ναταλία Γερμανού να αναζητή-
σει τον νέο της συνεργάτη.

� Πρόστιμο 30.000 ευρώ θα κληθεί να πλη-

ρώσει το Mega έπειτα από απόφαση του

Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης για

την εκπομπή «Ακόμα δεν είδες τίποτα» που

παρουσίαζε ο Κώστας Τσουρός. Το πρόστιμο

αφορά την εκπομπή που μεταδόθηκε στις

10/3/2024 και τον τρόπο παρουσίασης του θέ-

ματος οικογενειακής τραγωδίας στην Αγία

Βαρβάρα, όπου πεθερός πυροβόλησε και

σκότωσε τον γαμπρό του. Η παραβίαση αφο-

ρά παρουσίαση αποσπασμάτων τριών μαρτυ-

ρικών καταθέσεων -παραβίαση μυστικότητας

της προδικασίας- και για χρήση λέξεων

«δράστης», «πυροβόλησε εν ψυχρώ και σκό-

τωσε…» - σεβασμός τεκμηρίου αθωότητας.

Πιο συγκεκριμένα, η απόφαση του ΕΣΡ επι-

βάλλει συνολικό πρόστιμο €30.000 για την

εκπομπή «Ακόμα δεν είδες τίποτα» - 15.000€

για παραβίαση του τεκμηρίου αθωότητας και

15.000€ για απαγορευμένη δημοσιοποίηση

εγγράφων της ποινικής προδικασίας. 

Καυτός μήνας ο Ιούνιος για τους αν-
θρώπους της τηλεόρασης, καθώς αυτό το
διάστημα διαμορφώνεται ο χάρτης των
επόμενων συνεργασιών. Στο πλαίσιο αυ-
τών των συζητήσεων εντάσσεται και η συ-
νάντηση που είχαν η Φαίη Σκορδά και ο
Άρης Καβατζίκης για την εκπομπή «Buon-
giorno».

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, το
μεσημέρι της Τετάρτης η Φαίη Σκορδά και
ο Άρης Καβατζίκης συναντήθηκαν σε
γνωστό εστιατόριο των βορείων προαστίων
ώστε να συζητήσουν το ενδεχόμενο συνεργα-

σίας τους την επόμενη σεζόν στην πρωινή ψυ-
χαγωγική εκπομπή του Mega.

Ο Άρης Καβατζίκης παραμένει συνερ-
γάτης του Mega και επιθυμία της Φαίης
Σκορδά είναι να ενταχθεί ο δημοσιογρά-
φος του χρόνου στην παρέα του «Buon-
giorno». Οι δυο τους κουβέντιασαν για τον
τρόπο με τον οποίο θα γίνει η συνεργασία
αυτή, καθώς μιλάμε για μια εκπομπή στο
τραπέζι της οποίας κάθονται ήδη δίπλα
στην κεντρική παρουσιάστρια πέντε συ-
νεργάτες. Να σημειώσουμε πως κρούση
στον δημοσιογράφο για συνεργασία έχει

κάνει και ο ΣΚΑΪ, για την εκπομπή που ετοιμά-
ζει ο Κώστας Τσουρός.

Τι σχεδιάζει τηλεοπτικά για  
του χρόνου ο Λαζόπουλος

Ο Λάκης Λαζόπουλος ολοκληρώνει την πρώτη του
τηλεοπτική σεζόν στο Mega έχοντας
πραγματοποιήσει μια σειρά από
επιτυχημένα «Τσαντίρια», ενώ
σχεδιάζει ήδη τα πρότζεκτ του
για την επόμενη χρονιά. Όπως
μαθαίνουμε, ο επόμενος κύ-
κλος του «Αλ Τσαντίρι Νιουζ»
αναμένεται να βγει στον αέρα πε-
ρί τα τέλη του ερχόμενου Οκτώβρη.
Ενδέχεται τη νέα σεζόν ο Λάκης Λαζόπουλος να πραγ-
ματοποιεί με μεγαλύτερη συχνότητα τα «χτυπήματά»
του. Στις αρχές του 2026 θα ξεκινήσουν, καλώς εχόντων
των πραγμάτων, και τα γυρίσματα για τη νέα σειρά «Πνί-
ξε τη Γιολάντα». Ο Λάκης Λαζόπουλος γράφει το σενά-
ριο, ενώ θα παίξει και ο ίδιος.

Ξεκινά την καλοκαιρινή εκπομπή 
η Καραβάτου -Ποιοι θα είναι μαζί της

Κι επισήμως η Κατερίνα Καραβάτου ανήκει πλέον στο δυναμικό του ΑΝΤ1.
Η ανακοίνωση του σταθμού για την εκπομπή με τίτλο «Καλοκαίρι Παρέα»
αναφέρει μεταξύ άλλων πως «η νέα καθημερινή infotainment  εκπομπή θα

μας κρατά συντροφιά κάθε πρωί από τις 09.00 έως τις 13.00.
Με τη φρεσκάδα, την εμπειρία και το ακαταμάχητο χαμό-

γελό της η Κατερίνα μάς προσκαλεί σε μια εκπομπή γε-
μάτη θετική ενέργεια, ενημέρωση και έξυπνο χιούμορ,
όλα όσα δηλαδή ζούμε σε μια αληθινή παρέα. Από την

επικαιρότητα μέχρι την ψυχαγωγία και από τις
ωραιότερες καλοκαιρινές ιστορίες μέχρι τις πιο

απολαυστικές συνεντεύξεις, το “Καλοκαίρι
Παρέα” έρχεται να γίνει η καθημερινή μας

συνήθεια». Στο πλευρό της Κατερίνας
Καραβάτου θα βρίσκονται η Αφροδίτη
Γραμμέλη, ο Δημήτρης Πανόπουλος
και η Μαρία Αντωνά. Η εκπομπή θα κά-

νει πρεμιέρα τη Δευτέρα 7 Ιουλίου.

«Shopping Star» τέλος 
- Και άλλο project εκτός 
του «GNTM» θέλει
η Ηλιάνα Παπαγεωργίου

Τέλος εποχής για το «Shopping Star», καθώς έπειτα από
αρκετές επιτυχημένες σεζόν στη μεσημεριανο-απογευματι-
νή ζώνη το project ολοκληρώνεται. Σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες μας, οι συντελεστές της εκπομπής ενημερώθηκαν
σχετικά το μεσημέρι της Τετάρτης. Αυτό που έχει ιδιαίτερο
ενδιαφέρον από εδώ και πέρα είναι αν και
ποιο πρόγραμμα θα το αντικαταστήσει την
επόμενη σεζόν και κυρίως αν σε αυτό θα
είναι η Ηλιάνα Παπαγεωργίου. Είναι γνω-
στό πως επιθυμία της Ηλιάνας είναι
να έχει διπλή παρουσία στο Star.
Με δεδομένο πως το «GNTM»
θα είναι στον αέρα μόνο στο
πρώτο μισό της σεζόν, η πα-
ρουσιάστρια αναμένεται να
συζητήσει με τον σταθμό για
το πώς θα συνεχίσει η συνερ-
γασία τους από εκεί και πέρα.

Καρύδη, Σαμαρά και Κουβαράς 
συνεχίζουν στην ΕΡΤ

Συνεχίζουν και την επόμενη τηλεοπτική σεζόν
στην ΕΡΤ, είτε με νέα πρότζεκτ είτε με ανανεώσεις.
Η Σμαράγδα Καρύδη, η Ευγενία Σαμαρά και ο
Γιώργος Κουβαράς πήραν το πράσινο φως και
προετοιμάζονται για τη νέα χρονιά.

Το παιχνίδι του BBC «Pressure Pad» -ο ελληνικός
τίτλος θα είναι «Πάτα το»- έρχεται στα χέρια της Ευ-
γενίας Σαμαρά. Η ηθοποιός και παρουσιάστρια θα
μετακινηθεί από τις καθημερινές στη ζώνη του
Σαββατοκύριακου, ενώ σύντομα αναμένεται να ξε-
κινήσουν τα γυρίσματα. Με τη διευθύντρια προ-
γράμματος Μαρία Κοζάκου συναντήθηκε τις προ-
ηγούμενες μέρες η Σμαράγδα Καρύδη και συμφώ-
νησαν ότι θα συνεχίσουν τη συνεργασία. Τα «Τε-
τράγωνα των Αστέρων» ολοκληρώνονται και ανα-
ζητείται νέο πρότζεκτ -ενδεχομένως ένα talk
show- το οποίο μπορεί να ενταχθεί λίγο αργότερα στο
πρόγραμμα της ΕΡΤ. Ο Γιώργος Κουβαράς, από την άλλη,
θα συνεχίσει και την επόμενη σεζόν με την εκπομπή «Παρέα», η οποία
όμως θα ανανεωθεί πλήρως. Η εκπομπή θα αλλάξει πλατό, θα έχει με-
γαλύτερη ορχήστρα και πιο λαμπερή εικόνα.

ΠΑΡ

Το περιεχόμενο του ραντεβού της Σκορδά με τον Καβατζίκη
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Οριστικό τέλος με «ισόβιες» ποινές εξετάζει να επιβάλει η Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων στους εισαγωγείς μεταχειρισμένων αυτοκινήτων που πιάνονται
από τις Αρχές να πραγματοποιούν κομπίνες με τον ΦΠΑ, προκαλώντας αιμορραγία
στα κρατικά έσοδα αλλά και αθέμιτο ανταγωνισμό στις νόμιμες επιχειρήσεις του
κλάδου. Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», η ΑΑΔΕ ετοιμάζει το ηλεκτρονι-
κό Μητρώο Εισαγωγέων Μεταχειρισμένων Οχημάτων σε συνεργασία με τον Σύνδε-
σμο Εμπόρων Εισαγωγέων Αυτοκινήτων Ελλάδος, ώστε να καταγραφούν όλοι οι
έμποροι που εισάγουν οχήματα από δεύτερο χέρι από άλλα κράτη-μέλη.

Σε αυτό το ηλεκτρονικό μητρώο θα περιλαμβάνονται όλοι οι επαγγελματίες του
κλάδου που εκτελωνίζουν εισαγόμενα μεταχειρισμένα αυτοκίνητα χωρίς ΦΠΑ (κα-
θεστώς 36Α). 

Μετά από ελέγχους που θα πραγματοποιεί η ΑΑΔΕ αν διαπιστωθεί ότι κάποιος
από τους πιστοποιημένους εμπόρους που είναι στο μητρώο πραγματοποιεί κομπί-
νες με τον ΦΠΑ αυτομάτως θα διαγράφεται από το μητρώο και ο συγκεκριμένο έμ-
πορος-εισαγωγέας μεταχειρισμένων αυτοκινήτων δεν θα μπορεί ποτέ ξανά να ει-
σαγάγει οχήματα στην Ελλάδα χωρίς να πληρώνει τον ΦΠΑ στη χώρα μας!

Τέλος οι κομπίνες με τον ΦΠΑ στα εισαγόμενα μεταχειρισμένα ΙΧ

Η
Kia κατάφερε και πάλι να ρίξει το γάντι στον
ανταγωνισμό παρουσιάζοντας ένα μοντέλο
όπου μέχρι πρότινος κυριαρχούσαν σημαντι-

κοί Ευρωπαίοι κατασκευαστές, αλλά όπως φαίνεται,
η κορεατική αυτοκινητοβιομηχανία αμφισβητεί την
πρωτοκαθεδρία τους. Το εντυπωσιακό παρουσιαστι-
κό υποστηρίζεται από ένα ευρύχωρο εσωτερικό,
πληθώρα τεχνολογιών και, το σημαντικότερο ίσως,
από μια μπαταρία μεγάλης χωρητικότητας που του
δίνει αξιοπρόσεκτη αυτονομία για τις διαστάσεις και
το βάρος του.

Το αμιγώς ηλεκτρικό Kia EV9 με 7 θέσεις, τετρακίνη-
ση, 384 ίππους, τιμή από 75.900 ευρώ (χωρίς να έχει
συμπεριληφθεί η επιδότηση από το πρόγραμμα «Κι-
νούμαι Ηλεκτρικά 3»), εγγύηση 7 ετών και αυτονομία
500 χλμ. ήρθε και τάραξε για τα καλά τα νερά στη συγ-
κεκριμένη κατηγορία.

Τολμηρή εμφάνιση
Η τολμηρή, φουτουριστική εμφάνιση και το πληθω-

ρικό μέγεθος προκαλούν αίσθηση και μαγνητίζουν τα
βλέμματα των περαστικών είτε το Kia EV9 κινείται είτε
βρίσκεται σταθμευμένο.

Η επιβλητική του εικόνα δεν στηρίζεται αποκλειστι-
κά και μόνο στις θηριώδεις διαστάσεις του (5 μ. μήκος,
1,98 μ. πλάτος και 1,78 μ. ύψος), αλλά και στη μοναδική
του σχεδίαση, η οποία καταφέρνει να δείχνει το Kia
EV9 κομψό παρά τον όγκο του.

Στο εμπρόσθιο μέρος του Kia EV9 κυριαρχεί η μεγά-
λη, σχεδόν κάθετη μάσκα με ακροβολισμένα LED φω-
τιστικά σώματα.

Στο πλάι, εντυπωσιακοί είναι οι τονισμένοι θόλοι, οι
«χωνευτές» λαβές για τις πόρτες και οι μεγάλες γυάλι-

νες επιφάνειες, ενώ στο πίσω μέρος κυριαρχούν τα
LED φωτιστικά σώματα.

Άνεση και πολυτέλεια
Η καμπίνα επιβατών του Kia EV9 σε εντυπωσιάζει

από την πρώτη κιόλας ματιά με την άνεση, την πολυτέ-
λεια αλλά και την τεχνολογία που διαθέτει. Σε πρώτο
πλάνο βρίσκεται το «Triple Panorama Display», που
αποτελείται από τρεις οθόνες (μία 12,3 ιντσών σε ρόλο
ψηφιακού πίνακα οργάνων, μία αφής 5,1 ιντσών για τη
διαχείριση του κλιματισμού και τέλος, μία ακόμα αφής
12,3 ιντσών ως πύλη για το σύστημα ενημέρωσης και
ψυχαγωγίας).

Παρά το γεγονός της ύπαρξης τριών οθονών, η χρή-
ση του μενού είναι ιδιαίτερα εύκολη και ο χρήστης βρί-
σκει αμέσως τις βασικές λειτουργίες.

Για τη λειτουργία του οδηγικού προγράμματος
υπάρχουν διακόπτες επάνω στο τιμόνι, γεγονός που
κάνει τη χρήση τους πολύ εύκολη και τον οδηγό να
μπορεί να επιλέξει μεταξύ Eco, Sport, Normal, My
Drive και Terrain Mode για προσαρμογή της τετρακί-
νησης σε συνθήκες κίνησης μειωμένης πρόσφυσης
(Mud, Sand ή Snow). Η καμπίνα μπορεί να φιλοξενήσει
έως και 7 επιβάτες, ωστόσο, υπάρχει και 6θέσια δια-
μόρφωση, όπου τα καθίσματα της δεύτερης σειράς
μπορούν να περιστρέφονται 180 μοίρες. Ο χώρος απο-
σκευών έχει όγκο από 333 έως 828 λίτρα, ανάλογα με
τη διάταξη των καθισμάτων, ενώ υπάρχει και κάτω από
το καπό ένας χώρος 52 λίτρων.

384 ίπποι
Το τετρακίνητο EV9 της δοκιμής μας κινούνταν από

δύο ηλεκτροκινητήρες 192 ίππων ο καθένας, τοποθε-

τημένους σε εμπρός και πίσω άξονα αντίστοιχα. Η συν-
δυαστική ισχύς των δύο ηλεκτροκινητήρων ανέρχεται
σε 384 ίππους και 700 Nm ροπής που προσφέρουν
εξαιρετικές επιδόσεις. Χαρακτηριστικά θα αναφέρου-
με ότι τα πρώτα 100 χλμ. από στάση έρχονται σε μόλις
5,3 δευτερόλεπτα και η τελική ταχύτητα περιορίζεται
ηλεκτρονικά στα 200 χλμ./ώρα. Η αυτονομία του Kia
EV9 μεταβάλλεται ανάλογα με τις διαθέσεις του οδη-
γού και αν ο οδηγός κινείται στα όρια του ΚΟΚ, τότε η
αυτονομία ξεπερνά μέσα στην πόλη τα 530 χλμ.

Ευκίνητο, ευχάριστο και δυνατό!
Ιδιαίτερα ευχάριστη έκπληξη είναι η οδική συμπερι-

φορά του Kia EV9, καθώς παρά τις διαστάσεις και το
βάρος του αποδείχτηκε ευκίνητο, ευχάριστο και δυνα-
τό! Συγκεκριμένα παρά τα 5 μέτρα μήκος και τα 2 μέτρα
πλάτος το Kia EV9 αποδείχτηκε απρόσμενα ευέλικτο
και εύχρηστο μέσα στην πόλη, ενώ η ανάρτηση κυριο-
λεκτικά εξαφανίζει τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος.
Στην πορεία στο εθνικό οδικό δίκτυο, οι επιβάτες θα
απολαύσουν την υψηλή ποιότητα κύλισης και τα χαμη-
λά επίπεδα θορύβου, ενώ η αυτονομία θα διατηρηθεί σε
υψηλά επίπεδα αν ο οδηγός κινείται στα όρια του ΚΟΚ.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο, η σφιχτή ανάρτηση μει-
ώνει τις κλίσεις του αμαξώματος, ενώ τόσο η τετρακί-
νηση όσο και τα ηλεκτρονικά συστήματα δεν επιτρέ-
πουν να ξεφύγει η κατάσταση εκτός ελέγχου όσο και
αν προσπαθήσει ο οδηγός του Kia EV9.

Εκτός δρόμου τα 177 χλστ. απόστασης του αμαξώμα-
τος από το έδαφος είναι υπεραρκετά για τις κακοτοπιές
της καθημερινότητας, ενώ η τετρακίνηση με τα ξεχω-
ριστά προγράμματα λειτουργίας θα βοηθήσει τόσο σε
συνθήκες μειωμένης πρόσφυσης.

Δοκιμάζουμε το Kia EV9 AWD 
με 384 ίππους!

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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Σ
τα 40 του χρόνια, ο Κριστιάνο Ρονάλντο δεν σταμα-

τά να προκαλεί εντυπώσεις. Όχι μόνο στο γήπεδο,

όπου συνεχίζει να σκοράρει σαν… 25άρης, αλλά

και έξω από αυτό, όπου εξακολουθεί να κινεί τα οικονομι-

κά και εμπορικά νήματα του παγκόσμιου

ποδοσφαίρου. Το νέο του συμβόλαιο με την

Αλ Νασρ επιβεβαιώνει ότι ο CR7 είναι κάτι

πολύ περισσότερο από ένας μεγάλος ποδο-

σφαιριστής: είναι ένα φαινόμενο.

Η Αλ Νασρ ανακοίνωσε την επέκταση της

συνεργασίας της με τον Πορτογάλο σούπερ

σταρ έως το καλοκαίρι του 2027, σε ένα deal

που σύμφωνα με διεθνή ΜΜΕ ξεπερνά τα 220 εκατομμύ-

ρια ευρώ ετησίως. Το ποσό αυτό δεν περιλαμβάνει μόνο

τον μισθό του, αλλά και μπόνους απόδοσης, έσοδα από χο-

ρηγίες, εμπορικά δικαιώματα και τον ρόλο του ως πρε-

σβευτή της Σαουδικής Αραβίας ενόψει της υποψηφιότητας

για το Μουντιάλ 2034.

Για πολλούς, τέτοιες απολαβές για έναν ποδοσφαιριστή

στα 40 του φαντάζουν υπερβολικές. Όμως ο Ρονάλντο εί-

ναι κάτι διαφορετικό. Διαθέτει περισσότερους από 630

εκατομμύρια ακόλουθους στα social media, που τον καθι-

στούν το πιο ισχυρό ψηφιακό brand στον αθλητισμό. Η

επιρροή του δεν περιορίζεται στον αγωνιστικό χώρο -κάθε

του ανάρτηση, κάθε του εμφάνιση, κάθε του γκολ δημιουρ-

γεί παγκόσμιο buzz.

Η Σαουδική Αραβία το γνωρίζει καλά αυτό. Ο Ρονάλντο

είναι το πρόσωπο του νέου ποδοσφαιρικού της πλάνου.

Ένας αθλητής που όχι μόνο προσφέρει θέαμα στο γήπεδο,

αλλά αποτελεί και μαγνήτη για επενδύσεις, τουρισμό, τηλε-

οπτικά δικαιώματα και γενικότερα τη διεθνή προβολή της

χώρας. Το σαουδαραβικό πρωτάθλημα έχει ήδη εξελιχτεί

σε «μαγνήτη» μεγάλων ονομάτων -αλλά ο Κριστιάνο παρα-

μένει η κορυφή του οικοδομήματος. Πέρα όμως από το εμ-

πορικό του βάρος, παραμένει αθλητικά επίκαιρος. Τη σε-

ζόν που ολοκληρώθηκε, σκόραρε πάνω από 40 γκολ, οδη-

γώντας την Αλ Νασρ σε τίτλους και μεγάλες ευρωπαϊκές

αναμετρήσεις. Η φυσική του κατάσταση εντυπωσιάζει, κα-

θώς παραμένει παράδειγμα επαγγελματισμού και πειθαρ-

χίας, σε βαθμό που νέοι ποδοσφαιριστές τον έχουν ως

πρότυπο.

Το ερώτημα που τίθεται είναι αν θα ξαναδούμε τέτοιο

φαινόμενο στο μέλλον. Η απάντηση είναι μάλλον αρνητική.

Ο συνδυασμός επιδόσεων, διαχρονικής παρουσίας και

παγκόσμιας εμπορικής επιρροής που διαθέτει ο Ρονάλντο

είναι μοναδικός. Πιθανώς να υπάρξουν αντίστοιχα ταλέντα,

ίσως και μεγαλύτερα σε κάποιον τομέα. Αλλά το συνολικό

«πακέτο» που ονομάζεται CR7 δύσκολα θα επαναληφθεί.

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο απέδειξε ξανά ότι η ηλικία δεν εί-

ναι εμπόδιο, αλλά απλώς ένας αριθμός. Και το νέο του συμ-

βόλαιο στην Αλ Νασρ δεν είναι απλώς μια οικονομική συμ-

φωνία -είναι μια δήλωση: Ο βασιλιάς είναι ακόμη εδώ.

Όταν το ποδόσφαιρο συναντά το marketing
και η ηλικία υποκλίνεται στο brand

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

CR7: Το χρυσό συμβόλαιο
του αιώνιου πρωταγωνιστή



Νέα εποχή στον Άρη
Οριστική είναι η αλλαγή ιδιοκτησιακού καθε-

στώτος στην ΚΑΕ Άρης. Η πρόταση που κατέ-

θεσε διεθνής επενδυτικός οργανισμός, με

μπροστάρη τον ασιατικής καταγωγής Ρίτσαρντ

Σιάο, ο οποίος τυγχάνει και φίλος του Γιάννη

Αντετοκούνμπο, έγινε δεκτή. Το τυπικό σκέλος

θα ολοκληρωθεί τα επόμενα 24ωρα και οι «κί-

τρινοι» θα μπουν σε νέα εποχή. Σε αυτή team

manager αναμένεται να είναι ο Νίκος Ζήσης,

ενώ φαβορί για τη θέση του προπονητή θεω-

ρείται ο Φώτης Κατσικάρης.

Σορτς… έτοιμος για όλα

Επίσημα παίκτης του Παναθηναϊκού έγινε ο Τι

Τζέι Σορτς, ο οποίος δήλωσε έτοιμος να… τρο-

μοκρατήσει την Ευρώπη μαζί με τον Κέντρικ

Ναν, τον Κώστα Σλούκα και τον Τζέριαν Γκραντ.

«Ανυπομονώ να έρθω στην Ελλάδα, ώστε όχι

απλά να μάθετε ποιος είμαι ως μπασκετμπολί-

στας, αλλά και ως άνθρωπος. Είμαι πολύ ενθου-

σιασμένος για αυτό που έρχεται και ανυπομονώ

να ξεκινήσει η νέα σεζόν», είπε μεταξύ άλλων.

Αντίο με ήττα
Με βαριά ήττα 20-11 από την οικοδέσποινα

Ουγγαρία ολοκλήρωσε η Εθνική υδατοσφαίρι-

σης γυναικών τις υποχρεώσεις της στο διεθνές

τουρνουά Seat Cup, που φιλοξενήθηκε στη

Βουδαπέστη. Με απολογισμό μία νίκη και δύο

ήττες, το συγκρότημα του Χάρη Παυλίδη κατετά-

γη στην τρίτη θέση και επιστρέφει στην Αθήνα

έχοντας μπροστά του αρκετή δουλειά, προκει-

μένου να εμφανιστεί έτοιμο στο Παγκόσμιο

Πρωτάθλημα της Σιγκαπούρης.

«Χρυσός» ο Σίσκος
Το πρώτο χρυσό μετάλλιο της καριέρας του

πανηγύρισε ο Απόστολος Σίσκος, στο Ευρωπαϊ-

κό Πρωτάθλημα κολύμβησης Νέων Κ23, που

διεξάγεται στο Σαμορίν της Σλοβακίας. Ο 20χρο-

νος Έλληνας πρωταθλητής επιβεβαίωσε τα προ-

γνωστικά, που τον ήθελαν ακλόνητο φαβορί στα

200μ ύπτιο, και πήρε με μεγάλη άνεση την πρώ-

τη θέση με χρόνο 1:55.84.
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Η τέχνη του τένις
στο Wimbledon

Α
πόψε στο Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα Εθνικών
Ομάδων Στίβου στη Μα-

δρίτη, οι Έλληνες αθλητές αναμέ-
νεται να δώσουν δυναμικό «πα-
ρών» στο στάδιο Vallehermoso.
Ξεχωρίζει η συμμετοχή του Μίλτου
Τεντόγλου στο μήκος (19.00), ενώ η
Σταματία Σκαρβέλη ρίχνεται στη
σφυροβολία (19.17). Ακολουθούν
Αναστάσης Ηλιόπουλος
(110μ εμπόδια - 20.22), Αντώνης
Μέρλος (ύψος - 20.49), Σοφία Ιω-
σηφίδου (100μ εμπόδια - 20.53)
και σημαντικές συμμετοχές σε
800μ, τριπλούν και δισκοβολία,
όπως ο Δημήτρης Παυλίδης (21.37). Τη βραδιά κλείνουν
οι δύο σκυταλοδρομίες 4Χ100μ, με πλήρη ελληνική εκ-
προσώπηση (21.59 και 22.38).

Στην πρεμιέρα των αγώνων, ο Εμμανουήλ Καραλής
δυστυχώς εγκατέλειψε στο άλμα επί κοντώ, κάτι που

αναμένεται να στερήσει βαθμούς από την Ελλάδα, στην
προσπάθειά της για παραμονή στην Α’ κατηγορία. Ως εκ
τούτου, οι ελπίδες για υψηλή βαθμολογία έχουν πλέον
στραφεί στο πρόσωπο του κορυφαίου άλτη Μίλτου Τεν-
τόγλου.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Με απόλυτη συγκέντρωση και στιλ, ο Κάρλος Αλκαράθ προπονείται στο πιο
εμβληματικό court του κόσμου ενόψει του μεγάλου τουρνουά.

«Πράσινος» ο Τσιριβέγια
Ο Παναθηναϊκός προχώρησε στην απόκτηση του Πέ-

δρο Τσιριβέγια από τη Ναντ, ενισχύοντας τη μεσαία του

γραμμή με έναν παίκτη με εμπειρία, ποιότητα και ηγετικά

χαρακτηριστικά. Ο Ισπανός χαφ αναμένεται να δώσει λύ-

σεις τόσο δημιουργικά όσο και αμυντικά, προσφέροντας

σταθερότητα και βάθος στον άξονα της ομάδας.

Η ώρα του Τεντόγλου
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Καλοκαιρινή
λάμψη 

και μυστικά
ομορφιάς

Σ
ε ένα να φωτεινό απόγευμα στον καταπράσινο
κήπο του «Fuga», η Μαρίζα Αγγελίδη της Ver-
sion Dermocosmetics υποδέχτηκε εκλεκτούς

καλεσμένους στην παρουσίαση της πιο διάσημης αν-
τηλιακής σειράς προστασίας. Μαρίζα Αγγελίδη, Μαρία Καρδάση, Τάκης Μαυριγιαννάκης

Εξαιρετική βραδιά, γεμάτη γεύσεις και μουσική

Π
αρέα με πολυάριθμους διάσημους
προσκεκλημένους, το «Etien Pizza
Bar» στη Βούλα γιόρτασε δύο χρό-

νια επιτυχίας με φόντο τις κοσμοπολίτικες
μουσικές της Χριστίνας Γιαννοπούλου.

Γιάννης Αθητάκης, Χριστίνα Γιαννοπούλου,
Γιώργος Μπουνιάς, Θωμάς Παπαθεοχάρης Ιζαμπέλλα Φούλοπ, Γεώργιος Δερβίσης Τζεφ Μοντάνα, Τζώρτζια Συναχέρη Κατερίνα Ροΐδη, Δημήτρης Κοκονάκης
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D
P

Κατερίνα Μαντά, Έρη Καραμήχαλου, Ευφροσύνη Πολυζώη
Αϊνόλα Τερζοπούλου,

Αλεξία Σβώλου
Μαρίζα Αγγελίδη, 

Αλεξάνδρα Χατζηγεωργίου
Αλέξανδρος Καρατζάς,

Μαρίζα Αγγελίδη



Τζένη Τζιβεριώτη, Ελένη ΠετρουλάκηΚατερίνα Μισιχρόνη Βίκυ Καγιά Κατερίνα Καινούργιου, Μαίρη Ράμμου

Λάμψη, μουσική 
και απονομές 
στο «Riviera Coast»

Μ
ε ένα ιδιαίτερο λαμπερό πάρτι στο εντυ-
πωσιακό place-to-be «Riviera Coast», η
hot τραγουδίστρια Ρία Ελληνίδου και η

Panik γιόρτασαν τις πλατινένιες και χρυσές επι-
τυχίες τους.

Γιώργος
Τσαλίκης,
Λένα 
Ζευγαρά

Ηλίας 
Φιλίππου,
Λευτέρης
Πανταζής

Δημήτρης
Αλεξάνδρου,

Ρία 
Ελληνίδου,

Χάρης 
Σιανίδης
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«Moonlight Boutique»,
οκτώ χρόνια 

αισθητικής και
κομψότητας
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Σ
ε μια ατμόσφαιρα παριζιάνικης φαντασίας,

με αρώματα, μουσικές και θεατρικότητα που

απέπνεαν φινέτσα, το «Moonlight Boutique»

της Μαίρης Ράμμου γιόρτασε οκτώ χρόνια αισθητι-

κής και κομψότητας. Μαίρη Ράμμου, Γιώργος Βάλαρης Νίκος Γεωργιάδης, Πάνος Κατσαρίδης

Δέσποινα Μοιραράκη, Ρία Ελληνίδου,
Γιώργος Αρσενάκος

Βασίλειος Σταθοκωστόπουλος,
Κωνσταντίνα Σπυροπούλου
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ΓΙΑΝΝΑ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ

Δωρεά 
υπερηχοτομογράφου 

και επίσκεψη 
στα Στρατιωτικά 

Οικήματα, στον Έβρο
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Τ ο Διδυμότειχο επισκέφθηκε η Γιάννα Αγγελο-
πούλου - Δασκαλάκη για τα εγκαίνια υπερ-
σύγχρονου φορητού υπερηχοτομογράφου, 

δωρεά της οικογένειάς της στο Γενικό Νοσοκομείο 
Διδυμοτείχου. Το μηχάνημα λειτουργεί από τις 15 
Απριλίου 2025 και ενισχύει κυρίως τη Μονάδα 
Τεχνητού Νεφρού. 
Ο Διοικητής Χρήστος Καπετανίδης εξέφρασε θερ-
μές ευχαριστίες, υπογραμμίζοντας τη σημασία της 
προσφοράς. Η κα Αγγελοπούλου, από την πλευρά 
της, δήλωσε πως η στήριξη των ακριτικών περιο-
χών αποτελεί χρέος, και προέτρεψε και άλλους να 
συμβάλουν.
«Η οικογένειά μου κι εγώ πιστεύαμε πάντα ότι η 
ενίσχυση των μικρών τόπων μπορεί να αλλάξει τη 
μεγάλη εικόνα. Ιδιαίτερα σήμερα, σε εποχές δύ-
σκολες και ασταθείς, ο νους μας πρέπει να είναι 
στους Ακρίτες μας, προσφέροντας κάθε δυνατό 
κίνητρο για τη βελτίωση της ζωής τους», ανέφερε 
μεταξύ άλλων.
Στη συνέχεια, επισκέφθηκε τα Στρατιωτικά Οική-
ματα Αξιωματικών στο πρώην στρατόπεδο «ΚΝΙ-
ΘΑΚΗ», έργο που υλοποιήθηκε με δωρεά της 
οικογένειάς της. Υπενθυμίστηκε επίσης η δράση 
της Επιτροπής «Ελλάδα 2021», η οποία χρηματο-
δότησε εργασίες στο Επιτηρητικό Φυλάκιο 5 και 
πρόσφερε 20 οχήματα για την επιτήρηση των συ-
νόρων.
Όλες οι παρεμβάσεις έγιναν χωρίς επιβάρυνση του 
κρατικού προϋπολογισμού, συμβάλλοντας έμπρα-
κτα στην εθνική συνοχή και την ασφάλεια της πε-
ριοχής.

Νικόλαος Φίστας (Διευθυντής της Μονάδας Τεχνητού Νεφρού)  
Γιάννα Αγγελοπούλου, Χρήστος Καπετανίδης (Διοικητής Γενικού Νοσοκομείου Διδυμοτείχου)

Χαράλαμπος Λαλούσης, Χρήστος Καπετανίδης, Γιάννα Αγγελοπούλου
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ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ST. GEORGE  
LYCABETTUS

Εντυπωσιακή έναρξη  
για το Vertigo Rooftop 
Pool και την έκθεση 

«Aquatica»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Με μεγάλη επιτυχία και εντυπωσιακή προσέλευ-
ση πραγματοποιήθηκε το Opening του Vertigo 
Rooftop Pool στο ξενοδοχείο St. George 

Lycabettus.
Το rooftop αποτελεί μια καθημερινή απόδραση στην καρ-
διά της πόλης, με μαγευτική θέα από την Ακρόπολη έως 
τον καταπράσινο λόφο του Λυκαβηττού. Την αισθητική 
επιμέλεια του χώρου και του Sunset Bar υπογράφει ο 
διεθνούς φήμης interior designer Carlos Mota, δημιουρ-
γώντας μια urban όαση που συνδυάζει την πολυτέλεια με 
την ανεπιτήδευτη φινέτσα. 
Ταυτόχρονα, στην γκαλερί του ξενοδοχείου», σε μοναδι-
κή τοποθεσία λίγα μέτρα από το Υδραγωγείο του Αδρια-
νού, φιλοξενήθηκε η έκθεση «Aquatica, παρουσιάζοντας 
ένα ευρύ φάσμα μέσων, όπως ζωγραφική, κεραμική, φω-
τογραφία, βίντεο και εγκαταστάσεις. Εξερευνώντας την 
πολυδιάστατη φύση του νερού –από τις παιχνιδιάρικες 
και φωτεινές του πτυχές μέχρι τις πιο μυστηριώδεις και 
σκοτεινές διαστάσεις– καλεί τους επισκέπτες να βιώσουν 
την καθηλωτική δύναμή του, που παρηγορεί, αναζωογο-
νεί και μεταμορφώνει.

Έφη Κοντογιάννη, Ειρήνη Βασιλοπούλου Γιώργος Τσόκας, Γιάννης Τσαούσης
Μάνος Σοφρώνης  
Λούση Σοφρόνη

Ολίβια Γαζή  
Χαρά Αναστασάτου

Τόνια Βασιλοπούλου, Έμιλυ Βαφειά

Βαλέρια Τάραντο Θεοδώρα Κουμουνδούρου
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ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΟΥΛΙΑΣ

Καλοκαιρινή επίδειξη  
για τη νέα του συλλογή

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Τ η νέα resort collection «Palm Royal» Άνοιξη/Καλοκαίρι 2025 παρουσίασε ο αγαπημέ-
νος Έλληνας σχεδιαστής Βασίλης Ζούλιας, με αφορμή τα εγκαίνια της pop up boutique 
του Maison Zoulias στο One & Only Aesthesis, στον χώρο Manko.

Το fashion show «Κορίτσια στον Ήλιο», εμπνευσμένο από τον ελληνικό κινηματογράφο των 
’60s και τη διαχρονική θηλυκότητα, ενθουσίασε τους παρευρισκόμενους με το φυσικό φως, 
το ηλιοβασίλεμα και τη μουσική υπόκρουση.
Παστέλ καρό vichy συναντούν έντονα εμπριμέ και ρίγες σε τολμηρούς συνδυασμούς, στη 
συλλογή «Palm Royal», που αποδίδει με δημιουργικότητα και κομψότητα την ανεμελιά του 
ελληνικού καλοκαιριού. Αέρινα maxi φορέματα από μεταξωτό σιφόν με κεντημένες λεπτο-
μέρειες, σετ από ψάθα και σιλουέτες που ισορροπούν ανάμεσα στο ρετρό και στο σύγχρο-
νο, συνθέτουν την ιδανική γκαρνταρόμπα για κάθε καλοκαιρινή περίσταση.
Την επιμέλεια της εκδήλωσης είχε το Athens Fashion Week, με την πολυετή πείρα του στον 
χώρο της μόδας και την άψογη, διαχρονική συνεργασία με τον Βασίλη Ζούλια.

Βασίλης Ζούλιας Περικλής Κονδυλάτος στη pop up boutique

Εβελίνα Λαγού, Σωτήρης Γεωργίου, Ανδρέας Μάνεσης
L’Erbolario Χάρης Παπανικολόπουλος  

Αφροδίτη Φλαμή

Σίσσυ Φειδά
Andreas Samaan  

με τη σύντροφό του

Ταμίλα Κουλίεβα, Τόνια Φουσέκη, Μιμή Ντενίση, Σόφη Χαϊδεμένου
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POLITICAL

4Ο EXCLUSIVE LIVE EVENT 

Μαγική βραδιά με τον STAN και την 
Έλλη Κοκκίνου από τον Ρυθμό 94.9 

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Στο 4ο εορταστικό Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με… ΡΥΘΜΟ» ο STAN Αντι-
παριώτης συνάντησε μουσικά την Έλλη Κοκκίνου στο Κέντρο Πολιτισμού «Ελληνικός 
Κόσμος».

Οι δύο καλλιτέχνες, για πρώτη φορά μαζί στη σκηνή του Ρυθμού 94.9, ενθουσίασαν το 
κοινό με δυνατές ερμηνείες και αγαπημένες επιτυχίες. Η αμοιβαία συμπάθεια και η δημι-
ουργική τους χημεία αποτυπώθηκαν και στη συνέντευξη με τη ραδιοφωνική παραγωγό Γιώτα 
Τσιμπρικίδου, ενώ η Έλλη Κοκκίνου σχολίασε και το viral video της Sarah Jessica Parker με 
τραγούδι της.
Στο φινάλε, ο STAN και η Έλλη ένωσαν τις φωνές τους σε ντουέτα μεγάλων επιτυχιών, ενώ η 
εκρηκτική Evangelia έδωσε το δικό της στίγμα στη βραδιά. Τα Live Events του Ρυθμού 94.9 
συνεχίζονται με μεγάλες εκπλήξεις.

STAN, Έλλη Κοκκίνου
H Έλλη Κοκκίνου, με τη Γιώτα Τσιμπρικίδου, τον STAN Αντιπαριώτη  

και την Evangelia 
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Η
επεμβατική πνευμονολογία αποτε-

λεί μια σύγχρονη εξειδίκευση που

συνδυάζει την κλινική πρακτική με

νεότερες ενδοσκοπικές τεχνικές. Μέσω αυ-

τής έχουν τη δυνατότητα οι ειδικοί να προ-

σφέρουν ουσιαστικές υπηρεσίες και ολιστι-

κή προσέγγιση στην αντιμετώπιση πολλών

παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος,

όπως οι λοιμώξεις, η χρόνια αποφρακτική

πνευμονοπάθεια (ΧΑΠ), η πνευμονική ίνωση,

οι καλοήθεις στενώσεις της τραχείας και των

βρόγχων κοκ.

«Ιδιαιτέρως σημαντική είναι η συνεισφορά

της επεμβατικής πνευμονολογίας στην ογκο-

λογία του πνεύμονα. Συγκεκριμένα, συμβάλ-

λει καθοριστικά στην έγκαιρη, αξιόπιστη και

ασφαλή διάγνωση και σταδιοποίηση της νό-

σου, αλλά και σε ορισμένες περιπτώσεις στη

θεραπευτική παρέμβαση», τονίζει ο Νικόλα-

ος Κουφός, πνευμονολόγος, διευθυντής

Τμήματος Επεμβατικής Πνευμονολογίας.

Οι τεχνικές της επεμβατικής πνευμονολο-

γίας είναι ενδοσκοπικές, ελάχιστα επεμβατι-

κές, που πραγματοποιούνται με μέτρια κατα-

στολή (μέθη) ή γενική αναισθησία και στις

περισσότερες περιπτώσεις δεν απαιτούν νο-

σηλεία. Με τη χρήση ειδικών ενδοσκοπίων

και καθετήρων προσεγγίζουμε βλάβες εντός

και εκτός των αεραγωγών. Αυτή η προσέγγι-

ση μας επιτρέπει τη λήψη βιοψιών υπό άμεση

επισκόπηση για ιστολογική και γενετική ανά-

λυση και κατά συνέπεια για έγκαιρη διάγνω-

ση και εξατομίκευση της θεραπείας. Συγκε-

κριμένα στον καρκίνο του πνεύμονα οι διαθέ-

σιμες τεχνικές είναι καθοριστικές στη διά-

γνωση και τη σταδιοποίηση της νόσου.

«Ειδικές τεχνικές βιοψίας προσφέρουν τη

δυνατότητα ασφαλούς και επαρκούς λήψεως

υλικού, ενώ η χρήση των ενδοβρογχικών

υπερήχων (EndoBronchial UlltraSound, E-

BUS) την αξιολόγηση και την αποτελεσματι-

κή βιοψία βλαβών και λεμφαδένων πίσω από

το τοίχωμα των βρόγχων που δεν μπορούσα-

με να προσεγγίσουμε εύκολα στο πρόσφατο

παρελθόν, συμβάλλοντας στη σωστή αντιμε-

τώπιση της νόσου», εξηγεί.
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kpapakosto@yahoo.gr

Οι εξελίξεις των τελευταίων ετών
τόσο στην επεμβατική 
πνευμονολογία όσο και 
στην ογκολογία, 
τη θωρακοχειρουργική και 
την ακτινοθεραπευτική, έχουν
συμβάλει σημαντικά 
στην επιβίωση αλλά και 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής
των ασθενών

Θεραπευτικές παρεμβάσεις
«Εκτός από τη διάγνωση, οι τεχνικές αυτές μπορούν να έχουν

και θεραπευτική εφαρμογή. Στο ξεκίνημα ή στην πορεία της

ογκολογικής θεραπείας κάποιες φορές παρατηρούνται επι-

πλοκές όπως αιμορραγία, απόφραξη των βρόγχων με δύσπνοια

κ.ά. Σε αυτές τις περιπτώσεις έχουμε τη δυνατότητα αιμόστα-

σης μέσω καυτηριασμού, αφαίρεσης του όγκου από τον αυλό

του αεραγωγού ή τμήματός του, βελτιώνοντας σημαντικά την

αναπνοή και την οξυγόνωση ή και ακόμα και την τοποθέτηση ει-

δικών ενδοπροθέσεων (stents) για τη διατήρηση της βατότητας

των αεραγωγών όταν αυτό απαιτείται. Ο καρκίνος του πνεύμονα

είναι ένα σύνθετο νόσημα που απαιτεί πολυδιάστατη προσέγγι-

ση. Οι εξελίξεις των τελευταίων ετών τόσο στην επεμβατική

πνευμονολογία όσο και στην ογκολογία, τη θωρακοχειρουργι-

κή και την ακτινοθεραπευτική, έχουν συμβάλει σημαντικά στην

επιβίωση αλλά και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθε-

νών. Η λήψη επαρκούς υλικού για γενετική ανάλυση θεωρείται

σήμερα απαραίτητη, καθώς επιτρέπει τον εντοπισμό συγκεκρι-

μένων δεικτών που ενδεχομένως θα καθορίσουν το θεραπευτι-

κό πλάνο περαιτέρω. Η επεμβατική πνευμονολογία λοιπόν έχει

θεμελιώσει τον ρόλο της ως ενός υπερπολύτιμου εργαλείου

στη σύγχρονη ιατρική, προσφέροντας ασφαλείς, ακριβείς και

στοχευμένες παρεμβάσεις τόσο στη διάγνωση όσο και στη θε-

ραπεία των πνευμονικών παθήσεων», καταλήγει ο κ. Κουφός.

Φυσικά ο ειδικός επισημαίνει τη σημασία το κέντρο να είναι

άρτια εξοπλισμένο με εργαλεία ενδοσκόπησης τελευταίας τε-

χνολογίας, ώστε να προσφέρει στοχευμένες διαγνωστικές

και θεραπευτικές παρεμβάσεις με κύριο μέλημα τη βέλτιστη

ιατρική φροντίδα.

Νικόλαος Κουφός,
πνευμονολόγος, διευθυντής

Τμήματος Επεμβατικής
Πνευμονολογίας

ΕΠΕΜΒΑΤΙΚΗ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΙΑ

Τι προσφέρει
σε διάγνωση
και θεραπεία 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο τα έχει όλα. Βρίσκε-
στε σε μια ευχάριστη κατάσταση, αλ-
λά πολύ σύντομα μπορεί να νιώσετε
ότι τα πράγματα είναι πολύ δύσκολα
για να τα αντιμετωπίσετε.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε σε μια περίεργη ψυχολογία αυτό
το διήμερο, όπου χρειάζεστε προσοχή
με τις συναναστροφές σας, αλλά και με
συζητήσεις που μπορεί να δημιουργή-
σουν ανεξέλεγκτες καταστάσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αυτό το Σαββατοκύριακο είστε έτοιμοι
για νέες συμφωνίες, συζητήσεις, αλλά
και έντονους διαπληκτισμούς, μετά από
κάποιες καταστάσεις που σας έχουν
πληγώσει. Το μεσημέρι της Κυριακής
θα αποφασίσετε για κάποια επαγγελμα-
τική πρόταση ή θα κάνετε μια πολύ ση-
μαντική μετακίνηση που θα σας φέρει
επιτυχία. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, αυτό το διή-
μερο μάλλον θα σας προβληματίσει,
ενώ αν προσπαθήσετε να έρθετε πιο
κοντά με φιλικό σας πρόσωπο, οι δια-
φορετικές αντιλήψεις θα σας κρατή-
σουν για ακόμη μια φορά σε απόσταση.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, η ταραγμένη Κυ-
ριακή θα επισκιάσει γενικότερα αυτό το
διήμερο. Φροντίστε να κρατάτε απόσταση
ασφαλείας από τοξικά άτομα, ενώ το βρά-
δυ της Κυριακής θα νιώσετε επιτέλους
ότι όλα τα δύσκολα απομακρύνονται.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το διήμερο δεν θα είναι από τα πιο
όμορφα του Ιουνίου, αλλά φροντίστε να
ανανεώσετε τον χώρο σας, να κάνετε
πράγματα που θα σας δώσουν μια
όμορφη πινελιά μέσα στην καθημερι-
νότητά σας. Από το μεσημέρι της Κυ-
ριακής, δεχτείτε τη Σελήνη στο δικό
σας ζώδιο, θέση που θα σας φέρει πιο
κοντά σε αγαπημένα σας πρόσωπα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Το διήμερο σας γεμίζει με πολλές σκέ-
ψεις, κάποιες φορές υπερβολικά στε-
νάχωρες, αλλά ευτυχώς που η κακή
ψυχολογία σας θα κρατήσει λίγο και θα
υπάρξει έντονη η τάση για να έρθετε
πιο κοντά με πρόσωπα που θα σας ανε-
βάσουν την ψυχολογία. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Καλές αυτές οι μέρες με εξαίρεση το
πρωί της Κυριακής, έως το απόγευμα,
όπου οι ανατροπές θα ακολουθούν η
μία την άλλη. Για εσάς του τρίτου δε-
καημέρου, προσοχή σε ξαφνικές εν-
τάσεις στο οικογενειακό περιβάλλον
και όχι μόνο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε για άλλη μία φορά μακριά από τις
δύσκολες γωνίες που σχηματίζουν οι
πλανήτες και έτσι επιτέλους θα μπο-
ρέσετε να χαρείτε τις ομορφιές αυτού
του διημέρου.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα σας κου-
ράσει συναισθηματικά και οικονομικά,
κάτι που θα σας αναγκάσει να αναρω-
τηθείτε πού πήγαν και σε ποιους έφυ-
γαν ανεπιστρεπτί συναισθήματα και
χρήματα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, αυτό το διή-
μερο θα έχει χαρές και τύχη, αλλά θα
υπάρξουν στιγμές που δύσκολα θα
μπορέσετε να διαχειριστείτε. Προσέξτε
τη συμπεριφορά σας, αλλά και τα λόγια
που μπορεί να σας πουν, γιατί θα βγουν
πολλές αλήθειες. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Κατά τη διάρκεια αυτού του διημέρου,
θα συμβούν πάρα πολλά γεγονότα, τό-
σο στα επαγγελματικά σας όσο και σε
προσωπικό επίπεδο. Προσοχή επίσης
να δώσετε σε διατροφικές ατασθαλίες,
που μπορεί να χαλάσουν για λίγο την
υγεία σας. 
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Aυτό το διήμερο είναι πλούσιο σε γεγονότα,
το Σάββατο ίσως έχει μια πιο θετική
ενέργεια από την Κυριακή. Από τις 10.30

έως τις 14.50 της Κυριακής, καλό είναι να
αποφεύγουμε τα σημαντικά, γιατί υπάρχει
κίνδυνος ατυχημάτων και τάση για οικονομικές
και συναισθηματικές απώλειες. 




